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BBEJIEHUE

[TocoOue asst cuCTEMHOTO IOBTOPEHHUST M M3YUEHHsI Kypca
TPUTOHOMETPHH PACCUMTAHO Ha ayAUTOPHHU C Pa3INYHBIM YPOBHEM
MaTeMaTHYECKOH MOArOTOBKH. 3aJa4H, aJ[peCOBAaHHBIE Ay JUTOPHIM
C yri1yOJIeHHBIM W3YyYeHHEM MaTEeMaTHUKH, B TOCOOMH OTMEUEeHBI
3HAYKOM * (3Be3/04Ka).

[TocoOue coCTOMT U3 MATH OCHOBHBIX PA3/eioB, MMEIOLIHX
OJIHOTHIIHYIO CTPYKTYpy. B Hauane kaxxaoro paszena, moupasena
WJIM TIYHKTA JA0TCsl KpaTKUe TEOPETHUECKHE CBEICHHs. 3aTeM
MOJIPOOHO pa3Oupaercst pelieHue TUIIOBBIX 3aj1a4,
WUTIOCTPUPYIOIINX TEOPETHUECKUI MaTeprall TN PaCIIAPSIFOIINX
TEOPETUUECKHUE MOJIOKEHNUS. 3aBepIIaeTcsl KaXk bl pasaen
OOIIMPHON TTOOOPKOH 337124 JUIsi CAMOCTOSATEILHOTO PEIICHUS.
OxoHYaHWe T0Ka3aTebCTBa YTBEPKACHHUH, TOXKIECTB OTMEUaCTCs
3HAYKOM MW (3aIITPUXOBAHHBII KBAJpar).

B nepBomM paznene — «Tpuronomerpuyeckue GyHKIUN -
mo00paHbl 3a/1a4H, MO3BOJISIFOLIIE MOHATH U TITy0)Ke YCBOUTD
OCHOBHBIE CBOICTBa TPUTOHOMETPHUYECKUX QYHKIHA. BTOpoii
pas3zen Kak Mo CTPYKTYype, TakK U [0 COAEPKAHUIO SBIISETCS
TPaIUIMOHHBIM JJISl TOCOOM TaKOTO THIIA.

Ocoboe MecTo B TOCOOMH 3aHUMAET TPETUH pasaen —
«Ob6patnbie pyHKuH. OOpaTHBIE TPUTOHOMETPUYECKUE (DYHKIIHU.
3TOT pas3zaen, Kak IpaBuiIo, cl1ado u3ydaercs B CpenHel mKoie; He
yaemnsieTcs: eMy J0JDKHOE BHUMAaHUE H B CTAHAAPTHBIX BY30BCKUX
Kypcax MaTeMaTukd. B TpaIuliMoHHbIX y4eOHUKaX U Y4eOHbBIX
MOCOOMSIX TI0 MaTeMaTHKe, IPEeAHAa3HAYeHHBIX JUTS CPEIHEH HIKOJHI,
M3Yy4EeHUE 00pATHBIX (PYHKIIUN CBOJUTCS B OCHOBHOM K OOpaTHBIM
TpUTOHOMETpHUecKHM (PyHKIHUsAM. B HacTosimem nocobuu
JOCTaTOYHO IHPOKO MPEICTaBIICHBI 331241 Ha HAXOXK/ICHHE
00paTHBIX (YHKLHUI U TOCTPOSHHE MX TPaQHUKOB ISl Pa3IHIHBIX
kiaccoB (GyHKIMI. PaccMaTpuBaroTCs ypaBHEHUS, peliacMbIe C
WCTIOJIb30BaHMEM CBOMCTB B3aWMHO 0OpaTHBIX QyHKIMHA. TiatensHo
W3y4aloTcs U 00paTHbIE TPUTOHOMETPUYECKUE (PYHKIIHH.

Tpuronomerpuyeckue ypaBHEHHS U HEPABEHCTBA JJOCTATOYHO
MOJTHO MPECTABICHBI COOTBETCTBEHHO B YETBEPTOM H IMSTOM
pasnenax.



B mectom pazzaene nocoOus MpuBeeHbI TeMaTHYECKUE
KOHTPOJIbHBIE pa0OTHI, COOTBETCTBYIOIINE TEMAaTHKE OCHOBHBIX
pas3zaernos.

MHorue 321241 TPUTOHOMETPUH MOXKHO PeliaTh pa3inyHbIMH
crocobaMu, He 0053aTeIbHO PABHOIIEHHBIMH, HO TIPUBOASIIMMU K
HCKOMOMY pe3yibTaTy. BrajeHne myMpoKkuM CIIEKTPOM PElIeHUs
3aja4 SBJISETCS, C OMHON CTOPOHBI, COCTABHOM YaCThIO
MaTeMaTHYECKOH KYIbTYpHI YeIOBeKa, a, C APYTroi, CYyLIECTBEHHO
MOBBIIIAET MAHCH Ha YCIENTHOE PEelIeHNE 3a/1a4 Ha dK3aMeHe.
DTOMY acrekTy yleleHo JOCTATOYHO OONbIIoe BHUMaHUE BO BCEX
paszzaenax mocoOusi, HO MPEX/Ie BCEro B TPEThEM U B UETBEPTOM
paszzaenax.

[Tocobue mnpemHazHa4yeHO MJISi HWCHONB30BAaHUS B CHCTEME
OpPraHM30BaHHON JOBY30BCKOW ITOATOTOBKH (TIOATOTOBHUTEIHHBIC
Kypchl, (hakyiabTeTbl JOBY30BCKOH MOArOTOBKH U T.I.), @ TaKKe B
mKoJIaX W Kiaccax  (M3MKO-MAaTeMaTH4ecKoro  mpodmuis.
[Mpemnaraemple  mocoOMeM  CIOCOOBI  HM3Y4YeHHMS  Marepuaia
(reopernueckue ceenenuss ®  pemenne Tunoseix 3amau ®
CaMOCTOSITEIIPHOE ~pEIICHWE aHAJOTHYHBIX 3aJa4) IO3BOJISIOT
PEKOMEHJIOBATh €T0 U TeM aOUTypHEHTaM, KOTOpbIe CAMOCTOSTEIBHO
TOTOBSTCS K BCTYITUTENbHBIM YK3aMEHaM.

[TocoOue MOXKHO HCIIONB30BATH ISl TOATOTOBKH K 9K3aMeHaM,
MPOBOAMMBIM KaK B KJIACCHYECKOH, TaK U B TECTOBOH (popmax.

VY CIoBHAM TECTOBBIX 9K3aMEHOB COOTBETCTBYIOT 3314l TIEPBOTO
BTOPOT'O pa3ZiesioB, a TAaKXKe OTACIbHBIC 3a7a4l OCTAITBHBIX
pas3zaernos.

OcHoBHas 1IeTb MOCOOUS: TIOATOTOBKA HE TOJBKO K
BCTYIHUTENBHBIM K3aMeHaM B BY3, HO H K 00y4eHHIo B By3e. C
y4eTOM CKa3aHHOTO, aBTOp HaJeeTcs, YTo MocoOre oTBevyaeT
3arpocaM CHUCTEMBI I0BY30BCKO MOATOTOBKH, MPOGUITEHBIX
KJIACCOB C YTrIyOJIGHHBIM M3y4YEeHHEM MaTeMaTUKU U MIPEACTaBIsIeT
WHTEpeC s pernoaaBaTeneii MaTeMaTHKH IKOJI, JTIIEEB U
TMMHA3UH.



1. TPUTOHOMETPUYECKUE ®YHKINN

OCHOBHBIM BOIPOCOM ISl JTFOOOT0 Kilacca GyHKIWH SBISETCS
M3Yy4CHUE CBOWCTB (DYHKIIMH, BXOSIIUX B 3TOT Kiacc. [1epBbrit
paszzaen mocoOusl MOTHOCTHIO MOCBAIICH U3yYEHUIO CBOHCTB
TpuroHomerpuueckux ¢pyHkuuii. [Ipeanonaraercs, 4To ynTaTenb
3HAaKOM C OCHOBHBIMH MOHSTHSMH U CIIOCOOAMH HCCIIEIOBAHUS
¢ynkuuii. Bvecre ¢ TeM, B 0JHOMMEHHBIX TyHKTaX AaHHOTO pa3zerna
MPUBOJIATCS ONPEICIeH s YeTHO! (HeueTHOM) QyHKIHH,
MHTEpPBAJIOB Bo3pacTaHus (YObIBaHUs), TOKAIBHBIX SKCTPEMYMOB H
HaMOOJBIINX (HAMMEHBIINX) 3HAYCHUH (PYHKIIUU HA TPOMEIKYTKE.
Nzydenue kaxaoro CBOMCTBa (PYHKIIMU OCYIIECTBIIICTCS Yepe3
pelleHre crelranbHbIX TT0A00POK 3aaa4.

1.1. Onpenenenne u CBOWCTBA TPHTOHOMETPHUECKUX (PYHKIUH

111 ®yHKIUU CUHYC U KOCHHYC

Ha koopauHaTHOM MIOCKOCTH A

OXy  TOCTpOMM  OKpYKHOCTh

€IMHUYHOIO paguyca C IIEHTPOM B My (ax,byx)
b~ -
TOYKE 0. [Myctp M., - |

X
MMPOU3BOJIbHAA TOYKAa OKPYKXHOCTHU U | 2(
>

Bektop OMy obGpasyer yron X 0 ax JA (1:0)
paavaH c TTOJIOKUTENTBHBIM
nanpasnenueM ocu OX . TIpu sToM
BEeIMYMHA yraa X CUMTaeTcs
NOJIOKUTENIBHOM,  €CIIM  OTCYET Puc. 1.1

Benercs orf ocu OX TPOTUB XOAAa 4YACOBOH CTPENKH, WU
OTPUIIATENHHBIM — IO XOAY YaCOBOM CTPENKH.

Omnpenenenne 1.1. Cunycom yria X HasbiBaercs uucio D, ,

paBHoe opamHate koHma M, enuunmunoro pammyca OMy,

00pa3yIoIero yron X ¢ IONOKHTENbHBIM Harpasiaenuem ocu OX .
O603Ha4aercs 3To Ynciao Sin X .



Ompenenenne 1.2. KocuHycoM yria X Ha3bpIBaeTcs 4ucio a, ,

paBHoe aOcuucce konuna M, emunuunoro pammyca OMy,

00pa3yIomIero yron X ¢ IONOXKHUTENbHBIM HanpasieaneMm ocu OX .
O0o3Hauaercs 3TO YnciIo COSX .

Takum obpasom, b, =sinX, a, =cosx.

Kaxnomy neiictButenbHoMy umciay X (yriy B X paauan)
OTBEYAIOT EIAMHCTBEHHOE YHCIO SINX W EIMHCTBEHHOE YHCIIO
COSX , mosToMy oroGpaxenns X ® Snx un X ® cosx, xI R
SIBIISIOTCS. DYHKIUSMU.

CaoiicTBa QpyHKIMIA SIN X 1 COSX

1. OGnacTh onpeneneHus: D(f ) =R.
OO6nacTp 3HaYEHNUI: E(f ) = [- l;l] )

3. TlepHOmUYHOCTE: TEPHOMUECKHE C OCHOBHBIM (HAWMEHBIIINM
HOJIOKHUTENBHBIM) TTepHoaoM 2.

4. YerHOCTh U HEYETHOCTH, SINX - HederHas (QyHKOus; COSX -
yerHasl.
5. HuTepBaibl MOHOTOHHOCTH:

sinX Bospacraer mpu X | §E+2pn; B+2pnc+), ni Z
e 2 2 @
yobBaer mpu X | 852+2pn; @+2pnc+), nl Z
e2 2 @

cosx Bospacraer mpu X1 (- p+2pn, 2pn), ni Z;
yosBaer mpu X | (2pn, p+2pn), nl Z.

6. OkcrpeManbHbIC 3HAYCHUS:

Max Sin X =1 u gocTuraercs B TOUKax X :§+2pn, nl Z:
xI R



~

minsin X = - 1 B toukax X = - %+2pn, nl z;
xI R

max cosX =1 B toukax X = 2pn, nl Z
xI R

min cosx =- 1 B toukax X =p+2pn, ni Z.

xI R

Junst mroGoro yria X : Sin? X +cos? x =1.

'paduku pyHkimit SINX u COSX npusenens! Ha puc. 1.2 1 1.3
COOTBETCTBEHHO.

YA

I I >

I /2 T I 2n  Sw/2
|

1___
' |
:\ -2 | 3n/2 m X
T

<1

Puc. 1.2. T'paduk pysximm y=sin x

TN D

\E /n/Z 0 n/zk:_/wz o \\: g
I P ! !

Puc. 1.3. I'padux Gysakimm y=cos x
1.1.2. OyHKUHMH TaHTEHC ¥ KOTAHT'€HC

Omnpenenenne 1.3. Tanrencom yriaa X Ha3bIBAaeTCsl OTHOILICHHE

opaunatsel D, Toukn M, (puc. 1.1) k aGeumece @, 1 0003HaUaETCS
togx .

[ockoneky b, =SiNX, &, =COSX, TO



sinx N
tgx = : xlE+pn,nI Z. (1.2)
CosX 2
Omnpenenennie 1.4. Koranrencom yrma X Ha3bIBaeTCA

orHomreHue abeuucenl @, roukn M, (puc. 1.1) x opaunare b, u
obo3Hauaercs Ctgx.

[ockoneky b, =SINX, @&, =COSX, 10

ctgx = COSX "~y pn,nl Z. (1.2)

sinx
CaoiictBa Qynkuuii tgX u Ctgx

1. OOGnacTb onpeneneHus:
i A b
D(tgx) = [ x| x1 R,xlg+pn,nl zg;
|

D(ctgx)={x|xT R,x* pn,nl Z}.
O6nacTb 3HaYEHHUI: E(th) =R, E(Ctgx) =R.

[epnoauyHOCTB: MepUOJIMYECKHE c OCHOBHBIM
nepuoaoM pP.
4. YerHOCTh M HEUETHOCTh. HEYETHBIC (PYHKIUH.

5. HuTepBaibl MOHOTOHHOCTH:

tgxX crporo Bo3pacraer Ha KaXkJOM HHTEpBaJIe

EPypm Pipnl ni z
27T e

ctgX  crporo yObiBaeT Ha  KaXIOM  HHTepBale
(pn, p+pn), ni z
6. OkcrpeManbHbIC 3HAYCHUS HET.
7. st Bcex gomyctumMbix X tgx>ctgx =1.



8. TI'paduku dynkuumit tgX m CIgX mpuBemens! Ha puc. 1.4 u

1.5 coorBeTcTBEHHO.

[ [
| [ YA : [ [
[ [ [
I I ' I I
! | ! [ [
! [ ' | [
I I ' I I
: |0 : ! X
: —T —m/21 n/2: n 3m/21 2n I
i | i | l
I I ' I I
: | : [ [
[ [ [
! [ : 1 f
Puc. 1.4. T'padux dpynximun y=tgx
I A I : [
| [ | [
[ [ | [
| | | [
I I | :
: : ' I
-7 : —1t/2 0 /2 Tc: 3n/2 :2n :
[ |
: [ : [
[ | | [
I : | :
! 1 ! 1
Puc. 1.5. T'paduk PyHxmnum y=ctgx
1.1.3. DyHKUHMH CEKaHC U KOCEKaHC
OYHKIIUU CEKaHC Y =SECX Hu KocekaHC Y = COSECX
onpenenstoTcs GopMynaMu
1
SeCX = COSECX = —— (1.3)
COsX SN X

Wx cBoiicTBa

1. OGnacTp onpeneneHus:



D(%cx) =

— — —
N
x
—)
Py
x
Y
ke
+

pn, ni Zg;

N

D(cosecx):{x|xT R,x® pn,ni Z}.

2. O6nacTh 3HAYCHMIA: E(f)= (- ¥:- 1]E [l;+¥) L SECX m
cosecx.

3. TleproaNYHOCTD: MEPHOANYECKIE C TEPHOAOM 2.
4. YerHOCTh M HEYETHOCTh: SECX - YeTHas QyHKLHS,

COSEeCX - HeueTHas.

5. VHTepBaisl MOHOTOHHOCTH: SECX yObIBaeT Ha KaxIOM
WHTEpBale

8‘? p+2pn; - P, 2pnc+5,ge- P, 2pn; 2pnc+5, nl z;
é 2 ge 2 a

1 BO3PACTaCT Ha KaAXXJO0M UHTEPBAJIC

8‘:2pn;E+ 2pnc+), 8e3+ 2pn;p+2pnc+), nl Z;
e 2 g e2 a

COSEC X yObIBaeT Ha Ka)JIOM UHTEPBAJIC

85- P, 2pn, 2pnc+), 892pn;2+2pnc+), nl z

e 2 g é 2 a

1 BO3pAaCTAaC€T HAa MHTCPBAJIax

geg+ 2pn; p+2pn2 8%+2pn;§p+2pnc+), nl z.
e 2 g e 2 a

6. JlokanmbHBIE SKCTPEMYMBI:
SEC X : TOYKH JIOKAJIBHOrO ~ MHHEMyMa X = 2PN, nil z
(sec2pn=1),

TOUKH JIOKAIBHOrO MakcuMyma X =P +2pn, ni Z



(sec(p +2pn) = - 2);

COSEC X . TOYKH JIOKAJTbHOIO MHHUMyMa X = % +2pn, nl z

gcose(:g +2png =

p

TOYKH JIOKaJIbHOTO MaKCUMyMa X = - 5 +2pn,nl Z

coseC(; + 2pn——1
2

7. I'padukn pynkumii SECX m COSECX mpuBeneHbl Ha puc. 1.6 u

1.7 cOOTBETCTBEHHO.
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1.1.4. 3naku TPUTOHOMETPHUECKUX (PYHKIUH

YA Yy A YA

yanyanvar
G @

sinX, COSecx COSX, Secx tgx, ctgx

N
B

\ET!

1.1.5. ®opmyel npuBeaeHUS

®opmynbl mpuBeneHus (cM. Tabm.1.1) MO3BOJISIOT BBIPA3UThH
3HAa4YCHUs] TPUTOHOMETpHUYECKHX (PyHKIMH Jroboro aprymeHTta X
4yepe3 3HAYCHUSI TPUTOHOMETPUYECKUX (YHKUWH aprymeHTa

~ o) .
al (;';%;Ei Jexalero B nepoi yerBeptu. OHAKO CIIpaBeIINBEI

e 2¢
3TH (POPMYJIBI JUIsl JIFOOOT0 JOITYCTUMOTrO 3HAUCHHS apryMeHTa a .
Ta6mna 1.1
DopMyJIbl IPUBENECHUS
Tpu Yron
TOHO
MeT
pud
ecka
p p 3 3
—-a —+a -a +a —p-a —p+a 2p -
2 2 P P 2" 2" p-a
byn
KIIH
s
sin cosa cosa | sina -sina | - cosa - cosa - sina
cos sina -sina | -Co0sa | -C0Sa | _gnag sina cosa




tg ctga -ctga | -tga | tga ctga - ctga - tga

ctg tga - tga -ctga | ctga tga - tga - ctga

Jnsi BBIYMCIICHUS! 3HAYEHWH TPUTOHOMETPHUYECKHUX (PYHKIUI
IIPOM3BOJILHOIO aprymeHra X mopu X > p/ 2 pekoMmeHjyercs
PYKOBOJICTBOBAThCS CICAYIOIIUM aITOPUTMOM.

1. Ecnu apryment X ¢yHkumii SINX u COSX OGombiie 2P, T.e.
Xx=t+2pn,nl Z, rne 0<t<2p, TO mepexomsT K OSTHUM *Ke
byHkuuam aprymenTa t:

sin(t +2pn) =sint; cogt + 2pn) = cost..
B »TOM cnydae roBOpST, UYTO «OTOpachIBarOT» HauOOJBINYIO,
KpaTHYIO 4YHCILy 2p, 4acThb yucjiaa X.

Amnanorununo s ¢ynkuuit tgX wm CtgxX. Ecim X >p, Te.
x=t+pn,nl Z, rie 0<t<p, 1o mepexomsr k tgt u ctgt:

tg(t+pn)=tgt, ctg(t +pn)=ctgt .
2. Ecm 0<t <% , TO JIONIOJHUTENIbHBIC MPEOOpa3oBaHUs HE

p

TpeOyroTcs. Ecmu ke §<t<2p, TO 93TO YHCIO MOXHO

p

MPEACTaBUTh B 3aBUCUMOCTH OT BEIMUYUHEI { B BUjE E +a; pta;

3
E P t+a; 2p -a. 3atem HE00XO0aMMO BOCIIOJI30BATHCA

dopmynamu npusenenuns (tadm. 1.1).

3. 3anomuHaTh HYOPMYJIBI IPUBEICHUS B BHIe HAOOpa TOXKISCTB
u3 Tabmuuel 1.1 HeynoOHO U HerenecooOpa3Ho. Pekomenayercst
WCTIOJIb30BaTh CIEAYIOIINE MpaByia;



a) NpU Iepexoie uepe3 YIibl % u Ep HavMEHOBaHUe

TPUTOHOMETPUYECKON (PYHKIIMH MeHsieTcsl Ha KopyHKiuo (SN Ha
COS, COS Ha SN, tg ma ctg, ctg wa tg). [lpu nepexome vepes
yriiel P ¥ 2P HauMeHOBaHUE QYHKIUH COXPAHSETCS,

0) 3HaK mepej MPUBEICHHOW (YHKIIHEH OMpenenseTcsl 3HaKOM
NpUBOANMON (YHKIMH B 3aBUCHMOCTH OT YETBEPTH, KOTOPOH
MIPUHAUIEKUT ee apryMeHT 1.

Hanpuwmep, sing%+a9:cosa, coa?:%+a9:-sina,
e e

2} 2}
ap

tggE + a;: -Ctga. HaumeHoBanus (QyHKUMII U3MEHEHBl Ha

KO YHKITMH, TaK KaK aprymeHnt t = g +a comepXuT craraeMoe %

3HaKU B MPaBbIX 4acTAX (opMys COOTBETCTBYIOT 3HaKaM (yHKIIHMii
SiN X, COSX, tgX COOTBETCTBEHHO BO BTOPOMN YETBEPTH.

[Mpumep 1.1. Beruucnure

a) Sn570°; 6) cos420°; B) tg750°; ) sin1140°;

1) ct91035°; e) sin%p; x) COSZ—??p; 3) tg%p_

Pemenue.
a) sin 570° = sin(360° + 210°) = sin 210° =

= sin(180° +30°) = - sin30° = - %;

6) cos420° = 003(3600 + 600) =cos60° = % :



B) tg 750° = tg(1800 x4 + 300): thOO = i :

73
J3

) sin1140° = sin(360° 33+ 60°) = §in 60° = 3,

2) ctg1035° = ctg(180° %6 +135°) =
= ctg(90° +45°) = - tg45° = - 1;

.23 . Po6__. & po_ __ P 1
in2>p=sn&p- P2=4dn - II=-gn==-=;
® SN P =SnEAp- SN 6 2
20 a% 2 0 2
—pD = +—p== —p=
x) 0083p COS(ép Bp‘a 0083p
:m&;p_ggz_cosgz_l
e 3g 3 2’
29 Po_, P
tgp=tgirp+ " 2=tgP =1,
3) g4p gg p 4y 94
Ortser: a)-%; 0) %; B)%; r)g; n) -1

e)-%;m)-%m)l.

1.1.6. HekoTopsie 3HaUEHHsI TPHTOHOMETPHUECKUX (PYHKIHHA

B 3agadax TpuroHoMerpuu M B €€ IPUIOKEHUAX YACTO
BCTPEUAIOTCS 3HAYEHUS] TPUTOHOMETPHUECKUX (YHKIUH Ui YTiioB

%n, n=012,..12 I/I%m, m=2135,7. Css3aHo »TO c TeM, UTO



3HAUCHUS] TPUTOHOMETPUYECKMX (DYHKIUH i1 3THX YIJIOB UMEIOT
JIOCTATOYHO MPOCThIC IO (pOpME 3aIKMCU YHUCIOBbIC 3HauYcHHs. OHU
npuBeaeHsl B Tabmuie 1.2 s yrioB (3HaueHW apryMmeHTa)

oP P PP

—, —. Jlnd HaxoKJeHUs 3HaUYEHUN TPUTOHOMETPUUYECKUX

'6'4" 3 2

. 2 3 5
¢yHKUMH B yrimax 5 p, 2 p, E P, P u T.O. HeoOXOAUMO
UCIIONB30BaTh (POPMYJIbI IPUBEIACHHUS.
Tabnuuna 1.2
AprymeHt
DOyHKINU 0 p p p p
6 4 3 2
. 1
cosa 1 V3| V2 1 0
2 2 2
J3 onpeenéx
ctga He J3 1 1 0
onpeenéx J3
coseca e 2 J2 2 1
- onpeenéx 2 J3
seca 1 2 J2 2 e
J3 onpenenén




I/IHOI‘Z[a BO3HHUKACT HGO6XOZ[I/IMOCTI) BBIYHCIICHUS 3HAYCHHUU

TPUTOHOMETPHYECKUX byHKIHi apryMeHTOB % (150 ) ,

£(18°),% (360) u apyrux. OJHAKO 3alOMUHATH JTH 3HAYEHUS

10

(mammpumep,
gnP =81 P 5+ p_ V51

1CO _—1 -
10 4 10 22 910 10+ 245

CIIOKHO M HelernecoodpasHo. VX HeoO0X0AMMO yMeTh BBIYHCISATH C
MOMOIIIBI0 (HOpMYJT TpUrOHOMETpHH (CM. paszaen 2, npumepst 2.17 u
2.18).

3HavYeHHs TPUTOHOMETPUUECKUX (DYHKIIHIA, TPUBEIEHHBIC B
tabnuue 1.2, pasymeercs, HE0OXOAUMO 3HATh HAU3YCTh.

),

1.2. 3apaun Ha CBOWCTBA TPUTOHOMETPHUECKUX (PYHKIUH
1.2.1. CBs3b rpaJlyCHOM ¥ paJJMaHHON MEp yria

HanomHuM, 4to paguaHHOM Mepoi X

yrma  AOB, BIMCaHHOIO B OKPYXKHOCTh B
paanycom R wu ¢ nertpom B Touke O — /
BepmimHe yriaa AOB, - Ha3bBaercd "
orHomenue mmHbl | xyru  AB, Ha A
KOTOPYIO OMHUPAETCS STOT YToll, K paanycy
R (puc.1.8):
x = |
R’ Puc. 1.8

B cootBercTBUMM ¢ 3THUM ompezaeneHueM yriiom B 1 paauan
Oyner yroj, onuparommuiics Ha ayry AB, mimna | xoropoit pasna

pamuycy R, r.e. | =R. Yray 180° orseuaer p pamuaH, mosTomMy
180°

@b7°1708¢

yriry B 1 pajiuan cOOTBETCTBYET



Ecnu @ - BenuumHa yriia B rpajaycax, TO IIepeBoj] B paJHaHHYIO
Mepy OCYIIECTBIISIETCS 110 popMyie

0

a
P (1.4)

X
par 18

IlepeBog w3 pagmaHHOM Mepbl X yriia B Tpagychl
OCYUIECTBIISETCS] COOTBETCTBEHHO 10 (hopMylie

x80°
a’=—" (1.5)
p

Ot hopMyIibl 4acTo 3a0bIBAOTCS a0UTypreHTaMu. Mx
JIOCTATOYHO JIETKO BBIBECTH, BOCIIOJIb30BABIINCH TPOITOPIIHSIMHU:

0 0

a x . A80

180°:a° = Prax Xpax P Xpan = >(({)); a=""_

180 p

3aMeTHM, YTO aHAJIOTHYHO MOXKHO BCTIOMHHTH (POPMYJIBI MJIOMIAIH
1

cekTopa SZERZa pamyca R ¢ unenrtpamsHbIM yriom a wu

mmubl ayru cekropa (cermenta) | =Ra . s storo gocratouno
2
HOMHHTH IUIOm[AZb Kpyra S=PR° u [1IMHY OKPYKHOCTH:

L =2pR . [eiicteurenso, 2p,,, ~ pR?, a. ~S

paxn cext » OTKYAQ

_axR?
2p
2p~2pR, a,,~1 P 2pR:2p=l:a,, wu
as’2pR
2p

[pumep 1. 2. [lepeBeaute U3 TpagyCcHONW B pajuaHHYIO MEpY

yraer: 5°,10°,15°,18°%, 20°, 25°, 30°, 36°,

pR?:2p= S_. :a P S, =

CEKT pan CCKT

——R a,

N

I = =R»xa

40°, 45°, 60°, 70°, 72°, 75°, 80°, 90°.



Pemenue. Bocrionb3oBasimch hopmyiaamu (1.4), momydum:

a® | 5% | 10° | 18° | 18° | 20° | 25° | 30° | 36°

ST T A A
9

36

oo
oo

a® | 40° | 45° | e0® | 70° | 72° | 75° | 80° | 90

P 7| 20 | 5 | 4 | p
3 2

18 5 12 9

pan

|
N|T

[Mpumep 1.3. laH cexTop pamguycoM — c IEHTPaIbHBIM yIIIOM

22°30¢. Haiiaure uiMHy fyrH CeKTOpa M ero MIOWah .

Pemenne. B ¢opmynax miomaan cekropa M JUIMHBI AyTH YTOI

45
_ _pP
d JaH B pajguaHax, Io3ToMy Haxoaum a .. = — P =—.
P Y miT 1gp0 P g
Torﬂa I §xE 1, s = 1@0 XE 4
p 8 2&pg 8 p

Otser: | =1; S:ﬂ.
p

. 1
) 30¢ =30 munyT, 1 MuHyTa = © rpajgyca, MO3TOMY

0
22°30¢= 332—— =4
2g 2




IMpumep 1.4. BepmmHbl BNHCAHHOTO TPEYTOJbHUKA JEIIST
OKPY)KHOCTh HA 4YacTH B OTHOLIEHHH 3:5:10. Haiiaure
BHYTPEHHUE YTJIbl TPEYTOJIbHHUKA.

Pemenne. 3+5+10=18,
360°:18=20°".
IOyru AB,BC u AMC puc.19 A C
coacpKaT COOTBETCTBCHHO O -
20°x3=60"; 20°>65=100°;
20° X0 = 200°.

Kaxk u3BecTHO, yroji, BOUCAHHBIH B Puc. 1.9
OKPYXHOCTb paBeH TIOJIOBUHE
OTBEUAIOIIET0 €My ILEHTPAJIHHOIO yria WM TOJOBHUHE TpayCHOU
MepBI IyTH, Ha KOTOPYIO OH onupaercs. [losromy

PA =1BC=1100°=50° Ep;
2 2 18

PB =1AMC=12000 =100° wm §p;
2 2 9

PC=180°- (50° +100°)=30° nm % .

5 5
OtBer: —pP; =P; E.
18 9 6
[lpu pemieHMu 3a7a4 ¢ TPUTOHOMETPUUCCKUMH (YHKIHSIMH,
0COOEHHO C OOpaTHBIMH TPUTOHOMETPHUYECKUMH (HYHKIHMSIMH, 4acTO
NPUXOJUTCST ONPENeiaTh NONOKeHne yucna X (X paauaH) Ha

YKMCIIOBOM TIPSIMOI OTHOCHTEIBHO YHCENT BUA %n, nl Z.



7

p

[Mpumep 1.5. Ykaxute oTpe3ku BUAA g%n’ E(n +1)l:I -

, nl Z,
H

9,
KOTOPBIM TIPUHAJISKAT yncia a) 4; 0) > B) 6; 1) 8; n) 13; ¢) 15

U OTMCTHTC HAa TPUTOHOMETPHUYCCKOM KpPYI€ TOYKH, OTBCUAIOIINUC
OTHUM YHCJIaM.

Pemienne. HarypanbHoe uwcio N, mpu KOTOPOM 3aJJaHHOE
JIEHCTBUTEIBHOE 4HUCIIO X IPUHAIJICKUT OTPE3KY

pan
€p n; E(n +1)l:J

g2 il

OnHako Bce  OHM  OCHOBaHBI Ha  3aMeHe  uucen P

MOXeT OBITh HAaWAECHO pa3IMYHBIMH CIIOCOOAMH.
(p = 3,141592653...) WITH TPaJlyCHOM MEpBbI a(l) OJIHOTO pajHaHa
(a (l) = 57,2957795130...) WX MPUOIMKEHHBIMU 3HAYCHUSIMU.

Crnoco6 1. YMHOKXHB paBEHCTBO %20,636619772... Ha %,

HOJTYy9IUM 1= (O,636619772...)><%. DTO PaBEHCTBO MO3BOJISIET

3arucaTb HEPaBCHCTBA

063° <1<064”: 0636P <1<0637P:
2 2 2 2

0,63661% <1< 0,63662% —_—

OHu  (HepaBeHCTBA) OTJIMYAIOTCS TOYHOCTHIO, C  KOTOPOM
orenuBaercs yucio 1 (1 pax). [ns pemienus 3amad a) ... €) JaHHOTO
IIpuUMepa, Kak yBUAUM Celdac, JOCTATOYHO IIEPBOM OLEHKH:

063° <1<064.
2 2

a) YMHOKHB JBOWHOE HEPABEHCTBO 0,63% <1< 0,64% Ha 4,



MOJTyYHM 2,52% <4< 2,56% .

Wurepsan a:Z 52 2 2,56 2 CONIEP)KUTCS B OTpPE3Ke
1]

gz% % 80 pHI/IHOTOMy4| 80 pH
9

6 2:063P <2< 2:064P 0 2835P < <2880P .
2 PSS 2°2 2

P. PO P.LP U
HuTepsan a:‘2,835—, 2,880—— COIEPKHUTCS B OTPE3KE a2 —; 3—
g 2 2g 82 28

5 60632 <6<60642 0 378P<6<384P.
2 2 2 2

JIist HaXOXKJICHUSI HCKOMOT'O 3HAY€HHsl N HY)KHO B3STh IIE/IbI€ YaCTH
yucen 3.78 u 3.84 ([3,78]23, [3,84]23); MOCKOIBKY OHH, B
JaHHOM ciydae paBHbl, To N=3. Takum o00pa3oM, 371€Ch

0 p.,pPu .
6l —; 4— 7. B IpOTHBHOM ClTy4ae - [eJIbIe YaCTH YKMCEIl B JIEBOM

2" 24

U IpaBOM 4YacTIX JBOMHOIO HEPAaBEHCTBA HE PAaBHBI - HYXHO
UCIIOJIb30BaTh 0OOJIee TOYHYIO OLEHKY 4Kciaa 1 B BHIE JIBOWHOrO

HepaBeHCTBa (CM. KOMMEHTapUi K JaHHOMY PUMEpY).

n 80632 <8<8064P 0 504P<g<512P;
2 2 2 2
[5,04]=[512]=5 P n=5 u 8i §5p 6p“

) 13>O,63%<13<13>0,64% 0 8,19%<13<8,32%;



[819]=[832]=8 P n=8 u 13 %3;999.
2’24
o) 15>O,63%<15<15>O,64% 0 9,45%<15<9,60%;

—[9.60] = - i &§P.qoPU
[9.45]=[9,60]=9 P n=9 u 15 %2,102H.

Croco6 2. OcHOBaH Ha WCHOIB30BAHUU MPUOIKEHHOT'O

3HAYEHMs TPAyCHOM MepPBI a(l) OJIHOTO pajiMaHa; a(l) » 57°178¢

WIH a(l):57,295779...°. [TocneqHee paBEHCTBO  MO3BOJSIET
3aIMCcaTh HEPABEHCTBA

57,2° <a(1)<57,3%; 57,29° <a(1)<57,30°%;
57,295° <a(1)<57,296° ur.x.

OTH OIEHKH OTIINYAIOTCSA TOUHOCTHIO JIOKATH3AIMH YHCITA a(l).
3amaun a) ... €) B JAHHOM MPUMEPE YCIEIIHO PENIAtoTCs € TIOMOIIBIO

MEPBOi rpy0Oii OLEHKH a(l): 57,2° < a(l) <57,3°.
Paccmotpum HekoTopble 3aanus U3 npumepa 1.4,

a) 4>57,2° <4a(l)<4>67,3° 0 2288° < 4a(1) < 229,2°.

Wurepsan (228,80; 229,20) COJIEP)KUTCS B OTpPE3Ke
[1800; 2700] 1 [TOTOMY 4a(1)T [1800; 270] w41 gl); gpg;

B) 657,2° <6a(l)<6>57,3° U 3432° <6a(l)<3438°.

HeTpyaHo BHAETH, YTO HHTEPBAI (343,20; 343,80) COIEPIKUTCS

2700;3600] :[3>900;4>@o°], Te. N=3 m

B OTpe3ke



Aé
6l 12
sppa

r) 15%57,2° <15a(1) <1567,3° U g 1

3 0 0

0 8580°<15a(1)<8595°. s / \ 3

HJ’I}I onpeaciicHusd N BBIYUCIIAEM I1I€JIbIE >
€g58° U €859,5° U 4

uacTy uncen &—-(1= =9u e—ﬂ:9 9
£90° & 90° § 5

Puc.1.10

[Mockonbky 00a 3HAYEHUS COBMAIU

(9=9). 10 15(1)1 [9590% 10500°] , .. 151 gg p; 5pH

Pacnonoxenue uucen 4, E, 6, 8,13,15 na exuHUYHOI OKPYKHOCTH

npuBeaeHo Ha puc. 1.10.
é 3 1 3
Otser: a) aP; =Py 6) &% —=Py:  B) a=P; 2Py
& 2" 2" ¥ &Y
é5 u é .9
) &Py m @S Py e &5 P 15py.
g2 H g2 T8 H
KommenTapwuii k mpumepy 1.5.
1 Ecmu uucno X, pacloIOKeHO «OIM3KO» K HEKOTOPOMY

YUCITY En, TO MOXET TMOTpe0OBaThCs OOobllIas TOYHOCTh

nokanusaumu uucna 1, wim a(l) (rpamycHass mMepa OIHOTO
panuana).

ITosicHuM 3TO yTBep)KIAEHHUE cleqyromuM npuMepoM. Ilycts



Xpay =11. Torna
1167,2° <11a(1) <1167, U  629,2° <11a(1) < 630,3°.

Ho untepBan (629,20; 630,30) HE COJIEPIKUTCS HU B OJHOM OTPE3KE

a p .P (n + 1) JleficTBUTENBHO ee—629 2°d a
BH -
" i S’ §

€630,3° U

& o U= =7. D10 O03Hayaer, 4TO Ul HAXOKICHHS HCKOMOI'O

& 90° §
ep

3HadeHuss N (oTpeska 8_ g( )+1§) HEOOXOJMMO TOBBICUTh
TOYHOCTH JIOKAJIH3aI[MU YHCIIa a(l).

Tycrs 57,29° <a(1) <57,30°, torna
11>67,29° <11xa(1) <11>67,30° U 630,19° <11a(1) < 630,3°.

HuTepsan (630,190; 630,30) COIEPIKHUTCS B OTPE3KE

[630°; 720°] , 7. 101 §7p SpEHnH 111 g_ 4p§.

JleCTBUTENLHO 3/1€Ch

€630,19°U_ €630,3°U
€ u= e u=
g 90° g & 9° g

2. B Tex cmyuasix, Korga 4yucio X, 3HAYAMO OTJIIMYAETCS OT

paz
P P

OmKalIuX K HeMy 4YHCel En Hu E(n +1) U N HE CIUIIKOM

oonbiroe (N ~10), MOXKXHO HCIIONB30BATh YIPOIICHHBIH aIrOPUTM



7

é u
MOMCKAa COOTBETCTBYIOMIEIO OTPE3Ka 8_2 n; %(n +1)EI.

Hanpumep, ncxons u3 npuOIrMXeHHON OLEHKH % » 157,

mog00pOM N JIETKO yCTaHABIUBAETCSI, YTO

~ é3 u

3457<6<4%57 b 6l 4p;2py;
g Y

~ éb u

5%,57<8<6457 P 61 z=p;3p;,
g 't

94,57 <13<10457 b 131 %%;mﬁm.n.

Pasymeercst, ecinu 4ncno X,,, OIM3KO K HEKOTOPOMY YHCIY
%n , TO TaKOH cIToco0 MOXKET MPUBOAUTH K OIIHOKaM.

[Mpumep 1.6. Onpenenure 3HaK yncaa COS 11.

Pemenue. OueBuaHO, 4T0 uncinoll MPUHAUICKUT HHTEPBAITY
(3p; 4p). 3nak umcna COS 11 Gymer 3aBucers ot cpaBHenus 11 ¢

gp. Ecin 11<gp, to C0S 11<0 u cos 11>0, ecmu

11> g p. OrtmeruMm, YTO paBEHCTBO gp =11 HeBO3MOXHO
(mouemy?).
7 7
ITockonbKy 3142>p, 10 5 X3142 > 2 p, wm

10,997 >gp. Otcrona cieayer, 4o 11>£p U COOTBETCTBEHHO

cos11>0.



Otger: uncio COS 11 nonoxxkurensHOE.

1.2.2. Beiuncienue 3Ha4eHUI TPUTOHOMETPHYECKIX (QYHKIUH

[Mpumep 1.7. Beruncnure

sin 870° >cosec570° + cos690° xctg570°.
Pemerme. Sin870° = sin(2x360° +150°) = sin150° =

=sin(180° - 30°)=sin30° = =

cosec570° = cosec(360° + 2100) = cosec210° =

= cosecf180° +30°)= - cosec30’ =~~~ =-2;
sn30
c0s690° = cos(2>860° - 30°)= cos30° = g ;

ctg570° = ctg (180° 53+ 30°) = ctg 30° = /3.

HMmeem %( )\/_X\/Z_%——

OTtBer. —.
2

Ipumep 1.8. Beraucute COS” (;‘,ﬁ—lp- 29+sin28:2- @pg
e2 2 e 2 g

Pemenne. 1o popmynam npuBeaeHus
cosgeﬂp 29= cosgiOp+E- 29= cosg'—) - 22=sin2;
2 e 2 g €2 g



sn a% —p——- géip 2——- sin 8§Op+§p- 29=
e 2 e 2 @
=. gn8§p 29= - (- cos2) = cos2.
2
IToaTomy

cos’ E@p- 29+sin283- @p9:§n22+00522:1.
e2 2 e 2 g

Ortser: 1.

Mprvep 1.9. Onpenienure 3HaK uncia
A = cos 755° x52c943° xg284° xctg989° .
Pemerme. sec 943° = secs(360° 2 + 223° ) = sec 228° < 0,
tg284° = tg(270° +14°) < 0;
ctg989° = ctg(180° 5+89°) = ctg8a® > 0.

Takum o00pazoM, B paccMaTpUBaeMOM MPOW3BEIACHWUHU [[BA 4YKCIa

HOJIOKUTENBHEI, @ JIBa OTPUIIATENLHBI, T03TOMy A > 0.
Otser: A>0.

[Mpumep 1.10. Beraucnute

A =/sin?1120° - cosec 510° sin 405° cos50° +sin 870° +

+1g580° xcos760° .

Pemenne. BeimoaHuB HEOOX0AMMBIE TTPEOOPA30BAHMUS, TOTYIUM

sin1120° =sin40°;  cosec510° = cosecl50° = 2
1.

ﬁ '

sin 405° =sin 45° =



cos50° =sin40°%;  tg580° = tg40°; cos760° = cos40° .

IToaTomy
- 2 .~0 1 . 0 1 0 0
A= _[dn“40" - 2x—gin 40" +— +1tg40" >xc0s40" =
V2 2
& 16 1
=./¢8n40°- ——% +sin40° =|sn40° - —=|+sin40°.
é J2g v2

. . 1
Ho sin40° <sin45% = —— | nosromy

J2
. 1 1 .
sin40° - —|=——- sin40°
J2| 2

1 OKOHYATCIIbHO UMCEM

A=t . §n4®+snac® =L .

72 72

OrTBer:

1
Y3



2.3. YeTHOCTh M HEUETHOCTh TPUTOHOMETPUUECKUX (DYHKIIHH

Pemrenne 3a1au JaHHOTO MMyHKTa OCHOBAHO HA MCIIOJIb30BAHUU
ompeelIeHN i YeTHOH W HedeTHOH (YHKIUI U CBOHCTB TaKMX
(GyHKIMIA.

Onpenenenne 1.5, ®yukiusa y =f (X), xT X, nassBaercs
YETHOM, eClu

a) obmacte X  ompenmeneHus (3amaHus) (QYHKIUH f(X)

CHMMETPHYHA OTHOCUTENBHO Touku X =0;
6) wis moboro X1 X: f(- x):f(x).
®ynkuus y =f (X), x1 X masbiBaercs HedeTHO, ecru

a) obmacte X  ompenmeneHus (3amaHus)  (QYHKIUU f(X)

CUMMETPHYHA OTHOCHTENBHO ToukH X = 0;
6) wis moboro X1 X :f(- X)= - f(X).

CsaoiicTBa
1. Cymma, pa3sHOCTh ¥ NPOU3BEIeHHE YeTHBIX GyHKimi f (X) u

g(x) Ha MHOXeCTBE X TaKKe SIBISIOTCSA YSTHBIMH (DYHKIMAMU HA
X.

2. CymMa ¥ pa3HOCTh JIBYX HEUETHBIX (YHKIHii f(X) u g(x)
Ha MHOXeCTBe X SIBIISIOTCS HEYeTHBhIMU PyHKImsAMH HA X .

3. IIpousBenenne OByX HEYETHBIX (YHKIHMI Ha MHOMKECTBE
X — gernas dynkmums Ha X .

4. TlpousBeneHue YeTHOW U HEUETHON (YHKIMI HA MHOJKECTBE
X siBasiercst HeuyeTHOU GyHKiuen Ha X.

5. I'paduk veTHOM QYHKIMM CHMMETPHUYEH OTHOCHUTEIBHO OCH
opauHatr, a rpaduK  HEYeTHOH  (QYHKIUHM  CHMMETPUYCH
OTHOCHUTEIBHO Hayaja CUCTEMbl KOOPAWHAT.

6. Beskyo  pyHKIUIO f(X), xT X, Cc  00nacTbio

onpenenenns (3amanus) X, CAMMETPUYHON OTHOCHTEIBHO TOUYKH



X =0, MOXKHO TpEICTaBUTh B BHAE CYMMBI YETHOU fl(X) u

HEYETHOU fZ(X) GyHKIMiA:

f)= 000 g ) 1) TEx)

2
7. TlpousBoaHast f((X) 4eTHOW  (PYHKIMH f(X), xT X,

SIBJISICTCSL HEYETHOU (yHKIHEH Ha X ; MPOU3BOIHAS f((X) HEYETHOU
byHKIMN f(X), xT X, susercs uernoii Gpynxumeii va X .
8. ®yukuus Y =C, Cl R ssusercs uernoi ans mooro ¢ 0.

Oyukius Y =0 (CZO) SIBJIICTCST  OMHOBPEMEHHO YETHOM |

HEYCTHOM.

IMpumep 1.11. YcraHOBUTE, Kakue W3 MPUBENCHHBIX (PYHKIUI
SIBIISIFOTCS YETHBIMH MJIH HEYETHBIMHU:

a) y =sin3x, xT [- 100p; 102p];
- cos X 7 P 1 7
6) y—cos§>ftgx|, xI R, x* Z+pn, ni Z,

B)y:sin(x2+4),xT R;
_+n® PO 1 o P, P 3
=tgex+—5xI R, x+=1 =+pn, nl Z
)y gg 4, 4 2P
n)y:(x:”-x)x:tgx, xI R, xtpn, niZ
e) y =cosxsctgx, xI R, x* pn, nl Z.
x)y=c, cl R.

Perienne. a) OTpe3ok [- 100p; 102p] HE CHMMETPHYCH
orHocuTenbHo Toukn X =0, mnosromy ¢ynkiuus SN3X Ha
YKa3aHHOM MPOMEXKYTKE HE SIBJISIETCA HU YETHOM, HU HEYETHOM;

0) yeTHas KaK MPOM3BECHUE JABYX YCTHBIX (DYHKIIHH;
B) YETHAs, TaK KaK:



1) o6nacTh 3a1aHUsl CHMMETPHYHA OTHOCUTENBHO Toukn X =0;
2) sin((- X)2 +4)= Sin(X2 +4) s Beex X1 R

T) HY YeTHas, HM HEYeTHas, TaK Kak 00JIaCTh ONpeneieHus He
CHMMETpPHYHA OTHOCHTENBHO ToUkH X =0 u

to(- x+p/4)* tg(x+p/4), x* O
to(- x+p/4)* - tg(x +p/4);
1) 4eTHast Kak IPOU3BE/ICHUE JIBYX HEUCTHBIX (DYHKIIMII;
¢) HeYeTHas KaK MMPOMU3BE/ICHHE YeTHON M HEeYCTHOH (DyHKIIMIA;
’K) 4eTHas, T.K. y(— X) = y(x) =c s moGoro X1 R. Tlpu
c=0 o¢yukuus Y =0 sBasercs OJHOBPEMEHHO WM YETHOW, U
HEYETHOM.
OrtBer: yeTHbie — 0), B), 1), K); HEUCTHBIC — €).
[Mpumep 1.12. YcraHoBuTe, MPH KAKWX 3HAYEHHUSIX MapaMmeTpoB

a u b npusenennbie GyHKINY ABISIOTCS YETHBIMH:

a) y =asinx+bcosx, xI R;

6) y=asin’x+btgx|, xT R, xt %+pn, nl z;
B) y:aﬂ+b%, xI R; xt En,nT Z:
tgx sin X 2

r) y =acos,/|x|- 1+b3/x sin%/?, X|® 1
n y=acos/[x- ] +b¥/x sn¥x, xR

Pewienne. a) Y, =asiN X - veuerHas Gpyskuus it Beex al 0,

Y, =DbCOSX - wuernas ¢yHkums s Beex
bl R.



[Mostomy ¢ynkuus Y =asNX+bCOSX Oymer derHoW mpu
a=0 bl R;

6) wernas s mookx  al R u bl R kak cymma asyx
YeTHBIX (QYHKIUH,

B) obnacTb OIIpEEIICHUS ¢byHKINN CUMMETpUYHA

OTHOCUTEIBbHO HYyJs; (QyHKuus Y; =a—— =acC0SX sBisercs

togx
p

YETHOI Ha MHOXKECTBE XZ{X}, xI R, xt En; byHKIHS

ctgx COSX .

- =b— > TaKKe SBJIICTCI YETHOM Ha YKa3aHHOM

[nXx an® X

MHOXKecTBe (Kak MPOM3BEICHHE JBYX YeTHBIX (QyHKIHMH COSX W
1 snx ,, ctgx
—— ). [oaromy dynxums Y =a——+b _g

SN X [{0)4 snXx

HA €€ eCTECTBEHHOW obmactu ompenmenenust i Bcex al R wu

bl R:

y,=b

SIBJISIETCSI YETHOHU

r) GyHKIHs yl(x) =acos |X| -1 sBasercs derHOW Ha
MHOXKECTBE |X| 3 1; pyuxuus yz(x) = b%/?sin %/? - HeueTHas KaK

MPOU3BEICHNE HEYETHOH (yHKIUU %/; U 4YETHOU sin%/x—z.
[osTomMy dyHKUUMS y(x):yl(x)+y2(x) Oyzmer 4eTHOH mpu
al R,b=0.
n) ¢yukuus Y = acos |X- 1| +b§/§sin§/§ Oyaer deTHOMU
tomeko ipu @=0, b1 R.
Oreer:a) a=0, bl R; 6)al R, bl R; B) al R, bl R;
r)al R, b=0; 1) a=0, bl R.

IMpumep 1.13. Haiimute Bce 3HadeHHWs mapameTpa @, MpH
KOTOPBIX YpaBHEHHE



2 20a2 - 1)sin|x|+a2- 2=0
HUMECT €AMHCTBCHHOC PCIICHUC.

Pemenue. Paccmorpum QyHKITUIO
y(x)=2"- 2(a2 - 1)sin|x| +a’- 2.

Ona omnpeneneHa Uil Bcex xT R u sBustercs mumeiinoii
KOMOMHAIMEH YeTHBIX (PYHKIHHA Z‘X‘ u sin|x|, MI03TOMY y(x) -
yetHast pyHKuus. Ecim ypaBHeHHe y(x) =0 wuMmeer eIMHCTBEHHOE
pemenne, 10 310 X =0. JeiictBuTensro, ecm X =Xg, X1 0 -
pCIICHUE YpPAaBHCHUA y(x):O, rae y(x) - deTHast QYHKUHUS, TO
X =-Xp TaKXKe Oyzaer peucHuEM 3TOro YpaBHCHUSA
(V(- x0)=¥(x,)=0).

ITpu X =0 ucxoaHOE ypaBHEHUE TPHHUMACT CIIETYIOIIHN BHI:

a’-1=0 U a==l

ITokaxxeM, 4TO mIpH a==1 gpyrux pelueHuil ypaBHEHHE He

umeer. [Tomaras @ =z1 B HCXOAHOM ypaBHEHUH, MTOIyIaEM
2.1=00 2¥=2° U |x=00 x=0.

Ortser: a=+1.

KommeHTapuin k npumepy 1.13

CymiecTByeT 10CTaTOYHO OOJBIIOE YUCIIO IPUMEPOB, PEIICHHE
KOTOPBIX CTPOMTCSI HA MCIIOJIb30BAHMH CBOMCTB KOPHEW ypaBHEHHIA
f (X) =0, rue f (X)-quHa;I WM HedeTHast QYHKIUSL.

1. Eciiu B ypaBHEHHH f(X)ZO f(X) - uerHas (pyHKIHs, TO
ypaBHEHHE B O0LIEM Cllydae MMEET YE€THOE YMCIIO KOPHEH; HEUEeTHOE
YUCIIO0 KOPHEH TAaKOE YpAaBHEHHE MOXKET MMETh JIMIIb B OJHOM
ciyyae, korna X =0 sBIsieTcss KOPHEM TAKOrO YPaBHEHUSL.



2. Ecm ypaBHeHue f(X)ZO, rie f(X) - HempepbIBHAS

HCUYCTHAasA q)yHKHI/I}I, HUMECT KOPHHU, TO HX KOJHUYECTBO ABJIACTCA
HCYCTHBIM YHCJIOM.

1.2.4. [leproANYHOCTH TPUTOHOMETPUUECKUX (PYHKIIHHA

Periienne 3aa4 JaHHOTO MYHKTa OCHOBAHO HA OMPEIEICHUH U
CBOWCTBaX MEPUOTMYESCKON DYHKIIUH.

Ompenenenrie 1.6. Yucno T1 O HaseBaercs meproaoM
pyaxun Y =f (X), X1 X, ecim gns moboro X| X  3HaueHus
X-T u X+ T rtarke npunamiexar X U BBITONHSIIOTCS PaBEHCTBA

f(x-T)=f(x)=f(x+T).

OyHKIHS f(X) B ATOM clly4ae Ha3bIBaeTCs MEPUOANYECKON ¢

nepuogoMm T .

OtmeruM, uto, ecnu 1 -nepuon Gpynkuuu f , T0 kKaxkaoe uncno
+ 2T ,+3T,..., TakKe ABISIETCS TIEPHOIOM ITOU (PYHKIIUH.

Ompenenenrie 1.7. HaumeHbliiee MOMOKHUTEIBHOE YHCIO |
Oy/1eM Ha3bIBATh OCHOBHBIM T1epuooM (yHnkimu f .

N3 onpepeneHuns nepnoguyeckon yHKUUM cneayeT, YTo

a) ee 00JACTBIO OMpPEACNICHHs SBJSETCS JTHOO BCS YHCIIOBas
npsMasi, Ju00 0oObeAMHEHUE OECKOHEUHOr0 4YHCIa IPOMEKYTKOB
OJIMHAKOBOM JJIMHBI, KpaTHOM OCHOBHOMY mepuoay. Tak, Hampumep,

D(snx) =D(cosx) =R,
D(tgx) = D(secx) = U(- %+pk;%+pk),kT Z, 1. e obmacts

onpeneneHuss  ¢yHkuumit Y =1gX wum Yy =SECX  sBusercs
o0berHEeHeM OECKOHEYHOr 0 YMCiia MHTEPBAJIOB JUTMHBI ), paBHOH
OCHOBHOMY nepuony (pyHkuuu Y =1QX HIM HOJIOBUHE OCHOBHOI'O
nepuoaa GpyHkuun Y = SEC X.



6) moGoe 3HaueHume Y, u3 obmactu 3Hauenuit E(Y)

nepuoanueckass (QyHKOUS TpUHEMaer OEcKOHEYHOe 4YHCIO pas.
[MosTomMy  rpaduk  mepuommueckoin ¢GyHKIMM  sBISETCS
oO0benMHEeHHeM OECKOHEUHOIrO 4Hcia CIeAyIoMUX JpPYyr 3a APYroM
(mepromMUecKy TTOBTOPSIOIIMXCS) OJMHAKOBBIX ()ParMEHTOB.

CBolicTBA.

1. Ecnu dpyHKIus f(X) SIBJIAETCS IEPUOANYECKON C OCHOBHBIM

nepuogom T >0, To yHkMs f(ax+b), al 0 Taxxke sBIsieTcs

HEePHOANYECKOI ¢ mepHoaoM [; = —.
a

2. Ecnmn pynxumn f(X) u g(x) SIBJIAIOTCS TIEPUONYECKUMHU C
OCHOBHBIMH HepHOfaM# 1; u T, COOTBETCTBEHHO U IIPH 3TOM
ancna Ty, n T, comsmepumsl, TO (yHKIHS y:af(x)+bg(x),
a,bl R, a® 0,b?! 0, taxxke 6yaer 1ePHOANIECKOH C OCHOBHBIM
nepuogoM [, kpaTHbIM uuciaam 1; U T,. CoM3MepuUMOCTb 4dHCen
T, u T, osmauaer, uro cymectayior N1 N u ml N taxue, uro

T=nT,=mT,=T u N, M B3auMHO NPOCTHI.

Omnpenenenne nepuoma |

JUHEHHON KOMOWHAILIMK (') Tl 2:T1 ! : T, :=T
+ : : ; | — |
IBYX TIEPUOAMYECKUX (DyHKIUiA Puc. 1.11

f(X) 2t g(x) SKBHMBAJICHTHO HAXOXKICHHUIO OTPE3Ka MUHUMAJIBHOU
JUIMHBL | , B KOTOPOM LI€JI0€ YHCIO Pa3 YKIAIbIBACTCS Kax[Iblil n3
orpeskoB jumH T, u T, (puc. 1.11).

3. Ecin f(X)- mddepenupyemas nepuoanyecKast GyHKIUS C
OCHOBHBIM TIEPHOJOM [, TO W €€ MPOU3BOJHAS f((X) oymer
MEPHOINYECKOM DYHKIIHEN C TEM Ke TIEPHOIOoM | .

[Mpumep 1.14. SBnstoTcs M TEPUOTUYECKUMH CIEIYIOILIHE

oy a) y =[x], xT R;6) y={x}, xI R;



B) y =x- 10k, 10k £ x <10(k +1), ki Z;
r) y=sinx, xi [-100p; 100p]

" €CJiK Aa, TO OMPEACIUTEC UX OCHOBHBIC IIEPUO/IbI.

A Pemenue: a) OyHKIHS
2m---- :_’: y= [X] Ha3bIBAETCS  IIEJIOM
1]-- > ! YacThIO0 JEHCTBUTEILHOIO YHCIa
2 -1 L : X X wm <«aHthe or X». Ilo
L 1 0] "1 2 3 7 onpenenennio uenas wacts [X]
-l yucna X paBHa HauOOJIbLIEMY
Ly 1o LEIIOMY YUCITY, HE

Puc. 1.12.Tpadux ¢pyuxmmun y=[x] MPEBOCXOAAMIEMY X .
Hanpumep, [5.3] =5;

[7.8] =7; [- 3.2] =-4. I'papuk GyHkuuu Y = [X] U300paXkeH Ha
puc. 1.12. OueBHaHO, YTO HE CYHIECTBYET MOJOKUTEIBHOIO YHCIa
T Takoro, uro [X +T] = [X] ast moboro X1 R . Tlosromy

¢dyHkuusa y = [X] HE SIBJISIETCS IEPUOAUYECKOM.

OTMeTUM OJIHO Ba)KHOE CBOWCTBO (DYHKIIUU [X]Z JUIsL JTF0O0TO
nl Z umoboro X1 R CTIPaBEUTHBO CBOHCTBO [n+x] = n+[x].

y 0) Oyukuus y:{x}

- 7|. - / j 7— Ha3bIBACTCS JIPOOHOMN YaCThIO
JIEACTBUTENBHOTO yucia X .
2 -1 ol 1
Puc. 1.13. I'padux (byHKuHM y:{x}

ITo onpenenenuto

{xp=x-[x],

TO €CTh JIpoOHAas YacTh 4Mcia X pPaBHA Pa3HOCTH MEXIY 3TUM
YHCJIOM | €ro 1enoi yacteio. ['paduk Gpynkumm y = {X} n300pakeH
Ha puc. 1.13.



[Mokaxkem, 4to QyHKIHS y:{x} SIBJISIETCSL TIEPUOAMYECKON C
OCHOBHBIM TmepuogioM | =1. B COOTBETCTBHH C oOmpenesicHueM
MEPUOUUECKON (PYHKIMH U C yYETOM CBOWCTB (QYHKIMH [X] nMeeM

{x+:|}:x+1- [x+1]:x+1- ([x]+1):x- [x]:{x},

T.C. {X +1} ={X} JUIS JIF00OTO xI R.

B) DOyHKIHS
omnpezneneHa Ha BCEM
yuciioBo ocu. IlokaxkeMm,
4To OHa SIBJIACTCS L5
MEPUOJNYECKON c -10 - of 1020 30
nepuogom T =10. Mycrs  Puc. 1.14. I'paduk dyrrman y=x-10k,

10k, 10(k+1)), keZ
x1 [10k; 10(k +1)), xellok 10terh). ke

y >~

y=x-10°k, rne k1 Z — Hexoropoe ¢ukcupoBanHoOe wUmCIO.

Beruncium y(x +10) . Tak xak X +101 [10(k +1), 10(k + 2)), TO

y(x +10) =x +10- 10(k +1) = x +10- 10k - 10 =
=x - 10k = y(x).
I'padux pysxumn Y =X - 10k, X1 [10k, 10(k +1)), kT z,
n3o0paxkeH Ha puc. 1.14.
r) Oyskups Y =8Snx, XI [- 100p, 100p], HE SIBISIETCS
HEePHOIMYECKON, TaK KaK MHOKECTBO, Ha KOTOPOM 3ajiaHa 3Ta
GbyHkums, orpaHuueHo (OTPE30K KOHEYHOW JUIMHBI), a u3

OIIPENCNICHUS TICPUOUYCCKON (PYHKIUU CIIEAyeT, 4TO 00JacTh ee
omnpesenaeHus (3a1aHus) T0HKHA OBITh OECKOHEUHOM JTHHE.

OTBeT: a) HeMepPHOANYECKAS, 0) T=1;
B) T =10; T) HEMePHOIUYCCKAs.

[Mpumep 1.15. Onpenenute OCHOBHOM mepuos GyHKIU



a) y =3sin¢ X+Et+); 6) ychosge—?x+49;
e 3 5

1] e 1]
B) Y =1tg6X; r)y:2%¢a§x+29.
e3 4g
: _2p_p. _ 2P _ ..
Pewenne: a) Ty—T—E, 0) Ty—@—aj’
_bp _2p _3
T =F. T =P =2
R R e
Ortser: a)E; 0) 5p; B)E; r)§p.
2 6 4

[Mpumep 1.16. Onpenenute 0CHOBHOW Neprof] pyHKIHH

y =2sin3x+cosl2x, x| R.

_2p. _2p_p

PeHIeHI/Ie. Ts'nsx —_3 y COS].ZX —E —E.
_r_2 ._P _m
TOI‘Z[a Ty—T—épm—Em p n—z

Haumenbiniee monoxkurenbHoe M, nensimieecss Ha 4, paBHO 4.
IToaTomy

2
OtBer: —P.
3 p
[Mpumep 1.17. Onpenenute OCHOBHOM mepuos GyHKIH

a)y:cosgx+sin%x; 6) y =tg6x +sec8x +ctg 9x ;



B) Y =SIN 2X>COS2X .

. 20 _3.. -2 _5
Pemrenne: a) Tcos%x_(8/3)_4p’ Tsingx_(12/5)_6p-
3 5 4 5 10
TomaTy:TnT:anp:mgp p nzgxéngm.
Nmeem M=9; n=1OHTy=Ep;
2
& T, =P 1 =P_P  _P
tg6x 61 Sec 8x 8 4’ ctg9x 9
TOFZ[aTy:En:Em:Ek U E:m:h_
6 4 9 6 4 9

Ilocnennue paBC€HCTBa O3HAYAIOT, UYTO

nii6; mi4; kM9, te. Nn=6, m=4, k:9HTy:p;

B)y=Sin2XCOSZX=%Sin4x u T =

15
Ortser: a)Ep; 0) p; B)%.
[Mpumep 1.18. Onpenenute OCHOBHOM mepuos GyHKIUH
y =C0S? 8X .
Pemenne. Cnoco0 1:

y(=2cos8x(- sin8x)*8=-8sn16x b

2p_p
P T,:=—== pb T, 6=
16 8 y

o |oT



Croco6 2. Hcmomedys ¢opMyiny MOHWKEHHUS CTEleHH,
1+ cosl6x 2p
== b T,=—Y=p/8.
2 Y16 P/

MoJTy4yaem

p

OTtBer:. —.

[Mpumep 1.19. YcranoBute, SBISIOTCA JH MEPUOTUIECCKUMH
Gynkmun  a) Y =C0S4pX +Sin2X; 6) y =COS6X +9in J2x;

B) Y = COS4pX +sin 6pX

U €CIIU ABJISIIOTCS, TO HAMAUTE UX OCHOBHOM MEPUO/I.

2p_1 2
Pemenue. a) Toony :4_2 :E; Tanox :7p =p.

®ynknus Y = COS4pX + SiN 2X He Oy/er MepUOaMYECKOM, TaK
KaK paBEeHCTBO E N=pM HEBO3MOXHO HH IPH KaAKUX

parmoHaneHeiX N 1 M, kpome N =M =0;

_2p_p. _2p _
6) Toosox =" =37 Tanvax -ﬁ-\@p-
n

U 3neck paBeHCTBO %n = m\/ip U 5 = m\/E HEBO3MOXXHO HH

[pPH KaKUX PAlMOHAIBHEIX N 1 M, kpome N =M =0;

_2p_1, _2p_1
B) Tcos4px_4_p_§’ sin6px_6_p_§ p Ty_T
nu
n m m im=3
T=—=— b n=2x— b i T, =1
2 3 3 Tn=2,

Otser: a) Henepnoamnueckas; 0) Henepuopuyeckas; B) T, =1.



1.2.5. MOHOTOHHOCTH TPUTOHOMETPUYECKUX (PYHKIIHH.
OKCTpeMyMBI

Onpenenenue 1.8. Oynxuus Y =f (X), xT X mnasbiBaercs:

a) CTPOro BO3pacTalolledl Ha HHTEpBaje (a, b)l X, ecom st

JIIOOBIX TOYEK X1, X5 | (a; b) Takux, 4YTo Xg < X, BBITIOJTHSACTCS

HEPaBEHCTBO

f(x,)<f(x,):

0) ctporo yOwIBaroIieil Ha WHTEPBAJIE (a, b)i X, ecnu st TFOOBIX
TOYEK X1, XZT (a; b) TaKux, qTo Xq < X, BBITIOJTHSACTCS
HEPaBEHCTBO

f(x,)>f(x,).

Crporo BoO3pacTammyie W CTPOro YyObIBaromue (QyHKIHH
HA3BIBAIOTCS] CTPOrO MOHOTOHHBIMH.

Onpenenenue 1.9.@ynkuus Yy =f (X), xT X mnasbiBaercs:

a) BO3pacTarolleil Ha HHTEpBae (a, b) I X, ecmut u1st IOOBIX TOYEK

X1, XZT (a; b)TaKI/IX, 4To  X; < X, BBITIOJTHACTCSI  HEPABEHCTBO
fx,) ££(x,):
0) yOrIBatoIeil Ha WHTEpBAJE (a, b)i X', ecnu Juist JIOOBIX TOYEK

X1, X5 | (a; b)TaKI/IX, 4To Xq < X, BBITIOJTHACTCSI HEPABEHCTBO

f(X1)3 f(Xz)-

Bospacrarompe w  yObiBatomme (QyHKOMH — HA3BIBAIOTCS
MOHOTOHHBIMH.

JIocTaTOYHBIM YCIIOBUEM CTpPOroro BO3paCTaHUs
nuddepeHupyemMoin  Ha (a; b) GyHKIHM f(X), SIBIISIETCSI
BBITIOJIHEHHME HEPABEHCTBA f((X) >0 s Beex X1 (a; b). Eciu xe
f ((X) <0, 10 f (X) CTpPOro yObIBaeT Ha (a; b) )



Onpenenenne 1.10. Touka X, NpuHajnexamas o0nacTu
onperneneHus (QyHKouH Y :f(X), XT X', HaspIBaeTCs TOYKOM
JIOKaJIbHOro Makcumyma (yHkiuu f, ecnm cymiecTByer wHTEpBaN
(XO -€Xpt e)i X, €>0 rakoif, 4To 11 BCEX TOUEK X M3 ITOTO

HUHTEpPBaJia BBIMIOJIHACTCA HEPABEHCTBO
f(x)£f(x,).

Eciii HepaBeHCTBO CTpOroe f(X) <f (XO), X1 X, , TO roBopsr,

4T0 Xy - TOYKA CTPOrOro JIOKaIbHOro Makcumyma dyukuun f (X)
AHaJOrMYHO ONPEAEAIOTCS TOUKH JIOKAJIbHOTO MUHUMYMa U
CTpPOT0 JIOKAJIbHOT'O MUHUMYyMa.:

Onpenenenne 1.11. Touka X, NpuHauexamas o0nacTu
onperneneHuss (QyHKoEH Y :f(X), XT X', HasbpIBaeTCs TOYKOM
nokanpHOro MuHMMyMa Gyekuum f, ecnm cymectByer wHTepBan
(XO -€Xpt e)i X, €>0 rakoif, 4To 11 BCEX TOUEK X W3 ITOTO

HWHTEpPBaJia BBIMIOJIHACTCA HEPABEHCTBO
3
f(x)2 f(xo)-

Eciii HepaBeHCTBO CTpOroe f(X) >f (XO), X1 Xy, TO roBOpSIT,

4qTo XO - TOYKa CTpPOroro JOKaJbHOI'0O MUHUMYMA.

Touky OKaIBHOTO MAKCUMyMa U JIOKaJbHOTO MUHHMYMa
00BEMHAIOT OOLIMM HAa3BaHMEM TOUEK JIOKAILHOTO KCTPEMyMa.

Jist HaXOKJISHUST TOYEK JIOKAJIbHOTO SKCTpEMyMa
auddepeHpyemMoii GYHKIMH HCIONB3YIOT HE00X0uMBbIe (TeopeMa
depma) 1 JOCTATOYHBIC YCIOBHSI.

Teopema ®epma. Ecim Xy- TOYKa JIOKaJbHOIO SKCTpEMyMa

GyHKIMH y:f(x), xT X u B Touke Xy CYWECTBYET KOHEYHas

NPOU3BOIHAS f((XO) , TO f((XO) =0.



~

Toukn Xyl X, B  KkorophIx f((XO)ZO, HA3BIBAIOTCSA

CTallHOHAPHBIMU TOYKAMHU (QYHKIHH f(X). CranuoHapHble TOUKH
SABIISIIOTCS TOYKAMH BO3MOYKHOTO SKcTpeMyma dyukimu f .

Teopema (zocTaTouHOE yCIIOBHE JIOKATBHOTO 3KCTPEMYMa).

Ecnmu X- cranuonapHasi Touka (yHKIUH f(X); f(X) umMeer
KOHEYHYIO IPOU3BOJHYIO B HEKOTOPOM HMHTEpBAJIE (Xo - €,Xy +e),

TO B CTALMOHAPHOM TOUKe X Oyzer:

a) CTpOrWii JIOKAJbHBII MaKCUMyM, €CIH f((X) >0 npu
xT (xo- €%g) m f(x)<0 mpu xT (x4;%, +€);

0) crTporuii JIOKaJbHBI MHHHUMYM, €CIH f((X)< O mpu
xT (xo- €%g) m f(x)>0 mpu xT (x4;%, +€).

Ecmu xe f((X) COXpaHseT 3HAK B HEKOTOPOW OKPECTHOCTH
CJ€Ba U CIipaBa OT TOYKU Xg, TO B CTallMOHAPHOW TOYKE Xy HET

JKCTpEMyMa.

Ompenenenre 1.12. Yucaio M wHaspBaercs HanOOIbLIIMM
3HaYeHHueM (YHKIIUN y:f(x), x| X wa muokectBe X, eciu

~

cymectByer Touka Xy, | X Takas, 4o
f(x)EM =f(x,,)
wuts Beex X1 X, x 1 X -

B s10oM citydae nuinyt
M =max f(x)=f(x,,).
xl X
Onpenenenrie 1.13. Umcno M Ha3biBaeTCs HAUMEHBIIUM
3HaYeHHueM (YHKIIUH y:f(x), X1 X wa mHOokectBe X, eciu

~

cymectByer Touka X, | X Takas, uro

f(x)2 m=f(x,,)



s Beex X1 X, x 1 Xm

B sToM ciryuae numyt M = nI1I>I;l f (X) =f (Xm )
X

Haumenbinee n Hambomnblllee 3HAUCHUs CYHIECTBYIOT HE JUIS
BesikoW  yHkimu.  Hampuwmep,  ¢ynkmmun Y =X, X| (a; b);

@& pP.po

y =1gx, x1 C- <, -~ HE HMEIT HAuOOJBIIEr0 M HAaMMEHBILEro
e 2 2g
3HAYCHUM.
Onnako, ecnu GyHKUUs Y :f(X) onpencicHa U HEOpephIBHA
Ha OTpe3Ke [a; b], TO OHa jocTuraetr cBou Hambombimee M U
HauMeHblIee M 3Ha4YeHUs.

DTO yTBEpXKJEHUE HOCUT Ha3BaHUE TeopeMbl BeiiepmiTpacca u
HUMEET caMble OOIIMPHBIC PUIIOKEHUS.

[Mpumep 1.20. Haiinute mHTEpBaIbl BO3pacTaHUs M yOBIBaHUS
GbyHKIMHI

a) y=sn3x; 6)y=sn(3x- p/4).
Pemenne: a) I'papuk dynknuu Y =SIN3X mnomyyaercs u3

rpaduka pyrkumu Y =SINX ckaTueM mocieaHero saonb ocu Ox
B 3 paza. Ilepuox ¢yHkumm Yy = SiN3X Ttaxke YMEHBIIIACTCS B

3 pa3za u paBeH ?p . [loaromy umeem:

MHTEPBaJIbl BO3PACTAHHUS. G- &P +— 2 pn; p +—pns; nl Z;
e 238 3 6 3 g
WHTEPBAJIbl YObIBAHHUS: ?_) +— 2 pn; @ X+ — pn nI Z.
e6 3 2 3 2

6) y =sin¢ x-———sm3$< .
e e 12@



Ipaduk Gyaxipn Yy :sin(3x- p/ 4) nonydaercst u3 rpaduka

Yy =SiN 3X caBurom Ha % BIIpaBo BJ10Jb ocl Ox. COOTBETCTBEHHO

CMECTATCS BIIPaBO Ha E rpaHUlbl THTCPBAJIOB MOHOTOHHOCTH.

NHTepBansl Bo3pacTaHus:

2 2 -
—+—pn; E+—pn+, nl Z;

3 4 3 g
WHTEpBAaJIbl yOBIBAHHS

a%)+3p ,—p+ pn— nl Z.

[Mpumep 1.21. Pacnionoxkute B IOpAIKE BO3pacTaHUsI YHCIIA
snl, sin3, sn4, sin7,sn9,snll5.

Pemenne. Crioco6 1. YcraHOBUM NPHUHAISKHOCTS uncen 1, 3,

4, 7, 9, 115 pamman oTpe3kaM BuUIA S%n g(n+1)H (cm.

U . ép. U ~ €. .3 U
;o 3l azipg 4l APy
i 7 &te T &2
71 %p;gpﬁ; 91 ggp; SpE; 11.51 gp; 4p§. D10 03HAYAET,

npumep 1.5). Umeem 11

CDC'DbCD\

PL
2

gro yriiel 1, 3, 7 u 9 pamuan npuHamiexat 1-it m 2-i gerBepTaM
TpuroHomerpuueckoro kpyra, rae Sinas3 0, a yrm 4 uw 115

pagumad — 3-if u 4-ii yerBepTsM, B kotopbix Sina £0. [Mosromy
CPaBHUTH MEKIY CO0O HEOOXOMMMO, C OJHOM CTOPOHHBI,



HnonokMTeNbHble uncaa: SN1,sn3,9N7,9n9 wu, ¢ apyroi, -
orpunatensubie; Sin4,sn11.5.

Cpasaum SIN1lusn7:

sinl- sin7 =-2sin3cos4,

HO

sn3>0, cos4<0 ?ﬁ

p

-0
N w
8 : I--II--8:=

U [OTOMY
snl-sn7>0 wm sSn1>sin7.
CpasuuM Teneph unciaa SiN7, N9 u sin 3:
sSn7-sn9=-2sinlcos8>0
E%T gp; SpE p 0058<Og
1]
v noromy SIN7>8Nn9;
sn7-sn3=2sn2:cos5>0 P sSn7>sn3.
[Mockonbky SIN7>sSN9 u SN7>8N3, o Teneps
JI0CTATOYHO CPaBHUTH unciaa SN9 u SN 3:
Sn9- sin3=2sin3:cos6>0 P sn9>sn3.
Cpasuum Tenepb uncna N4 u SN11.5:
Sn115- sin4=2sin3.75:c0s7.75<0 P sn11.5<sn4<0

E%.?m 2302 b sn375<0;
e 2 g
7.751

p: 5P

>R
N | ©

Q I-C:

P cos7.75> 02
a



OxoHUaTeNbHO MOJTyYaeM HepaBEHCTBa
snl>s9n7>9n9>s9n3>s9n4>sn1l.5.

Croco6 2. CpaBHeHHE TOJOXUTEIbHBIX 3HAYEHUIH CHHYCOB
yrinoB 1, 3, 7, 9 paauan MOXXHO 3aMEHUTh CPaBHEHHEM CHHYCOB

po

OKBHUBAJICHTHBIX UM yFHOB Hu3 I/IHTepBaHa @, —+, Ha KOTOpOM
e 2g

GynkEs Y = SN X TakKe MPUHUMAET TOJOKHUTENLHBIE 3HAUEHUS U

SIBJIICTCSI CTPOT'0 BO3pacTaroiiei, a cunycos yrios 4, 11.5 paanan —
S3HAYCHUSAMU CHHYCOB OJOKBHUBAJICHTHBIX HM YIJIOB H3 HHTCpBAja

&P . 0

- 0-
e 2 g
OTpI/IHaTCHI)HBIe 3HAQUYCHUA U ABIISICTCSA CTpOFO BO3paCTaIOHICI>i.

, Ha KoropoM ¢yHKOUS Y= sin x NPUHHUMACT

HNmeem
sn3=sin(p- 3), sn7=sin(7- 2p), sn9=sin(3p- 9)
u npu 3toM yrael P- 3,7- 2p,3p- 9 u 1 paguan npuHamiexart

5
HMHTEPBAILY (;‘,%; E— AHaJIOrM4YHO MoTyyaeMm
e 2g

sn4=sin(p- 4)<0, sn11.5=sin(11.5- 4p)<0

Y TIPH 3TOM YTJIbI (p- 4) " (11.5- 4p) NPUHAISKAT UHTEPBAITY

& P.0
£2' 5
Ha kaxmom wuHTepBaie ? E;09 u (;';%;Eg(byHKHI/IH
e 2 g e 2

y:sinx SIBISIETC  MOHOTOHHO  BO3pacTarollel ¥ IOTOMY



pPo

OOJIBIIIEMY YTy al (;‘,% ET oTBeYaeT OOJbIlIee 3HAYCHHE CHHYCa
e 1]

5
storo yria. CpaBHMM CHadajia yribl U3 UHTEpBaa (:, g*.

(p-3)U(7- 2p) O 3pU10,

Ho 3p <10, rorma p- 3<7- 2p u noromy SN3<sn7.

AHaJOrM4HO MoTyyaemM

(p- 3)U(3p-9) U 6U2p b 6<2p, p-3<3p-9
u sSn3<sny;
(7- 2p)U(3p-9) U 16U5Sp b 16>5p,7- 2p>3p- 9
u SN7>sn9;

10(7-2p) U 2pU6 b 2p>6,1>7-2p

n sSnl>sn7.
O6L€Z[I/IH§I§I HOJ’Iy‘IeHHI)Ie HepaBeHCTBa, HonyqaeM HGHO‘IKy
HEpaBEHCTB

snl>sn7>sn9>sn3>0.

Cpasuum Tereps yriisl P- 4 u 11.5- 4p:
(p- 4)U(115- 4p) 0 5pU155Pb 5p>155p- 4>11.5- 4p
u sn1l15<sn4<0.

OKOHYATEIFHO MOTyYaeM HEepaBEHCTBA

snl>sn7>sn9>sn3>s9n4>sn11.5.

Croco6 3.  OGo3HaunM a(l), a(3) , a(4) yoe a(lLS) -

3HAuUeHWs YIJIOB B Tpaaycax, orBewaromme 1, 3, 4, 7, 9, 115

pamraHaM COOTBETCTBEHHO. [lOCKONBKY a(l) »57,3°, 10 Moxem
3aIMcaTh HEPABEHCTBA!



57° <a(1) <58, YA
171° < a(3)<174°,
228° < a(4)<232°,
399° <a(7)<406°,
513° <a(9)<522°,

655.5° <a(11.5) < 667°
(puc. 1.15).

Puc. 1.15

[Ipumenus (dhopmyIsl
MPHUBEACHUS, TOTYIUM

s§n171° =sin{180° - 9°)=sin9%;  sin174° =sin6°;

sin 228° = sin(180° +48°) = - sin48°; sin232° =- sin52%;
sin399° =sin 39 sin 406° =sin 46°;

sin513° =sin153° =sin 27°; sin522° =sin162° = sin18°;
sin655.5° = - sn64.5°; sn667° =- sn53°.

C y4eTroM MOHOTOHHOrO Bo3pacTanus GyHkuun Yy =SIN X Ha

P.pu

é
OTpe3Ke g- 5 ; EH MOJTyYMM HEepaBEHCTBA [yl CHHYCOB YIJIOB!

- sin64.5° <sin11.5<- sin53° <Q;

-sn52° <sin4<-sn48°<0; sin6® <sin3<sn9’;
sin18® <sin9<sin27°; sin39° <sin7<sin 46°;
sn57° <sinl<sin58°,

OTKY/a CJeyeT, 4To



snll5<sn4<sn3<sn9<sn7<snl.
Otser: Sin1l.5, sin4; sin3; sn9; sin7; sinl.
[pumep 1.22. Haitnute obnacte onpenenenus GyHKIUN

\/(;X COSp—q,Ctg p X—
e (%]

Pemenne. Beenem o0o3HaueHus X; = COS— p

= Ctglp
X2 30"

N3 nepaBeHcTBa U CBOHMCTB (QyHKUMH Y = COSX

0O< E < E

90 2

crenyer, uro 0<X, <1. dDyHKuH;I y= Cth CTporo yObIBaeT Ha
42 p

untepBane  (0;p), a p =180 p< @ p= " U TOTOMY

7
ctg%p>ctg% =1 1.ex,>1

U3 mepasercte 0<X; <1, X, >1 cuenyer, uto X; <X,.

[Mostomy obmacte onpenenenuss D(Y) Oymer 3anaBaThest KakIpM
13 HEPABEHCTB

(x- x.)(x,- x)3 00 (x- x;)(x- x,)£00 x, £x£Xx,,

p 7
.e. cos—E X Ectg—np.
e 90 93P

~ é p
0] i X1 gcos—; ct
e 80 g30 pH

[Mpumep 1.23. Pemnte HepaBeHCTBO

& - ctgzp%(- sianQ(COSZ- cos5)3 0.
e 6 2 4 g



Pemenue. Ctg— ! p= ctgq,p + E—— Cth NEY
6 60 6

7 p6_ . p_ 1
snip=snp- P2=_gnP=. =
APy TR

Tax kak %<2<p1/1 c0s2<0 a gp<5<2p u c0s5>0

TO COS2- €0S5< 0. [ToaToMy MMeeM HEPABEHCTBO

& 10 ~ @ u

x\/§x+—£OD xIA-—\/_

( )8 25 § 2%
Otser: X1 ?_ i\/éu
& V2’ H

[Mpumep 1.24. Haiinute HanOosnpliee 1 HaMMEHbIIEEe 3HAYCHUS
GyHKIMH

y =200 X- sinx+1.
Pemenne. Croco6 1:

y:2(1- sinzx)- snx+1=3- 2sin®x- sSnx =

=3- 288" x+= snx+i9+i—3i-23nx+£—
165 8 e o}
; .2
IMTockonbKy O£8%inx+19 £(§é9 , TO
e dg edg
1 25 25 25
Zo2==—"" =_—-2 =0.
maxy(x)=32- 2:0="270 miny(x)=2- 24 =0

Crnoco6 2. OGosnauns SNX =t, t1 [- l;l], HOJTy4UM 3a/1a4y:

HaiiTu Haubonbuiee Y, , - ¥ HaUMeHblIee Y, - 3HaueHHs QyHKIUN



- 2 : .
y(t)—3- 2t° - t ua orpeske [- l,l]. B cootBeTcTBUM ¢ TEOpEMOii
Beiiepiirpacca HerpepbiBHAS Ha O0Tpe3ke (PyHKIHS NPHHUMAET CBOH
HauOonbllee M HAaUMEHblIee 3HaueHus Y, .. u Y, . . IlosTomy

BBIUNCIISIEM:
1) 3HaveHHs: PYHKIMHU HA KOHIIAX OTPE3Ka:

y(-1)=3- 2+1=2, y(1)=3- 2-1=0.

2) 3HaveHus QYHKIIMH B CTAIIMOHAPHBIX TOUKAX:

YE=-4t-1=0 nput=- = u y& 10_5. 51,12
4 e 4g 16 4 8

— e 0- 220 _ 25, —minkgr 9 22U _
3) Hay —maX|O,2,— o HaHM_mIn|0121_ =0.
Vs =L gy =g Y 1758

25, _
Orsger: Ysane = E’ Y anm = 0.
Ipumep 1.25. HaiiguTe TOUKH JIOKATbHBIX SKCTPEMYMOB
GyHKIMY
y =3secX +4cosx

Y 3HA4YCHUS (DYHKIMY B 3TUX TOYKAX.
Pemenue. Jlns pemienus 3aqa4u HEOOX0IUMO:

a) HAUTH KPUTHYESCKHE TOUKU (PyHKIUH y(x);

0) uccnenoBaTh UX XapakTep.

O
2 ye=83 +4cosx9:33'rz'x-4sinx:

eCosx g COS X
. = 5
sin x%e‘/é- cosxéﬁ3+cosxj
2 2 3

_sin x(3- 4cos? x)
- cos? X

cos? X



Haxonmum cranmonapHblie TOYKH (yHKIUH

€. é .
&sinx =0, &=pn, ni Z
e J3 é
y¢=0: Cosx =22, U §X:+E+2pm mi Z,
g 2 é 6
e é
‘?cosx:-ﬁ, 6<:+§p+2pk kil z
g 2 e

ITpoussonHas y((x) HE CYIIECTBYCT B TOUKaxX X = % +pn, nl z B

KOTOPBIX HE ONpe/eNieHa U caMa (QYHKIHS.

0) wucciaenyeM — moBemeHHE — (DYHKIMH B OKPECTHOCTH
CTaI[MOHAPHBIX TOYECK. B Majou OKpPECTHOCTH TOUYEK

X =pn,nl Z, seipaxennue (3- 4.cos” X) OTPHIIATENBHO, TaK KaK
3- 4cosz(pn):3- 4=-1 a ¢yuxkuus SINX MeHsAET 3HAK TPU

Tepexojie Yepe3 TOUKy PN ¢ «+» Ha «- » MPH HEYETHBIX N U C « »
Ha «+» — mpu d4erHbix N. [Tostomy B Toukax X =2pn,nl Z,

¢byHKIMs y(x) Oymer WMeTh  JIOKaJbHbIE  MaKCUMYMBI
y(2pn)=3+4=7, a B toukax x=(2n+1p, ni Z, -
JIOKQJIbHBIC MUHUMYMbI y((2n +1)p) =-3-4=-7.

C yweroMm  uyerHocTH  (pyHKIHH Yy =COsX u ee
HEpUOJUYHOCTH  JOCTATOYHO  HCCIENOoBaTh  Jajgee  TOJIBKO

CTallMOHAPHBIE TOYKHU % u Ep. B Touke % U B MaJoi ee

OKPECTHOCTH

&/3 po \/§o

0 e
sinx§+cosxj>0, ésin%é7 coS E‘ 2 T
2



3 0
Breipakenne G——- COSXZT, a 3HAYUT M NPOU3BOIHAS y((x),

2
MEHSET 3HaK C « » Ha «+» IpU Hepexone 4yepe3 TOUKy X Z%.
[TosTomy B TOuke X ZE, a 3HAYUT MU B TOYKax X = iE +2pn,
GbyHKIIS y(x) MMEET JIOKaJIbHbIC MMHUMYMBI:

3 0

éygi P yopn? —9/?_ +4£_4\/§<7;

2
AHanoruyHo IIOKa3bIBacTCs, 4To B TOYKaX

X = ig p+2pn, nl Z, byHKIMs y(x) OyJeT UMeTh JIOKaJIbHbIE

MaKCHUMYMBbI §/8€1‘_§ p+ 2pn9: - 43> - 72
e 6 2} 2

Ha puc. 1.16 npusenen rpaduk dpyuxiun Yy = 3SCX +4COSX .

Puc. 1.16. T'paduxu pyakmmm y=3secx+4cosx

Otser: Y,;, =- 7 BToukax X =p+2pn, nl Z;
Y min =4\/§ B TOYKax X :%+2pn, nl Z:

Ymax = 7 B Toukax X =2pn, nl Z;



Y mex = - 4/3 B touxax x:igp+2pn, nl Z.

[Mpumep 1.26. Haiinute MHOXKECTBO 3HaUSHUN (QYHKLINH

1 1
3)y:—1; 6) y= 1+—1__3-
snx- = : 0

Pemenne. HaxoxaeHne MHOXKECTBA 3HAUCHHM  CIOXKHOMU
(YHKIIMM YA00HO OCYIIECTBISATh B BUJC IMO3TAIMHON TMPOLEAYPHI,
CBOJAS Ha KaXJOM IIare 3aJadyy K HaxOoXKIEHUI0O MHOMXKECTBA
3HAaYCHUI HEKOTOPOH JIeMEHTAapHOH (PYHKIIHH.

1 ~ 1 . 1
a)y=——— U y==—, rret=9nx-—.
. 1 t 2
SnNX- —
2
1 Haxoaum MHOKECTBO
3HAYEHUH GyHKIMH

1

t=sinx- =,xT R.  Tockoneky

E(snx)=[-11, Tto ¢ yuerom
ceoiictB  yukimu Yy =f(X)+a
nMeeM

E(t)=é 1 1_1 lu_é 3 1lu

€ 27 20 8 220 Puc.1.17
2. HaxoauM MHOXKECTBO 3HaUeHHUN (PYHKIIUH
1 ~ €& 3 1y
=—, tl g_ _-_ljl t1 0

W3 puc.1.17 cnenyer, 4ro E(y) =¢- ¥- -y E [2;+¥ ) .
e



0) BBenéM Qynkuu t =SINX - %; p:%; s=1+p3; y=\/§

M HahaéM mociaeaoBaTeIbHO MHOXKECTBO 3HAYCHUM KaXKaoh u3
BBEACHHBIX (PYHKIIHHA.

1 -é 3 .0 3u e 20,
2.p== 11 & =008 2Up E(p)=& ¥;- ZUE [2+¥).
p=1:tT & 5102UCD Zyb Elp)=¢- ¥:- SyE [2%)
3.s=1+p° pl 88¥,-E@E[2,+¥)
e 34

OyHkIys S(p) SIBIISIETCSl CTPOTO BO3pacTamoleld Ha olmacTH
3aJaHus, IO3TOMY

E(S)=8Ff ¥ ;1+8§ 39 uE [1+23i+¥):8? ¥ 19uE [0:+¥).
S e 3oy ¢ 27t

4. y=+s, sl g{), Ug [:+¥).

7H

Oynkiys Y = /s rawke sBasercs CTpPOro Bo3pacraroleil Ha

é [19u.
o0racTH 3aJaHKs U IOITOMY E(y) =&0;.|—=uE [3;+¥ ) .
& V27

20, é [190.
Orper: 2) 2 ¥ ;- ZUE [2:4¥); 6) &0; ,/—9 aE [3+¥).
1.2.6. [Toctpoenne rpauKOB TPUTOHOMETPUIECKUX (DYHKIHI

[pumep 1.27. Tlocrpoiite rpaduk Gpyukuuu Y = COSX ﬁsin X| :



Pemenne. ®ynkuus y(x) SBISITCSL  4eTHOM W 2p-
nepuouueckoii. [loaToMy 10CTaTOYHO TOCTPOUTH TPaPUK PYHKIIUH
Ha OTpe3Ke [O; p]; 3aTeM OTOOpasuThb €ro CHUMMETPUYHO

orHocutenbHo ocu Oy Ha orpe3ok [- p;O] U Jajiee MpOIOIDKUTD
NIEPUOJUYECKU IIOCTPOCHHBIM Ha OTpE3Ke [— P; p] rpaduK Ha BCIO

4UCIIOBYIO mpsMyro. Ha  orpeske [O; p] |sin x|:sinx u

. 1.
COOTBETCTBEHHO Y = COSX 8N X = Esm 2X.

—T

Puc. 1.18. I'padpuk ¢pynknum y=cosx:|sinx|

Uckomerii Tpaduk ¢yHKIMH Y = COSX ﬁsin X| MpUBEIEH Ha
puc. 1.18.

sn 2x
[Mpumep 1.28. [ocTpoiite rpaduk GyHKIUN Y = |— .
SN X
28N X xCosX
Peurenue. y(x) =l—= 2|COSX|, eciu
SN X
x1 pn, nl Z (puc.1.19).
y
| ! I
[ ! X
w2 o w2 n 3w2 2 5w2

sin2x
sinx

Puc. 1.19. TI'padpux Qpyurimm y=



[pumep 1.29. Tloctpoiite

VA
rpaduK QyHKIHH
y =X +tgx>ctgx . '

-t —n/2 /1 : X

Pemenue. : T 0 e
y =X +tgxctgx =x +1, [
|

17 Puc. 1.20.

ecmm X1 En, nl
2 I'paduk pysKIHn y=x+tgx-ctgx

(puc. 1.20).

1.3. 3amaun a5 cCaMOCTOSTENBHOTO PEIICHUS
1. Beolunciure: a) sin(— 5700); 0) cos840°: B) tg 870°:

r) ctgl- 420°); x) cod- 510°); ¢) sec 600°.

2. Bebuucnure: a) Sinl—?)p; 6) Cosﬂp; 8) tgﬁp;
29 113

[Mynkr 1.2.1

3. IlepeBenute U3 paguaHHOM B TpagyCHYIO Mepy:
476 6 4 3346

4. TlepeBenuTe U3 rpajyCHON B paJHaHHYIO MEpPY:

390°, 450°, 510°,570°,600°, 780°,

2n
3 ’

810°, 840°, 900°, 930°, 1000°.
5.  BerumciauTe JUIMHY AyTU | ILIOHIAJb CEKTOpa paanycoM 12 cMm ¢
LenTpanbHbM yraoM 37°306.



1
JdnuHa 1Oyru cerMeHTa B Kpyre paamycom 4 paBHa Ep.

Haiinure neHTpaabHbIN yroy, OTBEYArOIIUM 3TOMY CErMEHTY, U

IUIOIIA (b CETMEHTA.

BepuivHpl BIHCAHHOTO B OKPYXHOCTh YETHIPEXYTOJbHHKA

ABCD nenst okpyxHocTh B otHOIeHun 3. 6: 7: 8. Haiiaute

BHYTPEHHHUE YIJIbl YETHIPEXYTONbHHUKA (B paHaHax).

VKaxuTe OTpe3Kd BHIA [pn; p(n +1)], nl Z, xoropsim
NPUHAUISKAT YHCITa

10.
11.

12.

13.
14.
15.

16.

17.

18.

17 29 63

3)5, 6)7, B 7, F)23, [[)7

[Mynkr 1.2.2

Onpenenure 3uak uncna A = C0S12 493—25 .

Onpenenure 3uak uncna A = cos21:>ctgl4d:cosecl? .
Omnpenenure 3Hak gncna A = C0S33C0S5°C0S6°COS8 .

ctgl0° + tg40°
Brruncaute = 5 0"
1- ctglO” xctg50
Bhrunciute tg690° >sin 480° - ctg870° xcos570°.

Borancinte cosec 870° xctg855° +sec1020° >sin 810° .
Borancinre: a) cos? 22°30¢; 6) sin?22°30¢; &) tg22°30¢.

Bbrunciure COSZ(?-EQ p- 32 5283 27 9
e

Brruncnure

\/ cos? 659° - sin 749° + 1—::3 cosec?690° +sin511°.

Borunciure CO&?% p-a 90'[9(7[3 + a)%c(llp + a) .
e (%]



[Mynkr 1.2.3
19. VYcraHoBuTe, Kakue W3 MNPHUBEACHHBIX (YHKUUH SBISIOTCS
YETHBIMH MJTM HEUETHBIMHU

a) y =sin|x(; 6) y:sin8§<- Egcosfép+x9;
e 4o e4 2

—_— _E. - 1 p N .

B) Y =9n|X 3l r) Y = Cosxtgx, X E+pn,n| Z,

_ p.pn -~ _. p,pm _ -
= tgxtg2xtg3x, x 1 =+—,nl Z;x1 =+XZ— ml Z.
n) y = tgxtg2xtg 6 3 4 2

20. YcraHoBHMTe, NPH KAaKUX 3HAYEHHUsX TmapamerpoB a8 u Db
MpHUBEACHHBIC PYHKIMH SBJISIFOTCS YeTHBIMU WJIM HEYETHBIMHU

x1 m

a) Y =asec X +bcosec X,

6) y =a3/x sinx+bix? cosx®;

B)y =axtglx|+bctgx; x1 %n, nl z;

e o
r) y=axsn—+ COSX.

X X
21. YcraHoBHTE, Kakue W3 MPHUBEICHHBIX (DYHKIUI SBISIOTCS

YETHBIMH HUJIM HEYCTHBIMU.

a) Y =Sin 3X + COS2X; 6) y =sin3x|+cos2x;
B) Y =sin3X +sn 2x; r) Y =Sin3x3C0S2x;
m) Yy =sin3xsin 2x; e) Y =C0S3X >COS2X .

22. HaiiguTe Bce 3HaUYEHUS NapaMerpa a@ , IPH KOTOPBIX YPaBHEHUE

cos? X - 2acosx +a+x2=0

HUMECT €AMHCTBECHHOC PCIICHUC.



23". Haiiure Bce 3HAYCHHS IIapaMeTpa @ , P KOTOPBIX YPaBHEHHE
cos® x - (a2 - 2)cos2 x-2a°=0
MMEeT YEeTHOe YHCIO KOpHEeHl Ha JIF00OM OTpe3Ke [- b, b],

bs P
2

24’ . Haiiute Bce 3HAYCHNUS MapaMeTpa & , TP KOTOPHIX YPABHEHHE
cos® x - (a2 - 2)cos2 x-2a°=0

MMEET HEYCTHOE YHCIO KOPHEH Ha II00OM OTpesKe [- b, b],

b>0.

[Mynkr 1.2.4
25. OnpenenuTte OCHOBHOM mepuol GyHKIU
9 . .
a) y:5tggé—x+29; 0) yzScosecg%x +EQ;
e6 4g e 3g

B) y:2§n8§x+39; r) y=ctglix.
ed 2}

26. OnpenenuTte OCHOBHOM meprol GyHKIU
a) y :cosl—??x +sin%x ; 6) Y= tggx+ctggx +secdx ;

B) Y= cosge—) - 3xgsinq, X +EQ_
ed o e 4o
27. OnpenenuTte OCHOBHOM mepuol GyHKIU
a) y=C€0S°2x; 6)y=cos’x;

B) y =cos’2x>8in6x; r)y=sn"x,nl N.



28. YcraHoBUTE, SBISIOTCS JH MEPUOIUYCCKUMH (DYHKIIUM M €CIIU
SIBJISIFOTCSL, TO HAlJIUTE OCHOBHOM IEPHOJ

a) y = tgpx +ctg3x; 0) y = tgpx + ctgg pX;
B) Y = C0S2y/3X +sin12x; r) y = Ccosy/2x +sin/8x .
29. OnpenenuTe OCHOBHOMH mepro ]l GyHKIUI:

a)y=Siﬂ§XCOS§X' 6)y:sinﬂpx>cosl—6px-

3 2 9 37
B) yzZsinéé—Ox- E9+Ep; r) y =tgx>ctgx +1.

e3 4 5
[ynkr 1.2.5

30. Haiiaute wuHTepBanbl Bo3pacTtaHus (yObIBaHWS) M TOYKH
JIOKQJIBHBIX 3KCTPEMYMOB (DYHKIIHHA:

a) Yy =C0s4x;  0) y:cosge—)- 4xt+);
e3 @
_ : _ Po
B) Y =1t03X; r) y =tge3x - -+
e 3@

31. PacnonoxuTte B NOPSAKE BO3PACTAHHS YHCIIA
cosl, cos3, cos5 cos6, cos8.

32. Pacnionoxute B OPSIKE BO3PACTAHMS YHCIIA
a) sin41°, cos41°, ctg41®; 6) sin53°, cos53°, tg53°;
B) sin 230°, cos230°, tg230°;
33. Pacnionoxute B NOpSIKE BO3pACTAHHS YHCIIA
tg142°; tg46°; ctga3d®; ctg148°; cos43’; sin 46°.

34. Haiinute obnacts onpenenenus GyHKIUN



y=J-$<+tg%p9(><+0082)-
e 45 g

35. Haiiaute obnacte onpenenenus GyHKIUN

. 113 g
y= (sm2- x)8§< tg—pg.
e N g
36. Pemnte HepaBeHCTBO
11 6 19 ¢
x8§< - SeC— p%( - ctg—pg(x - tg\/§)£ 0.
e 6 @ 6 g
37. Haiinute HanOospllee 1 HAaMMEHbLIEE 3HaUeHUsT QYHKIUH
y=3sin®x- 4cosx+2.
38. Haiiante MHOXXeCTBO 3HaUYEHHH (DYHKIIUN

y=-2cos’x +4sinx +3.

Haiigure MHOXKecTBO 3HaueHuit Gpynkuuu (npumepsr 39...47)

39. y=1tgx+ctgx. 40. y:_L. 41, y=——— 3 )
29nx-1 snx- 2
42. y:L. 43. y=log ; a4, y:225i:x-1_
29nx+3 3sinx+2
oy=— Y2 gy- 4
COSX +8in X COS2 X - 3COSX

47 y_\/Scoszx-Qcosx+4
' cos® X - 3cosX

Haiinnte HanMeHbiiee 1 HanOoblIee 3HaYeHUST PYHKIUH

(mpumepnr 48...52)



48. y =COSX - SNX . 49. y =2c0s?3x - 3cos3X .

50. y:3"°°SX‘. 51. y:3"tgx‘.52. y:\/7- 3sin?x - 2cosx .

53. Haiimure JOKaibHBIE OSKCTpeMyMbl H  MHOXecTBO E(Y)

. 1
3Ha4YeHul QpyHKIHN y=snx+ > COSECX .
[Mynkr 1.2.6
[octpoiite rpaduku pyHKINI
54, y:‘sinx+\/§cosx‘. 55. y =|sin x| +|cosX| .
p sin X

56.y=2-snlx|. 57.y=sn

X-—. 58.y=
Y

Jl+tg>x

1+ cosx J1- cos2x
61. y =sin x|cosx| +cogsin x|. 62. y:sinx+%cosecx.
1.4. OtBersl
1. a) %; 6)-%; B)'%; r) -%; ) -g; e) -2.
Za)i; 6)£,B)-1; r) 2; n) 2

312 3 5 7 5 4 5 7 11

120° | 135° | 150° | 210° | 225° | 240° | 300° | 315° | 330°




4. 390° | 450° | 510° | 570° | 600° | 780°
13 5 17 19 10 13

810° | 840° | 900° | 930° | 1000°

3 P 6 9

2
_5. ;
5. 1=2p ow; S=15p o 6 a=eh g=450-3)
2 3
13 5 11 3
7. PA=—p; bB=—p; bC="—p; bD=—p.
24" g" 24" g"

8. a) [p;2p]: 6) [2p:3p]: ) [4p:5p]: 1) [7p:8p]; x) [10p11p].
9.A<0. 10. A>0. 11. A>0. 12 - /3. 13.-2. 14.0.

15. a) \/§+1; 0) E;B)\/E-l.la-c086.17.1.18.-1.
22 22 2
19. a), 6) —yerHble;  T), ) — HCUCTHBIE.

20. a)uernas npu al R,b=0, meuernas npu b? 0,a=0;
6) uernasipu al R,bl R; B)meuernas mpu a°+b?1 0;
r) yernas ipn @l R, b=0, neuernas mpn bl R,a=0.

21. 0), n), e) —uerHbIe; B), r) —HedeTHble. 22. a=1. 23. |a| <1l

6 p 5 p
24.|d=1. 25.a) —p; 6) —; B) =p; 1) .
|a| >-4) 19p 6)4 B)Zp ) 11



26. a) 15p;6)gp;B)E

27. a) p; 6) p; B) P; 1) T=p opu n gerrom; T =2P mpu n

HedueTHOM. 28. a) He sBisieTcs neproanueckoii; 6) T =4;

B) HE SIBJISCTCS IEPUOAMYECKON; T) T = \/Ep .

9 3 9
29. a) 12p; ©6) —; —-p; —.
a) 12p )2 B)5p r)2

& n 0
30.a) ¢- p,pn p , N1 Z - unTtepBaibl BO3acTaHus,

&4 224

n no
(?) P +p—— nl Z .- uatepBaisl yObiBanus;

4 24
n
X=- %+ p2 N1 Z - TO4KM IOKAIBHBIX MUHIMYMOB;
pn s

X =—,nl Z - Touku JOKaIbHBIX MAKCHMYMOB;

2

6)83p pn.p  pPNo
e 6 212 2 g

Nl Z .- untepsaisl Bo3pacTanus;

éﬁep pnp pno
el2 2 3 2 g

Nl Z .- uareppanb yOobiBaHus;

__p_.pn = )
X=-= +7 , Nl Z - Toukn n0KaNIBHBIX MUHUMYMOB;
_p_ pn -
X=-—+-—,nl Z,- Touku JTOKAIbHBIX MAKCHMYMOB.

12
31. cos3, cos8,cosb5,cosl, cosb

(cos3< cos8< cos5< cosl< cos6).



32.a) sin41°, cos41°, ctg41°; 6) cos53°,sin53°, tg53°;

33.

36.

38.

41.

45.

47.

49.

51.

52.

53.

8) tg230°, sin 230°, cos230°.
ctgl148°, tg142°, sin 46°, cos43°, tg46°, ctga3’.

13 u

é é. 1
. A COS2:-t 35. SN2 tg—py..
§ 9 IOH gﬂ 990 DH

u 19
H [J_ tgx/_] 37 Yrin =72 Yo =5 -

CD%CD

E, =[- 17]. 30. (- ¥;-2]E[2+¥). 40. (- ¥;- E [3+¥).

[3-1. 42 [15]. 43 [ 10]. 4 B, %EE[& ).
e
(- ¥;- JE [ +¢). 6. (- ¥ 2E[1 +¥).
9 1
Yuam. = - gf Y wans. = 5. 50. ) ——— 5’ Y tans. =
Y wamy. HE JOCTHTACTCS; Y, 006 = 1.
11
Y. = 3! Y van6. = 3.
Y min =/2 B Toukax X :%i%+2pn, nl Z;



p

Yiin =~ — B TOUKax X =- §+2pn, nl Z;

N w

©
©

Y max =-+/2 B TouKax X = - Eiz+2pn, nl Z;

= BTOqKaxx=%+2pn, nl Z.

Y max

N w

E, = ( ¥ \/E] E [\/§;+¥).

54, y:‘sinx+\/§cosx‘ =2

sinSX +Ea (puc. 1.21)
e 3

y
| |
| |
! ol | X
—4n/3 w3 | w6 2m3 5n/3
Puc. 1.21

55. VYkazanue. DyHKIMSA y:|sin X|+|COSX| SBJISIETCS. YETHOW U

HEePUOANYECKON C OCHOBHBIM nepuogoM 1 =p. [Toctpouts rpaduk

(YHKINHU Ha OTpeE3Ke [O; p] U 3aTeM MPOAOIDKUTH IEPUOAUYECKH HA
BCIO YHCJIOBYIO och (puc. 1.22).

1
! ' ] ! 1x
-7 -1t/2 0 /4 /2 T
Puc. 1.22

56. Pucynoxk 1.23.



Puc. 1.23

57. Pucynok 1.24

<

—

A

372 2 / \/\ 512 x
0 2 37c/2\/ "
Puc. 1.24

sinx . p R
58. y = ————— =sinx>cosx|, x* =+pn,nl Z (puc. 1.25.
J1+1tg?x 2

Y

N NN e Ny

32 NN/ e NN\ s

Puc. 1.25
59.
\/— X X }AI
2c0S— cOS— 1
y= 2 - 2 _ . ?‘5 N
VIteosx | osX e ' 3
2 o——b g—é




_1L o-prZpn<przpnnl e,
-1 p+2pn<x<3p+2pn, nl Z

= 2sin 2 =2 s!nx XCOSX (puc. 1.27).
V1- cos2x  [sinX|

Ya

60. y

Y=COSX y=-COSX

61. Pucynoxk 1.28.

—T —7t/2 T 37/2

Puc. 1.28
62. Pucynok 1.29 (cm. npumep 1. 25).



Puc. 1.29



2. TPUTOHOMETPUYECKUE ®OPMYVIJIbI,
TOXIAECTBA U BBIYNMCJIEHUA

2.1. Tpuronomerpuueckue GopMyJbl

VYcnex penieHns TPUTOHOMETPUIECKUX ypaBHEHUH H
HEpaBEHCTB, JI0Ka3aTelIbCTBA TPUTOHOMETPHUECKHX TOXKICCTB U
pelleHUs] BRIYUCIUTENBHBIX 33249 B 3HAUYUTEILHON Mepe
ONPEENI0TCS 3HAHIEM OCHOBHBIX (POPMYJI TPHTOHOMETPHH. JTO
HenmpocTast 3a/1a4a U KaXI0r0 H3y4alollero TPUrOHOMETPHIO,
MOTOMY YTO TOJILKO OCHOBHBIX (hopmya Tpuronomerpuu 6omnee 30.
OnHOBpeMEHHO HEOOXOAMMO 3HAThH pa3IMYHbIC TPUEMBI
npeoOpa3oBaHus TPUTOHOMETPUYECKUX BBIPAXKEHHUH U3 OHOTO BUA
B IPYro#l (TpUrOHOMETPUYECKUE TOXKICCTRA).

JlaHHOe 3aMeYaHue B MOITHOH Mepe OTHOCUTCS U K OOpaTHBIM
TpuroHOMeTpHUeckuM QyHKIusM (pasaen 3.2) U CBSI3aHHBIM C HUMH
(dhopmynam. D10 eme OoJblle yBeInIuBaeT GopMyibHy0 6a3zy
TpuroHomerpun. [IoaToMy KakJOMy, KTO HAYHHAET U3y4YaTh
pacIIMPEHHBIN KYPC TPUTOHOMETPHH, HY>)KHO HACTPOUTHCS Ha
CEpPBhE3HYIO M CUCTEMAaTHUYeCKyIo padoty. [IpaBuiIbHBIH TyTh
W3yUYeHHS W 3alIOMHHAHUS (OPMYI TPUTOHOMETPHHU 3aKITFOUAETCS B
MOCIEAOBATENLHOM BBIBOJIE ATHX GopMy. MexaHndyeckoe
3aydyuBaHue GOPMYJI IPUBOJUT K TOMY, YTO OHH OBICTPO
3a0BIBAIOTCS M IEPEMEIINBAIOTCS B CO3ZHAHHH.

3ameuanue 1. Cremys cloXuBHIeWCS Tpaaulud, OyIeMm
0003HA4YaTh  apryMeHTHl  TPUTOHOMETPHYECKMX  (QYHKIMH B
NpuBOAMMBIX HWKe (opmynax Oyksamu a,b,g rpedeckoro
ambaBI/ITa, a HE JIaTMHCKOro X,Y,Z, 4YTO BBITCKACT M3 JIOTUKH
0003HaYEHH, KOTOpBIE HCIIOIb30BAIINCH B TIEPBOM pasfede.

3ameuanue 2. J{ng npuaaHus TPUTOHOMETpUYECKUM (popmyam
Ayqied YHTaeMOoCTH OyAeM 3amuchiBaTh WX 0€3  yKazaHUs
JOMYCTHMBIX 3HAUYECHHI BXOISIIINX B HUX apTyMEHTOB.
1.CooTHomeHNsT MEXKIYy TPUTOHOMETPUYECKUMH (YHKIUSIMH
OZIHOT'O apryMeHTa

sn?a+cos’a =1 (2.1)



3. Tpuronomerpuyeckue
apryMEHTOB

sna cosa
tga = ;. ctga=——

cosa sna
— 2
>—=1+tg°a
cos” a
=1+ctg’a
2
sn-a

sin(a +b)=sina cosb +cosa sinb

sin(a- b)=sinacosh- cosasinb

cosla +b)=cosa cosb- snasnb

cos(a - b)=cosa cosb+sinasinb

tga £ tgb

t +ph)=L"— I
g(a+ ) 1mtgatgb

|sin2a =2sinacosa |

cos2a =cos’a - sin’a

cos2a =2cos’a - 1

cos2a =1-2sin’a

sn3a =3sna- 4sn’a

cos3a =4cos’ a - 3cosa

4. ®opMmyIbl TOHMKEHHS CTEICHH

(2.2)

(2.3)

(2.9

2. TpuroHomerpudeckue QyHKIMH CyMMBI U pa3HOCTH YTJIOB

(2.5)

(2.6)
2.7)

(2.8)

(2.9)

(yHKOIMM JBOWHOTO W  TPOHHOTO

(2.10)
(2.11)
(2.12)

(2.13)

(2.14)

(2.15)

(2.16)



> _1+cos2a

Cos™ a 217
> (2.17)

. 1- 2
sn’a :$ (2.18)

5. Tpuronomerpuueckue GyHKIUN TOJTOBUHHOTO apTyMEHTa

gnd =4 |17 ©0sa (2.19)
2 2
+
cos> =, 1+ cosa (2.20)
2 2
a 1- cosa
tge =4 |09 = (2.22)
2 1+cosa
= ﬂ = (222)
1+cosa
_1-cosa (2.23)
Sna

3ameuanne 3. 3HaKM B TpaBBIX  4YacTAxX  (opMmyl
(2.19), (2.20), (2.21) («+» miu «-») BBIOMPAIOTCSI COOTBETCTBEHHO

3HaKy (DYHKIIMH, CTOSIICH B JICBOM YaCTH paBEHCTBA.
6. dopmyiibl MpeoOpa3oBaHuUs POU3BEIACHUS

TPUTOHOMETPHUYECKUX PYHKIHH B CyMMY

sinacosb:%[sin(a +b)+sin(a - b)] (2.24)
cosa cosb = % [cos(a +b)+cos(a - b)] (2.25)

sinasinb:%[cos(a- b)- cos(a +b)] (2.26)



7. ®opmynbl peoOpa3oBaHMsi CyMMBI

TPUTOHOMETPHUECKUX (PYHKIUI B TPOU3BECHUE

sina+sinb:23in"le:)cosa_Tb (2.27)
sna- snb=2sn 2 Beos?2 1P (2.28)
2 2
cosa +cosb:2005a;bcosa'2b (2.29)
cosa - cosb:2§na+bsinb'Ta (2.30)

i +
tga + tgb _ sinfa£b) (2.31)
cosa cosb

. a
8. ®opmymnsl, BeIpaxkatomue SN a, CoSa, tga uepes th
(yHuBepcasbHas MOJCTaHOBKA)

a
2tg—
g2

sna = (2.32)

a
1+tg* <
g 2

1-tg? 2

cosa :—a2 (2.33)
1+tg* <
g 2

tga=— 2 (2.34)



ITokaxxem Kak BBIBOJATCA HCKOTOPBLIC W3 MNPUBCIACHHBIX
¢dopmy.

1. OcHOBHOE TpHUTOHOMETpHUUECKOe TOkAecTBO (2.1) crmemyer
HEMOCPECTBEHHO M3 OnpeneieHuss GpYHKIMA CHHYC U KOCHHYC (CM.
. 1.1.1, puc. 1.1).

Jokaxcem ToxIecTBO (2.3):

1 _sn*a+cos’a _sn’a +cosza B

cos’ a cos’ a cos’a cos’a

=1+tga,a? %+pn,nT Z.

AHAJIOTUYHO JIOKa3bIBACTCS TOXKIECTBO (2.4).

2. ToxnectBa (2.5)-(2.8) sBnSAOTCS OCHOBHBIMH B CITHCKE
(GOpMyJT TPUTOHOMETPHH, IOCKOJIBbKY BCE OCTalbHBbIC (HOPMYJIBI
(2.9)-(2.34) BbBOmATCE W3  HHUX JMOO  mpsMo,  JHOO

OIoOCPEACTBOBAHHO. y
A

BeiBenem  opmyny M ,(cosp,sinf)
B s
(2.8). Bozpmem Ha
CAVMHUYHOM  OKPYKHOCTHU -ol
o X

rouxn M, (cosa, sina), B
M, (cosb, sinb) (puc. 2.1) >

u  o0OpazyeM  BEKTOpBI

M (cosa,sina)

Bpruncium ckanspHoe

MPOU3BEIICHHE Puc. 2.1

(OMa,OMb). B cooTBeTcTBHM ¢ ONpEnesCHHEM CKAaJsIpHOrO

IIPOU3BEICHUA %, B)ZH‘B‘CO 838—:\5% HMEEM
& o0

[.

(OM.., OM, ) =[OM.

{OM|coslb- a)=cosfa- b).  (239)



C napyroit croponsl, Bektoppl OMa u OMp 3amansl cBoumu

KOOp/AWHATaMU U NMOTOMY, B COOTBETCTBUHU C MPABUJIOM BBIYMCICHUS
CKJIIPHOTO TIPOW3BEJCHUSI BEKTOPOB B KOOPAWHATHOH (opme,
nMeeM

(O_Ma,O_Mb):cosa >cosb+sinasinb. (2.36)
U3 (2.35) u (2.36) crexyer, uTo

cos(a - b)=cosacosb+snasinb|. u

s BeiBoga (Gopmynbl (2.9) 10CTaTOYHO BOCIONB30BATHCS
onpenenieHneM TaHreHca W ¢opmynamu (2.5), (2.7) cunHyca wu
KOCHHYCa CyMMBI YIJIOB!
_sin(a+b) _sinacosb+cosasinb

t b)= = )
ofa+b) cosla+b) cosacosb- sinasinb

PasnenuB 4uciauTeNh, M 3HAMEHATENb Ha COSA *COSh mnpwu

ycnosun €osa t 0,cosb t O, nomyunm uckOMBI pe3ynbTar:

p

tga+tgb a;b;a+b1§+pn, nl Z.

tofa +b)= 1- tga xgb’

3. ®opmynbl aBoiHOTO aprymenta (yrna) (2.10), (2.11) u (2.14)
crenyrotr u3 dopmyn (2.5), (2.7) u (2.9) cooTBEeTCTBEHHO, €ClTH B
nocnenHux npuHsth D = a . Hanpumep,

cosla +a)=cos2a = cosa xcosa - sSnasina nm

cos2a =cos’a - sina|.

U3 s1oit opMynbl ¢ y4eToM OCHOBHOTO TPHTOHOMETPHYECKOIO
toxaectsa (2.1) cnenyrot popmyis (2.12) u (2.13).

JlokaxceMm cripaBeuBocTb ToxAecTBa (2.15). [Tockonbky
3a=2a+a, 1o

sin3a =sin(2a +a)=sin 2a cosa +cos2a >sina .



3amenns Sin2a = 2sinacosa, a cos2a =1- 2sin’a, HOJTY4UM,
4TO

sin3a =2sinacos’a +(1- 23in2a)>sina =
:ZSina(l- sinza)+sina- 2sin®a=3dgna- 4sn’a. =

AHAJIOrMYHO JI0Ka3bIBaeTCs TOXKAECTBO (2.16).
4. ®opmyiel noHwkeHus crenenu (2.17) u (2.18) cnenyror u3
dopmyn (2.12) u (2.13). JleiicTBUTEIBHO

+
cos2a =2cos’a-1 b cosza:%;
cos2a =1- 2sn“a b sin’a :%.

Beinenennie  ¢GopMyn  MOHMXKEHHS CTENEHH — <PaMOYKON»
[IPU3BAHO IMOAUYEPKHYTh MX BAXKHYIO POJb KaK B IIKOJIBHOM Kypce
TPUTOHOMETPHUH, TaK U BO MHOTUX Pa3/eNnax BbICIIEW MATEMATHKHU.

5. ®opmyasr (2.19) u (2.20) creayroT HEMOCPEACTBEHHO W3
dopmyn (2.17) u (2.18). Heobxomumo nuiib B 3THX (opMyaax

a
3aMEHMTh apryMeHT a Ha E

Jokaxem popmyisl (2.22) u (2.23):

sinE 23ingcosE
tg%= g - 2 a2 -_SNa 1 p(2n+1),n1 Z
cos? 2cos? & 1+ cosa
2 2
.a . oa
sn— 29N —
t92= 2 = 2 .1 cosa atpnnl Z. =
2 a___a sna

a )
COS— 28Nn-—CcoS—
2 2 2

6. CrnoxuB neBble W TpaBblie yactu Gopmyn (2.5) u (2.6),
MOIYIUM



sin(a+b)+sin(a - b)=2snacosb,

OTKYy/a

sin a cosb :%[sin(a +b)+sin(a - b)]|.

Ananornuno u3 (2.7) u (2.8) BeBomaTCs hopmyinbl (2.25) u
(2.26).

7. ®opmyisl (2.27)-(2.30) BeiBomsiTCs U3 opmyn (2.24)-(2.26).
[MTokaxxem, kak BbBoauTcs Qopmyna (2.27). Ilpumem B (2.24)
0003HaYeHHS

+ -
atb=x, a-b=y b a=Z% y; p=X"Y
2 2
B HOBBIX 0003HaYEHHSIX TTOTYYHM
. X+ - . .
sn 2 Y scos” yzl(smx+smy),
2 2
OTKyJa
. . . X+ -
smx+smy:23|nx—2ycosx—2y,

a oT0 u ecthb (opmyna (2.27), TOMBKO B HMHBIX 00O03HAYEHHSIX
apryMeHTOB. W

[Tpumenus >ToT nipueM K popmyiam (2.25), (2.26), noayunm
dopmyer (2.29) u (2.30).

. a
8. ITokaxxeMm, Kak BbIpakarorcsi SSnNa u COSa uepes th:

26n2cos?  2¢n2 cos? 2tgE
dna = 2 2_ a2 2a: 2a’
1 cos’ < +sn? S 1+tg? S

2 2



cosa =

2.2. TpuroHoMeTpu4ecKue TOKAECTBA

[MpuBenennsie B m.2.1 ¢Qopmynbl, kKak yke OTMEYaIoCh,
SBIISIIOTCS. ~ OCHOBHBIMH ~ TPUTOHOMETPUYECKUMH  TOXKIIECTBAMHU.
Boo011e ke CIUCOK TPUTOHOMETPUYECKUX TOXKIECTB CYIIECTBEHHO
mupe. Hekoropele M3 HHX HOCAT TPEHUPOBOUHBINA Xapakrep U
MpHU3BaHBl  CIOCOOCTBOBATH  JyYlIEMy YCBOGHHIO  OCHOBHBIX
TPUTOHOMETPHYECKHUX TOXKIECTB. [Ipyrue camu SBISIFOTCS Ba>KHBIMH
TPUTOHOMETPHUYECKHUMH TOXKJIECTBAMH M Ha HHUX ClienyeT oOpaTuTh
ocoboe BHHMaHME, PaBHO KaK M Ha IPOLECC JI0Ka3aTelIbCTBA ITUX
TOXAECTB. Takuwe TOXJecTBa OTMEUEHBI B JIaHHOM pasleiie U B
pasnene «3amauu Ui CaMOCTOSTENbHON paboTh» 3HauKoM (!).

(1) Ipumep 2.1. JIokaxuTe TOXKIECTBA:

a) sin®x +cos* x =1- %sin2 2X; (2.37)

6) sin® x +cos® x =1- gsin22x. (2.38)

Pemenue. a) Cmoco6 1. BosBemem o00e dvacTu TOXAECTBA

sin?x +cos® x =1 B keazpar. [omyanm

sin*x+2sn?xcos’ x+cos*x=1 b

b sn*x+cos*x=1- 2sn’xcos’x U

~

U sin*x+cos*x=1- %sin22x



Crocod6 2. BEIOTHUB ~ OYEBUOHBIE  TOXKIECTBEHHEIE
npeodpa3oBaHus, OyJIeM UMETh
dn*x +cos*x =

A . 2 . 2 .
:g(smzx) +23m2xcoszx+(coszx) - 28in?xcos’ X =

o Y enig

:(sin2x+cos2 x)z- %(ZSinxcosx)2 =1- 15n?2x. u

. 3 A

6) Croco6 1. (smzx+coszx) =1 U
U sn®x+3sin®*xcos®x+3sin?xcos*x+cosPx=1 b
b sin®x+cos?x=1- 33in2xcoszx(sin2x+coszx) 0]

. 3.
U sn®x+cos®x=1- Zsin?2x.

Croco6 2. BocmonszoBaBmmch GOpMyIod CyMMBI KyOOB
(a3 + b3 = (a+ b)(a2 -ab+ b2 )), TOJIy4UM

. . 3 3
sin®x +cos® x = (sm2 x) +(cos2 x) =

. . 2 . 2 A
:(sm2x+cos2 xgsmzx) - smzxcoszx+(cos2 x) g:

A . 2 . 2 .
:g(smzx) +23|n2xcoszx+(coszx) - 3sin?xcos® x =

O

. N 3.
= (sm2 X +c0s? x) - (2sin x cosx)* =1- Zsm2 2X. m
[Mpumep 2.2. JlIokakuTe TOXKIECTBO

Sin X +COSX +Sin 5X + C0S5X = 24/2 c0s2X >§iNG3x + ZQ
é o



Pemenune. Ileperpynnupyem ciiaraeMble B JIEBOM  4acTH
TOXKAECTBA M IMpeodpasyeM CyMMbl CHHYCOB W KOCHHYCOB B
npousBenenue mno popmynam (2.27) u (2.29):

(sin x +sin5x)+ (cosx + cos5x ) =

. X+5x X - 5x X + 5X X-5X _
=2sn cos +2cos cos =
2 2 2 2
:2cost(sin3x+cosSx):2c052x§e§n3x +sin@ +3x %=
e2 20

= 2c0s 2x 2sindax + L 2%o0sP = 202 cos 2xsinBx + 22 w
e 4g 4 e 4o

[Mpumep 2.3. JlokakuTe TOXKIECTBO

o o i
snXx- 29N 2x +sin 3x —tg2x, X1 2pn, x1 E+m,n| 7
COSX - 2C0S2X +COoS3X 4 2

Pemenue. B coorBerctBuu ¢ dopmynamu (2.27) u (2.29)

MOoJIy4yaeM

(snx+sin3x)- 2sin2x _ 2sin2xcosx - 2sin2x _
(cosx +cos3x)- 2cos2x  2€0S2X COSX - 2C0S2X

_ 2sin 2x(cosx - 1)

= — tg2x.
2cos2x(cosx - 1) (g

(1) Ipumep 2.4. JIokaxuTe TOKAECTBO
sSin16x

: , xtpnnl Z.
sin x

16cos X COS2 X COS4X COS8X =
Pemenme. 16COS X COS2 X COS4X COS8X =

sin X
=16——— XCOS X COS2 X COS4X COS8X .
sin X

Ho 2SN XCOSX =Sin2x, 29N 2Xc0S2 X =sSn4x,



2sin 4xcos4 x =sin8x, 2sin 8xcos8 x =sin16x
unoromy 163N X COSXCOS2 X COS4X COS8X = SIN16x

1 OKOHYaTCJIIbHO

sin16x
- .m
sin x

16cos X cOS2 X COS4X COS8X =

(1) Ipumep 2.5. JIokaxuTe TOKAECTBO
Snx+8sn2x+sin3x +...+8SiNnx =

- mx . (n+1)x
sn—sn+—" A
= 2 ~ 2 , Xt 2pm, ml Z. (2.39)
sn—
2

Pemenne. A(X)© sinx +sin2x +sin3x +...+snnx =

. X
2sin —
= )2((sinx+sin2x+...+sinnx):
2sin—
2
=1t (ja:Zsinisinx+2$in§sin2x+...+23inisinnx9.
é 2 2 2

Zsin5
2

. X .
[IpeobpasoBaB mnpoussenenus 2SN Esm kx, k=12,...,n, B
cyMMEI 110 opmyie (2.26), T.e.
0_

2sin Zsinkx = costs. - kx2- coste +kx
2 e2 e2 7]

2

2k-1 2k +1
=cos X - COS X,
2 2




MIOJIY4HM

A(x) = 1 gf:%osi-cos§xg+gecos§x-cos—x9+
ognXe 2 2 gé& 2 2
2 (k=1) (k=2)
) ) on+1 &
+Secos§x-coszx9+...+gecoszn 1x-cos n* 2=
e 2 2 g e 2 2 &1
(k=3) k=n
X 2n+1 _(n+Dx . nx
COS— - COS X 29n——sn—
-2 _ 2
Zsin5 Zsin5
2

Ha mnocnenneMm miare pasHOCTh KOCHHYCOB IIpeoOpa3oBaHa B
npou3BeieHne ¢ momoIibio Gopmyisl (2.30). m

B npumepax 2.4 u 2.5 ucnonb3oBaH NpHeM JOMH 0K ECHHS
npousBenenus (npumep 2.4) wiu anredpanvdeckoil cyMmbl (IpuMep
2.5) TpuroHomerpuueckux (GpyHKIHUIT HA HEKOTOPYIO
TpuroHomerpuueckyto ¢ynkuuto. [locnenusis mogbupaercs Tax,
YTOOBI MPUMEHEHHUE COOTBETCTBYIOIMIUX (POPMYJI IPUBEIO K
YIIPOIIEHUIO BCETO BBIPAYKEHUSI.

B npumepe 2.4 Bb100p Takod (GYHKIIUH MOJCKA3bIBACT
MOCIeA0BaTENbHOE YABOCHNE apIYMEHTOB KOCHHYCOB U CTPYKTYpa
¢dbopmyIel cHHYCa JBOMHOrO aprymenTa. B nmpumepe 2.5 pynkuus,
Ha KOTOPYIO YMHOXKaeTcs anredpanveckas CyMMa CHHYCOB,
BBIOMpAETCs TaK, YTOOBI MOCIeyeIee MPUMEHEHNE (OPMYJIbI
npeoOpa3oBaHus MPOU3BEICHUSI CHHYCOB B Pa3HOCTb KOCHHYCOB
(dbopmyna 2.26), npuBeno K B3aMMHOMY YHHUYTOXCHUIO
MaKCHUMaJIbHOTO YHCJIa ClaraeMbIX.

[Tpuem noMHOXKeHUs SABIAETCS dIPPEKTUBHBIM CIIOCOOOM
pelIeHust MHOTUX 3a/1a4 TpuronoMerpuu (cMm. mpumepst 2.19, 2.20,
4.26).

[Tpumep 2.6. [lokakuTe TOXIECTBO



J1+cosx - 4/1- cosx _ 1-|sin|
J1+cosx ++/1- cosx  COSX

X1 %+pn,nT Z.

Pentenne. YMHOXKUB 4MCIUTEIL U 3HAMEHATENL JIEBOM 4YacTHU

TOX/IECTBA Ha BBIPAKECHHE \/ 1+ cosx - \/ 1- cosx , compsukeHHOE K

\/1+ CcOSX +\/1- COSX , MOJy4UM

(\/1+ cOSX - ~/1- cosx)2

(Vi+cosx[ - (Vi- cosx [ ]

_1+cosx - 2y1- cos® x +1- cosx _
1+cosx - 1+ cosx

_ 2(1- \/sinzx) 1- |sinx| -

2C0osX COSX

[Mpumep 2.7. JlokakuTe TOXIECTBO

JL+c084x +/1- cos4x = 2sin&x + L<,
e 4g
p ~
pn£x£z+pn,nl Z.

Pemenue. Bocnonb3dyemess ¢opmynamu (2.17) u (2.18) mis
npeoOpa3oBaHus BEIPAKSHUH 110]] 3HAKAMHU Pa/IMKAJIOB!

A(x)° v1+cos4x ++/1- cosdx =

=+/2c0s? 2x +1/25in? 2x =+/2(cos2x| +|sin 2x]).
Ipu pn£x£%+pn,nT Z:

cos2x| = cos2x, |sin 2x| = sin 2x.



IToaTomy

A(x) =+/2(cos2x +sin 2x) = \/Egéin% +2x%4 sin 2xg:
é

%) %)
=2y/2sn¢ x+EgcosE:23ing x+P%q
e dg 4 e 4y

[Mpumep 2.8. [lokakuTe TOXIECTBO
X 5
COSX + COS2X + COS3X + CoS4x = 4cosE COSX cosE X

Pemrenvie. Anagorngyno npumepy (2.2) monydaem
A(x)° (cosx +cos4x)+(cos2x +cos3x) =

_ 5 3 5 X
= 2C0S— X COS— X + 2C0S— X COS— =
2 2 2 2

= 2005§xgecos§x+cos§9:4cos§cosx cosEx. "
2 e 2 29 2 2

[Mpumep 2.9. JlokaxxuTe TOXKIECTBA!
a) 4(cos6 x +sin® x)- 3cos’ 2x =1;
i~ 0 6
sn®°x+cos’x-1_3 p

6) — . ==, xtZn, nl Z.
sn“x+cos' x-1 2 2

Pemenne. Bocronb3yemcs pesynbratamu npumepa 2.1:
a) 4‘?& —sm 2X - 3c08° 2x = 4- 3(sin2 2X +Cos? 2x): 1;
3.,

6) = =
Sin4X+COS4X-1 1- Es'nZZX_l
2

N w



IMpumep 2.10. Jloxaxkute, 4TO IS BCEX xI R, xt %m,
ml Z, cnpaBewineo HepaBeHCTBO

cos”" x+sin®x <1, ni N,kI N, n32k3 2.

Pemenue. Ecnu X :%m, mi Z, o cos”™ x +sin® x =1.

Juis X1 %m, mil Z: |COSX| <lu |sin X| <1. [Tosromy

0<cos”" x <cos’ X u 0<sn*x <sn®x.
CkuajibiBasi 9T HEPABEHCTBA, MOIyYaeM
0<cos” x +sn* x <cos® x +sin’x<1. m
(") Ipumep 2.11. JlokaxxuTte TOKAECTBA!

3+ cos4x

a) sin“x+cos“x:T (2.40)
. +

6) S|n6x+cos€’x:53%4X (2.41)

B) cos’ x - sin? x = cos2x (2.42)

r) cos® x - sin® x :%co52x(3+ cos® x):

= % cos2x(7 + cos4x) (2.43)

Pemrenne. a), ©0) 3amenuB B ToxaectBax (2.37) u (2.38)

. 1- cos4x
(npumep 2.1) SiN®2X Ha CT, nonyunm Toxaecta (2.40) u

(2.42);
B) cos’- sin*x = (cos2 X - sinzx)(coszx +sin2x):0052x;



r) cos® x - sin6x:(coszx)3- (sinzx)z—
_ 2 -2 )6 u
—(cos X - Sin x)gcos x) +cos? xsin x+(sm x) 5=
A 2
:COSZchoszx) +2c0s? xsin x+(sm x) g cos xsmzxgz
0

=0052xgi- %énZZXE:%cost(L (1- cos® 2x)):

1+cosdx g _

= L cos2x(3+ cos? 2x) = - cos2x B +
4 4 e a

= %cost(? +c0s4x). m



2.3. Beruncnenue TpUroHOMETPHYECKUX BBIPAKEHUH
(1) Ipumep 2.12. Boruucnure: a) thX + CthX;
6) tg®x +ctg’x;
B) tg*x +ctg?x,
ecin tgx+ctgx=a, |af 2.

Pemenue. a) Bossens B kBagpat paBeHctBo tQX +Ctgx =a,

TOYdUM
tg’x+2+ctg’x =a® b tg’x+ctg’x=a’- 2.
AHaIornyHo:
6) (tox +ctgx)® =a® 0
O  tg®x +3tgx xctgx(tgx +ctgx) +ctg®x =a° b

b tg’x+ctg®x =a’- 3a.

~

B) (tgzx + ctgzx)2 = (a2 - 2)2 U
U tg*x+2+ctg’x=a*-4a’+4 b
b tg*x+ctg’x =a*- 4a®+2.

Otser:a) a°- 2; 6) a>- 3a; B) a*- 4a° +2.

(1) Opumep 2.13. JlokaxkuTe, 4TO YIS BCEX JICHCTBUTEIBHBIX X
BBITIOJTHSICTCS] HEPABEHCTBO

3/1+cosx +3/1- cosx 2 3/2.

Pemrenne. 31+ cosx +3/1- cosx =



wlN

o
:?i/ZCOSZi +\/23|n —i/_(?cos3—+sm X*s
2 8 2 2g

3§/_ch8 2+sm .- 3\’/_

3nech HCIIOJIB30BAHO CIeayomee CBOICTBO qucen
t1 [O,l]: t™ EtEQ/I, mpu M3 2, n3 2. Tpuuem t™ =t=Q/I

toneko ip £ =0 u t =1. B cOOTBETCTBHU C 3TUM CBOHCTBOM

sz§£31/cos25 " sin25£31/sin2§,
2 2 2 2

coszi+sin25£?\>/cos2 \/snzi -
2 2 2 2

[Tpumep 2.14. Beruucnute

OTKYy/a

_ sin130%>sin 70° - sin140° sin160°
sin175°>sin115° - sin85° cos115°

Pemenne. Bocnonws3dyemcs QopmynamMu  TpHUBEACHUS IS
peoOpa3oBaHus BhIPOKEHUH

a) 5 amcmrene: sin130° = sin(180° - 50°)= sin50°;
sin70° =sin(90° - 20°)= cos 20°;
sin140° = sin(90° + 500): cos50°;
sin160° = sin(180° - 20°)=sin 20°;
6) B smamenatenre. Sn175° =cos85’; sin115° = cos25°;
cos115’ =- sin 25°.



sin50c0s20° - cos50°sin 20°

c0s85°c0s25° +sin 85° sin 25°

_ sinf50- 20°) _ sin30° _

= 5 A= 5 =1
cosigs” - 25°)  cos60

B pesynbrare umeem A =

Ortser: 1.

sn15° - 4/3cos15°

[Mpumep 2.15. Boruucnure A = - .
cos15° +ctg30°sin15°

Pemenne. /3 =tg60°%; ctg30® =tg60° b

A= SN 15° - tg60° xcos15°

b .
cos15° + tg60° sin15°

0.
PaznenuM uncnuTens U 3HaMeHaTenb Ha COS15” :

0. 0
a= 105 1000 50 60%)=- tgas® = - 1.
1+tg60°tgl5

Ortser: -1.

[Mpumep 2.16. Beraucnute
A =tg6°tg12°tg18° ...tg78%tgs4°.

Pemienne. Ymcmo A paBHo mpousBeneHuto 14 uumcen
(84:6=14) suna tg[n>6°) n=12,.,14. Ho 1g84° = ctg6’;
tg78° = ctgl12°,...,tg48° = ctg42°® , nostomy

A = (tg6° xctg6® ){tg12° xctg12° ... (tg42° xctga2®)=1.

Ortger: 1.

Ipumep 2.17. Beraucnure: a) sin15°;  6) cos15C.

Pemrenue. Crioco0 1:



sin15° = sin(450 - 300):sin 45° cos30° - cos45°sin 30° =

_V2.43 V2.1 _46-42
2 2 2 2 4
Ananornuno cos15° = cos (450 - 300): L= \/EZ\/E

1- c0s30° _+/2- 43

Cnoco6 2. sin15° = \/
2 2

cos15® = \/1+ c0s30° _ V2+43
2 2

J6-42 _\2- 3.
4 2

Orger: Sin15° =

cos15° :\/6+\/§ = ”2+\/§.

4 2

3amMmeuanue.

V2- 3 _2J2-B _8-4/3 _\(V6- V2] _\6- 2
2 4 4

4 4

AHajoruyHo IIOKa3bIBACTCsA, 4YTO

V23 _J6+:2
. |

4
(!) Hpumep 2.18. Boruuciure: a) SiN18’; 6) cos36’.
Pemenue. Umeem
sin54° =cos36° U sin(348°) =cos(278°).

Bocnonp3oBaBmmchk (GopMynaMu CHHyca TPOWHOTO apryMeHTa H
KOCHHYCa JIBOIHOI'0 apryMeHTa, MOJIyYuM PaBEHCTBO



3sin18° - 4sin®18° =1- 2sin®18°.
O6osnauns Sin18° =t , Gymem umers

a°- 2t - 3t+1=00 (at- 4t?)+(2t2- 2t)- (t-1)=00

~ -1+
0 (t-1)fa2+2t-1)=0 b t,=1 t2’3=1+\/§.
IMockomexy 0<sin 18° <%, TO MOIXOANUT tZ@'.
Torna
sn1g’ :%L

Orser: Sn18° =Y"""- ¢0s36’ =

[Mpumep 2.19. Boruncnure A :sinip- COSE p.
10 5
Pemenune. PemeHue gaHHOrO mnpuMepa  BBIIOJIHHM  C
HCIIOJIB30BAHUEM IIPUEMA JIOMHOXEHUSI UCXOJHOIO BBIPAKEHUS HIIU
MOly4eHHOIO0 M3  HEro B PE3YyNbTaTe  TOXKIECTBEHHBIX
npeoOpa3oBaHMii Ha 3HAYEHHE HEKOTOPOH TPUTOHOMETPHUYECKOH

¢bynkuuu (B JaHHOM ciydae Ha COSB . Pemenue BbImoOMHUM
10

TpeMms criocobamu, OTINYAIOIINMUCS HCIIOJIb3YE€MBIMHU

TPUTOHOMETPHYECKUMU dbopmymnamu npu BBIITOJIHCHU U

TOX/IECTBEHHBIX MPeoOpa3oBaHMil.



.3 .a 2.0
C 61 A=sIn—p- sSinc=- —=p=
OCO 10p 32 5pﬂ
P
2C0S——
—Slnlip sSin— P _ 108%n 3p snﬂg_
0 10 ZCOSBe 10 10g
10
8‘32 sm P Zcosp sn— Po_
ZCOBe 1 10 10 10@
10
2005Be 5 5 55
10
sn—=p cosB
_1 170 1
ZCOSB 2 SB 2
10 10

Cmoco6 2. Bocnonb3oBaBmmch GOpMyIoi pasHOCTH CHHYCOB,
IOIYYUM

A= smip snP =25nP cosP =
10 10 10 5
28:2S|n£cos£9 sn—=p
= € 0 10@0052:1—:£
ZCOSB 5 2 COSB 2
10 10
Cnoco6 3. B cootBerctBuu ¢ popmyoii (2.15)

smip sm(3><—) 3snP - 4sn3 2

10 10°



C yueroMm JaHHOTrO pe3yabTaTa

A=3snP - 46n P =26n P& 2402 PO=
1 10 10é& 10@
ngzsnl%cosl%c’ .
=2dncosP =€ BrosP =2,
10 5 peos P 5 2

10

OTMeTHM, 4TO HCIOIB30BAHUE PEIYIBTATOB PELICHUS TpUMeEpa

2.18 no3BoJseT BRIYUCIUTh HCKOMOE 3HaueHne A B npumepe 2.19
CIIEAYIOIINM 00pa3oM

A= smip sn = cosE-sinE—\/gﬂ-\/g_l—:L

10 10 5 10 4 4 2
11 .6 P

1) Tipumep 2.20. Boiuucmare A = C0S° —=p - sin®-—.

(1) Mpumep BIYUCITUTE 12p 12

Pemenue. Bocronbs3oBasimch ToxaectBom (2.43):

cos® x - sin®x = %cost(3+ cos? 2x),

nonyuanm A = cos’ 1—p §n® P =cof P _gne P =
12 12 12
L oosP B gos? PO- 1335, 36_15V3
4 6e 6g 4 2¢ 4g 32
OTBG’TZ%_
32

(1) Ipumep 2.21. Boruucnure



A =c0s°10° - sin?70° +cos?30° - sin®50°.

Pemenne. OcHOBHOH crioco0 pemieHHs] TPUTOHOMETPUYESCKUX
3amay  (BBIYMCIMTENBHBEIX, KaK B JaHHOM TIpUMepe, a Takxke
TPUTOHOMETPHYECKMX YPaBHEHU W HEPABEHCTRB), B KOTOPHIE BXOIAT
OCHOBHBIC TPUTOHOMETpUYECKUE (PYHKIIMM CHHYC M KOCHHYC B
YETHBIX CTEIEHSX, 3aKIII0YaeTCs B MPUMEHEHUU (HOPMYJT TOHKESHUS
CTeleHU. PelieHyre naHHOTO TpuUMepa Mocie MPUMEHEeHUs (HopMyl
MTOHIDKEHUS CTEIICHHU BBIMOJIIHEHO JABYMs criocobamu. [lepBrhrit, xors
u Oojee JUIMHHBINA, €lle pa3 JACMOHCTPUPYET MHpPUEM JOMHOXCHUS
BBIpa)KEHHsI, UCTIONIb30BaHHBIN B mpumepax 2.4 u 2.5.

Croco06 1.

_1+c0s20° 1- cos140° L1 cos60° 1- cos100° _
2 2 2 2

A

- % [(coszo° +005140° )+ (c0s60° + c0s100 )] =

= c0s80° xcos60° + cos80° cos20° =

= cos80° (cosGO0 + 005200): 2c0s80° cos40° cos20° =

_ 25in20° c0s20° c0s40° cos80° _ 1 sin160°” _

sin 20° " 4 sin20°
1sn20® _1
4sn20° 4

B mporiecce BBIYMCIICHUH MOCISIOBATENBHO OBUTH TPUMEHEHBI
dopmynbl  noHmwkenus: crenenu (2.17), (2.18), dopmyna (2.29)
npeoOpa3oBaHusi CyMMbl KOCHHYCOB B  Tpou3BeneHue. Ha

nocuenem mare s Beramcnenus  2c0S20° cos40° cos80°

: 0
UCIIONB30BaH MpreM JoMHOXeHus Ha SN 20

Croco0 2:



_1+c0s20° 1- cos140° L1t cos60° 1- cos100° _
2 2 2 2

A

6_

=1 88—1 +0s20° + c0s140° + cos100°
282 [

= %8% +2c0s80° cos60° + cos100° 2=
é @
= 188—1 +c0s80° - cos80’ =1,
22 7]

[Ipu pemenun npumepa BTOPHIM CIOCOOOM HCIIOIB30BAHO SBHO

1
pasenctBo COS60° = > dopmyna (2.29) u popMysl NpUBeIEHHS

(cos100° = - cos(180° - 100°) = - cos80°).
OtBer: — .
4
X . 1
[pumep 2.22. Beruucnute th ,ecnmu SN X +COSX = g .
Pemenne. Beipasus SINX u COSX yepes tg% 1o gpopmyaam
(2.32) u (2.33), nonyuum
X 2 X
2tg— 1-tg°—
g 2 , g >

X X
1+tg? = 1+tg® =
g 2 g 2

:%, xt p(2n+1), ni z.

2t 1-t* 1
1+t> 1+t> 5

X
3aMeHNM th =t. Torma



Wl

Ero xopuu t; =2, t,=-
B mnepsoit uerBepru 1£ SN X+COSX £ V2 (mouemy?), B
TpeTbel — (sin X+ COSX) <0. [To3TOMYy apryMeHT X MPUHAIIEKUT

. . X .
60 BTOPOW, IMOO YETBEPTOM YETBEPTH; apryMEHT 5~ nepBoi

win BTopoii. Eciu %<X<p, TO tg§:2; eciu gp<x<2p,
TO tgi—-i
2 3

Ortser: tg%=-%,ecm&gp<X<2p;

tg%=2,ecnn g<x<p.

ITpumep 2.23. Belunciure SINX, ecmd | tgx =3

p<X<§p
L
3 .
Pewenne. Eciu p<X<§p,T0 sinx<0.

2
. . sin? x
Torma SN X = -+/sin? X :-\/

cos? X +sin? x

tg’x - tgx

1+tg’ 1+ 1g?x

snx=—>.

V10



O .
TBCT \/E

[Mpumep 2.24. Boruucnure COS 2X , eciu sin% = g
Pemenmue. [TockonbKy COS2X = 2c0s°X - 1, a
.2
cosx =1- ZSinzi, TO COS 2X 225.- ZSinzig - 1. TTosTomy
2 e 2g
9 & 31
cos2x = 281- 2x=2 - 1=- 22
e 16 g 32
Ortser: - E
32

[Mpumep 2.25. Beruncnure
_ sin 20° cos40° cos50° sin 70°

" c0520°sin 40°sin 50° cos70°
in 20° 40°
Pemenue. 3aMeTuB, 4TO sin OO =t O, CF)S OO =ctg40°
cos20 sin40

" T.A., IOJTYYUM
A =tg20°ctg40°ctg50°tg70° =
= (thO0 ctg20° ) ><(th0° ctg50° ) =1.

Ortgert: 1.
[Mpumep 2.26. Beraucnute
Az sin100° + 2sin 200°
sin10° '

Pemrenne. Tak kax Sin 200° = sin(l80° + 200)2 - sn20°, 1o



A - [§n100° - sin20°)- sin20° _ 2sin 40° cos60” - §n20° _
sin10° sin10°

_sin40° - sin20° _ 2sin10° cos30° -3
- R 0 - R 0 =+/3.
sn10 sin10
OrTBer: \/1_3
[pumep 2.27. Boraucnute
A= sin1,9p:cos2,7ptg3,3p
cos0,4psnl7p

Pemenne. [lpumenuB GpopMyisl IprUBEACHHS, TOTYIUM
A = Sin(2p - 01p)cos(0,7p)tg(0,3p)
cos2® - P O4n(2p - 0,3p)
10g

e2
. pee 3 0. 3
- §in-— ¢ cos — pig
M08 0Pp%0° 0 3 3
= ” =-ctg—ptg—p=-1.
. pe . 3 0 10 10
Sln—(;;- Sln—p—
10& 10 g
Otser: -1.

[Tpumep 2.28. Beruucnure:
\/ (cos40° - sin40° )2 + \/ (cos80° - sin80° )2 :

Pewenne. A = ‘005400 - sin 400‘ +‘cos800 - sin 800‘.

Tak kax c0s40° >sin40° u cos80° < sin80° , TO
A =c0s40° - sin40° +sin80° - cos80° =
= (sin50° - sin40°)+ (sin80° - sin10°)=



= 26n5° cos45° + 2sin 5° cos45° = 24/2sin 5.

Orser: 24/2sin5°.
[pumep 2.29. Beruucnute

A =|tg75° - V2sin 75" + V2 cos15” - ctgl5’|
Pemenwe.  Tlockomeky — tg75° >tg60° =+/3,  a
V25n75° <2, 10 tg75° > /25N 75° u
‘tg75° - J2sn 750\ =tg75° - \25n 75°.
AHanormHo
V2 cos15° - ctg15”| =|\/2 cos15’ - tg75°| = tg75° - V2 cos15”
B pesynsrate mveem A = 2(tg75° - v/2cos15°) Ho

tg45° +1g30° _/3+1_ (V3+1f
1- tg45°tg30°  /3-1 2

V6+v2 _3+1
4 242

tg75° =

(cm. mpumep 2.16)

cosl®’ =

" IOTOMY OKOHYATCIbHO

AZZM-\@ \/§+19:3+\/§
¢ 2 22 7 '

Ortser: 3+\/§.

11 ¢ 21
[Mpumep 2.30. CpaBHuTE Yncia a) Ctg? — pg u tg—p;
e 4 o 4



6) ctg(- 2) u tg2;

B) %Cﬁp H tggp
3 6

Perenue.
) ctgf S pO=- ctgBp+2pd=- ctg>p=-(-1)=1.
e 4 g e 4 g 4

P

21 pPo
tg=-p=tgiBp+-2=tg" =1,
94I0 ggp 4y 94

. 21
OTKYZa CIeIyeT, 4TO Ctg? = p9= tg—p.

e 4 g 4
0) ctg(- 2) =- ctg2, rtax kak % <2<p,70 €tg2<0 (cm. m. 1.1.2,

puc. 1.5),a ctg(- 2) >0.

Ananornyno nonydaeM, uro tg2<0 (m.1.1.2, puc.1.4). Orkyna
tg2<ctg(- 2);

28 4 8 )
) 5202 p = secBp + 4 pO= secfp + PO
3 e 3 g & 3o

N e S,

3 cosp/3

167 56 .5 p_ 1
tg—L p=tg@7p+2pl=tg2p=-tgt =- —,
g 6 p gg p GDQ ng 96 NE

167 28
OTKYya tg? p > %C? p .

Orper: a) ctges 1—1p9:tg£p; 6) tg2<ctg(- 2);
e 4 o 4



167 28
B) tg= P > p.

2.4. 3aaum Juisi CAMOCTOSITEIBHOTO PEIICHUS

Paznen 2.2. Jlokakute TOXKACCTBA

1. a) sinx+cosx:\/§cosf§(- Po.

4g
6) SNX - cOSX = \/_sn8§<-29
4y
2.tgx+ctgx:_i, xlm, nl Z.
sn 2x 2

2
3.tgx +ctgx +tg3x + ctg3x = m , X1t PN

sin 6X 6

= nl

Z.

(2.44)

(2.45)

4.(20052 2X +C0S2X - 1)%cx:20053x, x1 %+pn, ni Z.

5. SN X - COSX + CcOS5x - sin5x:-2\/§sin2x>cosf§x- EQ_
e

- + 1
6. C?SZX 40-053)( C:'OS4X =ctg3x, x! m, nl Z.
sin 2x - 4sin 3x +sin 4x 3
X +sn 0 1
7. DTN < gfx+ P9 w1 Pupnnt z.
cosx-snx e 4g 4

8. cosza32x+ 0 gn28. k0= cosax.

8o e8 g 2

9. sin’&x- p0+sm28§< PO, cos? x—3+cos§2x+
é

e 6g 3g

4y

3@



(N10. a) co x +sin®x :%(sin“Zx- 8sin? 2x +8); (2.46)
6) cos® x +sin® x :%(cos4 2X +600s” 2x +1); (2.47)
.8, _ 1 >
B) COS° X +sin x—i(cos 4x +14cos4x +17); (2.48)
+ 2
()11 a) cof x - sin®x =coszx#; (2.49)
. +
6) cos® x - sin®x = cost&isélx; (2.50)
B) cos® x - sin®x :COSZX(cos4x+sin4x). (2.51)
- (n+1)x
sin— cos*—7=
(1)12./cosx + c0S2X + C0S3X +...+ COSNX = 2 ” 2 :
sinE

x1 2pm,ml Z.(2.52)

J1+sinx - +/1- sinx _1- |cos¥|
" J1+sinx +4/1- sinx sinx

in7X+9N3x- SN X- Sin9x
14, 3 Sn3x- S Sn9 =tgx tg3x tg5x,
COSX + COS3X + COS7X + COoS9X

6 3 10 5
- (1- cos4x)(tgx + ctgx)
' 4cos2x

x1 PPN x1£+pn;nT Z.

=tg2x,

, xtpnnl Z.



16. sina+sinb+sing:4cos%cos%cos%, ecru @ +tb+g=p.
17. sin3xcos3x+0053xsin3x:gsin4x.

18. sin3xcos®x - cos3xsin® x :%(sin 6x +3sin 2x).
19. cos3x cos® X +sin3xsin® x = cos’ 2x .
20. cos3x cos® x - sin 3xsin®x :%(1+30054x).

) . sin 2x
21. sin3xcos’ x - cos3xsin®x =

3- 2sin? 2x).
( )

22. 3(sin4 X + cos” x)- 2(cos6 X +sn® x):l.

2sn2x-sn4x _, 5

23. —— : tg°x
29N 2x +9n 4x

2 + _ .
o, 2C0s” 2x tgx cos;lx :ltgg§<+29,
2tgxctgx - sin2xsec“x 2 é  4g
xlm, x12+m, nl Z.
2 4 2
o e 3
25_\/ cosx - /1 COSX _ @ X8 1 PLonniz
J1+cosx - +/1- cosx &4 2g 2

Pasnen 2.3. Beruncaure



26
27

. A =sin 20° cos50° sin 80°.
. A=sn63sn18°sin 27°.

28. A =sin 222° +sin 78° + cos108° .

29. A =c0s223° c0s557° + cos133° cos287°.
_ c0s45°sin120° + cos135° sin150°
30. A= S T SR
€0s285"sin 30" +sn105" sin120
: 0. 0
31 A= 23|n5100 tgls .
- /3ctg480° + ctg75
0700 _ 9ain EA0
32. A= sm?OO 23m500 cosec10°.
cos80" - 2co0s20
33. A=tg’a+ctg’a, com tga +ctga =4.
34. A=tg¥a+ctg®a, ecnn tga +ctga =- 2.
35 A= sin13ptg2,9p > cosl 4p
' cos4,2pctgl,épsinlip’
36. A=cos*P-gn‘P.
8 8
37.a) A =cos® .- sinf’Ep; 6) A :0056£+sin68§p9.
12 12 12 el2 g
38.a) A=costP- sinszp; 6) A :COSSE+sinSZp;
8 8 8 8
B) Azcosf P -sntP: A=zcofP+gnt P
12 12 12 12




39. A:sin3p+cosl—1p- Zsin@.
10 5 10

40. A:cos£+cos£+cos@+...+cosgp.
20 10 20 20

41. A= (sin210° +cos? 20° - sin?40° - cos? 50°)coseclO° .

_ A 3 4
42. Beiunciure SNa, cosa, eciu tga=2wu al (;‘,ab,ipg
e %]

43. Beiuucimre tg3a, ecnmm  Sna+cosa =0.

. 4
44, Bpucaure ~SNnZ2a, cosZ2a, ecnm  Cosa = - 5 u
< 0
al g_), =
e2 g

3

) . 4 A s
45. Beiuuciure SN 2a, €0S2a, ecnmu Sna :E u al ¢_;p~+.

e2 g

46. Boiuucimre Sina,  ecimm tg

N |
wlbh

0. a
47. Onpenenute 3Hak uncia A =¢-- a+SnN2acos—, ecm
e (%)

R 1B

sna<0, cosa<0.
X .
48. Beruucaure th, ecnu SIN X +COSX = \/E

2sinx +5cosx _
3sin x - 4cosx

2.

49. Berunciute tgX, eciu

50. Berunciute Sha u COSa , eciu



a a a
tg—=0; o6) tg—=1; tg— =+/3.
a) 19 ) t95 B) 195 V3

51. Beraucure tgg, ecn Sina = - 1 wal (;‘ép;Zpg.
2 2 e2 2
52. Belunciire tg(;';aé - Eg, ecniu Sha =- 1 mal (;‘ép;Zpg.
e 2g 3 e2 7}
53. Belunciire tg(;';aé - Eg, eciu Sha =- ﬁ mal (;‘ép;Zpg.
e 4g 2 e2 a
54. Berauciute COSa, ecnam Ctga = - 2 ual gip;4p9.
5 e2 g
(') 55. Boruucnute a) SN 2X; 6) sin®x +cos’ x;

B) sin*x +cos* x; r) sin®x +cos’ x,
eciu sinx+cosx =a.

56. Beruncinre €COSa, ecau ctga =5 u sna <0.
57. Yupoctute a) A =|cos154° - tg48°| - |sin 56° - ctg42°|;
6) A =|cos140°- sin 140°|+|sin 40° - cos4o°|.

J3

2

58. Boiuncimre a) A =|cos? 75° - €os 15O| +>1g225°;

6) A =|tg108° - v2sin 75°| - |s/2 cos15° - ctgl5’).
59. Beruncnure

A= gn15°§fsin 285° - c0s330°) + )

sin105° - %tgGOO

2



2.5. OTBeTh!

ZG.E. 27.l. 28.0. 29. E 30. 2-\/1_%. 31.i. 32. 2.
8 8 2 J3
33.52. 34.2. 35. -1. 36.i. 37.a) 15\/é; 6)1—3.
J2 32 16
38.a)£; 6)2; B) 7—\/§;r)£. 39.-3. 40. 0. 41.5.
8 32 16 128 2 2
42 sina—-i- cosa—-i 43. tg3a =1
) NE N )
44, sin2a:-ﬁ;0052a:l.
25 25

45. sin2a:-ﬁ; cosZa:-l. 46. sina:ﬁ. 47. A>0.
25 25 25

48 tg%zﬁ-l. 49, 1743.

50.a) Sna =0; cosa =1, 6)sna =1 cosa=0;
V3

B) Sha =—; cosa:-l.
2 2

51. 4/3- 2. 52.24/2. 53. 2+4/3. 54.%.

55.a) sSin2x =a’- 1;6) sin3x+cos3x:%(3- az);

B) Sin* x +cos* x :%(1+ 2a’ - a4);



r) sin® x +cos® x :%(1+ 6a” - 3a4).

56. - —>_. 57. a) v/3cos4’; 6) 2cos40°.

J26

58.2) v/3:6) v3+1. 50 L.

3. OBPATHBIE ®YHKIMN.
OBPATHBIE TPUTTOHOMETPUYECKHUE ®YHKINN

3.1. O6patHble pyHKIHH

3amauu, B KOTOPBIX YUaCTBYIOT 0OpaTHbIe (GYHKIUH,
BCTPEYAIOTCS B CAMBIX Pa3JIMYHBIX pa3eliax MaTeMaTHKU U B €€
npunoxenusx. [Ipumepamu 3a1a4 ¢ 0OpaTHBIMU (PYHKIUSIMHU 13
HIKOJIBHOTO Kypca MaTeMaTHKUA MOTYT CIY)KHTh HEKOTOPBIC KJIACCHI
ypaBHeHu# 1 HepaBeHCTB (mpumeps 3.5, 3.7, 3.8 naHHorO paszena).

Baxxnyro 005acTh MaTeMaTHKH COCTABISIIOT OOpaTHBIE 331a41 B
TEOPUH MHTErPabHBIX M WHTErpo-Anu((epeHInaIbHbIX YpaBHEHHIH.
PazpaboTka Teopum ©, B YACTHOCTH, METOIOB pEIICHUS
HEKOPPEKTHBIX OOpaTHBIX 3aJad BO BTopod mojoBuHe 20-r0
CTONeTHsI TM03BONMJIA pelmarh MPUKIaJHBIE 3aJa4yd B CaMbIX
pa3NMYHBIX O00NACTAX, HampuMmep, B Teou3nKe — OOHapyKeHUe
MOJIE3HBIX HMCKOMAEMBIX; B MUKPOJJICKTPOHUKE, PAJUOIOKALUN —
BOCCTAQHOBJICHHE «Pa3MBITBIX» U300paKCHUI U T.]I.

HamomHuM ompeneneHue 4uCIOBOH (YHKIIMM M HEKOTOpPHIC
CBSI3aHHBIE C HEH TOHSTHUSI.

Onpenenenne 3.1. [Tycte C - HEKOTOPOE YUCTOBOE MHOKECTBO
(X I R) U TyCTh YKa3aHO NpaBwio f , B COOTBETCTBMU ¢ KOTOPBIM
KaXXIOMy YHCITY xT X orBeuaer efMHCTBEHHBIN dIeMEHT (umcino)
Yy :f(X) M3 YHCIIOBOTO MHOKecTBa Y. B 3TOM ciywae roBopsr,



uro Ha MHOXecTBe C 3amana umcrnoBas (yHKuuMs (manee mpocto
ynxius) y =f (X), X1 X, co 3HaueHusmu B MHOXKeCTBE Y.



»
>

MuoxectBo C, Ha
KOTOPOM onpeseneHa
Gynkuus f, waswiBaercs
00JIACTBIO  ONpPEICIICHUS Y=E(f)
3TOM ¢byHKINN u
obo3HavaeTcs TaKxKe y

INRNNTNT\\\V

1 A

D(f). Ecnn  MHOXeCTBO |

Y  COmepKHT  TOJBKO '

obpasbr  f (X) 3JIEMEHTOB 0 ‘ ,
xT X, re.
e Prc. 3.1

v =iy =(e)xT .

TO oHO (MHOKecTBO Y ) Ha3pIBaeTCS 00JIACTHIO 3HAYCHUH (DYHKIIUH

f u o6o3nauaercs Takxke E(f) (puc. 3.1). UtoObI MOTYEPKHYTH, YTO
MHOXECTBO Y COCTOHT TOJIBKO U3 00pa3oB f(X) smementos X1 X )
mumryT Y :f(X) .
Hanpumep, eciu f(X) =3x- 2, x1 [l; 3] , TO f([l; 3] ) = [l; 7].
YacTo BO3HUKAIOT 33/1a4M, B KOTOPBIX 110 33/IaHHOMY 3HAYCHHIO
Yo ©3 obmactu E(f ) =f (X) by y =f (X), xT X,

TpebyeTcss HaTH COOTBETCTBYIOIIEE 3HAYEHHE MIEPEMEHHON X, T.e.
Tpebyercs pemmth ypasHerue f (X) =Yoo Yol E(f ) .

Hanpumep, ¢ynkums Yy =2X+6, X1 [1; 4], oTobpakaer
orpesok X =[l; 4] Ha oTpe3ok Y =[8; 14]. Torma ans moGoro

Yo! Y ypaBHenne 2X+6=Y, uMeeT eIMHCTBCHHOE peLICHUE

X =y—20- 3. Tlpu stom ¢yukius X ° g(y) = % -3yl [8; 14]1

oTroOpaxkaer orpe3ok Y Ha orpe3ok X, T.€. OCYLIECTBISAET
o0paTHOE O0TOOpakeHHe.

He Bcakoe  ypasuenue | (X) =Yo» yOT E(f ) umMeer

€/IMHCTBEHHOE pelieHue. Hampuwmep, ypaBHEHHE



|X| =Yo: yoT [C; d], 0<c<d, umeer aBa pemenus X, =-Y, u
X, =Y. YpaBHeHue COSX =Y, yi [- 1 1] nMeeT OeCKOHEYHOe
MHOECTBO peleHuii X = +arccosy +2pn, nl Z.

Oco0biii uHTEpEC TpencTaBisaioT (ynkiauun Yy =f (X), xT X,
JUIsL  KOTOpPbIX ypaBHeHue f (X) =Yo, Yol Y=fF (X) , HMeer
eIMHCTBEHHOEe  pemieHue.  Takue — QYHKIMH  Ha3bIBAIOTCS

00paTUMBIMH.

Onpenenenue 3.2. [ycts Y =f (X) . Ecniu kaxknomy sneMeHTy

Yo| Y ortBewaer enmucrBeHHBIH smemeHT Xyl X Takoif, yro
f (Xo) =Yy, 710 Gyskmus Yy =f (X), x| X, HazsBaerca
00paTUMOIA.

3ameruM, 4TO TOBOpsA 00 oOpatumoctd (pyHkuum |,
HEOOXOMMMO  yKa3biBaTh ~ MHOKecTBO X, Ha  KOTOPOM

paccMmarpuBaercs 3Ta byHKIHS. Hanpumep, ¢byHKIMS
y=kx+b, k?t 0, o6patuma na mo6om npomexyrke X | R u, B

o o ., —y2
YacTHOCTH, Ha Bcell 4ncioBoil npsmoi. OaHako ¢yHKuus Y = X°,
3aJlaHHasi Ha BCEl YMCIIOBOM NPsAMOM, He oOpatuma (Kaxaomy

sHayeHnto Y, >0 orseuaror nBa smauenms X| R:iX;=-.,Y, u

X2=\/y_0).



a Ya 6 YA
N I Y Y I C

|

| |

| |

1 |

| |

| |

! | X X
-\, 0 VY, 0

Puc. 3.2

Ha puc.3.2 o6o3naueHo:
a)y= x2,x1 R - HeoGpatumas QyHKIH,

6) y=x2,x1 (- ¥;0].- o6parmas k neit, x =- .y, y1 [0;+¥).

Oynkiys Y = X2 , 33/laHHasl HA MHOXeCTBe X, = (- ¥, 0] 50105

Ha MHOXectBe X, Z[O, +¥), a Takke Ha JIOOOM HEMyCTOM HX
MOJJMHOXKECTBE 00paTHMA.

MOXHO yKa3aTh NMPOCTOH KpUTEpU MpPOBEpKH (YHKIHUH Ha
00paTUMOCTh: eciaH Jirobast mpsimasi, napauienbHas ocu OX wu
OpOXOJsiiiasi vepe3 TOUYKy Y MHOkectBa Y =f(X) 3HaYEeHUt
¢dyHKIMY, TepeceKkaeT rpaduK 3Toi GYHKIUH POBHO B OAHOM TOUKE,
TO QYHKIHS y:f(x), xT X, obpatuma. OTMETHM, YTO YeTHas
¢dyHKIHMS HE o0paTHMA.

Onpenenenvie 3.3. Oynkuus X :g(y), OTIpeJIecieHHasT Ha
muokecre Y =f (X) 3HAUYeHUH  oOpaTuMoW  (QyHKIMHK
y:f(x), xT X, u oToOpakarorast KaXabli dJIeMEHT (JHCII0)

Yol Y B Takoit snement Xyl X, gro f(XO)ZyO, Ha3bIBaeTCSA

obpatHoii k pyukuuu Y = f (X), xT X.



Takum o0pazom, ecmn YA

y=f (X), xl X, OTOOPAKAET | mm—m—mmmmmmmm e
3JIeMEHT X, MHOxkecTBa X B 2(y) /i
I

HEKOTOPBIN SJIEMEHT Yo L_____ L I
Y% <« == Ti(x)!

MHO)KecTBa Y, TO oOpaTHas ] \: I
A I

GyHKIHS X = g(y), ylY, cf—- _| P
oToOpaxaer 3TOT JJIEMEHT | + |

Yol YB  oanement Xol X, , 3
0 a X0 b
0o0pa3oM KOTOPOro OH SBIISETCA.
P P Puc. 3.3

Unaue, ecmn Y, =f (XO), TO
g(yo) =Xq (puc. 3.3) um
talyo))=yo u 9lf(x))=x.

B aToM cmbIcne pyHKLuK
y=f(x), xI Xux=g(y), yivY,
SABIIAIOTCS  B3auMHO oOpaTHbiMu  (puc. 3.3). I'paduku B3aUMHO
oOpaTHbIX (QyHKIHA Y =f(X), xI X, u x= g(y), ylY,
coBragaroT. O0paTHyO QYHKIUIO g(y) 0003HAYAIOT TAKIKE f'l(y).
Taxoe 0003HaUeHHE TpeACTaBIIseTCs Ooiee YA0OHBIM.
CrpaBeUTBBI CIIEAYIOUINE TEOPEMBI.

Teopema 3.1. Eciu dpynxuus f crporo Bospacraer (yObiBaer)
na maoxectee X u Y =f(X) - mHOKecTBO €€ 3HaueHumit, TO HA

MHOXeCTBe Y  OmpejelieHa OJHO3HAYHAs CTPOro BO3pAacCTaromias
(yGbBatomas) obpatnas Gpynxuus f 7 .

Teopema 3.2. Ecniu pynxims f onpenenena, ctporo Bospacraer
(yObiBaer) W HempepeiBHa Ha mpomexyrke X | R (koHeunom
win GeckonednoM), toraa Ha npomexytke Y =T (X) onpenenena
OJIHO3HAYHasi, CTPOro Bo3pacraroinas (yObIBaroIias) 1 HenpepbiBHAS

dynkuus L.



Kak yxe oTmewanoce BbIme, Ui HAaXOXKIEHHS OOpaTHOH
¢byHKINN X :f'l(y), yT Y Ui 33JlaHHOM  (PYHKIUH
y= f (X), XT X s HE00XO0aUMO pemuTh OTHOCHUTEIILHO
[IEPEMEHHON X ypaBHEHHE f(X) =y, yl Y=f (X)

[Mpumep 3.1. Haligute oOpaTHyio QYHKLIWIO AT 3a1aHHOH

y=2x+2, xI [13].

Pemenne. 3agannas QyHKOMS SBISIETCS CTPOTO BO3pPACTAIOMICH

W HEMpepHIBHOW Ha OTpe3ke [1;3]. B cootBercTBUU ¢ TeopeMoii 3.2

Ha OTpe3Ke [4; 8], SBISIOIIEMCST  00pa3oM  OTpe3ka [1;3],

ompeneneHa  obpatHas — (QyHKIUSA, KOTOpas  Takxke  Oyuer
HEMPEPBIBHOM U CTPOr0 BO3pPACTarOUIEH.

PemmB ypaBHeHHe 2X+2=Y, MOIy4dM aHaIUTHIECKOE
y fy): =
BBIpaKEHUE misn  obpatHol  (pynkuun  f (y) X = > y-1,

yi [4;8].. OGpaTHast (QYHKIHMS OTOOpakaer OTPE30K [4; 8] Ha
OTPE30K [l; 3] , T.€. f'l([4; 8])= [l; 3].

Orger: x:%y-L yi [4:9].

O6patnyio ¢pynximo X =f '1(y), yT Y , 4acto 3amMChIBAIOT
B Jpyroi, Ooiee NPUBBLIYHON (popMme: y:f'l(x), xT Y. Dra
¢dopma oTiiMyaeTcs OT MEpBOH (X :f'l(y)) 3aMEHOM TEePEMEHHBIX

-1
X Ha Y u Yy Ha X.Ormerum, uto 3akod f = oGparHoro

OTOOpaXXEHUS TpPH OTOM, ECTECTBEHHO, COXpPAHSCTCA. 3aMeHa
nepeMeHHbIX (X Ha Y W Y Ha X) NPUBOIHUT K TOMY, YTO TOYKA

IVIO(XO,yO) rpaduka QyHKIuU X :f'l(y), y1 Y (wm rpaduka
Gynxun Yy =f (X), xT X) oroGpaxaercs B TOUKy I\/Il(yo,XO)



rpaduka obpaTHOH PyHKIMH Y =f'1(X), xTY, CUMMETPUYHYIO
touke M orHOCHTENBHO MpsiMoit Y = X (mpumep 3.2, puc. 3.4).

3amena oxHOW (hopMbI 3amucH oOpaTHOH (YHKUIWHU Ha JPYTYIO
PaBHOCHJIbHA BBHIMOIHEHUIO Tpeodpa3oBaHus Y =X, MPU KOTOPOM

0TOOpaXKarOTCsl CHMMETPHYHO OTHOCHTEIILHO PAMON Y = X !
a) muoxkectBo Y cocu OY Haoce OX;

6) maoxxectBo X ¢ ocu OX na oce OY ;

B) rpaduk obpatHol (pyukiuu X = f '1(y), yl Y.

MMenHo B 3Toit BTOpO#l (hopme y=f'1(X),XT Y, ™Mbl U
OyzmeMm nanee paccMaTpuBaTh 00paTHBIE (PYHKIIHH.

3ameTHM, 4TO eciH D(f) - oOmacTp ompeneneHus (3amaHust)
¢ynxiun f, E(f) - 00JacTh ee 3HaYeHWil, TO oOpaTHas (QyHKIHUS

y=f '1(X) OyzeT ompeneneHa Ha MHOXKECTBE E(f), a ee 3HauCHUs

00pa3yloT MHOKECTBO D(f ), T.€. D(f '1)2 E(f ); E(f '1)2 D(f) (B

CMBICIIE PAaBEHCTBA YNCIIOBBIX MHOXXECTB).

[Mpumep 3.2. Haitnute oOpaTHyo (HyHKIHIO 1 s samannoit
y=2x+2; xI[13]. 3zece D(f)=[1;3], E(f)=[48] u
OTOMY D(f'l)=[4; 8].

Pemenue. Mcnonb3ys pe3yabTaThl MPEABIIYIIEro MpuMepa 1
CIIENIAaHHOE 3aMeuaHue,
nojy4aeM, 4To oOpaTHOH
Oyzaer GpyHKIUS

y:%x- 1 x1[449].

Ha puc. 34 wu3o0paxeHst
rpaduKy 3aJaHHOW (QYHKIUN




y=2x+2, xI [13],
1 00paTHO
y:%x-L x1 [4;9].

B nanHomMm ciyuae

Dff)=E(f)=[49];
Eff*)=p(f)=[z3.

Orser: y:%x- 1, x1 [48].

[Mpumep 3.3. Haligure obpatHyto QyHKINIO f°1 nns sagannoit:

il
:—X+L -2<Xx<0;
| 2
y=iX 2+2, 0£Ex<2 (3.2)
1
I=x+5 2£XES5.
i 2
1 1
Pemenne. @yHkuuu Y1(X):§X +1 u y3(x):§x +5
ABJISKOTCA MOHOTOHHO BO3pacTaromnMu Ha 3aIaHHBIX
NPOMEXKYTKAX —  HWHTEpBAJIE (— 2;0) U OTpesKe [2; 5]
COOTBETCTBEHHO — KaK JIMHeWHble (YHKUUU C  YIJIOBBIM

koopdunuentom k>0 (??( = %9 DdyHKIH yz(x) =x%+2
1]

TaK)Ke MOHOTOHHO BO3PACTa€eT Ha MOJyHHTEPBAIe [O; 2).



ITockombKy Y1(O) =1t YZ(O) =2, 10 hyHKUUS y(x) TEPIUT B
touke X =0 paspsiB. B Touke X =2 oHa HeNpepbIBHA, HOCKOIBKY

Y1(O) =1t Y2(0) =2.

Takum oOpasoM, (GyHKOUS y(x) SIBJIAETCSI MOHOTOHHO

BO3pacramomieii Ha Bceld oOnacTu ompeneneHus: (mouemy?), HO He
SBIISIETCSl  HEMpephiBHOW. B coorBerctBUM ¢ Teopemoit 3.1

-1
cymectByer oOpatHas ¢QyHkuus f C 00JIACTBIO OMpeeTCHUS

D(f '1): (yl(- 2) ; Y1(O)) E [yZ(O) ;y3(5)], KOTOpasi Takxke Oyaer

MOHOTOHHO BO3pacrarouieii. BbluMCIUB yKa3aHHbIE 3HAYEHUS,
HOJIY4UM, YTO D(f -1): E(f ) = (O; 1) E [2; 7,5] .
Haiinem oOpaTHyto GyHKIHIO:

%x+1:y P x=2y-2yl (02);

x2+2=y b x=.y- 2yl [26)

%X+5:y ) X:2y-10,yT [6,75]

ObpatHoli K (QyHKIUH y(x)
(3.2) sBnsiercs ¢ynkuums (puc. 3.5):

i2x- 2, 0<x<1

y(x):}.\/x- 2, 2£X<6;

}2x- 10, 6EXE7S5.




_‘|_2x- 2, 0<x<1

Ortser: y(x):%\/x- 2, 2£X<6;
}2x- 10, 6EXE75.

[Tpumep 3.4. Haitaute obparnyro ¢pyrkuuo T !  sananuoit
y=x3x1 R.

Pemenne. ®OyHkuus y:x3
OMpelesieHa Ha BCEW YHUCIOBOU
OCH, CTpPOrO  BO3pacTaeT H 7
HEeNpepbIBHA Ha obyiactu 1 s

I
I
I

onpeneneHus. B coorBercTBUM C
TEeopeMOok 3.2 CYIIECTBYET
obpaTHast QyHKIUs

x=3/y,yT R L’

(y=%¥x, xI R), KOTOpast
Takke OylIeT CTPOro BO3pACTAONICH W HENPEpHIBHOW Ha BCel
yrciaoBoi mpsimoi. Ha puc. 3.6 m3o0pakensl rpadukn QyHKIUH

y=x>u y=¥x.

Orser: y =3¥/x, xI R.

Puc. 3.6

OtmeruM, uto B Toukax X =-1, X =0 u X =1 umetor mecto
3 _ _ e
paBeHcTBa X~ = Ix =x, .. uucna - 1 0;1 sBasorcs peleHusIMU

YpaBHCHHUSA x3 = %/; . IIpu sTOM ypaBHEeHUE x3 = %/; PpaBHOCHIILHO
KaXJIOMYy W3 YpaBHEHHM X3 =X mu %/; =X. D10 3ameuyaHue
HO03BOJISIET C(OPMYIHPOBATH CIIEAYIOIIEE.

Teopema 3.3 . Eciu B ypasuenuu f (X) = g(X) Gynkuun f (X) "
g(x) SBIISIIOTCS B3aMMHO OOpaTHBIMH ¥ BO3pAcTAlOMIMMH  Ha

obmactu X oOmpeneneHdst ypaBHEHUs, TO YPaBHEHHE PABHOCUIBHO
Ha X KaxjoMmy u3 ypasHenuii f (X) =X, g(X) =X.



[Mpumep 3.5. Pemmite ypaBHeHue

x3+6=737x-6.

x*+6
Pemrenne. ®ynkiun | (X) =

. u g(x)=3%7x-6

OTpE/IeIEHbI, HEMPEPBHIBHBI H CTPOrO BO3PACTAIOT HA BCEH YHUCIIOBOM
OpSMOI; TIPU ITOM E(f ) = E(g) = R. Tlostomy Kamasi U3 ITHX

3
X*+6
¢yHkuuii wuMmeer oOpatHyoo. PemmB ypaBHeHHE =y,

nomyaum X =3/7y- 6 wm y=3/7x- 6 mocie 3aMeHs Y Ha

X. OTcrona clemyer, 4ro f'l(x):g(x), T.e. pynkuun f u @
ABJIAFOTCS B3aUMHO O6paTHI)IMI/I.

B cootBercTBHU ¢ Teopemoii 3.3 MCXOJHOE ypaBHEHHE
PAaBHOCWIIBHO CIIEYIOLIEMY

x3+6
7

Pemus 3To YpaBHCEHUC, TTOJTyYUM

=x 0 x3-7x+6=0.

A~

(x3- x)- 6(x-1)=00 (x- 1)x* +x- 6)=0 O

. &-1=0, -
o o &
&2 +x-6=0, 5

Oter: X=1 Xx=2, Xx=-3.

[MoguepkHeM BakHOCTH Bcex ycioBud B Teopeme 3.3. Bo-
MEepBbIX, ecii (YHKIUU f u J B ypaBHCHHH f(x)=g(x)
SIBIISTIOTCS. B3aUMHO OOpPaTHBIMH U CTPOTO YOBIBAIOIIMME Ha 00JacTh
OIpeAeIeHNsT YpaBHEHHS, TO 3TO YpaBHEHUE YK€ HE PaBHOCUIIBHO

YpaBHCHUSAM f(X): X u g(x)= X . Xora omHy OOLIYI0 TOYKY



rpaduku QyHKIMHA f(X), g(X) n Y =X MOTyT UMETh U B 3TOM
cllydae.

Hanpuwmep, ypaBHenue
1- x*=%1- x

OIpe/IeTIeHO Ha BCeil YMCIOBON MpsMOH, QyHKIUH f(X) =1-x3 u

g(x)= 3\/1- X SBIISIIOTCS  B3aMMHO OOpaTHBIMH UM CTPOTO

yOBIBAIOIMMH Ha 0ONacTH onpeaeieHus ypaBHeHHs. [lodTomy
HeNb3sl YTBEp)KJaTh, YTO MCXOJHOE YypaBHEHHWE  PaBHOCHIBHO,
HanpuMep, ypaBHEHHIO

1- x3=x

OTO0 ypaBHEHHE HMMEET eJMHCTBEHHBIN KOPEHb

X :3&-}- ﬂ +3£_ ﬂ
17V2 V108 \2 V108 °

KOTOpI:»IfI ABJIACTCA OAHOBPECMCHHO KOPHEM UCXOAHOI'O YPABHCHUA.

OJHAKO WCXOMHOE ypPaBHCHHE WMEET €Ille YeThIpe KOpPHS:
X, =0, X3=1 u 1Ba KOpHI X, M Xg SBISIOTCA PEHICHUSIMU

ypaBHEHHUS
x*+x3-2x-1=0.

JleiicTBUTENHLHO, 0003HAYHB J1- x=t wm x=1- t3,
MOJIyYMM PABHOCHJIBHYIO HCXOJHOMY YPaBHEHHIO CHCTEMY

i1-x=t3
|
$1-t=x3
[Tocne BeIYMTAHUS U3 OJJHOTO YPABHEHUS IPYrOro MOIYyYHM
Xx-1t=0
+xt+t2-1=0

~ &
x-t=x3-1t 0 g(z



Ileppoe ypaBHEHHME COBOKYIHOCTH IPUBOJUT, C YYETOM
BBEJCHHOTO  00O3HAYECHUS (t=1- X3) K  ypaBHEHHUIO

x3+x- 1=0, KOTOpPOE HMEET CMHCTBEHHBIH KOPEeHb X .

Bropoe ypaBHEHHME B COBOKYIHOCTH MpH t=1- x°
MPUHUMAET CIEAYIOIINI BU]L

x&s-x3-2x2+x+ﬂ20

Orcrona 3akmouaeM, 4to: X, =0 m X5 =1 apnsrorTcs KOpHAMH
JAaHHOTO U HCXOAHOrO ypaBHeHHs. Ilocie JeneHHs MHOrodieHa

X°- x*- 2x? +x+1 na gywren X- 1 momyanM ypasHeHue

x*+x3-2x-1=0.

HccenenoBanre mokasblBaeT, 4TO ATO YpPaBHEHUE, a 3HAUYMUT U
HCXOHOE YpaBHEHUE UMEET €I JIBa KOPHI X, U Xg.

Bropoe 3ameuanume k Teopeme 3.3 kacaercsa oOmactm X
JIOITYCTUMBIX 3HAYEHUI ypaBHEHHMS f(x)=g(x) M MHOXXECTBA Xl,
Ha xoropoM ¢pyukiuu f w Q sBIsIOTCS B3aMMHO OOpaTHBIMH.
Ecm X;=X un ¢ynkuwmn f w g  sewmores crporo
BO3pacraloimmu, To “paboraer” Tteopema 3.3. Ecimm wxe X
SBIISIETCS.  COOCTBEHHBIM IOJMHOKECTBOM MHOXecTBa X, TO
YpaBHEHHE f(x)=g(x) PaBHOCWJIBHO Ka)K/IOMy W3 YpaBHEHHI
f(X):X u g(x)=x TOJIbKO HA MHOXECTBE Xl- Paccmorpum
CIIEIYIOIIUI TIpUMEp.

[Mpumep 3.6. Pemmite ypaBHeHHe
(x- 1 =1+J/x.

Pemenue. VYpaBHeHHE ONpENEIEHO Ha  I[OIYHHTEPBAJE

X=[0;+¥) . Ha mpomexyrke X, =[L +¥) (X,1 X)

2
GyHKIMY f (X) = (X - 1) u g(x) =1+ \/; SABJISIIOTCS B3aMMHO
00paTHBIMH U CTPOTrO Bo3pacraroniumu. [103ToMy B COOTBETCTBUU C



3aMeuaHneM K Teopeme 3.3 MCXOAHOE YpaBHEHHE pPaBHOCHIBHO
YpaBHEHHUIO

(x-17=x O x%- 3x+1=0

TOJIBKO HA MHOXECTBE X1=[1; +¥). Ha sTomM npomexyTke

3+4/5

2

rocJeiHee ypaBHEHHE UMEET eMHCTBEHHBIH KOpeHb X =

Ha mnomynnTepBane [0; 1)
GyHKIMS f (X) = (X - 1)2
SBIISIETCS] YObIBatoIeH, a pyHKIHS
g(X) =1+x - BO3paCTAOIeH U
npu otom  E(f) 1 E(g)=[1¥).
ITosToMmy, eciu HCXOJIHOE
ypaBHEHHE HMeeT Ha IPOMEXYTKE

[O; 1) pelieHne,  TO  OHO
eauHCTBeHHOe. HeTpyaHo BUIETD,
yto X=0  sBugerca  ero

petrenuem (puc. 3.7).

3+45

2

Otser: X; =0; X, =

[Mpumep 3.7. Haitaute obpatnyto pynkuuio f° ! s sapannoit

1 A
y= , X1 (-¥,0[.
x?+1 ( ]
Pemenne. BeiicHuM, sBnsercss JM 3ajaHHas  (PYHKIUSL
o0paTuMoii Ha YKa3aHHOM MHOKECTBE. Haitnem
( y
y(X) ?X ) Q - 2X B A
=17 o,
7] X +1 x2+1 7
ITockomeky ( ) Ha ol,” \1 x
(— ¥, 0] , TO GyHKIHSA ,/ g




5 cTporo Bo3pactaer (moyemy?) Ha 3TOM MPOMEKYTKE U

X“+1
SIBIISIETCSl HENPEPHIBHON (QyHKIMEH Ha HeM. MHOXECTBO 3Ha4YeHUit
1
E(y) = (O, 1]. JlefiCTBUTENBHO, >—®0 npu
X +1

X® -¥; y(O):1. [TosTOMYy C Y4YeTOM HEMpEPBIBHOCTH H
MOHOTOHHOT'0 BO3pacTaHus (QyHKIHK y(x) 3aKJIK4acM, 4TO
E(y)=(0:1].

Toraa B cOOTBETCTBUU ¢ TeopeMoil 3.2 cyliecTByer oOpaTHas
-1
¢Gynkuus f (X) KOTOpasi OMpeesieHa, HENpepblBHA M CTPOrO

BO3pacTaeT Ha IMOJyHHTEpBaJIe (O; 1], a MHOXXECTBO NMPUHUMAEMBbIX
ero 3HAYEHUH COCTaBJISIET OECKOHEYHBIH MIPOMEKYTOK

E(f'l)Z(- ¥;O]. OTMmeTHM, YTO Ha BCEW YHUCIOBOM MPSIMOMN

1
bynkuuL Y = — He obpatuma (mouemy?).
X“+1

- 1-y
>— =Y, nomyunm X =% |—=. U3
X“+1 y

PemuB ypaBHenue

IBYX BeTBed oOpaTHOW (yHKUUM BbIOMpaeM X = -

1y
y

MOCKOJIbKY x(y)<0 (x(y)T (— ¥; O]) Ha puc. 3.8 mpuBenenst

rpaduku  3amaHHON Y = . x1 (— ¥,O] U obparHOii

x? +1
y=- 1-—X, x1 (0,1],¢)yHKuH171.
Otser: y =- 17)( xT (0;1].

[Mpumep 3.8. Pemmte ypaBHeHHE



2f '1(60052 X +7sn x): snx+5,
€CIIM M3BECTHO, uTo | (3X + 2) =6x+5.
Pemenwne. J{i1st perenust JaHHOTO MpUMepa HEOOXOAUMO:

a) mocTpouTh otobpakenue f (X);

6) Haiitu oOparHyto Qpynkuuo - 1(X) ;
B) COCTaBUTH M PEIMTH HCKOMOE yPAaBHEHHE.

Orobpaskenne f(X) HY)KHO IIONly4UTh W3  YCIIOBUSA

f (3X + 2) =6X +5. DT0 MOXXHO cIeNnaTh ¢ MOMOIIBIO SBHOM 3aMEHBI
MEPEMEHHOM :

= f(t)=6%+5 O f(x)=2x+1.
Jpyroii criocod — HesiBHAsI 3aMEHa MTEPEMEHHOI :

f(3x+2)=6x+5 0 f(3x+2)=33x+2)+1
WIH f(t)=2t+l, roe t=3x+2.

Jlnst maxokienus ooparaon Gpyuxiun T 1(X) k f (X) =2x+1

pelM  ypaBHCHHME y:2x +1 OTHOCHTENBHO MEPEMEHHON X.

_y-1 gy X-1
== b f =—.
IToyuum X 5 (X) >

CocTraBuM U pelIUM ypaBHEHHE, KOTOPOE CIIEAYET U3 yCIO0BUSL
npumepa:

2%(60032x+73inx-1)=sinx+5 0



sn?x-snx=0 U x=pn,nl Z; x:%k,kT Z.

Otser: X =pn,nl Z; x:%k,kT Z.

[Ipumep 3.9. Peinre HEPAaBEHCTBO g(x)3 f(X), rie g(x) -
(dyHKIMs, 0OpaTHAs K

X+2
f(x)= :
K)="—3
Pemenne. ®ynkuus f (X) = (X +1) L 1+ L ornpesesieHa

x+1 x+1
Ha MHOXECTBE
D(f)=(- ¥,- DE (- L, +¥)
HElpepbIBHA ¥ MOHOTOHHO YOBIBA€T Ha KaXXIOM M3 OECKOHEUHBIX
POMEKYTKOB (— ¥, - 1) u (— 1, +¥) (0o He Ha D(f)). [TosToMy
obpatHas GyHKIusA cymectyer (Teopema 3.1).
X+2 2-

_ _<y
=Y, nonyunM X = , OTKyaa
1 y 1 Y

Pemus ypaBHenue

_2-x
g0)==
wwaa
=-1+—.

glx)=-1+——
Dta (QyHKIMS ONpeneieHa Ha gx) | |
MHOXECTBE f(x) :
D(g)=E(f)=(- ¥, 2)E (L +¥), Puc.3.9

HENpepblBHA U MOHOTOHHO
yObIBa€T Ha  KaXIOM M3  OEGCKOHEYHBIX  MPOMEXYTKOB

(-¥,1) u (1 +¥).



Permm HepaBeHCTBO g(x) 3 f (X):

2- X, X+2 -2(x2-2)3 . (x+\/§Xx-\/§)
x-1 x+1 (x-l)(x+1) (x+1)(x-1)

£0.

PemuB nociennee HCPAaBCHCTBO METOJOM MHTCPBAJIOB,

HOJIY4UM, YTO x1 [— \/E; - l)E @ \/E] .

Ha puc. 3.9 npuBenena reomerpuueckas WLIIOCTPALUs TaHHOTO
npuMepa.

Ortger: 1< |X| £ \/E

3.2. ObpatHbIe TpUTOHOMETpHUECKHE (DYHKIIUN

®ynkuuu - SN X, COSX, tgX, CtOX sABJISIOTCS MEPUOANYECKMMHU
W TIOTOMY KaXk[I0€ 3HaueHWe Y u3 cBOoed oO0JNacTH 3Ha4YeHUit
(yl [- l;l]Z[HSI snxu cosx ; YI R - mis tgx u Ctgx) onm
NPUHUMAIOT OECKOHEYHOe 4HCIo pa3. Kaxknas W3 Ha3BaHHBIX
byHKINH MeeT OeckoHeuHOe YHCIIO0 MePUOANYECKH
MOBTOPSIOIINXCS TPOMEKYTKOB MOHOTOHHOCTH. JIJisi mocTpoeHus
00paTHOW (yHKIMH HEOOXOJUMO BBIOpATh OIWUH W3 HUX. YJO00HO
BbIOMpaTh Omkaiimmii K Touke X =0 IpoMEXyTOK MOHOTOHHOCTH

TpUroHoMeTpuueckoi  QyHkiuu. s SINX - 3TO  OTPE30K

é P. pu

g 22t

mis COSX - OTpe3oK [O p] s tgX - mHTEpBan C- &Pp. Eg, st
e 2 2¢g

CtgX - mHTepBan (O; p).



3.2.1. ®yHKIUN apKCUHYC U apPKKOCHHYC

Ha orpeske g— g,gg Gynkuus Y =SINX HempepbiBHA H

CTpOro BoO3pacraer. B cooTBeTcTBUM C Teopemoil 3.2 CylecTByeT
obpaTtHast (YHKIHS f'l(X), x1 [- 1 1], KOoTOpasi Takxke Oymaer
HEMPEPBIBHOM U CTPOro Bo3pacrawiieii. O003Ha4YaroT 3Ty QYHKIUIO
arcsin x (apxcuHyC  HKC). CrnoBocoueranme arcsin x

«IIEPEBOAUTCS» (UUTACTCS) KaK «yroj, CHHYC KOTOPOro paBeH X »
(arc —yrom, Sin — cuHyc).

TakuM 006pa3soM, apKCHHYCOM wmcia X | [- l;l] Ha3bIBACTCS
TaKoW yrom &, NPUHAISKANMHA OTPE3KY [- p/2; p/ 2], CHHYC
KOTOpPOT0 paBeH X .

B coorBerctBuM CO CBOWCTBaMH OOpaTHBIX (QyHKIHHA
(f (f '1(y)): y; f '1(f (X)) = X) MIMEeM TOXKIECTBA
sin(arcsinx)=x, x1 |- 11| (3.2
ana)ea. af € P.pU
arcsin(sina)=a, al § 572 (3.3)

3aMeTHM, YTO KaK BBIPAKEHHE sin(ar csin X), TaK U TOXKIECTBO
(3.2) umeror cMbicn TombkO s X | [- 1 1], TOrJa KaK BBIpa)KCHUE

arcsin(sina) nmeer cvpien am moboro al R, Ho ToxaecTso

(3.3) BepHO TONBKO /ISt al
CaoiictBa QpyHKIMH Y =arCSN X

1. Obnactb onpeneneHus: D(y) = [- 1 1].

2. O0nacTs 3HAYEHUI:



_€ p.pue p ; p 7 0
Ely)=x —;— —farcanXx £ = mascex X1 [-1; 1|=.
(y) g ZHg > > [ ]g
3. UYernocte: arCSNX — wuederHas Qynkuua. s o6oro
xT [-1;1]

arcsin(- x)=- arcsinx| .

4. TlepnogM4YHOCTH: HeMEpPHOAWYECKas, TaK KaK KaKA0e CBOE
3HauYeHHe OHA MIPUHUMAET OAMH pas.

5. MHTepBasbl MOHOTOHHOCTH: CTPOTrO BO3pacTaeT Ha Bceil o0iactu
OnpeeneHusl.

6. DkcTpemManbHbIE 3HAYCHUS . JIOKAJIbHBIX 9KCTPEMYMOB HET.

Haumenbliee 3HaYeHNE HA OTPE3KE [- 1 1] :

inx)=-P
] _1r;11](arcsn x)= >
Haubonbiee: max (arcsin x) = P
X1 [-1,1] 2

7. T'padux ¢ysxumm Yy =arcsinx, xI [-l;l], NpUBEIEH Ha
puc.310 wm 311 Bmecte c¢ TrpadpukoM  (YHKIUH

Aeppu

y=snx, xl 82 ZH U3 KOTOPOTO OH  IOJY4aercs

0TOOpaXKEeHNEM OTHOCUTENBHO IPSAMOH Y = X..



Ya YA y=arcsinx
V1727 T2F-N"1 0 y=x
1/
| N AN
: 1 ,’T N Y=sinx
I oo
-0 'x —m2 -1 0 Lo x
l 1 1wz
| 7
. A1
I L1
-==t-n/2 -=—=f-m/2
Puc. 3.10. Puc. 3.11.

I'padux yukmmm y=arcsinx

I'padpuku pynkIHit
y=sinx M y=arcsinx

@yHKIUsA Y =COSX Ha OTpe3Ke [O; p] HEnpepbIBHA U CTPOI'O

yObiBaer. B coorBercTBHM C Teopemoit 3.2 cymiecTByeT oOpaTHas

byHKIMS f'l(X), x1 [- 1 1], KOTOpasi Takxke OyJeT HelpepbIBHOM

u crporo yobiBatomeir O0o3Ha4aT ee arCCOSX (apKKOCHHYC), T.€.

apkKocuHycoM umciaa X | [- l;l] Ha3bIBaeTCs TakKoi yrom a,

NPUHAISKALIUNA OTPE3KY [O; p], KOCHHYC KOTOPOI'O paBeH X :

cos(arccosx)=x, x1 |- 1]

(3.4)

HMMeeT MecTo TakKe TOXKISCTBO

arccos(cosa)=a, al [0;p].

(35)

BelpaxeHnue aI’CCOS(COSB.) OIIpENICIIEHO IJIsT BCEX al R, Ho

ToxecTBO (3.5) BepHO TonbKo A a | [O; p] .

CpoiicTBa QpyHKIMH Y = ar CCOS X

1. Obnactb onpeneneHus: D(y) = [- 1 1].

2. O0nacTs 3HAYEHUI

E(y)=[0;p]: (O£ arccosx £ p s Beex x1 [-1; 1]).



3. YerHocTh M HEYETHOCTH. AICCOSX - HU 4eTHas, HM HedeTHas

¢yukiwst. st Beex X | [—1; 1] CIIPaBEINBO TOXKIECTBO

arccos- x)=p - arccosx

4. [lepnoANYHOCTD: HETIEpUOANYECKast PYHKITHS.

(3.6)

5. WMHTepBanbel MOHOTOHHOCTH: CTPOro yOBIBa€T Ha BCell oOiacTu
OnpeeneHusl.

6. DkcTpemManbHbIE 3HAYCHUS . JIOKAJIbHBIX 9KCTPEMYMOB HET.

Haumenbliiee 3HaYeHHE HA OTPE3KE [- 1 1] :

X [-1 1]

in (arcccosx)=0.

HauGonbuee: max (arcccosx)=p.

X [-11]

7. Tpapuk ¢yskuun Y =arccosx, X1 [- l,l], npuBeaACH Ha
puc. 312 u na puc. 3.13 BMecTe ¢ TpapuUKOM IIPSIMOI»
byHkumu Y = COSX, X | [O; p].

y y
__ AL \
! --In
: y=arccosx| y=x,*
I I e
[ [ ’
I I 2 =
| | ,7 y=COsx
|
| |
: ' /2 ToX
l -1 0 L
| X I
= Af---=-=-==-=
-1 0 1
Puc. 3.12. Puc. 3.13.
I'padux pyrxIHN I'paduxu dyaxHMA
y=arccosx y=COSX M y=arccosx

3.2.2. OyHKIMH apKTaHTeHC M aPKKOTaHTEHC



Ha HHTepBaneg E; EQ ¢ynkuus Y- {gX HempepbiBHA U
e 2 2¢g

CTPOro BO3pacraer, NMpUHMMas BCe 3Ha4YeHHs oT - ¥ jo +¥
(E(y):R), OTKyJa, C Y4YeToM TeopeMbl 3.2, CIIelyeT, dTo

% EB Gynkuus T~ ( )

OIIPEJIENIEHHAs] Ha BCEH YMCIOBOM IPSIMOM, HENpEpbIBHAsA U CTPOrO
Bo3pacraromas. (OOo3HawatoT ee arCtgxX (apkraHresc), T.e.

cylecTByer oopatHas k Y = tgX, X ] c-
e

apkranreicom umcma  X| R HaseBaercs Takoir yrom a,

o x 0]
NPUHA/UISKANIMNA MHTEPBAY G- g; %+, TaHTeHC KOTOPOI'0 paBeH
e

2
X:
tg(arctgx)=x, x1 R 3.7)
actgltga)=a, al & P.PY (3.8)
e 2 29

Bripaxkenue arctg(tga) onpeneneno s Beex al R,

at p+pn nl Z, Ho ToxmecTBO (3.8) BepHO TOMBKO IS

OO N
N o
N [T

Q IO

CaoiicTBa QyHkuuu Yy = arctgx

1. Obnactb onpeneneHus: D(y) =R.

y & pP.pd _p p
2. 06 = —+ (- z<arctgx<—
JaCTh 3HAUYEHUI ( ) g 25 ( 2 g 2 v}
Beex X1 R).

3. UeTHOCTh M HEUETHOCTh: HEUETHAS (PYHKIHS

arctg(- x)=- arctgx (3.9)




s Beex X1 R.
4. TlepuOANIHOCTD: HETTEPUOANIECKAS.

5. MHTepBanbsl MOHOTOHHOCTH: CTPOT'O BO3pACcTaeT Ha BCEH YMCIOBON
HIPSIMOM.

6. DOkcTpemanbHble 3HA4YEHHS. JIOKAIBHBIX U TJ00aJIbHBIX
9KCTPEMYMOB HET.

7. T'padux dynkiuuy = arctgx, x| R npusenen Ha puc. 3.14 u
Ha puc. 3.15 Bmecte ¢ «apaMoit» QyHkuued Yy =tgx,

xi EP. PO
e 2 29
=tgx
YA /2 L YA £
T I 2 p 7 Y =X
__________________ SN L2 SR
[
y=arctgx
0 X; : 0 1 » X
—m/2, In/2
// I
————————————————————— A PR
—7/2 2 /2 1
| |
Puc. 3.14. I puc. 3.15.
I'padux dyHkumm y=arctgx I'paduxu dynrxmit

y=tgx u y=arctgx

Oynkums Y =Ctg X Ha HHTEpBaie (O; p) HEMpephIBHA U
CTpOro yObIBaeT, MPUHKMAsl 3HAUCHUst OT - ¥ 10 +¥ (E(y) = R),
OTKY/Ia, C YYETOM TeopeMbl 3.2, CIIeyeT, UTO CYIIECTBYET o0paTHas
K Y =ClgXx, x1 (O; p), ¢byHKIMSA f'l(X), xT R, HenpepbIBHAS U
MOHOTOHHO yObIBaromias. O6o3HavaoT ee arCCtgX (apkkoTaHreHc),
T.e. apKKoTaHrencom umcna X1 R Haseiaercs Takoil yrom a,

[IpUHAUIeKAIII HHTEPBAILY (O; p) , KOTAaHI'€HC KOTOPOI'o paBeH X .

ctglarcctgx)=x, xI R (3.10)




arcctg(ctga)=a, al (0;p) (3.11)

Bripakenue arcctg(ctga) onpexeneno s Beex al R,
atpn, nl Z mo TokmecTBo (3.11) cnpaBemTMBO TOJNBKO ISt

al (0;p).
CaoiicTBa Qpynkuuun Yy = arcctgx

1. Obnactb onpeneneHus: D(y) =R.

2. OGractp 3HAYCHWIA: E(y) = (O; p) (O<arcctgx <p mmst Beex
xT R).
3. UeTHOCTh U HEYETHOCTh: HU YETHAS, HH HEYETHAS.

st Bcex X1 R crpasemmuBo ToxkaecTBo

arcctg(- x)=p- arcctgx

4. [lepnoANYHOCTH: HETIEPUOIUIEcKasl.

5. MHTepBanbl MOHOTOHHOCTH: CTPOTrO YOBIBaeT Ha Bceil UHMCIOBOMN
HIPSIMOM.

6. DOkcTpemanbHble 3HAYEHHS. JIOKAIBHBIX U TJ00aJIbHBIX
9KCTPEMYMOB HeT.

7. I'padpux pynxuuu Yy = arctgx, xI R, npuBesieH Ha puc. 3.16 u
na puc. 3.17 Bmecre ¢ Qpyuxuueii Y = ctgx, x1 (O; p) .



I'padux pyaxmun y=arcctgx

Puc. 3.16. Puc. 3.17.

I'padbukn pyHKIHIT
y=ctgx u y=arcctgx

3.2.3. CpoiicTBa 00paTHBIX TPUTOHOMETPHUYECKUX (PYHKIHUH

A.
2.
B.
3
4
5
6
C.
7
8

. arcsinx+arccosx:%, xT [- 1]

_arcsin(sina)=a, ecm al

arctgx+arcctgx:%, xT R

.arcsin(- x)=- arcsinx,  x1 [-11].
. arccog- x)=p- arccosx, xi [-1;1].
. arctg(- x)=-arctgx, x1 R.

. arcctg(- x)=p- arcctgx, x1 R.

N o
N T

D; -
E'\ c

. arccodcosa)=a, al [0;p].

(3.12)

(3.13)



0. arctgftga)=a, al E PP
e 22

10.arcctg(ctga)=a, al (0;p).

12. cos{arcsin x

)=
13.sin(arccosx) =
14.cos(arccosx):x, X1 [ 17].

15.tg(arcsinx) =2 x1 (- 12).
V1- x?
/ 2
16.ctg(arcsinx) = 1;<X , x1 [-10)E (0,1].
VX2 e (o
17. tg(arccosx) = , x1 [-£0)E(0:1].
18. ctg(arccosx)=—>—, x1 (- 12).
V1- x2
19.tg(arctgx)=x, x1 R.
20. ctg(arctgx) :%, x10
21.sin(arctgx) ==, x1 R.
V1+x?
22. coglarctgx) = ! xI R.

3

1+ X



23. ctg(arcctgx)=x, xi R.

24, tg(arcctgx):%, x1 0.
. 1 .
25. sin(arcctgx)=——=—, xI R.
1+x2
26. cos{arctgx)=——~—, xi R.

J1+x2'

[lpuBeneHHsle cBOWCTBA W  TOXKAECTBA JHOO  CIEAYIOT
HEMOCPEICTBEHHO U3 ONpeelieH s] 00paTHBIX TPUTOHOMETPHYECKIX

GyHKIMH, KaK, HaTpuMep, ar csin(— X) =-arcsinx,
sin(arcsin X) =X M T.A., 1100 BBIBOAATCS M3 COOTHOILEHUH MEXIY
TPUTOHOMETPUYECKUMH (DYHKIUSAMH OHOTO U TOTO XK€ apTyMeHTa.

Hanpumep:

sin(arcsin x)
coslarcsinx)’
cos(ar csin X) = \/ﬁ (popmyna 12). [TosTomy

% JUIS BCEX x1 (— l,l).
- X

22. cos(ar Cth) MOXHO BBIYHUCINTH, €CIH BOCIIOJIb30BaTHCS

15.  tg(arcsinx)= no sn(arcsnx)=x, a

tg(arcsinx) =

TOXIECTBOM
Cos’ X =————.
1+tg°x
Nmeem
1 <
cos(arctgx) = nst Beex X1 R

J1+tg?(arctgx) 14 x?



1
OtmernM, 4To B 001IeM crydae COSX = £ —————. OxaHako
J1+tg3x
snecy  arctgx | (;,— E EQ ampn al ¢- &P EQ cosa>0 u
‘20 & 2' 2g

MOTOMY M3 JIBYX BO3MO)KHBIX 3HAKOB BBIOMpaEM «+».

3amoMHUTh BCe NpPUBEAECHHBIE (OPMYNBI CIIOXKHO, MO3TOMY
BaYKHO YMETh WX BBIBOJIUTH. BEIUNCINTENBHBIE 3a/1a4l ¢ 00paTHBIMH
TPUTOHOMETPHYECKMMH  (DYHKIHMSAMH OCHOBBIBAIOTCS Ha OTHX

dbopmynax.



3.2.4. BeIUMCIIUTENBLHBIC 33]1a41
C 00paTHBIMU TPUTOHOMETPUYECKUMU (PYHKIIUSIMU
. 16
[Tpumep 3.9. Beruncnure SNG2arccos—=+.
e 3g
Pemenne. Bocnosnb3oBaBiimchk (GopMmysioil cHHyca JBOHHOIO

aprymenta u ¢popmynamu 11 u 12 nynkra 3.2.3, nomyaum

_ 16 _ 16 16
sing arccos= 2= angearccos—gcosgearccos—gz
e 3g e 3g & 3g

.2 16
[Mpumep 3.10. Beruucnute COS gear cIn—- ar ctg—g.
e S 2g

Pemenue. 1o dhopmyne kocuHyca pa3HOCTH apryMEHTOB UMEEM
.2 16

A= cosg%rcsn— - arctg—gz

e 5 2g

T 16 e 16
= cosg%rcsn —gcosg%rctg—9+ smgearcsm —gsmgearctg—g.
e Sg é 2g e Sg e 2g

[Nony4eHHbIE BBIpaKEHUSI BBIYUCIIMM C UCIIONIb30BaHueM Gopmyn 12,
22, 11 u 21 cOOTBETCTBEHHO:



1+

_\/17\/71 2 12 _2(\/;2\/15_;)_

2lV/21+1
5/5

3 .
[Tpumep 3.11. Beruucnute tgg%rcsn c +ar cctg49.
e 2

OrTBer:

+
Pemenne. [Tockonbky tg(a+ ):%,TO
- lgaxg

2 5 tolarcsin 2 0, tg(arcctg4)
tggarcsm =+ arcctgd2= € % . (314)
g 1. tggarcs nes Oxglarcctga)

B coorBerctBum ¢ dpopmynoii 15 (11.3.2.3)

A= = ==
tg(ercetge) ctg(arcctgd) 4

[TosicTaBUB BBIYMCIICHHBIE YUCIIOBBIC 3HaUeHUs B (3.14), nomy4unm

3,1
tggarcsm 3, arcctg4—— 4 4 _16
5 %) 1_§>& 13
4 4
16

OtBer. —



16
[Mpumep 3.12. Beruucnute COS 8‘:2ar ctg 5 9
e (%]

Pemenne. Boipasum €C0S2a uepes tga mo dopmyre (2.33)

1- tga

cos2a = 5
l+tga

B coorBercTBUM ¢ 3TO# hopMyIoit

2
16 1- g?gg%fctgégg 1L 4
cosgzarctgégz e © ‘.Z.”_Z_’Z: 2:3
1+8?g$%rctg}99 *3
e & 3oy

OTtBer. —.
5

35
[Mpumep 3.13. Beruucnute COS 8‘:2ar csn 2 9
e (%]

Pemenne. 3mech  ymoOHO  BOCIONB30BAThCS — (POPMYIIOH

cos2a =1- 2sin’a, rie a= arcsin% [TocKoMBKY
sna :smgearcsm§9:§,m cosg:Zarcsm§9:1- oxd =1
e 4g 4 e 4y 16 8

OTtBer: - —.
8



3ameuanue. arcsin§>E, [09TOMY 2arcsin§>E u
4 4 4 2

a=2 . 30
COOTBETCTBEHHO COSC arcsn—=<0.
e 4y

Crnenyromumii KJIacC BBIYMCIHUTEIBHBIX 33Jlad C O0OpaTHBIMHU
TPUTOHOMETPUYECCKUMU (YHKIMSMHM COCTAaBJISIOT 3aJaydl  BHJA:

BEIMHCIIATE arcsingecoszs—3 p?, arctgg%tgE p2, arccos(cos15),
e 3 g e 4 g

ar ctg(ctgl4) U T.JI., T.e. 3814 BBIYHUCIICHHS 3HAYCHHI OOPATHBIX

TPUTOHOMETPUYECKUX byHKINH o 3HAYECHUSIM
TPUTOHOMETPUYECKUX byHKIUI. Ecnu apryMeHT X
TPUTOHOMETPHUYECKNX (PYHKIHMI KpaTeH 4mciay [P, TO 3TH 3aJadu
peIaroTCess JOCTATOUHO JIETKO.

Oco0yI0 CIIOKHOCTh, KaK IOKA3bIBACT OIBIT BCTYMUTEIbHBIX
SK3aMEHOB, MPEACTABIAIOT T€ 3aJauyd JAHHOIO BHUJA, B KOTOPBIX
apryMeHT X - MPOHM3BOJBHOE JCHCTBUTENbHOE YMCIIO (HEe KpaTHOE
yuciy P). DTH 3a7a4d MOXHO peliaTh Pa3IHMYHbIMH CIIOCOOAMHU.
YMeHue mnonap30BaThCs KaXKJIbIM M3 HHUX, C OJHOW CTOPOHBI,
MOBBIIIAET BEPOATHOCTH YCIEIIHOIO PEIICHUS TaKWX 3aJay Ha
9K3aMEHe, C JPYroil - MO3BOJsIET TIIyOXe IMOHMMATh CBOWCTBA
TPUTOHOMETPUYECKUX U OOPATHBIX TPUTOHOMETPHUUECCKUX (DYHKITHIMA.

[Mpumep 3.14. Boruucnute arcs ngecosz—: pg

%]

Pemtenue. Peltenue naHHO#M 3aauy M NONOOHBIX €l OCHOBAHO

. & 0
Ha 3aMCcHE 4ucia aI’CSII‘l(;COS? P+ paBHBIM €My YHCJIOM
1]
e ~ é u . 29
arcsin(sina), e al & 2:PY 4 sna=cos™p. Torma s
g 22 3
COOTBETCTBUHM €  TOXKIECTBOM ar csin(sin a) =a, eciu

<
I\

€ p.pu
A —:—, OylleM UMeTh
'8 228



arcsingecosg p2=arcsin(sina)=a.
e 3 g

Bocnonb3oBaBmuce q)opMynaMH MPUBEICHUS, MTOITYYUM

cosz—:p:cosg’iOp- PO cosP? :smgEp PO_gnP.
e 3g

3 e2 3g 6
ITockomnbky %T §- g;%ﬁ, TO
a:arcsngecosgpgzarcsing nPo-P
e 3 g ¢ 6g 6
Ortger: arcsmgcosgpgzg.
3 g 6

B4 &
[Mpumep 3.15. Bruucnure ar ctgg?g7 pg
e 2

Pemenne. B cootBercTBUM ¢ onpeneneHneM QyHkiuu arctgx

12 Pp.Po

u ToxaecTBoM (3.8) Heobxonumo Haiitu yron al ¢- o §+ TaKOM,
e (%]

4 y
yro tga :tg7p. Takoil yrom CymecrByer U €AWHCTBEH

(mouemy?).

54
[IpeobOpazyem tg7 P c moMomisio GopMys IPUBEICHUS:

54 5 6_ 5 2 6_ @2 0
19=-p =tge7p+ 2 P2=1g=p=1ggp- ~pI=tge —p=.
7 e 7T g 7 e o el g

Yrox -

~NiNo

e P.PY
PLE 2 2

[Tostomy
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CD-oag
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54 ¢ &2 0_ 2
arctgg?g— p== arctga?gg- —piz=-=p.
e 7 g e 7T gy 7
5D
Ortser: arctgg?gﬁpgz- —p.
e 7 g 7
[Tpumep 3.16. Bruucnure ar cctgg?g E) pg
e 5 g
Pemenne. 3pmecy umcio tggp HEOOXOJMMO 3aMEHUTh
paBHBIM eMy 3HaueHueM CtQa, al (O; p), 4yToObl UMETh

BO3MOXXHOCTh BOCITOJIb30BAaThCS TOXIECTBOM (3.11):

arcctg(ctga)=a npu al (0;p):

tg— p—tg§2p+ p——tg p= Ctgéa@-—p— g§%9

Ho yron ? B—| (O p) [Iponomkum npeoOpa3oBaHuUs:
e 10g

o | 39- ool £+p__ctg P
e e %]

Vron %DT (0, p) U [IOTOMY
63 0 ®e 9 0_9
arcctgltg— p2= arcctgletg— p2=—p.
ggg5pg gg glOpg 10p
63 6_9
0] . arcct a? —pP==—p.
TBET ggg 5 pﬂ 10p

. 88 ¢
[Mpumep 3.17. Beruucnute ar ccosg%m ? pg
(%]



Pemrenue. Crioco0 1:

sin§p:sin8929p+29:- snP=.
3 e 3g

& \/30_

Orcrona arccoa?:%inﬁpgz arccosx- —x =
e 3 g 2 5

w
ol

3 p_5
=p- aCCOS— =p- —=—p.
p S =P =GP

(=S
st BBIUHCIICHUS ar CCO%— > BOCITOJTE30BAJTHCH

cBoiictBoM (3.6).
Cmocob 2. I/ICHOHI)3y$I TOXIECTBO (3.12) MoJTy4aem

88 p ag P o
arcCcoOCdN — p+=-—- arcsinégdn— p~=-—- arcsin¢: sn—==
9@ 3Dg 5 SDQ > (; 35
:E-i- CsnéaénEQ:E-}-E:?p
2 & 3g 2 3 6

2 88 0_5
Otser: arccos¢SIN—p+=—p.
e 3 g 6
PaccMmorpum Teneps METOABI peleHus 3a/1ad TOTO K€ BUJA, HO
apryMEHTBl TPUTOHOMETPUYECKUX (YHKIUI B KOTOPBIX HE KPaTHBI
HppanuoHAILHOMY YHucCiIy P .

[Tpumep 3.18. Beruuciure arccos (COSl3) :

Pemenne. Cnoco6 1. C yuerom ompeneneHus QYHKIUH
arccosx (arccosx =a: al [0;p] cosa =x) peluenue
3aJaud 3aKIo4acTcad B IIOMCKE Yyria al [O; p] TaKoro, 4ro
cosa = C0S13. Pemast 3T0 ypaBHEHHUE, IOTYIAEM



cosa - cos13=0 O 2§na;13sin13éazo 0
éa+l3 _ N
e oPnb iz a-op-13 niz, (315
Ueé U a

é13-a_pm iz @ =2pm+13, mi Z. (3.16)
e 2 !

Teneps HEOOX0IMMO MOIOOPATH IIEJIBIC YUCIIA M UK N TaK, YTOOBI

BBITIOJIHSJIOCH OJTHO M3 HEPABCHCTB!

0£2pn-13£p,
O£ 2pm+13£p,

4YTO PAaBHOCHJIBHO HEPABCHCTBAM:

13£2pn £ p+13,
-13£2pmEp- 13.

OTrmeruM, 4UTO pelIeHHe MOXeT HMETh TOJbKO OJHO U3
IIPUBEJCHHBIX JBOMHBIX HEPABEHCTB. [[ns mepBoro HepaBeHCTBa
TaKoO€ N HE CYIICCTBYCT.

JleiictButensHo, ecit N=2,710 4p »1256<13;
eciu N=3, To 6p»18,84>p+13.

Bropoe HepaBeHCTBO BHINONHSETCS Tpu M=-2 U, Kak
ciezcTBHe, HCKOMBIN yron @ =13- 4p (popmyna (3.16)).

Orser: arccos(c0s13)=13- 4p.
Crioco6 2. Perienue siBnsiercss He3HAUUTENBHON MoauduKauei
HepBOro crocoda M OTIMYAETCSl OT HEro TeM, YTO OIyCKaeTcs JTarl

pewenns ypasrenns Cosa =cosl3 (cosx =cosa, al R).Kax

cienyer u3 dopmyn (3.15) u (3.16), pemieHne 3TOr0 ypaBHEHHUS
cpas3y MOJKHO 3alicaTh B BHIIC



éa=2pn-13, nl Z,
& =2pm+13, mi Z.
Jasiee pelieHue coBIagaeTt ¢ MpUBEACHHBIM B criocode 1.

Croco6 3. I'paduueckuii moaxo.

YA Y=COSX

Puc. 3.18
Crpoum rpaduk Qynknun Y = COSX. OTMeyaeM Ha HEM TOYKY

B (13, 00813), T.e. X =13, Yy =c0S13. 3arem npoBoaumM uepe3

3Ty TOUYKY TpsAMYyI0, mapamienbhyio ocu Ox. HaxoguM TOUKy
nepeceyeHus npsMoi ¢ rpadukoM GyHKIUM Y = COS X , abcuucca

X =@ KOTOpOH JIEKUT HA OTPE3Ke [O; p]. Taxkas Touka CyliecTByeT
u eauHcTBeHHa (puc. 3.18) (mouemy?).

U3 pucynka 3.18 u cBoOiCTBa MNEPUOTUYHOCTH (PYHKIUH
Y = COsX 3aKIII0YaeM, 4TO HACKOMBII yron

a =|OA|=CD| =13- 4p.
[Mpumep 3.19. Berurcnute ar CCOS(COSll) .

Pemenne. Bocnonp3yemcst rpaduueckuM CIocoOOM perIeHusl.
[lpu mpuMeHeHHH 3TOrO cHocoba Ba)XHO OINPEIETUTh MONOKEHHE

pn
yucna X (B gaHHOM ciydae X =11) OTHOCHTENBHO TOUEK BN B
nocnecinoBun Kk npumepy 1.4 (pasmen 1, mynmkr 1.2.1) yxe

oTMedanock, uto 11 pax ommyaercss OT yucia > p nuib B TpeTbeM



7 5
3HAKe g[l>§p9. IMostomy ©a puc. 3.19 rtouka X =11
e (%]

YMBIIIJIEHHO PAcHojioXeHa 3aMEeTHO IpaBee TOUKH X = — [P JMIIb C

7
OJTHO¥ 1ETIBIO - TIOQYEPKHYTH, uTo 11> > p.

YA
/\a . /—\ 1()(

0 X\B\fi// g \\ﬂrj/tl)l
/AN

Puc.3.19

4K puc. 3.19 nMeeM a= ‘ﬁ‘ = % - ‘E‘ . Ho

‘E‘:‘@‘:n-gpna:% gil g = 4p-11.

0
(%]
Otser: 4p- 11.

Pemmre nannsiit npumep criocodom 1 (cm. npumep 3.18).

[Tpumep 3.20. Boruncaute arcsin (COS8) .

Pemenne. Bo-mepBhix, HeoOXoaumo mnpeobpaszoBath COS8 k

0 . 0
Sln(;‘,a.E - 8% wm Sll‘l(;‘,a.E +8=<, 4ToOBl MMeTh Jajiee BO3MOKHOCTH
@ e2 g
BOCITOJIB30BATHCS TOXIECTBOM ar csin(sin a) =a, eciu
~ @
al x E'—' Nmeem

g8 2'24

a = arcsin(cos8) = arcsingéing% - %=
1%7%]



. B,
cargin - ooz

[MonGepem N Tak, 4TOOBI BBHITOIHSUTUCH HEPABCHCTBA

PesP P
-—£=-8+2pnf£= U 8-p£2pn£8.
255 p > Pz Zp

IMoxxoaut N =1. B pe3ynsrare a 22- 8+2p=gp- 8.

Orser: arcsin(coss) :gp - 8.

Crnoco6 3. I'paduueckuii moaxom.
Crpoum rpaduk QyHKIHKA Y = COSX M OTMEYAEM Ha HEM TOYKY

(8, COS8) . 31eck ke ctpouM rpaduk GyHkimu Y = SN X, HO TOJNBLKO

Ha OTpe3Ke g— g,gg Yepes TOUKyY (8, COS8) MPOBOJIUM TIPSIMYIO,
napamensHyto ocu Ox g0 mepecedeHuss ¢ rpadukom QyHKIUH

y =sinx, XAE 2 ZE Takass  Touka CyIIECTBYET W

enuacTBeHHA (prc. 3.20).
Ya y=sinx y=C0sX

Ak /10 n/2 2 Sn/2
Z _1____}_S_'//‘t @88)




5
Otger: —P- 8.
TBET 2p

[Tpumep 3.21. Berauciute ar ctg(ctgl?) .

Pemenne. Crioco6 1. HeoOxoauMo HaWTH yrom @ TakoH, 4TO
al ge P.PO, tga = ctgl7, orkyna
e 2 2g

tga =tg> - 17% a=2-17+pn, ni z
e2 g 2

[Tpu 3TOM JIOJI’KHBI BBIIOIHATHCS HEPABEHCTBA
PP 17+mm<P 0 17-p<pn<1z.
2 2 2
PemuB 3T0 HEpAaBEHCTBO, HaiieM, 4T0 N =5 u UCKOMBIH yrou

_p 1
a=—-17+5p="p- 17.
2 P 2p

Orser: arctg(ctgl?) = 151 p-17.

Crioco6 2. I'paduueckuii moaxo

B mpsmoyronbHoil cucreMe koopauHat OXY cTpouM Tpaduk

Qysxmmn y =ctgx, 0<x<6p, x!pnni Z (17<6p), u

rpa¢puk pyakummu Y = tgXx, x1 ? E,Eg Ha rpaduke ¢pynxumun
e 2 2gp

y =CtgX ormedaeM TOUKY (17, Ctgl7) U TPOBOMM Yepe3 Hee

npsiMyro, mapajuiensHylo ocu OX 10 mepecedeHus ¢ Tpadukom

¢ynkumun Y =tgX. AOcuucca TOUKH IepeceueHHs ¢ TpadukoM

GyHkumu Y =tgX wu Oyger HCKOMBIM 3HAYCHHEM arctg(ctgl?)

(puc. 3.21)



Y4

| : y=tgx | |

I | | I

I | I

| | | |

1 | I 1

1 X . 1

| 0 | AR ¢ ) X
T T r

—TC:/2 S 70) u GITE

I y=ctgx I I

I I I

I I I

1 1 Puc. 3.21 |

U3 puc. 3.21 u cpoiictB ¢pynkuuit tgX m CtgX crmemyer, 4To

a:‘o_AHﬁJ(:%lp- 17,

Orger: 1—21p- 17.

Eme onnH crocob BerYKcIeHUS 3HAUEHHH 00paTHBIX
TPUTOHOMETPHUECKUX (PYHKIUH 110 3HAYCHUSIM
TPUTOHOMETPHUECKUX (PYHKIUH I IPOU3BOIIEHOTO apryMeHTa
MOCIEAHNX 3aKII0YAETCS B UCIONb30BaHUU TPAPHUKOB PYHKIIHIA:

y=arcsin(snx), y=arccoscosx), y=arcsin(cosx),
y=arccog(sinx), y =arctg(tgx), y = arcctg(ctgx),
y = arcctg(tgx), y = arctg(ctgx).

[pumep 3.22. Toctpoiite rpaduk dyHkimu Y = ar csin(sin X)
¥ BBIYHCITHTE:
a) arcsin(sing);  6)

(. ... 230 N
arcsin(sin10); 5) arcsinggin=>2; 74
e

20 Al

r) arcsin(sin13); ) N
arcsin (Si n 17) . n-X T-X

A Aol




Pemenue. ITockonbky
snx- 2p- nepuoanyeckas PyHKIMs, TO MEPUOAUYECKON C TEM Ke
nepuogoM 2P  Oyner W GyHKuus y:arcsin(sin X). [TosTomy
JNOCTaTOYHO IMOCTPOUTh Tpaduk 53TOW (QYHKIMM Ha OTpe3Ke
é p.3 u

p, Py, AuHHOK 2.
g 22

Ha otpeske arcsin(sinx):x u noromy Y =X.

I\Jl'O

. PL
‘2

, OD; D
e iy g

Ecru X1 (;‘,a—);§pl5|, T0 (CcM. prc. 3.22) sinx:sin(p- X)=|O_A|
é2'2"f

Taxkum

IIpu sTOM (p- X)T %

€ p.pu p
g 220’ e22 il

o0pazom,

X, eclin -E£X£E,
2 2

\—a®  —

arcsin(sinx) = |
Ip- p @
xP- X, ecimm —<X£—.
T 2 2

Ilanee CTpOMM TMCPUOANYCCKOC MNPOAOIKCHHUE IMOJYUCHHOI'O

¢parmenTa rpaduka — «yroynka» ABC — ¢ otpeska g— %;Epﬁ Ha

BCIO YHCJIOBYIO MpsMyIo (puc. 3.23).



yﬂ yzx_zn y:X'4TE
/2

\ Y=-T-X
—\-T/2 \'/Sn ' 3&\K‘/& N
M e MM ___

A C E
Puc. 3.23. I'paduk ¢pyHKIIHM y=arcsin(sinx)

Orpesok CD nonyuaercst casurom orpeska AB Ha 2P Brpaso.
[Mockoneky AB:y =X, 1o ypaBuenue mpsimoit CD:y=X- 2p.
Ananornyno EF:y =X- 4p ut.a

Teneps erko HaxomaTcs JHOObIE 3HAYeHHs ar csin(sin Xo) .

Heo0xonuMo UMb NPAaBHIIBHO ONPEIENHUTh IION0KEHNE TOUKH X
Ha OCH a6CHI/ICC U BBIYHUCIWUTL COOTBETCTBYIOIICC 3HAUYCHHUC
arcsin(sinx,). Mmeem:

a) MOCKOJIBKY gp <8<3p, 10 B coorBercTBUH C puc.3.23
=3p- §;

arcsin(sin8)=(3p- x)| _,

6) 3p <10<gp b arcsin(sin10)=(3p- x) _, =3p- 10

B)Zp<§<4p P arcsing%ing’gz
20 2 é 29

= (X - 4p)| 23 =§- 4p;
x-7 2

r) 4p<13<%p b arcsin(sin13)=13- 4p;



=5p- 17.

1) 5p<17<151p b arcsin(sin17)=(5p- x),_,,

Ortser: a) 3p- 8; 0) 3p-10; B) ?' 4p;

r) 13- 4p; n) 5p- 17.
[pumep 3.23. Tloctpoiite rpaduk GyHKIMU Y =ar CCOS(COSX)

1 BBIYUCIINTE.

e 119
a) arccos(cos4); 6) arccostos—=+;
e 2g

B) arccos(cos7);r) arccos(cosl14).

Pemenne. Ilockonbky ¢yHkuust Y =COSX sBisiercs 2p-
MEePUOANYECKON, TO (QyHKIHUS ar CCOS(COSX) Takxke Oyner
neproaudeckoil ¢ tem ke nepuomom 2P. Kpome toro, dyHKims
y=ar CCOS(COSX) sBisiercs  4eTHoM. IloaTomy  nmocraTo4HO
noctpouth rpaduk GyHknuu Y = arcCoS(COSX) crauana Ha [O; p];

3aTeM OTOOPa3UTh €ro CUMMETPUYHO OTHOcUTEeNnbHO ocu Oy. Jlanee
HEOOXOJJMMO TPOJOKUTH MEPUOINYECKH TOCTPOCHHBIN (parMeHT

rpaduka ¢ orpeska [- P; p] Ha BCIO YHCJIOBYIO IIPSIMYIO.

Ha orpeske [O; p] arccos(cosx) =X (toxmectBo 3.5) wu
noromy Y =X, ecmu X1 [O; p]. Ha npomexytke [- p;O) y=-X
(B cuiTy 4eTHOCTH (YHKIIUH).

Takum 00pazom,

ix, ecmu x1 |0,
y = arccos(cosx) = | [0.p]
- X,ecmm X1 [ p,0).

BhInmonHUB nieproanvecKoe MpoI0iKEHHE MOCTPOSHHOTO parMeHTa
rpaguka — «yronok» AOB — ¢ orpe3ka |- P;P| Ha Bcio uncnoByio



OpSIMYyI0, MOTYYUM HCKOMBIA Tpaduk QyHKImH Y =ar CCOS(COSX)
(puc. 3.24).

YA
A(mm) w4 B(m,m) y=X-271 =x-47
INY=x| Y5 y=2m-x y=4m-x
[
; 1 1 27 SITE/Z . | I X
r 0 T4 112 7 3n P ErTEEr—

Puc. 3.24. I'padux ¢yHknuu y=arccos(cosx)

TeHepL peIHI/IM TIOCTaABJICHHBIC BHIYHNCIINTECIIBHBIC 3aa4UN.
a) p<4<2p b arccoscosd)=(2p- x) _, =2p- 4

0) p<1—1<2p p arccosgecosl—lg: 2p- 1—1;
2 - 29 2
B) 20<7<3p b arccoscos?)=7- 2p;

r) 4p<14<5p b  arccodcosl4)=(x- 4p) _ =14- 4p.

|x=14
11
Otser: a) 2p- 4; 6) 2p- E; B) 7- 2p; r)l4-4p.
[pumep 3.24. Tlocrpoiite rpaduk GyHkiuun Y = ar CSin(COSX)
¥ BBIYHMCIIHTE:
a) arcsin (cos3); 6) arcsin (cos4);
8) arcsin (cos8); r) arcsin (cos14).
Pemenue. ITockonbky

arcsin(cosx):arcsingéing- x%z arcsingéin?(- %%



TO A0 TmocTpoeHust rpaduka QyHKIHH y:arcsin(cosx)
HEO00XO0UMO:

- IOCTpOUTH rpaduk GyHKIMH Y = arcsin(sin X) (puc. 3.22);
- CIIBMHYTb NOCTPOCHHEIH rpaduk B1oas ock OX Brpao Ha D o

- TONy4YSHHBIH Ha BTOpPOM IIare TpadUK CHMMETPHYHO
0T00pa3uTh OTHOCUTENLHO ocu OX.

B pesynprare  momyunm  rpaduKk = HUCKOMOW  (QYHKIHH
y =arcsin(cosx) (puc. 3.25).

YA

/2
y=x+n/2  /
N—t 0

- /-1/2
—7t/2

Puc. 3.25. Tpaduk dyrkimm y=arcsin(cosx)

I'padux Gynkmmm y =ar CSin(COSX) MOJKHO MOCTPOUTH MHa4e
Ha OCHOBE TOX/IECTBa!

arcsin(cosx):%- arccogcosx), x1 R.

B cooTBercTBUM € 3THM TOXAECTBOM JUIS TIOCTPOEHUS rpaduka
GyHkuuu y = ar csin(cosx) HEOOXOIUMO:

- IOCTPOUTH rpapuK QyHKIMU Y, = arCCOS (COSX) (puc. 3.24);
- MOCTPOCHHBIH TrpaduK OTOOPa3UTh CHMMETPHYHO OTHOCHTEIHHO
ocn Ox (Y, =-yy);
y p
- NOJy4YEeHHbIH Ha BTOpPOM Iuare rpaguk Y,(X) cOBHHYTb Ha —

BBepX B1oib ocu Oy.



B pesynprare Oyzmer momydeH TpaduKk HCKOMOW (PyHKIHMH
y =arcsin(cosx) (puc. 3.25).
PemmmM nmocraBieHHbBIE BEIYUCIUTEIbHEIC 3a1a4yu.

a) 0<3<p b arcsin(cosS):g- 3

. 3
6) p<4<2p b arcsin(cos4)=4- P
B) 2p<8<3p b arcsin(cosS):gp- 8

r) 4p<14<5p b arcsin(cosl4):gp-14.

p 3 5 9
ra) —-3; 0)4-—p; —p-8; —p-14.
Otser a)2 3; 0) 2p B)2p r)2p

IMpumep 3.25. [Noctpoiite rpaduk GyHKIMU Y = ar ctg(tgx) u
BBIYUCITUTE:

a) arctg (tg3); 6) arctg (tg5);
B) arctg (tg7); r) arctg 8?929-
e 2g

Pemenne. ®Dynkuusa Y =1gX sBisercs HepHOIUUECKOH ¢
OCHOBHbIM IniepuofioM [P. COOTBETCTBEHHO IIEPHUOAUYECKON ¢
OCHOBHBIM TIepHOIOM P Oyzer W (QyHKUHS y:arctg(tgx).
[ToaTOMY HOCTaTOYHO MOCTPOUTH (pparMeHT rpaduka Ha WHTEpBaJE
2 P.po
& 2'2g



YA
y=x y=X-T y=X-271 y=x-3n  y=x-4n

T S P ——— ———Xag----

/75 7!

7 /2 / T 3112)/27: 5712 /37 7;;1/2 Am Onl?
S Y, SR

Puc. 3.26. Tpaduk ¢yHkmn y=arctg(tgx)

rre y=ar ctg(tgx) =X (roxzaectBo 3.8) u 3aTeM MPOIOIKHTH €r0
MEPHOINYECKU Ha BCIO YHCIIOBYIO 0Ch (puc. 3.26).

PeHII/IM TIOCTaBJICHHBIC BHIYHNCIINTECIIBHBIC 3aa4UN.
a) %<3<gp b arctg(tg3) = 3- p;

6) gp<5<gp b arctg(tg5)=5- 2p;

B)gp<7<gp b arctg(tg7)=7- 2p;

)§p<£'< pbarctgg?gég—é-Sp
2 e 2g 2

Orser:a) 3- p; ©0) 5-2p; B) 7- 2p; r)%-Sp.

3.2.5. YpaBHEeHHUs 11 HEpPABEHCTBA
¢ 0OpaTHBIMH TPUTOHOMETPUYECKUMH (DYHKIHSAMHU
[Mpumep 3.26. Pemnte ypaBHEHUS:

a) arcsinx = Z 0) arcsinx =- —;

'O

[o0]

B) arcsnx=2; 1) arcinx =1.



Pemenne. C y4yerom ompenencHdss W CBOHCTB (PYHKIUH

y =arcsin x
D) =[- 11} Ey)=& P:PY aesin(-x)=- 9
g (v)=[-13} E(y) § 2 o arcsin(- x) arcsmxa
UMEEM.
a) «’:\I’CSiI‘]X:B U x:gnE:_S;
3 3 2
0) arcsinx:-E U x=sin8?29:-sin2;
8 e 8g 8

B) arcsnx=2 b xT A,  takkax 2>%'

r)acsinx=1 U x=sinl.

Orser: a) 73; 0) - sin%; B) /E; r)snl.

[Mpumep 3.27. Pemnte HepaBeHCTBA!

e .
éarcsmx <- E ;
a) arcsinx<%; 0) - E<arcsinx<E; B) &
€ acsnx: P
e
Pemenne. @ynkuus y =arcsinx ABJIAETC MOHOTOHHO

BO3pACTAIONIEH Ha 0071aCTH ONpeIeeHus D(y) = [- 1 1]:

L 1
6 U -1lEx<—;
2

1
p |
.I.
1-1£x£E1

) N X <sn
a) acsnx<— U i



6)-E<arcsinx<E 0 -snP<x<snP 0@
3 5 3 5

. V3 P

U -—<x<sn—;
2 5
ié . p
X <-9SNn—
éarcsnx<-E .'.‘f'x 6
6 o ie ;
B) € U 183 4P
Exrcsink P ie
1-1EXEL
N ~é . 1lo-€é1 .U

U | A E i
gt ofesty

OrMeruM, dYTO 34€Ch MMEEM JEI0 C COBOKYIIHOCTBIO
HEpaBEHCTB, a He ¢ cucteMoil. CucteMa JaHHBIX HEPABEHCTB, Kak
HETPYJHO BUJIETh, HE UMEET PELICHUS.

Ortser: a)XI a L —+ x1 § — sm

8

8 xI ‘?-J,--19Eel 0

£ 25 &2

[Mpumep 3.28. Pemmnte ypaBHEHUS:

a) arcctgx —% 6) arcctg x = g p;  B) acctgx=p;
r) arcctgx = 3; n) arcctg(- x)=1.

Pemenne. C yyeTrom onpeneneHus: U CBOMCTB QYHKINH
y = arcctg X

(b(y)=R; E(y)=(0:p). arcctg(-x)=p- arcctgx)

HMEeM.



a) arcctgx = Py x:cth:—

3 3 .3
2 ~ 2 ad po
6 togx = — U =ctg—p=ctgc=+—==
) arcctgx 3I0 X chp ngz 64
1
:-t_:-_;
96 @

B) arcctgx=p b xI A& TaK KaK pl E(y);
r) acctgx=3 U  x=ctg3
n arcetg(- x)=1 0 p-arcctgx=1 O

~

U arcctgx=p-1 0 x=ctg(p-1).

1 1
Orteer: a)ﬁ; 6) -ﬁ;s)ﬁE; r) ctg3; ) ctg(p- 1).

AY Ha puc. 3.27 mnpuBeneHa
_____ ) 3

WJUTIOCTPALKA PELISHNs TPUMEPOB

Y 2nf3y=arceigx  4) 6), 1) .
/3=
v 0! [Tpumep 3.20. Pemure

ctg3 N3 IN3 X HepaBEeHCTBA:
Puc. 3.27

2
a) arcctgx > 3 p;
6) P< arcctgx < — p B) arcctgx <% .

Pemenne. dynknus Yy =arcCtgx sBiseTcs MOHOTOHHO

yOBIBatOIIeH Ha 00JIACTH ONpeeIeHUS D(y) =R. ITosTomy



a) arcctgx>§p 0] x<ctg§p 0 x<_i-

Nt

A~

3 N 3 p
S <arcctgx < — U cg—p<x< ctg— U
) g 4I0 94I0 94

p
4
U -1<x<ZI

B) arcctgx<% 0 x>ctg%0 X > /3.
OTBeTZa)X<'i;6)-1<X<1; B)X>\/§.

NE

[Tpumep 3.30. Pemnre HEPaBEHCTBO % < |ar Cth| £ P

L _y O — Pemenune. J[lna pemenus
——- y=n/3 JaHHOrOo HEpaBeHCTBA

= q--y=n/6 4 1[EJIECO00pa3HO  MCIOJIBb30BaTh

rpa¢puuecknid  moaxon.  Ha

_ puc. 3.28 uzo0paxkeHbl Tpaduk
Prc. 328 byHKIMN y= |ar Cth| u
pelexue JBOMHOr0

HEepaBeHCTBA (3aIITPUXOBaHHOE MHOXECTBO Ha ocu OX ).
QOynkuusa Y = |ar Cth| SABJIACTCS YETHOW M IIOTOMY, €CIIU

POMEKYTOK (Xl,XZ] €CThb PCLICHHEC HEPaBCHCTBA, TO U

IPOMEKYTOK [- Xo,- Xl) Takxe Oy/IeT peleHreM.

Otser: X1 \/é 10 ael \/é

o &3

[Mpumep 3.31. Pemnte ypaBHEHHE

et sy anid

2arcsinx)? - arcsinx - 1=0.



Pemenune. Ilonokum t=arcinx. B coorsercreum ¢
onpeneneHueM ¢(yHKoun Y =ar CSINX MHOXECTBO JIOITy CTUMBIX
y y € pP.pu
3HaueHU nepemeHHon t - oTpe3ok A !

g 2'2f

VA
] S —— Pemus KBaJpaTHOE
: ypaBHEHHE 2t?-t-1=0,
1F-—-——+ I MOTYYHM ero KOpHH
P! 1
! : t,=-—; t,=1. O6a xopus
v ! 2
-1 -sinl/2 I )
o b §  TpuHaneKar O3 ypaBHeHUA
IA 0 sinl 1 [Tosromy
o
[ -==1-12 . 1 -
I aacsnx=-—- U
: 2
[
- . 16 .1
(I /2 U x:smg? =9=_gnz;
e 2g 2
Puc. 3.29

arcsinx =10 x =sinl.

Ha puc. 3.29 mnpuBeneHa reoMeTpuueckass HILTIOCTPAIUS
peleHns JaHHOTO IPUMepa.

1 .
Otger: X =- smE, X=dgnl.
[Mpumep 3.32. Pemnte HepaBeHCTBO

2arcsinx)? - arcsinx - 1>0.

Pemienne. Hcnomb3yss pe3yiabTaThl MPEABIAYLIErOo IpPUMEpPa,
[IOJIy4a€M HEPABEHCTBO U €r0 peLIeHue



16 1

€<
2 ~ 1é

22-1-1>0 O ja>1
!
i-PeeeP,
I 2 2

é p. pu 10s (cnn-
orkyna t1 A-—,-— Egi mmxl g-:L sin_2E (sinx1].
1]

Ha puc. 3.29 5To MHOKecTBO 3arTpuxoBaHo (Ha ocu OX).

a1
Omser: X1 & L- sin=2E (sin1;1].
& 2g
[pumep 3.33. Pemure ypaBHEHUE
4 2
(arcctgx)? - S Parccgx+ % =

Pemenne. Ilonmoxkus t=arcctgx, O0<t<p, mnomyuanm
KBAJPAaTHOE ypaBHEHHUE

4 p?
t?- —pt+—=
3773

Ero xopuu 1 22 u t, =p. logxomur t; = E ; Kopenb 1, =P He

YAOBJICTBOPSIET HEPABEHCIBY O <t<p. Pemaem ypaBHeHHE
P Pp_

arcctgx = P x= ctg— =—.
3 J:‘%

OtBeT: X 2%.

[Tpumep 3.34. Pemute HepaBeHCTBO



2 4 p
(arcctgx)? - S Parcctgx+ - £0.

Pemenne. C yderom pe3ynbTaTOB MPEABIAYIIETO MpUMepa
pelliecHreM HepaBeHCTBa Oyzaer y
MHOXecTBO o _______. / krc

% £t< p (t = arcctgx) , \ /2 y=arcctgx

/3=
1 V77777777777777777772 197774 X
orkyma X £ — (puc. 3.30). (\LEEYNEY
\/é Puc.3.30
Otser: X £ 1 .
J3

[Tpumep 3.35. Pemnte ypaBHEHUs

a) arccosx? :%;6) arccos/x =2;

B)arccosxzzgp; r)arccos\/;:%_
Pemenue:
a) arccosx? =L () ?=cosP=1 © x:ii;
3 32 7

6) accosVx =2 P x1 /& Takkak c0s2<0 a

Jx 30 (VxT [og));
B) arccosxzzgp b x1 A& rak kak COS%DZ-%<O,
a x*30 (XZT [0;1]);

r)arccos\/_:% 0 \/;:cos%:% b x=

N



y“n/2 YA
/2
/3
/3
A 4 ¢
X | | X
1-1N2 0 N2 17 ol 1/4 1/2 1"

Puc. 3.31. Puc. 3.32.
I'papuk QyHKIMM y=arccos X2 I'padux  yaxmmn y:arccos\/;

Ha puc. 3.31 npusenen rpadpuk GpyHkuun Yy = ar CCOSX?, a Ha

puc. 3.32 — rpaduk pyHKIUHN Y = arccos& .

NG

1
Otser: a) X=*——; 0) &; B) &; 1) X=—.
2 4
[Tpumep 3.36. Pemnte HepaBeHcTBa
a) arcsin x? >%; 6) arcsin x> <2; ) %£arcsin x? <1.

Pemenue. a) @ynkuus Yy = arcsin x2 OIIpeleIeHa Ha OTPE3KE

[— l;l] U SIBJISIETCS Y€THON (YHKIIMEH

acsinx2>2 0
6
1 5 p_1 - ~ é 10~21 .U
~ Ix*>sn==— U x| g1-—+Ec¢—;1
U | 6 2 & V2g gﬁlﬂ
t-1E£xEL



6) MOCKONIBbKY E(arcsinxz): (?OEU u 2>%, TO HEPABEHCTBO

g 24

arcsin x2 <2 CIIPaBEIUIMBO JUIS BCEX x1 [- 1 1];

B) — £arcsmx <1U sm;£x <sn1U

~ R u 0
x| ¢-+/sinl; - \/smluE e\/sn% vsinlz.
e

24 [/

YA y=arcsinx YA

Puc.3.33a. I'paduk Qpynkimn y=arcsinx’ Puc. 3.336

I'paduk dpysKkumn Yy = arcsin X° usoGpasken Ha puc. 3.33a. Ha
puc. 3.330 npuBecHA UIUTIOCTPAIIHS PEIICHHUS HEPABCHCTBA

sin%<x2 <sinl.

Otser:  a) X1

1

1
N|"‘

DD} D
Q -0
cn»o
~l
Cé_‘C’

- u. é
B) X| é—«/sinl;- sin%g A n— \/sm T
a

pumep 3.37 . Pemmre ypasHeHue



arccos(cosx) :1—58x +% :

Pemrenwne. TTockonbky (cMm. mpumep 3.23)
&kp- x, ecmu x1 [(2k-1)p, 2kp).kT Z

arccos{cosx) = &- 2kp, ecmn x1 [2kp, (2k +1)p] kT Z,

TO PpEeHICHUC HNCXOAHOIro YpPaBHCHHUA PABHOCHUIIBHO PCIICHUIO
COBOKYITHOCTH YpaBHEHUM

5. .P 3 ) -
2kp - x—18x+6, x1 [(2k-1)p, 2kp).k1 Z;

OO RE

2kp—£8x+g, x1 (2kp, (2k +1)p] kT Z.

3Ta COBOKYITHOCTh UMEET OECKOHEYHOE YK CII0 ypaBHeHUH. O1HAKO B
JAaHHOM CJTydae HeOOXOJMO PEIINTh JIHIIb HEKOTOPOE KOHEUHOE
qycio ypaBHeHuH. CleayeT 3To U3 Toro, 4ro

P O
6o
Pemenune npumepoB, aHAIOTMYHBIX pACCMAaTPUBAEMOMY,

E(arccos(cosx)) =[0; p]. a E$e5 x+P2

1[EJIECO00Pa3HO OCYIIECTBIISATE C rPaQUUECKUM COMPOBOKICHUEM.

Ha puc. 3.34 u3o6pasxensl rpaduku GpyHKIHHA

S .Pp
= arccog cosx 1 =—X+—.
Ys s(cosx) V2= 15Xt
YA y=5x/18+7/6
_______ Me——mmga—= === =N == === = .
I _ _ ; I
I Y—X| Y=X I I
: I I y=2m-x y=x-21
| /6 Lo
| | o ! X
. 0 3 33 "
i 1315 T 315 2n 3n



PucyHok no3BossieT 3aKIIIOUHUTh, YTO TJOCTATOYHO PELIUThH
YpaBHEHUS

=2 x+P i po) —2+P i)
X 18X+6’ X1 [ p,O), X 18X+6’ X1 [O,p),

- :E E T . - :E E T "
2p- X TR xT [p.2p); x-2p 18x+6,xl [2p,3p);

Cx=2x+P i
4p- x LAY xT [3p, 4p).

Pemus 3tu ypaBHEHUS], TOIYy4HM
3 3 33
0] X = —pP; X=—p; X=—p; X=3p.
e AT IR LR

Ipumep 3.38". Pemnte HEPABEHCTRO

3 2y P
arccos(cosx) X+

Pemenne. C yderom pe3ynbTaTOB MPEABIAYIIETO MpUMepa
MOJTy4aeM pelieHne

3 u~é3 33 G\{Sp}

~ B
| ¢c- ¥;- —prE =P, —pyE
X 3PE asP 3P

3 u~€é3 33 u-
—Dp-E A— P — - E 13Dt .
23pH 813p 23pH {p}

pumep 3.39 . Pemmre ypaBHeHue

Orser: X1 ? ¥:-
e

arcsin(cosx) = x? +%.



Pemenue. [TOCKONBKY aI’CSin(COSX)Eg s Beex X1 R (om.

puc. 3.24), a x?+Z p p , TO ypaBHEHHE PaBHOCUJIBHO CHCTEME

carcsin(cosx) =

l\.)l'O

X2+

—_— ] ——] —
N T

I
N T

M3 BTOpOro ypaBHEHHUS HMEEM X =0. Dro 3HaueHume X

SBJISICTCS PCIICHUEM U IIEPBOI0 YPABHCHUSI:

arcsin(cos0) = arcsin1= .

Otser: X =0.

IMpumep 3.40 . Haiigute Bce 3Ha4yeHWs Mmapamerpa  d, TpH
KOTOPBIX YpaBHEHHE

arcsin(cosx)=(x - p)’ +a (3.17)

MMEET JIBa Pa3INYHBIX PEIICHHs HA OTPE3Ke [O; 2p], U HalauTe 9TH
peleHus.

Pemrenne. I'paduk QyHkimu Y, = arcsin(cosx) HOCTPOEH B
npumepe 3.24 (puc. 3.25). I'paduxom QyHknum Yy, = ( p)
SIBIISIETCS] CEMEICTBO mapaboi ¢ BEPIIMHOM B TOUKE (p, a). C yuerom

naHHOro 3ameuanus ypasHenue (3.17) Ha oTpeske [O; 2p]
PABHOCHIIEHO COBOKYITHOCTH YPABHEHUH



e_p-x:(x pf+a mpu OE£xXEp,
& (3.18)
&-Zp=(x- pf+a mpu p<x£2p.
e 2
vy yoOema? mpu a=- 2
x  [Bepumna napaboTbl
/ >  HAXOIUTCS B TOUKE
IR &. PO
_71:/2“ Aren2) Agp, y (puc. 3.35)]
Prc. 3.35 COBOKYITHOCTh ~ YpaBHEHHH

(3.18) umeer Tpu pereHus:

=p-1 X,=p, Xz=p+1 (mposepsre!).
Ipu a; £a<- g , TIe @, OTBeYaeT 3HA4YCHWIO Tapamerpa a,

MPY KOTOPOM Iapadosia MpoXOoUT Uyepe3 TOUKU (;‘,% %— u aaZp, 20
(%] (%]

napaboma Oyner rnepecekarhb KKIYIO MPSAMYIO
. 3 .

y:%-x, xT [o;p] w y=x-2p, XI (p;2p], B omnoit

TOYKE, T.e. COBOKYMHOCTh (3.18) Oymer mmers aBa pa3iUyuHBIX

pemieHus. 3HadeHMe @, TapaMeTpa @ HaliieM U3 TIepBOro

ypaBHeHust coBokynHocTH (3.18), monoxkus B Hem X =0

Septra b =l-pn

7

Takum oOpazom, mpu al b pz; - EQ ypaBuenue (3.17)
82 20

MMeEET JIBa pasMuHbIX pemieHus. Halinem 3tu pemenus. M3 nepsoro
ypaBHeHusi coBokynHoctH (3.18) monmydaem



_2p-1-VJ1- 2p- 4a
X, = 5

" U3 BTOPOI'0 YpaBHCHUA

_2p+1+4/1- 2p- 4a
X2_ 2 .

Mpu - % <a<a, rpaduku GyHKIHMIT

y,(x)=arcsin(cosx), x1 [0:2p], u y,(x)=(x- p)* +a

OymyT mepecekaThCs B YEThIPEX TOUKAX. 3Ha4UeHHE A, Mapamerpa a

COOTBETCTBYET Cilyd4aro, Korja napaboia yz(x) KacaeTcsl MPSAMBIX

y:E_ X u y=X- Ep. Hckomoe 3HaueHHe &, IapaMerpa a

2

Haﬁ[[eM U3 ycCJIoBHUA C€AUHCTBCHHOCTU PCIICHUA  YpaBHCHUSA

%_ X:(X- p)2+a WJIM ypaBHEHUsS X - gp=(X- p)2+a-

KBagpaTtHoe ypaBHEHUE

P o x=(x-pf+a O x2-(2p-x+p?- P+a=o0
2 2
MMEET €IMHCTBEHHOE pEIlEHHE TOrJa U TOJLKO TOrJa, KOTJa €ro
muckpumuHant D, =0:
0 1- 2p

(2p-1)2-4€%2-3+a+:0 b a,=——.
e 2 g 4

IIpu sTOM X; =P~ E; X2=p+%.

OrTBer:



al %-pz; _EQ b X:2p-1- 1- 2p- 4a
e

20 ! 2
_2p+1+4/1- 2p- 4da
XZ_
2
1- 2p 1 1
a= P X,=p-=, X;=p+—.
2 1=P 5 1=P 5

3.3. 3agaum 1 CaMOCTOSATENBFHOTO PEIICHHS

Paspen 3.1
1. Haiizure o6patnyio dyukiumio T 1(X) JUIS 3aJTaHHOM

+—, -3EXES,

N

fx)=

X -

I\J|OJ I\.)|><

i
f
i
I
f

I\J|U'I

, 3<XE7,
u nocrpoiite rpaduku Gpynxiuit (X) uf’ 1(X) .
2. Haiimure obparayio pyaxmuro f- 1(X) JUTSI 3aTAaHHOU
1
f(x)=]2x- 1- £=
(=fx-4- K, xeL,
u nocrpoiire rpaduku Gpynxiuit (X) uf’ 1(X) .
3. Haiigure obparayio pyaxmuro f- 1(X) JUTSI 3aJTAaHHOU
f(x)=x?-2x+2, x31,
u nocrpoiire rpaduku pynkuuii (X) uf’ 1(X) .

4. Ucnionb3yst pe3yNbTaThl 33/1a41 3, pelInTe ypaBHEHHE

X2 - 2x+1=+/x-1.



5. Haiimure obparayio pyaxmuro f- 1(X) JUTSI 3aJTAaHHOU

f(x)= 2XX++25, X>-2,
u noctpoiite rpaduxn dynxumit f(x) u f2(x).

6. Haiizure obparryio ¢ysxmmio f () ws sanannoit

f(x :I\/; 0£ x <4,
fx2- 6x+11, x3 4,

u noctpoiite rpaduxn dynxumit f(x) u f2(x).

7. Haiizure obparryio ¢pysxmmo f1(x) ws sanannoii

a) f(x)=x*- 2x3, x£-1; 6) f(x)=x*- 2x?, - 1EX£0;

B) f(x)=x*- 2x2, 0£x £1; ) f(x)=x*- 2x?, x3 1.

8*. Ucnone3ys pe3ynbTaThl IpuMepa 7, pelnTe ypaBHEHHUS:

a) X*- 2x2 =-4/1- J1+x;  6) x*- 2x% =4/1+/1+X .
9. Pemmre ypaBHEHHS:
a) x> +8=9%/9x - 8; 6) X3 +12=13313x - 12.
10. Pemnte ypaBHEeHHE
f(x)=3x- 5,
€CJIU U3BECTHO, uTO f (2X +1) =6x+9.
11. Pemute HEpaBEHCTBO
x5 Hx +2)<2x +4,

eciu f(X)=X+3.



12. Pemte ypaBHEHHE
4% '1(0052 x):l- COSX ,
€CIIM M3BeCTHO, uTo f (2X + 3) =4x +6.

13. Pemnte HEpaBEHCTBO

f(33in2x)3 1—5

€CIIM M3BECTHO, uTo f~ 1(X + 4) =3x+2.

14. HaiinmuTe KOpHH ypaBHEHHS
39%(x)- 40g(x)+77=0,

rae g(x) - hyHkuwst, obpatHas K GyHkimu Y =100, (X - 2) .
3

MyHkT 3.2.4

Bbluncnnte

. .2 16
16. smgearcsmg +arccos—c+).
e

= 5g

&
15. sin§2arccos§- arctgl.
%]

. 20 e .
17. ing2arccos=2 18, cosg2arcsin=~2 19, sin?(arcctgs).
e Sg e 4g

| Le oy oy
20 sn2arctg=2 21 tglarcsin=2 22 tg2arcsin 2
e 2g e 3g e 3g

o | 1e

23, tgDarccos2d 24, tgresin>- arccos™2

e =Y e S 4g

25. tgge—1 arccos22 26, ctg(arctgs). 27. ctge arccos=2
@2 3g e S5g



28, sinZarctgv152 29. cof arcsin 29
ez 2 e 3g
30. sinaéarc 985 4% 31. co ae—Larcsing? 292
§277°% 50 §2"CE 135
32. cos(2arcctga). 33. ctggearccosg- arctgs-2.
é o

34. coslarctg2- arcctg3).  35. sin(arcctg3- arcctg?).

36. {okaxwure, uto arctg2 = arcct93+% .

Bbluncnnte

. 77 6 27
37. arcsingcos—p2. 38, arccoaa;%n 279,59
e 6 o 5 g
1 101 ¢
39. arcsmg%mg’pg 40. arccoa?:ecosipg
8 g e 18 g

P e 28 00

oS
41. arccogsSin 42. arccosgsin :
% g % (; 5 5P

8 oy 20

43 acco cos2p?  aa arctg®g R pd
e 6 o e 7 g

45. arctgg > p2 46. arctgé%tgﬁ p2
e 7 o e 9 g
47, arcctgé?gli?’ 02 48. arcctgl gD pd
e 13 g e 1l g

49. arcsin(sin16).  50. arccog(cos23).  51. arcsin(cos8)
52. arccogsin12).  53. arctg(tgl3). 54. arcctg(ctgll).



55. arctg(ctg5). 56. arcctg(tgls).

57. Toctpoiite rpadux dpysxman Y = arccos(sin X ) u BeraucuTe:
a) arccogsin17), 6) arccog(sin 3),
s) arccog(sin(- 10)); ) arccos- sin19).

58. Tloctpoiite rpaduk dpysxman Y = arcctg(ctgx) u serancimare:
a) arcctg(ctgld); 6) arcctg(ctg25);
s) arcctg(ctg(- 3));, ) arcctg(ctg(- 12)).

59. Toctpoiite rpadux Gysxmmn Yy = arctg(ctgx) u Beraucmre:
a) arctg(ctg7); 6) arctg(ctgls);

s) arctg(ctg(- 5)); r) arctg(ctg(- 13)).
60. IToctpoiite rpaduk pyHkuun Yy = ar cctg(tgx) Y BBIYHCITUTE!

a) arcctg(tg9); 6) arcctg(tgl6);
s) arcctg(tg(- 7)); 1) arcotg(- tgl7).
MyHkT 3.2.5

PelwmnTe ypaBHeHUs

61. a) arcsinx =- 15 0) arcsinx:%;

B) arcsinx =1,6; r) arcsinx:-gp.

62. a) arccosx = E, 0) arccosx = Q p;
6 40

B) arcCOSX =3; 1) arccosx =342.



63.

65.

66.

67.

68.

69.

70.

71.

72.

a) arcsinx = p 6) arccosx = g
P. P
arctgx = arcctgx =
B) arctg X r) ox =3
a) arctgx = - %; 0) arctgx =1,
B) arctgx = - % r) arctgx =-15.

a) arcctgx = %; 6) arcctgx = g P;

'O

B) arcctgx =3, 1) arcctgx = - 3

a) arcsin X +arccosx =1; 6) arcsin X + arccosx =

B) arcsin X +arccosx = p

a) arctgx +arcctgx =p; ©6) arctgx +arcctgx = 2,

B) arctgx +arcctgx = Ly

18(arcsinx )’ - 3parcsinx - p? =0.
2arcsinx)* - arcsinx - 3=0.

6(arccosx )” - 7parccosx +2p? = 0.
6(arccosx )’

+parccosx - 2p* =0

9(arctg2x)” - 3parctg2x - 2p® =0.

p.



73.

74.
76.

78.

79.

80.

81.

82.

83.

85.

86.

88.

89.

2(arcctgx )’ - 7arcctgx +5=0.

arcsin X = arccosx. 75. arcsin 3X = arccos4x.

2arcsinx +3arccosx =p.  77. 4arctgx +8arcctgx =3p .

3arctg(2x) + 4arcctg(2x) = g p.
3arcsin(4x) + 6arccos(4x) = 4p.

(arcsinx)? + (arccosx)” =
(arcsinx)? + (arccosx )’ =

(arcsinx)? + (arccosx)” =

(arctgx)? + 4(arcctgx )’ = 1_56 p>.

2
arcsin 3x Xarccos3x = - % )

2

arcsin(x - 1)>arccogx - 1)= I:CL)_8 :

+
arctgx xarcctgx = - 1—58p2. 87 M =1

“arcctg(x +1) 2
arcsin{y3x) _12
arccos?(\3x) p -

a) arcsinx? =2 ) arcsinx2:§;
3 2



B) arctgx? :%; r) arctgx? =1.
90". arccog(sin x) :;+%. 91'. arcctg(ctgx) =p- );

92", arctg(ctgx) = % 93 cos(arccosx - arcsinx) = x2 -

X

3

94. arcsmg, n———\/x+ - 1. 95. arccosx =arctgx.
Xg

96. arccos(1- X)ZZ_F;(' 97. %arcsin(cospx):x2 - 4x +g.

2
98. —arcsin

=[x +1.
p X% +2
90. Earcsm =|x+1,x3 -1.
p X% +2

PelwwnTte HepaBeHcTBa

100. a) arcsinx<-%; 0) arcsinx>-%;

B) - 2<arcsinx <l r)%<|arcsinx|£%

101. a) arccosx < g p; 6) arccosx >

I'o ool'o

) 0 <arccosx < 3; r) arccoqx|

102. a) arctgx £ %; 6) arctgx >- 2_?:0 .



B) [arctgx| > % ; r) - g <arctgx £1.
2
103. a) arcctgx 3 3 p; 6) arcctgx <31,

B) arcctgx| < %; r) % <arcctgx £ g p.

104. arcsin(x - 5)£ arcsin(2x - 9).
105. arccos(2x - 3)3 arccos(3x - 2).
106. arccogx +2) < arccos(2x +3).

2

107. arcsin®x + L arcsinx - P £0.
6 18

2
108. arccos’ X - lparccosx +2 5o
12 12

109. arctg®x - %arctgx- épz 3 0.

2

11 p
110. arcctg®x - —= parcctgx + — < 0.
gx-135P g 8

111. arccosx >arcsinx £ - 1—58p2.

arctg(x +1)
" arcetg(x +1)

114, arcsnl/3x) >3 =3 115, arcsnl/3x) . <1
frecosa)f P frecosya)f P

112. arctgx xarcctgx > - % p?. 113 31,



116. P <arcsinx? <P 17. Peactg® £1.
6 3 4
pZ
118. arcsin® x +arccos’ x £ T

119. arcsin? x + arccos” x <3—56p2.

120. arcsin? x + arccos” x 3 3—56p2.

121. (arctgx)’ + 4(arcctgx)’ £ % p2. 122. arctgx 3 arcsinx .

123, arccog2- x) <arccos(x - 1).  124. arccos(l- x)3 %

125. (7- 4J§)>< E%arccos(cospx)E%.
1 . 2 9
126. Barcsm(cospx)3 X% - Ax+ o

p

127", arccoq(sin x) £ ; v 128" arctg(tgx) £ - =+

w| x
wlo

129", arcsin(cosx)? arccos(cosx).
130 . Haiigute 3HaueHus napameTpa @, MpU KOTOPBIX ypaBHEHHE
arcsin x + 2arccosx = a
MMEET PEIICHHUS M HAWUTE ITH PELICHHS.
131 . Haiigute 3HaueHus apaMeTpa 8, TpU KOTOPIX ypaBHEHUE
(arcsinx)? + 4(arccosx)” = a?

HUMECT PCUICHU, U Haﬁ[[HTe OTU PCUICHUA.



3.4. OTBeThl

}ZX-l, -1EXE2,
1. fYx)=i
) ;§x+§ 2<X£8.
i-x.1 1
2 1)=13 T3 T2
$1- x, x3 1.
3. Y x)=1++/x-1, x31. 4, x=1 x=2.
_ 5- 2X ] ix?, 0£x<2,
5. fx)= x>2. 6. fYx)=i
) X- 2 ) 13+Jx-2,x° 3
7. a) fHx)=-V1+4/1+x,  x3-1;
6) f1(x)=-41- V1+x, - 1EX£0;
B) f1(x)=41- V1+x, - 1EXEO;
)

) fYx)=v1+1+x, x3 -1,

8. a)X=O,X=-l,X:£; 0) x:1+\/§.
2 2
-1+
9.a) X =1, le_—%; 0) Xx=-4, x=1,x=3. 10 x:g.
2 8
11. -1<x<4. 12.x:p+2pn,x:i%+2pm, n,mi Z.

13.x:%+pn, nl Z. 14. x=-2 x=1.



15.

19.

24,

29.

35.

43.

49.

57.

58.

V2- /3 wm Sin > 16.£+2\/Z. 17. i\/2_1. 18 L
2 12 15 25 8

15

10t nt 5 42 23, - 221

26 5 22 7 17

3'4“@. 25.i. 26.3. 27 -ﬁ. 28.1 3

4+3J15 5 5 4./6 2\ 2
?’”L*/g.so.i.mi a2 % 33 19 5 1
6 J10 26 5 17 J2
1 p 7 p 7 5 p

-—— 37.-2.338 —p.39. £ 40 —p.41 Zp. a2 .
5.2 3 10p 8 18p 8p 10

p 3 2 5 15 13

E a4 Zp. 45 -Zp. 46 =p. 47. —p. 48 —p.

6 7P 7P 18" 26" 2P

S5p-16. 50. 8p- 23. 51 gp- 8. 52. %p- 12.53. 13- 4p.

13

3
.11- 3p.55. —p- 5.56. —p- 18.
p 2p 2p

9 p
17- =p; ©6) 3- =;
a) 2|O ) 2

7 11
—p-10; 19- —p.
B) 2IO r) 2IO

a) 14- 4p; ©6) 25- 7p;
B) p-3; r) 4p- 12.




59.

/2
_RX__E/JQ-FTE_/I __X_-i-?ﬂ?/i X ) E s 6) g T
|-n/2\q /2 |3TC/N > @ 2p ' 2p '
3

-1/2

7 11
60.a) —p-9;6) —p-16;
a)2|0 ) 2IO

3 9
B) 7-5pi 1) 17-5p. o' 72 32 s

6l.a) X =- Sinl5; 6)x:%; B) /E; 1) x:-singp.

62.a)x:§; 6)x:cosj—2p; B) X =C0S3; 1) A.
63.a)x=§; 6)x:%; B) X=4/3: 1) x:%.
64.a)x=-%; 6) Xx=tgl; B) A; r) X=-1tdglL5.
65.a)x=ctg%; 6) x=-4/3; B)x=ctg3; 1) A.

66.a) £;  6) &; 8) xi [-11]. 67.2) &; 6) &; 5) x| R.



68. x:-i; XZE. 69. x =-d9nl; x:sin§.
2 2 2
70.x:-l; x=0. 71. x=0. 72. x:-ﬁ.
2 2
73.x:ctgl;x:ctg§. 74. =i. 75. xzi. 76. X =1.
2 J2 5
77. x =1. 78.X=£. 79.X=-E.80.X=i.
2 8 J2
81.x:1; xzﬁ. 82.x:-£. 83. x =1. 84x—-1
2 2 2 6
85.x:§; X =1+ */é .86. X =-4/3.87. x= T 1.8 x=1.
2 2 J3 2

89.a)x:i€; 6)x:11/sing; B) X =%1; r) x =%,/tgl.
7 7

* 7
9. X=0 x=x—p; X=x—p; X=x—p.
GD 4p 2p
. 3 3 p. p 5
91. X=—p; X=—p; x—— 92" x=-":x=—:x=1p.
4p 2p P- 4 2 4p
1
93. XxX=-—:;x=-1; x=1. 94. x=-2; x=2
J5'
95. X = @ 9. x =1. 97.x=§;x:§.
2 2 2
98. x =0. 99. x =0.

J3 1

100. a)-l£X<-7; 6)-§<x£1;1;) -1£x<snl;



101.

102.

103.

104.

107.

109.

112.

116.

117.

119.

J3 .1 .1 J3

r) -—E£x<-9n—; gSn—<x£f£—.
2 2 2

a)-£<x£1; 6)-1£X<1;
2 2

B) COS3< X <1; r)-ﬁﬁxﬁﬁ.
2 2

a) X£1; 6) xI R; B) |x|>i; r)-tg§<x£tgl.
J3 2

1
a) XE-—; ©6) x>ctg3.1;

\/éi
B) |X|>\/§;r) - \/§£X<\/§.

4£x £5.105. x =1. 106. - 2£x<-1.

-££x££.108.-1£x<1;i<x£1.
2 2 2" J2
XE£-+/3. 110. - 1< x <+/3. 111 -1£x£-§.
X >-+/3.113. x 3 0.114.££x<i.115.-i£x<£.
2 J3 J3 2
-4§<X< 1 i<x<4{/§_
J2' 2 4
1
-JIglEXE-1 1£X£.,/tgl. 118. X =—.
v 19 g \/E
1 V3 1 /3

—<X<—. 120. - 1£E X £=; —£x£1 121. x3 1.
2 2 2



122. -1£x£0. 123. 1£X<g. 124. 1£EX £ 2.

125. x =1: 1+££x£1+\/§; X =2 ++/3.126. Sexe2,
J3 2 2
. 7 7 7 7 7
127. X=-—p; -—pEXE-—p; 0EXE—p; x3 —p.
2p 4p Gp Gp 4p

* P P _ .
128. X £+, x* =—+pn,n=-1-2-3,...;
4 5 p 1

E<x£p; gp<x£;p.

2

129", -%+2pn£x£%+2pn, nl Z.

130. x =sina mpu E£a£§p.
2 2

—sn 2p++/5a’- p?

x P P
. £ £ .
131. X 5 npu \/— |8| —2 ;

[Ea2 2
x:sian_ 55a-p pH %<|a|£gp.

Yka3zanus
8 —9. Cm. mpumep 3.5.
90". Cwm. mpumep 3.37 u3 pasnena 3.2 u 3amady 57 u3 pasaena 3.3.

91". Cm. 3amauy 58.
92". Cm. 3amauy 59.



104,
iX-5£2x- 9,

arcsin(x - 5)£arcsin(2x- 9)U {-1£x-5£10 4£X£E5,
{L1g2x-9£1

105. Y4ectb, uTo arCCOSX - MOHOTOHHO YObIBatoImas (GyHKIHS.
127". Cwm. mpumep 90.

128. Tloctpouts rpaduké  (yHKIHI y,=ar ctg(tgx) u

X
y,=-— +% M pCUIMTb HCPABCHCTBA.

129". Tloctpouts rpaduku  (yHKIWMIA ylzarcsin(cosx) u

Yo, = aI’CCOS(COSX) M PEIINTh HEPABEHCTBA.
130°". Ipumsts arcsinX =t, arccosx = % -t wu yuecrs, uTO
Peiel,
2 2
131". Ipumse  arcsinX =t, arccosx = % -t, momyuurs
KBA/PaTHOC  ypaBHene 5t - 4pt + p2 -a®=0. Haiitu
_2po

KOODJIMHATHl ~ BEPUIMHBI  MapaboIIbl (;';a?B =—=  [anee

5g

paccMOTpeTh JBa Cirydast:



1 BHEHHE HMeeT 2 KOpPHS u T
) ypaBHeHHE ee OpHS, ecl a:pc)30 e

f(t)=5t2- 4pt+p?- a?;

2) ypaBHEHHE MMeeT OfH KopeHb t; <ty , ecnn |
.'.fa? 393 0.
té 2¢



4. TPUTOHOMETPUYECKHUE YPABHEHMA

4.1. lpocreiine ypaBHEHUS
IIpocreimmmu Ha3bIBAKOTCS YPaBHEHUS
snx=a, cosx=a, tgx=a,
rae @ - 3aaHHOE IECHCTBUTEIBLHOE YHCIIO.

VpaBaenns SINX=a wu  COSX =8 WMEIT pelleHre

TOJIBKO TIPH |a| £1.

VpaBuenne QX =3 mmeer perieHue Ipu JTH0O0M al R.

Mpwn aTom cnpaseanuebl GoOpMyIbl
@(T /E, ecmmn |a| >1,

snx=aU 5 4.1
gxz(- 1)"arcsna+pn,ni Z, ecm |a|£1;( )
) x1 eciau >
cosx=aU g & - |a| . 4.2
gX = xarccosa+2pn,nl Zecnu |aj £1;
tgx=a U x=arctga+pn, nl Z. (4.3)

- Xorst BCe peleHus ypaBHeHHs SN X = amnpu |a| £1
3a/1a10TCs OIHOM (popMyJIol X = (- 1)” arcsna+pn,nl Z, no sro
ypaBHEHHE  TIPH |aj <1 wumeer JBe CepuM  KOpHEMH
arcsina+2pn,nl Z u p- arcsina+2pm, mi Z.

Baxnble yacTHbIE Cilydau:

snx=0 U x=pn,ni Z

snx=1 U x:%+2pn,nT Z



snx=-1 U x:-g+2pn, nl Z.

- YpaBHeHue COSX =a npu |a| <1 rtakxe mMmeer ABE cepuH

kopHeii arccosa+2pn,nl Z u - arccosa+2pm, mi Z.

Baxnble yacTHbIE Cilydau:

cosx=0 U x:%+pn,nT Z:

A~

cosx=1 U x=2pn,nl Z
cosx=-1 U x=p+2pn,nl Z.
[MpuBomumble Hmwxke mnpumepsl 4.1 wu 4.2 mnpocredmmx
ypaBHEHUH OOBACHSIOT TPOUCXOXKICHHWE MABYX CEpPHUHl pelleHHiH
ypaBHeHWii Buza SINX =a u COSX =& mpu |a| <1

V2

[Tpumep 4.1. Peruure ypasuenue SN X = -

__2
Pewienne. IIpsamas y:7 IEpECEKaeT  EAUHUYHYIO

OKPYXHOCTb B JIByX Toukax M; v,

>

" M., PacHoNOKEHHBIX

CUMMETPHYHO  OTHOCHUTEIHHO M, \Ml

ocu Oy (puc. 4.1). Drum Y-1AD

TOYKaM OTBEYAIOT YTIIbI a2

PM,0A =a, L L

DTO 03HAYaEeT, UTO YHUCIA

Puc. 4.1



X, =a,=acaIn—= "
v 2 4
X, =P-a,; =p- D= 3I0
2 1 4 4
o2
SBJISIFOTC  pElIeHMeM  ypaBHEHHsT SN X 27. ITockonbky

snx- 2p -epuouuecKkas (YHKIMs, TO PEIICHUEM YpaBHEHUS

OyayT Takxke BCe Yncia %+2pn,nT Z, n gp+2pm,mT Z.

Ortger: x:Z+2pn,nT Z x:gp+2pm,mT Z.

3ameuanue. Ecnu B ycnoBusx mpumepa 4.1 3aMEHUTH 4YMCIIO

/2

7 Ha d, |a|<1, IIOBTOPUTBH PACCYKJICHUS, BBIIOJIHEHHBIE IIPU

PEILIEHUN ATOTO IPUMeEpPa, TO TIOIYYUM, YTO MHOYKECTBA TOUEK
arcsina+2pn, nl Z up- arcsina+2pm, mi Z

SIBIISIFOTCS PEIIEHUsIMU ypaBHeHust SN X = a.

[Tpu 3ToM 00€ cepum KOpHEW MOKHO OOBEAUHUTD B OJTHOMN
bopmye

— n ; 0
x =(- 1)"arcsna+pn, ni Z.

OpHako Ba)XHO NMOMHMTbH, YTO Ha CaMOM JieJie W 3Ta 3aluch
CONEPXKHUT JBE CEpUM  KOpHEH, TOpOXKIAEeMBIX  UYHCIaMHU
X, =arcsina u X, =p- arcsina.

1
[Mpumep 4.2. Pemmre ypaBHeHHe COSX = >



=

Pemenue. Ipsvas X = E IEpECEKaeT EAUHUYHYIO OKPYKHOCTh
B 1Byx Toukax M; u M,, a
PaCIOJIOKEHHBIX CUMMETPHUYHO M,
orHocutensHo ocu OX  (puc. 4.2).
OTUM TOYKaM OTBEYAIOT  YIJIBI
1 >
T.e. uMcna X, =@ = arccos- = p 01\, A(1;0)
2 3
—_a=_P
Hu X, =-a=-—-  SBIAOTCI
M,
X=1/2
pemeHusMu ypaBHeHuss COSX = E . Puc. 4.2

[Tockoneky COSX - mepuoanyeckasi GyHKIHs ¢ meprogom 2,
TO PEIICHUEM 3TOT0 YPaBHEHUS OYAyT TaKKe BCE YUCIIa

%+2pn,nT Z, u -%+2pm, mi Z.

Ortser: X :i%+2pn, nl Z.

[pumep 4.3. Pemnte ypaBuenne tgX =2.

Pemenune. U3 omnpenenenus
TaHreHca yria a ClIenyer, 4To

(puc. 4.3)

B(1;2)

~ AB
tox=2 U —=2=tga,.
g OA ga,;

ay LAk o A Takum o0Opa3om, ajIsi pemieHus

0 ypaBrenus {gX =2 HeoOX0muMO

vl

Ha JIMHUU TAaHI'CHCOB OTJIOXKUTH
orpezok  AB =2, coemunuts

Touky B ¢ Hauamom koopauHaT.

Puc. 4.3



Torma DBOA Gyzer uckombiM yriom a,, T.e. tga,; =2, otkyna
a, =arctg2. IockombKy
tg(p+a,)=tga,, 10 a,=p+a,=p+arctg2

Takxke Oymer perienueMm ypasHenust tQX =2. OKOHUATENBHO C
y4eToM MEepUOANYHOCTH ¢byHKINN [{0)4 nMeeM
x =arctg2+pn, nl Z.

Otser: X =arctg2+pn, ni Z.

[MpuBonumbie Huxe B mpumepax 4.4 u 4.5 ypaBHEHUS Tarke
OTHOCSITCS K KJlaccy mpocreimmx. OfHako HeCTaHIapTHBIN Croco0

3aJlaHMsl 4uClla @ B IIPaBOM 4YacTU JTUX YPAaBHEHWM IPUAAECT UM
(ypaBHEHHUAM) JOTOIHUTEIBHYIO CIOKHOCTb.

[pumep 4.4. Pemmre ypaBHenue SN X = COSL.

Pemenne. 3mece a=C0Sl u mockonbky 0<cC0S1<1, to
YPaBHEHHE HMMEET PEIIEHHE W OTO PEIIEHHE MOXKHO 3aIMCaTh B

CTaHJapPTHOM BHJE X = (— 1)n ar CSiﬂ(COSl) +pn, nl Z.Omnako

arcsin(cos1) = arcsmgsmge—)- :—E-l

a5 2

U MoToMy X =(— l)n%- 12+ pn, n1 Z. 310 pemenne ymo6HO
e 2

IIPENCTAaBUTh B BUJE IBYX CEPUI —IIpHU N YETHOM U N HEYETHOM:

X:E-1+p2k, ki Z (n=2k);

x=-2_ 19+ p(2m+1), mi Z (n=2m+1).
e2 g

Ortger: x:%- 1+2pn; nl Z; x—g+1+2pm, mi Z.



[pumep 4.5. Pemnte ypaBHenne COS2X = 2C0S6.

Pemenue. 3nech ~

a=2cos 6. VYpaBuenue Oymer A
HUMETh peliexue, eciu
|20086| £1. CrpaBeiiBbI

11
HepaBeHCTBAa — P<6<2p (cm. -

6 R X
puc. 4.4). Ha UHTEepBaJe \) "
a8 . 0 6
¢-P2p~, KOTOpOMY 117/6
e2 )

1

NPUHAJUIEKAT TOUYKU E p u 6 Puc. 4.4

¢yHKIus COSX SBISETCS MOHOTOHHO BO3PACTAIOLIEH U TIOTOMY

p_+3

11
C0S6 > COS—pP =C0S— =—.
6 6 2

11
Orcioma 2C0S6 > ZCOSE p= \/§ >1 u 1noroMy ypaBHEHHUE
COS 2X = 2C0S6 He umeeT pereHus.

Otser: A (ypaBHEHUE HE MMEET PEILICHNUS).

3ameuanue. YpaBHenus SNX =sSina, COSX =c0Sa u, B
yacTHOCTH, ypaBHeHus SINKX =sinmx, coskx =cosmx wumeror
perenne s Beex al R . IIpu sTom

A~

snx=sna 0 x=(-12)"a+pn, ni Zz 0

. &=a+2pn,nl Z
o p

- 4.4
gx:p-a+2pm,mlz 44

cosx=cosa U x=za+2pn, nl Z|. (4.5)




VYpaBuenne QX =1ga wumeer pemieHue A BCex al R, 3a

UCKJIIOYECHHEM a :%+pn, nl Zu

tgx=tga U x=a+pn, nl Z|. (4.6)

Permm TakuM crioco0oM ypaBHenne SIN3X =SIN X :
. . . &x=x+2pn, ni Z, R
gn3x=snx U a P - U

%x:p- X+2pm, ml Z

&=pn, nil Z

o é .
9(:2+_m, ml Z
é 4 2

B mporiecce perieHuss TPUTOHOMETPHUYESCKUX YPaBHEHUIN 4acTo
MOJIy4aroTCs YpaBHCHHS BHJA sn?x = a, cos’x=au thX =4q,
111 30
rae al 1= Pt Z[V) JUIs IIEPBBIX JBYX ypaBHeHmit u Al | l,3tv)

JUIL  ypaBHCHMS tg X=a. [ug >3TuX YypaBHEHUU HapsLy CO

CTaHJIAPTHOW (OPMON  3amMCH  pEHICHHWsT BO3MOXKHA — TaKKe
KOMIIaKTHas | JITKO MHTEpIIpeTupyemMas opma.

Cnenyrommii mpuMep UILTIOCTPUPYET ITO 3aMeuaHue.
[Tpumep 4.6. Pemmre ypaBHEHHS:

a) sinzxzi; 6) §n2x =3,
2 4

Pemrenwne. a) Crioco6 1. OcHOBaH Ha IPUMEHEHHH (HOPMYIT
ITOHM>XXCHHUS CTCIICHU



s L
Cnocob 2. Sinzx=E U é V2
2 é'nx—_i
N
gx:(-l)”%+pn, ni z,
U e ) U
&=(-10""E+pm, mi z
g= ™ +p
0] X:E+m, ni Z.
4 2
6) Crioco6 1.
g'nz)(:§ U M:§ U CcOS2X = -
4 2 4

A~

Sinx =3
Crioco6 2:  sin? x =§ §] (:9 2
4 é J3
gnX =- —,
] 2

N

U 2x:i§p+2pn, nt z U x:i%+pn,



p+2pm, mi Z,

([a)
©

x:i§+pn, nl Z
+2pk, ki Z,

>
CD:S%) (o)) (‘D>>(P> (o) (‘DQ‘D) [ Cg><CD\

1Mz,

=<2 O.)ll\.) ool'o
o©
+
)
=2

Ha puc. 4.5 npusenena

N}
a
<
i
Z
<
(O8]

WJUTIOCTpALKs K IpUMeEpy

4.6, ).

0 OrTBer:

—\312 a)X—Z p2” ni Z;
-2n/3 3

Puc. 4.5 6) x:i%+pn, nl Z.

4.2. Metoj BBEICHUS BCIIOMOTaTEIBHOTO YIiia

(Pemenne ypasHenuii Buga asin X +bcosx =c¢)
Ecmu b=0,at 0, TO HOTy4aem npocreiiniee

. c
TPUTOHOMETpUYECKoe ypaBHEHHE SINX =—. AHaJIOTMYHO, €CciH
a
c
a=0, b O, To umeem ypaBHenre COSX = b

IIpu ¢c=0,a® 0, b® O ucxogHoe ypaBHEHHE PABHOCHILHO

b

npocreiiemy ypaBHeHuo {gX =- —.
a



Ilycte @l 0, b! 0,c! 0. Pazuenum o0e yacT ypaBHEHUs Ha

Vva?+b% >0 (paBHOCHIIBHOE TTPEOOpPA30BAHKIE YPABHEHMS)

a snx+ b COSX = ¢ 4.7
VaZ +b? VaZ +b? Va2 +b?

ITockonbky

2 6 o 6

g 2 2,8 b 2o

&a2+b?p &a2+b?

a b .

TO MOXHO IIOJIOXKHUTh —F—=00Sa, —=9Na -

/a2+b2

BBECTH BCIIOMOTaTENbHBIA Yroa a .

VYpaBuenue (4.7) npumer BHJ

. . Cc
SN XC0Sa +cosXxsIna = ——
/a2+b2

HIJIN
. c

3ameuanne. Ilomoxus

a =cosb, L =snb,
aZ + b2 aZ + b2
HOJ’Iy‘II/IM ypaBHeHHe
cos(x- b)=——° (4.9)

/a2+b2 '

TaKKe paBHOCHUIIbHOE ypaBHEeHHUIO (4.7).



Vpasuenus (4.8) u (4.9) UMEIOT peIIeHHS TOrga U TOJBKO
TOra, Kormua

C
VaZ +b?

B atom cinyyae ypaBHenus (4.8) u (4.9) MMEIOT COOTBETCTBEHHO
pelieHust

£1 U a’+b?3c?.

x=-a+(-1)acsin—>+pn, ni Z,
a’+b?

x:biarccosL+2pk, k1 Z.
Va? +b?

Kaxmoe u3 3THX pELICHUI SBISETCS W PEIICHUEM ypaBHEHHS
(4.7) 1 COOTBETCTBEHHO ypaBHEHHUS

asinx +bcosx =c.
[Tpumep 4.7. Pemite ypaBHEeHHE

sSinx ++/3cosx =+/2.

Pemrenne. Pasnenus 00e 4acTH ypaBHEHUS Ha A (\/§)2 +1=2,
B2

1.
Ioiay4uM ypaBHeHHe —SNX+—COSX =——.
2 2 2

. 3
[Ipunsas cosa = E, sna = 7 ,T.e. = %, OyneM uMerhb

cosEsinx+sinEcosx:£ U siné?wgg:ﬂ U
3 3 2 é 3g 2



__p n P 7
Oter: X=-_-+(-1) —+pn, nl Z
TBET 3 ( )4 P

Pasymeercsi, 4TO aHAIOTUYHO PEIIAIOTCS YPABHEHHS:
asinf (x)+bcosf (x)=c.
[Tpumep 4.8. Pemmite ypaBHeHHe
2sin(3x - p)+5cos(3x - p)=5.
Pemenue. Tak kak 2°+5°>5°, 1o ypasmenme umeer

pelieHue, KOTOPOe MOKET ObITh HAWJEHO OMHMCAHHBIM METOJOM.

3aMmeTnM, 4TO

sin(3x- p)=-sin(p-3x)=- sin3x;
cos(3x - p) =cos(p- 3x) =- cos3x,
03TOMY
2sin(3x - p)+5cos3x- p)=5 U
U 2sin3x+5cos3x=-5 U

>
a1

0] isin3x+i0053x:- = U

J29 V29 29

U cosasn3x +sna cos3x = - 79

>
(62}

2 . b
rue a=dCCOS—— wm a=acCdn—.

V29 V29

Hanee nmeem

sn(3x+a)=-

%“m
©



U 3x+a:(-1)”+1arcsini+pn,nTZ U

J29
0 x—ig- arcsm\/5_ +(- 1)”+1arcsinE+pn§ ni z.
1, n+1 . l:l ~
O :Xx==4dl-1)"" - 1Jaacsn—+pngy, nl Z.
TBET Sg( ) ) \/2_9 pH

[Mpumep 4.9. Haiigute MHOXECTBO 3HAa4YCHUH, MPHHUMAEMBIX
¢byHKIMEH

f(x)=4sin(5x - 3)- 7cos(5x - 3).

Pemenue.
T codsx - 3)%=

f = 2 Zwi i - - :
(x)=+4?+7 ¢ 65sm(5x 3) T i
=./65sin(5x - 3+a).

ITockombKy |sin(5x- 3+ a] £1 wis Beex X1 R nmoboro al R,

- /65 £./65sin(5x - 3+a)£/65.
OrTBer: [— \/%,\/6_5] .

[Mpumep 4.10. Haiinute MHOXKECTBO 3HaUSHUN (QYHKLIUH

X 1 2px - 3
y(x)= 123n85&- 29,1002 PX- 2
e3 2g
Pemenne. Bocnonb3oBaBimck GopMyiol TOHMKEHHS CTEICHH

(2.18), monmyunum

v =128 2046 cos 3
ﬂ




N

apx 1o apx 10 __
Xx)=129n¢c—- —=- 5cosg—- —=+5=
y(x) 3 24 %3 24

g2 10, 5 o0 10,5
13 e3 2@ 13 é3 2gyn

:133in8®(- 1 a9+5,
e 2 g

12
rae a =arccos—. Orcioga mmeem 5S- 13£ y(x) £5+13.
Ortser: [- 8;18].

4.3. YpaBHEHHUsI OTHOCHTENBHO OJJHOH TPUTOHOMETPHUIECKOH

GyHKIMM
DTO ypaBHEHHWs BH[Ia f(t) =0, rme t=9gnj (X) 178117
t = cosj (X), win t =1tg (X) ,a (X) - 3a7aHHas (PYHKIKS.

[Tpumep 4.11. Pemnte ypaBHEHHE

10sin?2x +7cos2x - 4=0.

Pemenne. Umeem ypasuenue f (sin 2X, COSZX) =0. 3amenus

sin?2x ma 1- €OS’ 2X , nOdy4nM ypaBHEHHE BUAA F(COSZX) =0.
10sin22x +7cos2x- 4=0 U
9] 10(1- cos? 2x)+ 7cos2x- 4=0 O
U 10cos?2x - 7cos2x - 6=0.

IMpunsie t=cos2x, -1E£t£1, HOJNyYUM KBaJpaTHOE

ypaBHEHUE



10t2- 7t- 6=0.

alo
=

t,=—. [Monxomut t; =- E

Ero kopuu: t; =-

~

Torma COS2X = - U 2x:i§p+2pn, niz U

NI, N

U x:i%+pn, ni Z.

Ortger: x:i%+pn, nl Z.

[pumep 4.12. Pemute ypaBHenue COS2X- SINX =0.

Pewenne. [ockonbky C0S2X =1- 2sin® X, To ncxomHoe

YPaBHCHHE PABHOCHJIBHO CIICAYIOIIEMY !

2dn?x+sinx-1=0.

2
Pemime kBagpatHoe ypaBHenwe 2t°+t-1=0 orHOCHTENBHO
nepeMeHHo t=SINX, TOAyY4uM [OpPOCTEHIIME  YpaBHEHUSI

. . 1
snx=-1mu SlnXZE. Ux perenust:

x:-%+2pn, nl z x=(- 1)m%+pm, mi Z.

3ameuanune. 1. YpaBHeHne COS2X - SINX =0 MOXHO pemwmTh
ellle OTHUM CIIOCOOOM, ECITM BOCIIONB30BAThECS (POPMYIIaMU PA3HOCTH
KOCHHYCOB WJIM Pa3HOCTH CHHYCOB. Hampumep, yduTbIBas, 4TO
. 0
COS2X = Sln(;‘,a—) - 2X 5 uMmeeM
e2 g



é. a8  po_
® 5 A T
sing, - 2x=-sinx=0 U g U
€ a & _Po_
g:os%z 4g
2_3 -E:pn, nl Z,
0 <2 4
¢
?5-2:2+pm, mi Z,
e2 4 2

_p,2 ) _3 )
X==—+4+=—pn, nl Z X=—p+2pk, kl Z
OTKYyJa 6 3p Hu 2p P

3amMeTuM, 4TO KOPHH BTOPOH cepuu cojiepKaTcs Cpeu KOpHeit
nepBoii cepun. JIelCTBUTENLHO, PH n=2+3k, Kkl Z,

NMCEM
_p.2 3 -
X==+—pl2+3k)==p+2pk, kl Z.
5 3IO( ) 2I0 p

2. ®opmyia (4.4) NO3BOJISET YIIPOCTUTD PEIICHUE B €IIe
Oonbleil creneHn

) g_p_ 2x=x+2pn, ni Z,
. P O_ . N %2 ~
smgi- 2x+=gnx U & U
€ g g%-ZX:p-x+2pn, ni Z,



4.4. OHOPOHBIC U TIPUBOISAIIMECS K OJTHOPOIHBIM YPaBHEHUS
4.4.1. OnHOpOIHBIC ypaBHEHUS

Omnpenenennie  4.1. OIHOPOIHBIM  TPUTOHOMETPHUYECKUM
ypaBHenuem crenenn K (mopsaka K) waswiBaercs ypaBHenue

a,Sn* x +a,sin“ ' xcosx +...+

+a,_,sSnxcos*x+a, cos*x=0. (4.10)

IIpocrelmmum OTHOPOAHBIM YPABHEHUEM SIBIISIETCS. YPAaBHEHHE
MEPBOM CTENEHN

apsinx+a, cosx =0.

[enenneM Ha COSX OHO CBOJUTCS K PaBHOCHJIBHOMY YPaBHEHHUIO
(2010, 20

tgx:-ﬁ.
a

Ilpu k=2 u k=3 B (4.4) nonyyaeM OIHOPOAHBIE yPaBHEHHUS
COOTBETCTBEHHO BTOPOU U TPEThEH CTEIECHHU!

a,Sin® X +a, SN X cosx +a, cos” X =0; (4.11)

a,9n®x +a,sin®x cosx +a, SN x cos” X +a,c0s’ x = 0. (4.12)
Ha BeTynuTenbHBIX 3K3aMeHax, Kak IpaBUiIo, penIaraloTcs
OJTHOPOJIHBIE YpaBHEHMs BTOPOM MM TpeThell CTeNeHN U O4eHb
penko — 0osiee BHICOKOM.
ITpu pemeHnn OHOPOAHBIX YPABHEHUH PA3IMYarOT J1BA CIIydasi:

1) xoddduuuentsr a; U @y OTIMYHEI OT HYIS;

2) a,=0 u(wm) a =0.

k
B niepBom ciyuae, pasnenuB o0e yacTH ypaBHeHUs Ha COS™ X,
HOJTy4MM PaBHOCHJIBHOE anredpanyeckoe ypaBHenue K-if cremenu
OTHOCUTENbHO nepemenHon T = {gX:



at“ +at“t+L+a,_t+a, =0.
B wactroctu, npu K =2 u kK =3 Gynem umers ypaBHeHus:
at’ +at+a, =0;
a t® +at’ +a,t+a, =0.

Bo Bropom ciydae (85 =0 u (wm)a, =0) ypasuenue (4.10)
PAaBHOCUJIBHO COBOKYIIHOCTH JBYX YypaBHeHui. Hanpumep, npu
a, =0:

écosx =0,
e . k- i
&, sn“'x+a,sin* ?xcosx +...+a, cos ' x =0,
npu 8, =0u a =0:
éin2x =0,

e . e i
&, sn“?x+a,sin* 3 xcosx +...+a,_;cos 2 x =0.

B 3TuX COBOKYMHOCTSIX NepBOE YpaBHEHUE ABISAETCA
MIPOCTEUIIIIM TPUTOHOMETPHUYECKUM YPaBHEHHEM, a BTOPOE —
OJTHOPOJHBIM ypaBHEHHEM IE€PBOI0 THIIA.

OTMeTHM, YTO aHAJIOTUYHO PENIAOTCS OJHOPOJIHbIE YPABHEHUS
OTHOCUTEJILHO MepeMeHHbIX U =SiN | (X), V = COSj (X), e | (X)
- HEKOTOpasl 33/[aHHas (yHKIHUS, T.€. ypABHEHHE

2osin*j (x)+a,sin**j (x)cosj (x)+L+a, cos'j (x)=0.
[Tpumep 4.13. Pemnte ypaBHEHHE
2sin”x - 3sinx cosx +cos’ x = 0.

Pemrenrie. 310 ypaBHEHHE SBIACTCSA OJHOPOIHBIM ypaBHEHHEM
BTOpOit crenenu (4.11) mepBoro Tuma (ao =2, a, 21). Paznenus

2
obe dyacTM ypaBHeHMS Ha COS X, MOIy4HMM pPaBHOCHIbHOE



ypaBHeHue [COSX =0 He sBisieTcs peHICHHEM YypaBHEHHS
(mouemy?)]

2tg?x - 3tgx +1=0.
[punss t = tgX, mony4ynm KBaapaTHOE ypaBHEHUE
2t%- 3t+1=0.
Ero xopuu: t; = > u t,=1. PemmB mnpocreiimme ypaBHEHHUS

tgx = E ; tgx =1, Gyzmem uMeTh OKOHYATENBHO!

xlzarctg%+pm,mT Z: x2:%+pn, nl Z.

OTBeT:x:%+pn, nl z x:arctg%+pm, mi Z.

[Tpumep 4.14. Pemnte ypaBHEHHE
sin3x+(1- \/§)sin2xcosx- J3sinxcos® x = 0.
Pemienne. MimeeM OgHOPOJHOE ypaBHEHHUE TPEThEH CTENEHU
(4.12) Broporo tuma (xo3dduiment a3 =0). OHO paBHOCHIBHO
COBOKYITHOCTH
éginx =0,
é. :
ésmzx+(1- \/§)smxcosx- J3cos? x =0.
Kopan mepBoro ypaBHeHus X =pn, nl Z. Bropoe
ypaBHEHHUE SBISETCS OJHOPOAHBIM BTOPOH CTENEHU MEPBOT'O THIIA

(ao 10 nu a,t? O) . PasjienuB o6e yacTH ypaBHeHHs Ha COS” X H

npuHsB { = {gX, nmomyunm KBajgpaTHOE ypaBHEHHE

t2+(1- \/:_%)t- J3=0.



Ero xopum: t;=-1, t2=\/§. OTUM  KOpHSAM  OTBEYaIoT

npocreiinme ypaBaenus (gX =-1u tgx = \/é Hx pemenus:
X =- %+pn, nt Z, u x :E+pm, mi Z.

Otser: X =pn, ni Z;x:-%+pm, mi Z;

X—E+pk ki Z.

[Tpumep 4.15. Pemnte ypaBHEeHHE

2./3- (\/§+1)sin2x- 2(\/:_%- 1)coszx:0 .
Pewienne. JlaHHOE€ ypaBHEHME HE SBIAETCS OJHOPOAHBIM.

OnHako 2\/1—’) ° 2\/§(COS2 X +sin? X), [OTOMY YPaBHEHHME MOYKHO
nepenucaTh B PaBHOCUIIBHOM (opMme:

2./3cos? x + 24/3sin? x - (\/§+1)sin2x-
- 2J3co? x +2cos?x=0 U

([a)

2./3sin?x - 2(@+1)§nxcosx+20052x =0 U

N . 1
O dn?x- g P28 9¢in x cosx + ——co X = 0.

V3g V3

Ilocnennee ypaBHeHHE SBISIETCS OJHOPOIHBIM ypaBHeHHeM 2-i1

1
\/_ra

crenenu ¢ koddduuuenrtamn gy =1, a =- gﬁﬁ a, =

Nel

PaznenuB obe wuacTm ypaBHEHUs Ha COS°X 1 0, mnonyuum

14 1
thX - (;‘.ai+ —39th +—=0. KBaznpartHoe ypaBHEHHE
e 2

73



oTHOcUTENbHO mepeMeHHo t=tgX wumeer kopuu tOX =1 wu

1
ﬁ , OTKyJIa

x—%+np nl zZ, x= p+kpk| Z.

tgx =

Ortger: x—%+np,nT Z x—E+kp,kT Z.

[Tpumep 4.16. Pemnte ypaBHEHHE
4sinx +8cosx sin? x - cos3x - 3cosx =0.

Pemenne.  ITocKoabKy Cos3X = 4cos’ X - 300SX,  To
ypaBHEHHE ITPUMET BH]L

sin®x +2cosxsin?x- cos’x =0 .

OTO OJHOPOJHOE YpaBHEHHME TPEeTheW CTEleHH IepBOro THIIA.

PasnenuB o0e yacTu ypaBHEHHS Ha cos® x (COSX ! O), MOTYyIrM
PaBHOCHJIbHOC ypaBHCHHUE

tg®x +2tg*x - 1=0
NI
t3+2t?-1=0, e t=tgx.

OmnH kopeHb ypaBHeHuss [ =-1 nerko oOHapyKuBaercs.

OcylecTBHB aeneHne MHorodnena t° +2t% - 1 na apyien (t +1),
OyaeM uMeTh

2 +212- 1= (t+2)t2 +t- 1).



Bo3sBpaiasce kK crapblM NEPEMEHHBIM, MOIYYaeM IMPOCTEHIINE
YpaBHEHUS

gtgx:-l, gx:-%+pn, ni Z,
& é
étgxz%, U %(z-wctgl+£+pm, mi Z,
& é
étgxzﬁ, §x=arctg 1 \/_+pk kT z.
Ortger: x:-%+pn,nT Z;
x:-arctgl+£/§+pm,mT Z;

+5

X = arctg 12 +pk, ki Z.

3ameuyanue. B HEKOTOpHIX cilydasx ypaBHEHHE NMPUBOJIUTCS K
OJIHOPOJHOMY, HO OTHOBPEMEHHO BO3MOXHBI aJbTEPHATHBHBIE H
0oJsiee MPOCTBIE CIOCOOBI pelieHUs. ECTeCTBeHHO, Ienecoo0pasHo
UCIIOJIb30BaTh 00JIee MPOCThIE CIIOCOOBI PELICHHS.

[Mpumep 4.17. Pemmte ypaBHEHHE

cOS3X +2c0sx Sin’x =0.

Pemenue. Bocrionb3oBaBIIuch popmynaMu
c0S3X = 4cos®x - 3cosX; Sin®x =1- cos® X,
MOJIy9UM YpaBHEHHUE
4cos®x - 3cosx + ZCosx(l- cos’ x): 0o U

U 2cos’x-cosx=0 U COSX(ZCOSZX- 1): 0.



Ho 2c0s’X - 1=C0s2X , TOPTOMY OKOHYATEIbHO HMEEM

YpaBHCHHUEC
cosx:cos2x =0,

PaBHOCHJIBHOE UCXOJHOMY.
Nmeem nanee

& _p
éosx =0, gx—§+pn, nl 2,
& - = ~
gcos2x =0, gzx :%+pm, ml Z

Orser: X:E+pn, nl z; x:%+%m, mi Z

Bwmecre c TEM, ypaBHEHHE

COS3X +2C0SXSN*X =0  paBHOCHIBHO OXHOPOIHOMY

cos®x- cosx sirfx =0. <
B coorserctBUM ¢ 06mieit A
CXEMOH peuleHuss OJHOPOJHBIX
ypaBHEHHUI PUXOUM K n/4
PaBHOCUIIBHOM COBOKYITHOCTH
ypaBHEHUI X
. _ 0 -
écosx =0,
g[gx =+1 -1t/4
pEIlIeHHe KOTOPO#, €CTECTBEHHO,
COBMAJAeT C TIONYYEHHBIM BBIIIIE, Puc. 4.6:
T.€. HIMEeM QO - xopHu ypasHeHus cosx=0;
p . [[]-xopuu ypaBHEeHHS tgx=1;
OtBer: X=—+pn, nl Z;
2 @ - KOPHH ypaBHEHHUS tgx=-1.

>
1

N|T
+

N (T
3
3



PerieHne TpUrOHOMETPUYECKHX YpPaBHEHUH IEIECO00pa3HO
COIIPOBOXK/JAaTh HAHECEHUEM Ha TPUTOHOMETPUYECKUI KPyr BCeX
cepuil KopHel ypaBHeHus. B qanHoM ciiydae umeem puc. 4.6.

4.4.2. YpaBHeHUs1, TPUBOASIINAECS K OHOPOAHBIM
K OoHOpOmHBIM CBOIATCS ypaBHEHHS | (sin X, COSX) ° c,
cl R, e f (sin X, COSX) - onHopoxaHast ¢yukuus Bujga (4.10)
crenenn 2K. 3amenus
- 2 2 K
C=C|cOS" X+39n~ x| =
= c(cosz" x +kcos? D xsin? x + ...+ k cos? xsin 2! x +sin % x)

W BBIIIOJIHUB HpI/IBe[[eHI/Ie HOH06HI)IX YJICHOB B ypaBHeHI/II/I
f(sinx,cosx) = c(cos2k x +kcos?® Y xsin2 x +...+sin x),
HOJIy4MM OJHOPOIHOE ypaBHeHHE cTenenn 2K .

B HekoTophIX ciydasx HeOgHOpoAHAs (YHKIHUS f(X)

NPUBOJUTCS K BUY OJHOPOJHON JIOMHOXEHHUEM OTAEIbHON IPYIIIbI
claraeéMbIX Ha BbIpaKEHHE

. m
(coszx+sm2x) 01,
[Tpumep 4.18. Pemnte ypaBHEeHHE
cos’ x +sin*x +5sin®x cosx - cos? xsin?x - 2sinxcos® x =1.

Pemenne. JleBast 4acTh ypaBHEHHS — OIHOPOJHAS (YHKIUS
YEeTBEPTOHN CTENeHH. 3aMEHUB €VHMILY B JIEBOW YaCTH BBIPAKEHHEM

. 2
(S|n2X+COSZX) © 1, nomy4um
4 -4 : .3 2 cn2 : 3y —
COS X+9N~ X+58N°XCOSX - COS"XSN“ X- 29N X COS” X =
=sn*x+2sin’xcos’x +cos*x U

0] cosxsinx(5sin2x- 3sin X cosX - 20052)20 0]



~

éin2x =0,
é_ . .
&5sin? x - 3sin xcosx - 2cos” x =0.

Kopnu nepBoro ypaBHeHUs X = %; nl Z.

Bropoe ypaBHeHue sBIIsI€TCS OJHOPOIHBIM YPABHEHUEM BTOPOU

2., .
creneHu. Paznenus Ha COS™ X ; cosx ! O, MOJIyYUM PaBHOCUIILHOE
ypaBHEHHE

5t2-3t- 2=0.

Tonoxum t =tgx, t1 R u pemnm ypasuenue

5tg?x - 3tgx - 2=0.

Ero xopuun: t; =- é; t, =1. Orcrona
tgx:-é p x:-arctg§+pm, mi Z

tgx=1 b x:Z+pk, k1 Z.
Ortger: x:p—zn; nl Z; x:-arctg§+pm, ml Z;

_P 7
x==+pk, kIl Z.
4 p

[Tpumep 4.19. Pemnte ypaBHEeHHE
3sin®x- sin2x +2cos* x +4sin*x = 2.
Pemienne. B panHOM cnydae JjieBas 4acTb YpPaBHEHHUS HeE

SIBIISIETCSl OMHOPOJHOM (YHKIIMEH, a B MPaBOM YacTH CTOUT YHCIIO,
oTIMYHOE OT HyJis. [IpeoOpa3yem ypaBHEHHE CICAYIOIIMM 00pa3oM.

Buipaxcenue (38N° X - 2SN X COSX | yMHOXKHM Ha
p y



. . 2
(sm2 X + Cos> x)° 1, B npaBoii wactn 2= 2(sm2 X +Cos> x) .

IToyuum
3sin® x +3sin? x cos® x - 2sin®x cosx -
- 2sinxcos® x +2cos? x + 4sin* x =
=2dn* x +4sn? x cos® x +2cos”* x
niin

5sin® x - 2sin®xcosx - sin®xcos’ x - 2sinxcos’x =0 U
. é&anx=0,
U e . 3 P2 : 2 3
@SN’ X - 29N X cosx - 2sinxcos”- 2cos” X =0.
Kopnu nepBoro ypaBHeHUs x=pn; nl Z.

BTOpOC YpaBHCHUC ABJACTCA  OJHOPOJAHBIM  YpPaBHCHUEM
TpGTI:Gﬁ CTCIICHU U CBOJAUTCA K YPAaBHCHHIO

5t3- 2t2-t- 2=0,

roe T =1gx.
[eperpynnupoBaB ciaraemple B MOCIEIHEM YpaBHEHHH, OylieM
HUMECTb

(5t°- 5t2)+ (3t2- 3t)+ (2t- 2)=0 O (t- 1)(5t% +3t+2)=0.

DTO0 ypaBHEHHE WMeeT eIMHCTBEHHBIH KopeHb =1, Tte.

tgx=1 U x:%+pn;nT Z.

Otser: X =pn;nl Z; X:E+pm;mT Z.

4

4.5. Peuenvie ypaBHeHuUi BU/Ia R(Si n2" x,cos* X) =0

PaHI/I OHAJIbHBIC YpaBHCHUA, NEPEMCHHBIMU B KOTOPBIX

BBICTyIIalOT U = Sin2n X nm V= COSZk X - TPUTOHOMETPHUYECKHE



(YHKIMU B YETHBIX CTEMEHAX, — MOTYT PEHIaThCsl Pa3IMYHBIMH
crioco6amu. PaccMOTpUM TpU OCHOBHBIX CIIOC00a.

Croco6 1. Vicrionb3oBanue GopMyIs MOHWKEHUS CTETIEHN

" 1- cos2x
R(sinznx,cosz" x): =
> 1+ cos2x
COS X =——
2
k e
_ 2X LN + 2X . O -
:RE%Q COSZXQ g3+00S2X g ~=R(cos2x).
% 2 ge 2 gy
3nech R(>) - paunuoHajbHas QYHKIHS JIBYX TIEpEMEHHBIX

u= Sin2n X u V= COSZk X, R(>) - panMOHAaJIbHAS (byHKuH;I OJIHOU
nepemennoi t =C0S2X..

Crioco6 2 . 3amena mepemenHoil t =siN®X wm  t = COS® X
R(sinZ” X, cos™ x):|sin2 X = t| = R?[”,(l- t))k %: R(t).

Cmoco6 3. MeToa ToXIeCTBEHHBIX MPe00pa3oBaHMH

Cyrp Meroja 3aKiloyaeTcs B YHOPOIIGHHH HMCXOAHOTO
ypaBHEHHSI B pe3yibTaTe paBHOCHIBHBIX MNpeoOpa3oBaHHl C
MTOMOIIIBIO TPUTOHOMETPUIECKHUX (HOPMYI.

[Tpumep 4.20. Pemnte ypaBHEHHE
4 . 4 1_
cos X +9n”x- cost-E—O. (4.13)
Pemenue. Crioco0 1. Bocmonb3oBagimck hopmyaamu

. o _1- cos2x > _1+c0s2x
sn X—T, CoS x—T

MIOJIY4HM



+
8& costg +8é costg - COSOX - E—O
e 2 g e 2 2

2
702071

cos® 2x - 2c0s2x =0, (4.14)
OTKyJIa IMEEM

£0s2x =0, .
geo 0 2x=P

+pn,nl z.
&os2x- 2=0 P

Orser: X—E En, nl Z.
4 2

Cnoco6 2. O603HauYuB COS? X = t, OE£t£1, monyuum c
y4eToM TOro, uto COS2X = 2C0S° X - 1=2t- 1,

t2 +(1- t)z-(2t-1)-3:0 0 202-4t+3=0,
2 2
Kopuu HIOCJIEAHET O A
YpPaBHEHUSL.

/4

L 3 3n/4 T
t,=— u t,=—.
e INAN
Ry
VYcnoBuio Of£t£1 >
YAOBJIETBOPSIET TOJIBKO MEPBBIN 0

KopeHb. Takum o0pazom

1 St/4 Tr/4

2 cos x=-1/\2 cos x=1/\2
Puc.4.7




Crioco6 3. B coorBercTBuu ¢ (HopMyIioit (2.37) (mpumep 2.1)

} 1.
HMeeM cos* x +sin*x =1- Esm22x:
1 1 1
=1- —(1- cos? 2x):— +=c0s? 2X .
2 2 2
B  pesynprare  mosiyudaem ypaBHEHHE,  PaBHOCHIBHOE

ypaBHeHuto (4.13)
1 1 1 ’
E+§cos 2x-cost-§—O umm  COS” 2X - 2c0s2x =0.

A 310 — ypaBHenue (4.14), MoJay4eHHOE MPH PEHICHUU HUCXOAHOTO
ypaBHEHUs criocooom 1.

Orser: x:%+En, ni Z.

2

[Mpumep 4.21. Haiiaute MHOXeECTBa 3HAUCHUN QYHKIHHA
a) y =cos*x +sinx,
6) y =cos® x +sin®x,
B) y=cox+sin®x.

Pemenue: a) Bocrionb3yemcsi popmyinoit (2.37), B COOTBETCTBUU
C KOTOpOW

Y°COS4x+sin4x:1-%sin22x.
TMockomsky O£ sin?2x £1, o
1-1>§_£cos4x+sin4x£1-1>0, re. yl (é;lﬁ;
2 2 &2

0) B cooTBeTCTBHU ¢ (hopmyoii (2.38)



y© cos® x +sin® x =1- gsin22x,

+ €1 U
OTKyga cnemyer, uto Y| gz, ]H,

B) B COOTBETCTBHH ¢ opmyJtoit (2.46)

x)° cos® x +sin® x :Esin42x- sin?2x +1.
y
8



O6osnauns  SN°2x=t, O£ t£1, nomyanm  QyHKIHIO
1 -
f(t) = étz - t+1, obnacte 3HaueHnmii E(f) xoropoit npu 11 [O; 1]
COBIIAJIa€T C 00JIACTHIO E(y) 3HAYCHUH (QYHKIIUU y(x).

DyHKIHs f(t) nenpepsiBa Ha orpeske [0,1] u moromy B
COOTBETCTBMM € TeopeMoM Beliepmirpacca JocTuraer cBou

nanGonbmee f,, - u Hammenpmee f

sauy 3HAUEGHUS HA OTpeE3Ke

Takum o00pa3zoM, 3amaya HaXOXKICHHS MHOXKECTBa 3HA4YECHUH
HEMpephIBHOW Ha OTpe3Ke (YHKIMWW SKBHBAJCHTHA HaXOXICHHIO
HauOOJbIIEr0 W HAaMMEHBIIETO 3HA4YeHHH OToM (QyHKOMH Ha
3aJaHHOM OTpE3KeE.

[ns pelueHns aTon 3agayv:

a) HaxonuM 3HaueHue QyHKIK f Ha KOHIIAX oTpe3ka
1
f(0)=1 f1)==;
8
0) HaXOMM KPUTHYECKHE TOUKH:

4.

ff(t)=%t- 1=0 b t,

Kputnueckas touka ty =4 He NpUHAIIEKUT MHTEpPBAIY (O;l) "

i
41 ¢ 41 ¢ G
OtBer: a) g—,]ﬁ 0) g—,]ﬁ B) eh,lg
g2 & &
[ToxyyeHHBIE B JaHHOM IpPHMEpE pPE3ylbTaThl MO3BOJSIIOT

) él _u
NPENOI0KHUTH, YTO E(COS2n X +s5n2" X)= 82”4 ,lH

noromy E, =

B R




JokaxkeM 3TO MpEeANnoIOAKEHHUE.
Mycrs  y=cos™"x+sn®"X. OGoswaunm COS* X = t,
t1 [O; 1], u pacemotpuy Qyrxumio f(t)=t"+(1- )" Ha orpeske

[O;l]. Kak ObLIO OTMEYEeHO BBIIIE, HAXOXIECHHE MHOXKECTBA

3HAYCHUI HENpEephIBHOW Ha OTpe3ke (YHKIMH SKBUBAJICHTHO
PELIEHHUIO 33141 HANTH

trin[g)l(]f (t) m tw(iﬂ]f (t).
Nmeem a) f(O)Zl, f(1)=1;

o) f€t)=nt"*-nl-t)"'=0 b t,==.

1~
CraronapHas Touka [y = E | (O;l) 1 TIOTOMY BBIYHCIISIEM

.. LN LN LN .n-1
f(to)=rE0=20 ,F 10 @0 _do
€20 €290 e 20 €29 €e2g
} .h-1
B maxf(t):max%gég , 1521,
tl (051 TeZg
b
P01 n-1
nflnf(t):mm%gé; : 15;8@9
1l [071] Tezﬂ b &2g
n-1
Takum oGpazom 85'—9 £cos”"x+sn?"x£1. m
e2g
[Tpumep 4.22. Pemnte ypaBHEHUS
a) cos™" x +sin% x =1; 6) cos™ x+sin®tx=1.

Pemrenwe. a) Crioco6 1

cos?" x +sin® x =10 cos® x +sin® x =cos? x +sin’x U



U cos’ x(cosz(”'l)x - 1)+ sin? x(sinz("'l) X - 1): 0. (415

ITockonbKy cos™x-1£0 u snZVx-1f 0, o

ypaBHenue (4.15.) paBHOCHIIBHO KaX/I0H U3 CHCTEM:

i cos? x(cosz(”'l)x-l):o, é] cosx =0,
| éi
| 0 @Ts n2kty = =14
i éjsinx =0,
L . &l o(n-1)
1sm2x(sm2("'1)x- 1)20, ajcos®™YVx =1,
é§ cosx =0,
a .
~  gSnx=%x1, . A
o &% 0 x=P hiz
8 snx =0, 2
g'Tcosx:il

Crmoco6 2. Jlerko BuAeTh, YTO 3HAYEHHS X, MPU KOTOPBIX

. n ~
cosx=+1 mwm SNx =1 rte. X=p— nl Z, sasnarorcs

2

pelICHHEM ypaBHEHHS a).

ITokaxkeM, 4TO ApPYTrUX pELIEHWM ypaBHEHHE He uMeeT. Eciu

x1 p—zn, nl Z, o |COSX| <lmu |sin X|<1. ITosTomy

i cos” x < cos? ;
P (4.16)

tsin® x <sin?x
npu N3 2 u k3 2. Cnoxus nepaencrtsa (4.16), momyuum
cos”" x +sin% x <cos’ x +sin’ x =1, T.C. TUTS BCex

n A .
Xt %, ni Z, cos™ x +sn% x <1 n noromy ypasrenne



. pn s
a) APYrux pelieHuii, kpome X = PR nl Z, ne umeer;

0) pemnTe cCaMOCTOSTENBHO 000MMHU CITOCODAMH.

OrtBer: a) X=p—2n, nl Z:

6) X =pn, nl z; x:g+2pm, mi Z.

4.6.Pemienne ypaBHEHUI BUIA R(sin X £ COSX,Sn 2X) =0
[Monoxum t=8SiNX+cosx. Toraa
t?=(sinx+cosx)’ =1+sn2x b sn2x=t>-1.

B pesynbrare ypaBHenue R(sin X +C0osX,sin 2X) =0 cBoauTcs K
palMOHAIIBHOMY YPaBHEHHUIO OTHOCUTENBHO NEpEMEHHOM t

R(t,t?- 1)=00 R(t)=0,
rae Iﬂi@ - paumoHanbHas pyHKIHS IepeMeHHOH 1 .
[Tpumep 4.23. Pemnte ypaBHEHHE
cos’x +sn®x - sin2x - 1=0.
Pemenue. IIpeoOpasyem JieByro 4acTh ypaBHEHUS:
cos® x +sin®x = (cosx +sin x)(cos® x - cosxsinx +sin®x)=

= (cosx +sin x)(1- cosxsinx)=(cosx +sin x)gi %sin 2.
e 2}

B pesynbTare nucxonHoe ypaBHeHHE paBHOCHIIBHO CIIEIYIONIEMY:

(cosx +sinx)&- Lsn2x2- sin2x - 1=0.
e 2 2



IMycts COSX+SNX =t, coorserctBenHo SN2X=t°-1, u
TOT/Ia MOCJIEHEE yPABHEHUE IPUMET BH]L

tgi- %(t2 i 1)2 (t2-1)-1=0

wm  t{t+3)(t-1)=0 b t,=0, t,=-3, t;=1.
HOHy‘II/IHI/I, YTO UCXOJHOC YPAaBHCHNE PABHOCUJILHO
COBOKYITHOCTH OJHOTHUITHBIX ypaBHeHHﬁ:
€cosx +sinx =0,
gcosx +snx =1,

gcosx +sinx =- 3.

ITockonbky
cosx+sinx:sin833- x2+sinx =
€2 g
P ox+x Py x
=2sn 2 XC0S-2 =
2 2

=2sn P cos® - x8=2cos& - P2,
4 ed g e 4o

TO TOCIIEHSSI COBOKYITHOCTh YpaBHEHH I paBHOCHUIIbHA ypaBHEHUM:

e & Po_ 2 .

POSX = 7= =0 gx-E:E+pn,nl Z,

& € 4o S 4 2

€ & po_1 ~ a p p
x-te=—, 0 &%-E=xZ+2pmmi Z

g"’% 4g 2 S 4 4 P

e po 3 é 3 1

&0 & _ PO_ = S/E, Tak Kak >

é Sg 4g 2 e V2

OxoHYATENEHO UMEEM



Ortger: x:gp+pn, nl z x:§+2pm, ml Z;

x =2pk, ki Z.
[Tpumep 4.24. Pemnte ypaBHEHHE
11 + 1 =3.

SNX COSX SN XCOSX

Pemenne. OOnacTh AOMYCTHMBIX 3HAYCHUH MEPEMEHHOW X
OLIPEENAETCS YCIOBUAMHU

isnx? 0,

| A
jcosx1 0, U
Ix1 R, tx1

i -
Ixt—n, nl Z
|

O Nvlo

Ha O/13 ucxonHoe ypaBHEHNE paBHOCHIIBHO CIEIYIOIIEMY:

COSX - SNX - 3cosxsinx+1=0.

A~

Mycrs COSX- SiNx=t, torma  (cosx-snxf=t*> O

2

U 1-2sinxcosx=t> b s€inxcosx=

B pe3ynbtate nmeem ypaBHeHNe

t- g(l t2)+1=OU 3t*+2t-1=0.

1
Ero kopHu: t;=-1, t, =—.

YpaBHeHMe COSX- SNX=-1 uMeeT aBe CEpUN KOpPHEMN

x:g+2pn, nlfZ u x=-p+2pm, mi Z.

Opnnako 00e cepun kopHel He npuHaanexkat OJ13 ypaBHeHUs.



. 1
YpaBHeHne COSX- SN X 25 peLmmM MeToaoM BBeAEHUS

BCromMoraTesibHOro yrna:

COSX - sinxZE §]
3

~ & po_ 1 ~  _p 1
U coscx +—+=——U x=- =taccos— +2pk, kl Z
sg 4y 2 4 32 P

4.7. Pemienrie ypaBHEHHH ¢ UCIIOIB30BaHUEM OCHOBHBIX
TPUTOHOMETPUIECKUX (HOPMYJT

TpuroHomerpuyieckue TOXJIECTBA, MO3BOJISIFOLINE
mpeobpa3oBeIBATE  CyMMy  (Pa3sHOCTh)  TPUTOHOMETPHYECKHX
¢bynkumii B npousseneHue [hopmynsi(2.27)-(2.31)]; npousBeneHus
snkxcosmx, snkxsinmx, coskxcosmx - B cymmy

OCHOBHBIX TPHUIOHOMETpHYECKUX QYHKUUA [popmynsr  (2.24)-
(2.26)], sBasitorcs S(PQPEKTHBHBIM CPEICTBOM PEIICHUS MHOIHX
TPUTOHOMETPHYECKUX YPAaBHEHUIA.

Pemenue oTenbHbIX ypaBHEHUHN OCYILECTBISIETCS C ITOMOILBIO
JIOMHOXKCHUSI 00CUX YacTeil ypaBHEHHUSI HAa HEKOTOPOE BBIPAKECHUE C
MOCIIEYIONIMM MPUMEHEHHEM Ha3BaHHBIX M Jpyrux Qopmyn wu3
pasnena 2.

[Tpumep 4.25. Pemnte ypaBHEHHE
COS5X +9in X = cosX - Sin 3X.
Pemenne. [Ipeobpa3yem ypaBHEHHE K BUAY
(cos5x - cosx)+(sinx +sin3x)=0
Y IPUMEHUM K BBIPOXKEHUSAM B CKOOKaX (pOpMyJibl pa3HOCTH

KOCHHYCOB U CYMMEI CUHYCOB

- 29n3xsin2x +2sin2xcosx =0



Wi
sin 2x(cosx - sin3x)=0,
OTKyza
éin2x =0,
-g-cosx - sin3x =0.

Kopnu nepBoro ypaBHeHUsT X = % n, nlZ.

Bropoe ypaBHeHHE pemIMM C TOMOIIBI (OPMYITBI (4.4).

: 0
ITockonbky COSX = Sln(f,a% - X+, 10
e

7}
ép — 1
) - X=3x+2pm, ml Z
- - ) e ’ ’ ]
sn%’l- xgzsme U é2 ~ U
€2 g éE-x:p-3X+2pk, kl Z,

é2

1z

(‘D:;Q) D Cg)<CD\
1
+
N o
3
3

I
oo HlOwlT

+

=~

©

=~

—_)

N

OrBer: X = p n,

>
—_
N
>

I
+

N T

3
3
—_
N

_p 0
x=—+kp, kI Z
4 p

[Mpumep 4.26. Pemmre ypaBHEeHHE

X 1
cosE COSX COS2X COS4xX = 1— .



. X
Pemenne. YMHOXHM 00 YacTh Ha 163n§. Ionyunm

YpaBHEHHE
. X X . X
165N — COS— COSX COS2X C0S4X =Sn—,
2 2 2
paBHOCI/IHI)HOG I/ICXO[{HOMy Ha MHO>XKXCCTBEC
X ={X|XT R,x® 2pk, k1 Z}. JleficTBUTENBHO, KOPHHU

~ . X
x =2pk,kl Z ypaBHeHus SInE=O HE SBIAIOTCS KOPHSAMH

HUCXOOHOI'0 YpPaBHCHHA W TIOTOMY OOJIKHBI OBITh MCKIIOYEHEI M3
MHOXECTBaA pemeHHﬁ IMOJIYy4€HHOI'0 YpaBHCHUA.

YuuTeIBas, 4To

Zsin%cos%:sin X, 29N X COSX = SN 2X,
29N 2x cos2X =sin 4x, 29N 4x cos4x =sin 8x,

. . X . . X
nonydaeM ypaBHenue SiN8X - SmE =0 wmwm  SN8X =S|n§.

Orcrona B cooTBeTCTBUH ¢ (hopmyioii (4,4) nonydaem

8x:5+2pn, nl Z, g x:ipn, nl Z
2 g & 15
é
é)(:
é

% D> D> D~

2 4 A
—p+—pm, ml Z.
p 17I0

X ~
X=p- —+2pm, ml Z,
S p 5 p 17

D

Uckmounm  moctoponrme  kopuun X =2pk, k1 Z  wu3

4
MOJIYYEHHBIX cepuil. [ 3TOro pemuM ypaBHEHUS 1—5pn =2pk u

2 4
T p+ Epm =2pk ma mHOXecTBe menbix umcen N,m, k. Ieproe

15
YpaBHEHHE HUMEET pEIIeHUE n=3k. Ortcroma crnemyer, 4To JUIst



MepBOl cepru KOpHEH X :%pn, nl Z,uo nt 15k, k1 Z. Bropoe

ypaBHEHHE HE MMeEeT IENOYHCICHHBIX pelIeHnH (2m 117k -1 nas
mo6bx M, k1 Z).

Orger: x:ipn, nl Z; nt 15k, x:£p+ipm,mT Z.
15 17 17

[Mpumep 4. 27. Pemite ypaBHEeHHE

_ .. 5 5 3 & ..
sm8§< - Egcosg;%x +— p9+ cosg%x +— pgcongx - PO
e 8g 6 8g e 4 g e 4g
Pemenne. [lpeoOpasyem  kaxjoe  ciiaraeMoe  JJAHHOTO

ypaBHEHUS M3 MPOHM3BEACHUS TPUTOHOMETPUYECKUX (YHKUUH B
CyMMY:

. & po 2, 5 06_1e. pPo. . e 3 a_
Sncx - —=Co X+— == — N X+—T+S|n - X-— 11—
& sp e 8y 288 25 € T aPH

1é . 3 al
== osSx-sma§<+— VN
28 &P

& 3 0 &, PO 1é & PO
COSCHX + — PFCOSC2X - —+=_ gLOSC7X + - ++Cog3X +
Sg 4pz Sg 4g 2¢& & 2 43 +p)

[ el enld
I

1,.
=- E(sm 7x +cos3x).
B pesynbraTte ypaBHEHUE TPUMET BUJ

sn7x +sin8§< +§ pQ: 0.
e 4 ¢
[IpeoOpa3oBaB cyMMy B POU3BEICHHUE, TOTYIUM
PaBHOCHIIBHYIO COBOKYITHOCTb YPaBHEHUN



peLIeHreM KOTOPOU SIBJISIFOTCSI CEPUU KOPHEN

p

x:-ip+Bn,nT z Hx:lp+—m, mi Z.
4 24 3

p

Ortger: x:-ip+En,nT Z; x:lp+—m, mil Z.
32 4 24 3

[Tpumep 4.28. Pemnte ypaBHEHHE
cos” X +€0s” 2X +0s” 3X +0os” 4x = 2.

Pemenne. [IpumeHuB GopMyIIbl TOHMKEHHS CTEICHH

_ 1+cos2kx
cos” kx T

HOHy‘II/IM paBHOCI/IHI)HOG ypaBHeHHe
C0S2X + Cc0S4X + cosbx +cos8x = 0.

IIpeo6pa3oBaB CyMMBI (COSZX + COSSX) u (COS4X + COSGX) B
TIPOM3BE/ICHHS, IOMyYHM CIIEYIOIIee PABHOCHILHOE YPABHEHHE

€cosbx cos3x +cos5x cosx = 0.

OTO ypaBHEHHE elle OJHHM TNpPUMEHEHHEM (QOpPMYIbl CyMMBI
KOCHHYCOB CBOJIUTCSI K COBOKYITHOCTH ypaBHECHUI:

(f,cosx =0,
gCOSZX =0,
gcos5x =0.

Ee pemenuem sBISIOTCS CEPUU KOPHEN



X:E-}-pn,nT Z X:E+Ek, k1 Z; X:£+Bm, ml Z.
2 4 2 10 5

[TokaxxeM, 4TO KOpHM TEPBOH CEpUU COJEPIKATCS B CEpUU

_pb.P

X = 10 + 5 m, mi Z. Jlns oToro pemmm ypaBHeHue

E+pn:—+Em, mi Z, nl Z,
2 10 5
cuMTas M napamMerpoM, a N — 3aBUCUMON nepemerHou. [Tomyunm
-2+m A A
n= o ml Z, nl Z.

OueBHgHO, YTO  MpH m=2+5:m, mi Z, nomydarcs
m

LICJIOYMCIICHHBIEC 3HaUYCHUI N =

(mpu M=0:m=2,nN=0u X, =X, =

N T

mpu Mm=1: m=7,n=1u X1=X2=gp U T.JL.).

X
4.8. 3amena mepemeHHoH t = th

(yHuBepcasbHas MOJICTAHOBKA)

X y
3ameHa t = th NPUMEHSIETCS NP PELLEHNN YpaBHEHWI

BMAA
R(sin x,cosx)=0, (4.17)



T.e. YpaBHEHHMI, JIeBas 4acTb KOTOPBIX SBISETCS PaLUOHAIBHON
¢yHKMeR nByX nepeMenHbix U =COSX u V =SNX . VuuThiBas,
4TO

X X X
23|n§cosE 2tg— ot

X X
SnX =2sn—Cos— = - v X 7
2 2 sn2 X +cos2 X 1+tgz 1+t
2 2
(4.18)
2 X . 2o X
cos”—-sn°— 1-t
> X _ 2 2 _ g 2 1- 2

COSX = COS E- snc—=

2 2X 1+t

co X +gn? X 1+1g
2 2

[OIy4aeM pAaLUOHAIBHOE YpaBHEHHE R(t)ZO OTHOCHUTENBHO

5
e 2t 1- t2 R( ): 07. JIBa BaHBIX
1+t2 1+12 P

OJIHOM TEpEMEHHOIA t éR

X
3aMe4aHus [0 OBOAY nojcTaHoBku t =1Qg 5
X
1. ®Dynxuus t(X) =tg 5 HE oOIpeAeneHa B  ToOYKax

X :p+2pn,nT Z . Opnako 3tH TOYkM Moryt Bxomuth B OJI3

ucxoaHoro ypaBuenus (4.17) u, Gonee TOro, MOryT ObITh KOPHSIMH
3TOr0 ypaBHeHHsA. [loaToMy TmpH NpPUMEHEHHH [OJCTAaHOBKH

X
t=tg > HEOOXOJIMMO MPOBEPSITh, HE YIOBIETBOPSIOT JIN 3HAUYCHHS
X = p(2n +1), nl Z, ucxogHoMy ypaBHeHHIO.

X
2. TlopcranoBka t=tg§ CBOAUT BCAKOE pPALUOHAIBHOE

ypaBHenne (4.17) k HekoTOpOMy anredpanueckoMy CTermeHdn .
OnHaKko pelIeHUe TONYYaoIerocs ajareOpanyeckoro ypaBHECHHS



npu N > 2 MOKET 0Ka3aThCs Goliee CIOKHOM 3a/1aueil, ueM pereHue
HUCXOOHOI'0 YpaBHCEHUA HCKUM aJIbTCPHATHBHLIM CHOCO6OM. 1 ecimu
aNbTEpHATUBHBIA ~ CMOCOO  CyIIeCTBYyeT, TO  4Yalle  BCEro
1IEJIECO00PAa3HO T0IH30BATHCS UM.

[Tpumep 4.29. Pemnte ypaBHEHHE
snx+cosx =1.

C TIOMOIIIbIO YHUBEPCATLHOMN MOJICTAHOBKH.

Pemenne. OTMeruM, 4TO JieBasg dYacTb YpPaBHEHUS SBIISIETCS
MHOTOWIEHOM IEPBOM  CTENEHUM OTHOCUTENBHO IIEPEMEHHBIX
U=SNX u V=COSX, T.e. ABISIETCS DPAIMOHAILHON (yHKIIUEH

R(sin x,cosx)=0.

Hcnonb3ys popmyis (4.18) nonydyaem ypaBHeHHE

2t 1-t?
+- =1, 4.19
1+t% 1+t (4-19)
~ 2t 1-t?
rae R(t) = 1t > +W — pauuoHaIbHAA (byHKuI/I;I OTHOCUTEIILHO

[EpEMEHHOM t.

YMmHOXkHMB 00¢ uactu ypaBHeHus (4.19) Ha (1+t2), MOTY4YUM

anreOpanvecKkoe ypaBHEHHE
2t+1- t*=1+t°0 t*- t=0

Bropoii cremenn. Ero xopum: t; =0 u t, =1. BosBpamascs K

CTapoil NEPEMEHHOM X, MOTy4YaeM

gtggzo, %:pm,mT Z, é =2pm,mi Z,
€ x U gx p U gx—p+2 k,kl Z
Gg= =1 " — Pk ki Z, T TP &
872 82 4 " e 2



Orger: x =2pm,mi Z; x = g+2pk ki Z.

KommenTapuii k mpumepy 4.29.

VpaBHeHust Buma SN X +COSX = 1, SinXx- cosx =+1
4acTo TOSIBJIAIOTCS B MPOLECCE peIIeHHS 0ojiee  CIIOKHBIX
ypaBHEHMI. Pemarh Kaxaoe H3 HHX MOXHO C IIOMOIIBIO
paccMmoTpenHoli B npumepe 4.29 yHHBEpPCAJIbHOH IOJCTAHOBKH,
METOJIOM BBEJICHHSI BCIIOMOT'aTeIBHOIO YIJia, a TAKXKE C IOMOIIbIO

dbopmyn mpeodpa3oBaHUS CyMMBbI (Pa3HOCTH) SNX£COSX B
npousBeneHue. Tak, Ha NpUMEPE YpaBHEHUSA sinx+cosx =1
AMEEeM:

METOJ BBEAEHHUS BCIIOMOTaTEIbHOIO yIJIa!

snx+cosx=1 U isinx+icosx:i 0]

V2 J2 2
U Sln(;X+———]/\/§ U x+%:(-1)”%+pn,nf V4
win X =2pm upu N=2m, mi Z (upu uernom n);

X =- %+p(2k+l)=%+2pk, k1 Z — upu meuersom n:
n=2k+1, ki Z;

peodpa3oBaHUE CYyMMBI B TIPOU3BE/ICHUE!

snx+cosx=1 U sinx+sin%-x9:1 0]
o
& po_ 1 - _pb.p
U coscx- —+=—= U x=—x=+2pn, nl Z,
% ag 2 a4 P



MOKHO 3aMETUTh, YTO PEIIEHUSMU YPaBHEHUN
SnX+CcoSXx =1, SiNX- COSX =1 SBIAOTCS TONBKO TOUKH

BUga X = % n, nT Z . JleliCTBUTENLHO, CIIPABEIUIMBEI CIEAYIOLINE

YTBCPXKICHUS.
Yr1BepxkIeHus.
. . é&nx=1,
l.snx+cosx=1 U @&
gcosx =1.
) .~ ésnx=1,
2.9nx-cosx=1 U @&
gosx =- 1.
. . é&nx=-1,
3.gnx+cosx=-1 U @4
geosx =- 1.
. .  é&nx=-1,
4.cosx-snx=1 U g
gcosx =1.

Jloka3bIBaIOTCS BCE YTBEPKIAECHUS ONHOTUITHO. [okaxeM s
IIpUMEpPA BTOPOE YTBEPIKIACHUE

. ~ €
2. g9nx-cosx=1 U ¢4

Jloka3arenbCcTBo. 3HAYeHUsT X = 5 +2pn, nl Z (sin X =1)

u X=p+2pm, mi Z (COSX =- 1) SIBJISIFOTCS. PEIICHUSIMH
JAHHOTO ypaBHeHus. [TokaxeMm, 4To Ipyrux pelieHnii OHO HE UMEET.
. . € - 0
B nepBoii u TpeTbell 4eTBEPTIX gx | g:(‘);%+
€ <9

UMEET MECTO HEPABEHCTBO |SinX-COSX|<1, TK. SNX u

~a& 3 0
,X|Qp,—p‘:
e 2 oy



(— COSX) B OJTHX UYCTBEPTAX HMCIOT pa3HbIC 3HAKU H

sinx| <1, |cosx|<1.

Bo BTOpOI1 1 4eTBEPTON YETBEPTIX

% . 5 -
gxl 833;p+,x| 8§p; 2p9.;é
e2 g €2 20
OyJeT BBIMOIHATHCS HEPABEHCTBO A
|sinx - cosx|>1. A
JleiictButensHo, a=SNX #u A\
b=- cosx— nammue KareTOB b! o
[PSIMOYTOJILHOTO  TPEYTOJIbHUKA | ~N _X
OAB (puc. 4.8) c¢ rumnoreHy3oii B 4 0 g
c=0A =1 u mnoromy B cuiy
HEpaBEHCTBA TPEYTONIbHUKA
(a+ b> C) MeeM
Puc. 4.8

|sinx - cosx|>1.

B Toukax x:-%+2pn, nl Z u X =2pn, nl Z, xax

HETPYAHO  BUJIETH, |SinX- cosx|1 1. Takum  obpasom,

yTBEpKAEHHUE 2 0Ka3aHO.
OtmernM, 4To peuieHue ypaBHeHuil Buga (4.17) ¢ momousio
X
3amenbl { = th MOPOXKIAET UHOIJIA €IIe OJHY MPOoOJIeMy — MEHEe

ynoOHyr0 ¢GopMy 3amucH OTBeTa. Tak, pellleHHe YpaBHEHHUS
snx+ \/§COSX =2 (cm. mpumep 4.7) 3THM METOIIOM NPHBOIUT K

KBaJ[PATHOMY ypAaBHEHHIO {2 - 2(\/§- \/E)[- (\/5- \/5)2 =0. Ero
kopuu: 1y, = (\/1_% - \/E)(li \/E) Orcrona



tgiz(\/:_%- J2fi£42) ©
O x= 2arctg((\/_ \/_)(1+\/_))+2pm mi Z,

T... BMeECTO pe3yiprata X =- %+(- 1)n % +pn,nl Z,

NOJMy4WiIn MeHee yaAoOHylo ¢GopMy €ro  IMpeACTaBIICHHS:

X = 2arctg((\/§- ﬁXli \/E))+ 2pn, nl Z. Moxso crenaTh

OOIIMI BBIBOJA: HEIEISCOO0OpPa3HO MPUMEHSITh METOI 3aMEHbI

. X0 .
[IEpEMEHHON (;‘;a% = tg§+ JUIsL  pelIeHMs  ypaBHEHUN  BuUAA
e

asinf (X) + bcosf (X) =C, koropsle 3(PPEKTUBHO  pEIArOTCs

METOJIOM BBEAEHUS BCIOMOraTelbHOrO yria. Takol K€ BBIBOJ
MOXHO (M HyxkHO!) cHoematb 1O OTHOUICHHIO KO BCEM
paccMOTPEHHBIM BBILIE KJIacCaM YPAaBHEHUMH, XOTSA BCE OHHU MOTYT

. X
OBITh pelIeHbl METOI0M 3aMeHbI epeMeHHol 1 = 1g—.

2

Paccmotpum ypaBHeHue u3 mpumepa 4.24.
[pumep 4.30. Pemure ypaBHEHUE

1 1 1
—- +— =3.
snx Ccosx SiNXcosX

Pemrennie. OJI3  ypaBHeHWMS: x] R, x1 gn, ni Z.

HUcnonb3ys popmyisr (4.18), nonygaem na O/13

1+8° 1+t° (1Tt2)2\ =3,t1 0, t? +1,
2t 1-t2 2tt- t?)

N

2t3+12- 4t+1=0, t1 0, t1 +1.



OpnuH Kopens 3toro ypasHenust t; =1 nerxo nHaxomurcs. OqHaKo OH

3 2 —
SIBJISICTCS TIOCTOPOHHKUM. Paznmenu muHorowteH 2t° +t°- 4t+1=0
YI'OJIKOM Ha (t - 1) WJIA BOCIIOJIb30BaBIIMCH cxeMol ['opHepa:

1| 2 | 3 | 1] o
IMOJIy4YUM KBaJIpaTHOC YpaBHCHUC
2t? +3t- 1=0.
- 3+417

Ero xopru: t;3 = T

HNmeem

- & - 3+417 0 -

tgx =122V 3417 b x=2 arcth—\/_+pnj,nI Z.

2 4 4 o

W BHOBB 3TOT OTBET MeHee yIO0OeH IS aHalu3a, 4eM OTBET,
MoJTy4eHHbIH B mpumMepe 4.24:

1
X = E+aum&——+am kT z
1 32
& = -3%x417
OrBer: x:2§arctg +pn— nl Z.
o
Tem He MeHee ecTb IpPUMEPHI, B KOTOPBIX IIPUMEHEHHUE

X
nojcraHoBku [ = th HE TOJNBKO 11eecoobpa3Ho, HO U, BO3MOXKHO,

SIBJIICTCSL CIIMHCTBEHHBIM MM Oojiee 3(PQPEKTHBHBIM CIIOCOOOM
peLIeHNs] TPUTOHOMETPHUIECKOTO YPaBHEHUSI.
[Mpumep 4.31. Pemnte ypaBHEHHE
snx+1
— +cosx =1.
tg—+1
2



ixT R,
Pemenne. O/13 ypaBHeHUS: %X L p+2pn, nl Z,
Ix1 p/2+2pn, nl Z.

X
ITycts t—th 3amernM, 4To 3Ha4eHUs Xq =P+ 2PN, nl Z, ue

npunagnexar O/[3. C yuerom dopmyn (4.18) momyuaem ua O3
YpaBHEHHS:

2t

By | N
2 1 t2 - 12t?-t-1=
1+t =1 0 i t- O
t+1 1+ t? jtt-1.
Kopuu nocnennero ypasuenus t; =1 u t, =- > MpUHAIeKAT

005acT JAOMYCTHMBIX 3HaUYeHHU TepeMeHHOH | W moTtomy mmeeM
ypaBHEHHUE

é X é
do~=1 ex:E +2pn,ni Z,
S 2 X 2
e Ueé
GgX=- 1 ?x 2§arctgg- ——+pm_, ml Z.
e 2 2 2g ]
OrtBer: X = g+2pn nl z; x:-2arctg§+2pm, mi Z.
Po
[Tpumep 4.32. Pennte ypaBHEHUE tg(;— 4 +1——th
%]
Pemenne. OJ/13 ypaBHeHuU:
i
IX'\ R’ R
I iIxlI'R,
%—+El E+pn, niz 0} p .
i2 4 2 Tx1§+pm,ml Z
i A
«X1 Z=+pm,ml Z,
P75 P



X ~
Iycts t= th. [ToxcraBum 3HaueHuss X =P+2pn,nl Z, 8

ucxopgHoe  ypaBHeHue. OHM  yJIOBIETBOPSAIOT €My,  T.e.
X=p+2pn,nl Z,- xopuu ypaBHeHwus.
[Ipomomxkum pemenne ypaBHenuss Ha OJI3 ¢ momoripio

X
HOACTaHOBKU 1 = th . [lockonbky

QP00 e 2
€2 4g g g% 1-t 1- t2
2

TO HCXOJHOE YypaBHEHHME TII0CI€ IMOACTAHOBKM B HEro 3THX
BBIPQ)KEHUU [TPUMET BUJ

+ - ~ \2t+2:5t,
it o 8 g 2 8 g b2
1-t © 1-t2  1-t 1-t2  qtt =l 3
T.C.
tgizg U x=2 gearctgz+pm9, mil Z.
2 3 e 3 2

Orser: X = p(1+2n),n1 Z; xzzgearctg§+pmc+), mi Z.
& ]

JlauHpIii TpUMep TOATBEPXKIACT BAXKHOCTh 3amedaHus 1
JAHHOTO TYHKTa O HEOOXOJMMOCTH TIPOBEPKH  3HAUCHHI

X = p(1+ 2n), Nl Z, noxcraHoBkoil B HMCXOIHOE ypaBHeHHe. B
MPOTHBHOM CITy4ae BO3MOKHA MOTEPs KOPHEH.

4.9. MetoJ1 OIIEHOK U JPYTUe CIeIualIbHbIC PUEMbI

peLIeHNs] TPUTOHOMETPUUECKUX YPaBHEHUI

Wpero MeToa OLEHOK JIErKO MOHATh U3 CIELYIOUIEro Ipumepa:
pelInTh ypaBHEHNE

1+ cos4x :_i.
sn X



Ui ;eBoM  4YacTH  ypaBHEHMS  CIPAaBEUIMBbI  OLEHKU

32

O£ 1+cosdx £2 mus Beex X1 R; mist npasoii wactn: —
Sn X
g Beex X1 R Takux, yto Snx >0.

Ecin SNxX<0, to u

. <0, a BbIpaxkeHHe B MPaBOM
SN X

4acTH (1+ COS4X) HeoTpuIaTensHo i Beex X1 R . Iostomy Ha

MHOKECTBE {X|- p+2kp<x<2kp, ki Z} ypaBHEHHE HE MMeeT

peLIeHus.

*
Orcioma criemyeT, 4YTO €COM  pelieHue X ypaBHEHHS
CYILIECTBYET, TO OJTHOBPEMEHHO JOJKHBI BBITOHITHCS] PABEHCTBA!

11+cosax” =2,

*
HerpynHo Buzaers, 4TO B JaHHOM Cilydae Takhe X CYLIECTBYIOT U

x" =2 +2pk, ki Z.
5 p

[Mpumep 4.33. Pemnte ypaBHEHHE

1+sn2x = .
COsX
Pemenue. meem onenku O£1+sSiN2X £2 711 Bcex X1 R.
2 -
82 min Becex X| R Takux, uyro €0SX >0. Ilostomy
COsX

YPaBHCHHE MMCET PCIICHUE, €CJIA BBIIIOJIHAIOTCA PAaBCHCTBA!

11+sn2x" =2,




p

W3 mnepBoro ypaBHEHHS HaXOAUM X*=Z+pn, nl Z.

* *
ITockonbKy X JIOJDKHBI yJOBJIETBOPATH €lle yciuoBuio COSX >0,

_bp 7

*
TO OKOHYATENbHO MMeeM: X —Z+2pn, nl Z. IloacraBus 311

3HaYEHUs] BO BTOPOE YPABHEHHE, MOJYYUM HEBEPHOE PABEHCTBO
27/2 =2. Dro o3Hayaer, 4TO JEBas W MpaBas YaCTH ypaBHEHUS
MNpUHHUMAOT 3HAYCHUC 2B pa3HbIX TOUYKaX:. JieBasi — B TOYKax

x =Z+pn, nl Z,anpasas —B touxax X = 2pm,mi Z.

Otser: A (ypaBHEHUE HE MMEET PEILICHNU).
[Tpumep 4.34. Pemnte ypaBHEHHE
(2+cos2x)(3- siny)=12>sec?3z.
Pemenne. B coorBercTBHMH ¢ ompeneneHHeM  (YHKIUH

. 2 _ 1 2
Sec.seC 32——2. OyHkuus COS 3z IpUHUMAET 3HAYECHUS

cos” 3z
U3 TMPOMEKYTKA [O;l] s Beex  zI R. Oynxums Sec’ 3z
COOTBETCTBEHHO  NPHHUMAET  3HAYCHHS M3  OECKOHEYHOro
HpOMe)KyTKa[J.;+¥) s Beex z1 R, zt %+%n, nl Z (8 otux
Toukax €053z =0), T.e. sec®3z3 1 Ha 061ACTH ONpEENeHus STOM

2
¢yHKIMK U cooTBercTBeHHO 12S6C” 323 12 nuist Bcex JOMYCTUMBIX
z (orienka cHu3y). [ist 1eBoit yacTH ypaBHEHHUS CIIpaBEIUINBA OLICHKA
CBEpPXY:

(2+cos2x)(3- siny) £ (2+12)(3- (- 1)) =12,

* * *
OTKyJa cJieAyeT, 4YTO €CIM peHIeHHue (X Y ,Z) YpaBHEHUS
CYILECTBYET, TO JOKHBI BHIIIOJIHATHLCSI paBEHCTBA



i
1cos2x” =1, :::X =pn,nl Z
%siny*:-J, bty :-E+2pm,ml Z:
Lo 3z = 1, ! 5
1 .I.Z*:p_k,kT Z

t 3

Orser: X =pn, nl Z;y=-p/2+2pm, ml Z;

z:p—k, ki Z.
3

[IpuBeneHHbBICE NPUMEpPHI IOKA3bIBAIOT, YTO METOJ] OIICHOK
SBJISCTCST 3(PQPEKTUBHBIM CIIOCOOOM HAXOXKJICHUS PEHICHUA MK
YCTAHOBJICHUS UX OTCYTCTBHS JJI1 HEKOTOPBIX TPUTOHOMETPUICCKHIX
ypaBHEHUI. B OTACNbHBIX CllyyasiXx YBUICTh TaKOe YpPaBHCHHE
JerKo, Kak, Hampumep, B npumepe 4.34. B napyrux cioydasx
1enecoo0pa3sHoCTh  MPUMEHEHHS METOAa OICHOK CTAHOBUTCS
OUEBUJHOM TMOCHE, BO3MOXKXHO, HE OJIHOM HEYJayHOW IOMNBITKU
PEIINTh TAKOS YPaBHEHUE JPYTUMU CIIOCO0aMH.

[Mpumep 4.35. Pemmite ypaBHEeHHE
COSX +C0S2X +C0S3X +...+cosnx = 0.

Pemenue. C yuerom popmyisl (2.51)
- mx_ (n+1)x
SN—COS——
COSX +COS2X +...+COSNX = 2 ” 2
sn=—
2
HCXOZIHOE ypaBHeHHe paBHOcHibHO s Beex X1 R,x * 2pl, 1T Z,
YPaBHEHUIO

sin%cosﬂzo.
2 2

Ero pemenus:



i 2 PR

é |

(?(n+1)x :E+pk, ki z, Ix = p(2k+1)’ kT z
e 2 2 ) n+1

HckimounB W3 IONY4YEHHOIO MHOXKECTBA PELICHUN TOYKHU
x=2pLIl Z (8 wuux COSX +C0S2X +...+cosnx =n?t 0),
MOJIy4nuM OKOHYATCIbHO

Orger: X:2p_m, mi Z, mt nm, Ml Z x:p(2|+l).
n

[Mpumep 4.36. Berumncnure

p

A:sin—+sinE+...

+§n9p

=P

Pemenne. Bocmonbs3oBaBmck (Gopmynoi, momydeHHOH B
npumepe 2.5:

e sn ™ gn (1+1x 0
CSNX+sSnN2x +...+sinnx = 2 < 2 K
g sin = T
2 a
OyJeM UMeTh Mpu n=18, x= P
10
sinm—psinm—p
A = 20 20 _
sinB
20
Ho Sinlg_p :Sinéﬁo—-lpgzsmﬂ u OTOMY
20 e 20 g 20
A=sn_—p=s L V5-1 (cm. npumep 2.18).



J5-1

OtBer: —.
4

4.10. YpaBHeHUs ¢ paAuKaIaMd H MOJYJIEM

Tpuronomerpudyeckue ypaBHEHUs C PaJUKAIAMU OTIUYAOTCS
OT APYTUX KJIACCOB TPUTOHOMETPUYECKUX YPABHEHMI MIPEXK]IE BCETO
HEOOXOJJMMOCTBIO U BaXKHOCTBIO HaXOXAEHHS 00JIaCTH JOIMYCTHUMBIX
3HA4YCHUW ypaBHEHUS.

[Tpumep 4.37. Pemnte ypaBHEHHE
SN X =COSX .
Pemenne.  Ilockonbky ¢yHkimuu COSX u  SNX He
00pamaroTcst OTHOBPEMEHHO B HOJIb, TO OJ13 ypaBHEeHUS:
isnx>0, .
1 U

xT Spn, Pio ng ni Z
%cosx>0, gp 2 P

1]
Ha O/I3 ypaBHeHUE paBHOCUIIEHO CIEAYIONIEMY
snx=co’x U sn®x+snx-1=0.
[punsB t=snx, 0<t<l1l, nmomyuum  KBajgpaTHOE

-1- 45
ypasuenue t2 +t- 1=0. Ero kopuu: t1=—\/_<- 1,

2
-1 @& . 0
tz :@ 0< \/g 1 <1i_
2 2 p
VpaBuenue SN X 2% UMEET PelIeHne
x = (- 1)" arcsin \/_2_ Lipn, niz,

WJIU B BUJIE IBYX CEpUIA:



é - -
éx:arcsin\/g 1+2pn, nl Z,

& 2

é - -
@x:p-arcsin\/g2 1+2pm, ml Z.
€

O/13 ypaBHEHHS yIOBIETBOPAIOT TOIBKO KOPHU NEPBON CEpUH.

J5-1
2

+2pn, ni Z

Otser: X =arcsin
[Mpumep 4.38. Pemnte ypaBHEeHHE
. X
AJCOSX-1=sn—.
4

Pemenne. O/13 ypaBHeHus

: cosx - 13 0, : cosx 3 1,
! U !

-I-Sini3 0, -I-Sin§3 0.
17 4 17 4

Bmecre ¢ tev €OSX £1 misiBeex X1 R . M3 crucreMbl HepaBeHCTB
jcosx 31,
|
jcosx £1

cinenyer, 4to COSX =1.

Torma ucxomnoe YPaBHCHHE PABHOCHIIBHO CUCTEME:

'I'COSXZL . ix=2pn, nl Z
i U i

; 'n%:O, %x:4pm, mi Z,

t

U x=4pn, ni Z.

Otser: X =4pn, nl Z.

[Tpumep 4.39. Pemnte ypaBHEeHHE



1+sn2x =cosx +SinX. (4.21)

Pemenne. OJI3 ypaBuenus: COSX+3SNX3 0. ITockoabky
1+sin2x =sin? x + 2sin x cosx +cos’ X = (sinx +cosx)?, 1o
ypaBHEHUE (4.21) PaBHOCUIILHO CIICIYIOIIEMY
|sin x +cosx| = cosx +sinx..

Ha O/I3 aT0 ypaBHEHHE OyIET TOKAECCTBOM:

1SN X +C0SX = 9N X +COSX,

l .

1sinx+cosx 3 O.
Takum 00pa3om, pemienue ypaBHeHus (4.21) cBenmoch K pEUICHHIO
HepaBeHcTBa SIN X +COSX 3 0:

snx+cosx3 0 U \/50038%-——30 0
4g

U - E+2pn£x- E£E+2pn,nT Z.
2 4 2

~ép 3 u -
0] xl x—=+2pn; —p+2pn, nl Z.
TBET 8 4 P 4p pH

[Tpumep 4.40. Pemnte ypaBHEHHE
V1+tg®x = 2lsinx|. (4.22)

Pemenue. 1+tg?x =

g Beex X1 R, x1 E+pn,
2
CoSs” X 2

nl Z. [Tosromy ypaBHenue (4.22) paBHocwibHO Ha O/I3
YpaBHEHHUIO

wzzlsinx| 0] |sin2x|:10 sn2x=+1 U

~ p ~
U X==+pn, nl Z.
5 p



Ortser: X—Z pn ni Z

2
[Tpumep 4.41. Pemnte ypaBHEHHE

V1- cosx = ctg% :

(4.23)
Pemenne. Cnoco6 1. Bocnonb3oBaBmimchk  (hopmymoi
NOHIKeHUs cTenenu (2.18), momyuum
. X . X
- cosx = 25m2E =/2lsn=
TOFZ[a HUCXOOHOC YpaBHCHUE ITPUHUMACT BU
X N
COS— 1 \/_ . X Lo X X
. X - 2/sin—|>s8in— = cos—,
V2lsnt=—2 0 | 2727 T2
2l . X ¢
sn ix1 2pn.
. X . X
Paccmorpum jiBa ciydast: a) SN 2 >0, 6) Sn—<0:
i X
1sm—>0 J2sin2 2 ——cos 0 \/_a cosz—g—cos—.
a) | 29 2
{

x1 2pn.

X 1
[punss COSE =1, momyuum ypaBHEeHHE t?+—t-1=0.

2

1
Ero xopun t; =- \/E, t,=—

N

ITonxonut BTOpOM KOpeHb. PemuB ypaBHeHue COS

N | X
sl

MIOJIY4HM



x:i%+4pn, ni Z.

. X ~
[Mockonbky SIN 5 >0, To oTOUpaem KopHH X = g +4pn, nl Z;

':'sin§<0:- 23in25:cosiU \/28800525-19:0055,
6)i 2 2 2 e 2 g 2
1
|

X 1
[punss t = COSE , TOJIy9UM ypaBHEHHE t?- —t-1=0.

72

1
Ero xopHu: tlz\/i; t,=- —

N

:igp+2pn, nl z,0 X:igp+4pn'

X
M3 MCXOAHOrO ypaBHEHMs CIIEAYET, YTO Cth 3 0. ITosTomy
ocraBisieM X = - > p+4pn. JIse cepum KopHed X = % +4pn;

3
X=- E pt 2pn MO>HO 00BbEIUHNTH B OJHY.

x:g+2pn, ni Z.

Orger: x:%+2pn, ni Z.

Crioco6 2. [IpuMeHNM yHUBEPCATbHYIO MOJCTaHOBKY

1- t2 _ 2t
1+t2 1+t

t:tggz 1- cosx =1-



Nmeem

2t2 1 b 2t2

1 4 2
=— b 2t"-t°-1=0.
1+t t 1+t2 2

PemmB 310 ypaBuenue mpu yciaosuu t>0, momyunm t =1 win

tg%=l,0TKy£{a x:%+2pn, nl Z

Cnoco6 3. B coorBerctBum ¢  ¢opmynoii  (2.21)

1+ cosx

(mepen KOpHEM 3HAaK «+», TaKk Kak U3
1- cosx

X
ctg—=
g 2
ypaBuenus (4.23) cienyer, uTo ctg% 3 0).

VYpasuenue (4.23) npuHAMAET CISTYIONHIA BU/I

1+ ~ 1+ ~
A1- cosx = ﬂ @] 1- cosx :ﬂ §]
1- cosx 1- cosx

A i(1- 2 = + ~ ‘cosx =0, .
0 i(l cosx)’ =1+ cosx, g & 0
fcosx 1, &OSX=3,

U x:%+pn, ni Z.

W3 monyyeHHOro MHOXKECTBa KOpPHEH HEO00XOAMMO OTOOpaTh Te,

X
KOTOpbI€E YI0BIETBOPsIIOT yenosuio Ctg— 3 0, T.e.

pn£§£%+pn, niz, O 2pnEx£p+2pn, ni Z.



[Hocnennemy HEPaBEHCTBY VIOBIETBOPSIOT 3HAYEHUS

X==+pn, nl Z, C  YETHBIMH HOMEpaMH n, T.€.

X==+2pn, nl Z.

Ortger: x:§+2pn, nl Z



4.11. YpaBHEHUs C AOTOTHUTEIEHBIMU YCIIOBHSIMHU.
Ot6op KopHeit

[Tpumep 4.42. Pemnte ypaBHEHHE

16- X cosﬂ =
3
Pemenue. YpaBHEHHE ONpeENEIcHO Ha OTpE3Ke [- 4;4] "
PaBHOCHIILHO CMEIIAHHOM CHCTEME
' 616 x? =0, 1 éx =4,
ié
|et:os4|0X =0, U %&:E*Lpn, nt z, O
| 3 1 e 3 2
f- 4Ex £4, t- 4EXE4,
6= 24,
1é
0 %6(:3(2””), ni z
f-4£x£4
+
PemB  HEpaBEHCTBO -4£ 3(22 1) £4, MOJy4lM,  YTO
-5Enf£4.
Otser: X =+4, X = 3(2” 1), N=-5-4,..4

[Mpumep 4.43. HaH[mTe BCE€ YMHCIa, KOTOpBIE SBISIOTCS
OZTHOBPEMEHHO PEIICHUSMHU YPaBHCHHIA:

sSn2x = (\/E +1)(sin X + COSX - 1),
cos” X +€0s? 2X +¢0s” 3x =1.

Pemenne.  Ilpunss Sin X +cosx =t, sn2x =t%-1,
HOJIy4HM, YTO [EPBOE YPABHEHUE PABHOCHJILHO YPABHEHHIO

- [V2+1)t+v2=0.



Ero xopuu: t; = \/E, t, =1. YpaBHenus SN X+COSX = \/E u
SiN X + COSX =1 umeroT perenus

x:%+2pn, nl Z,u

x:%+2pm,mT Z,x=2pk, ki Z. (4.24)

[IpumMeHHB BO BTOPOM YpaBHEHUH (OPMYITy MOHHMKEHHS CTEIEHH
(2.17), mony4nm paBHOCHIIBHOE ypaBHEHUE

cos4x(2cos2x +1)=- 1.
O6o3naunM COS2X =t. Torma COS4X =2c0s>2X - 1=2t*>-1u

B pe3yJIbTaTe MOJy4aeM ypaBHEHUE '[(2t2 +1- 1) =0.
1
Ero kopun: t=0,t=-1, tZE.

1
Pems ypaBHenumss COS2X =0; €0S2X =-1, COS2X = >

MOTY4YUM
X:E+m, nl Z, x==+2pm, mi Z
4 2 2
x=i%+pk, ki z. (4.25)

ConocraBisass  pemenuss  (4.24) u  (4.25), 3akmodaeM, dTO
OZIHOBPEMEHHO PEIICHUSIMH KaXKIOr0 YpaBHEHUs OyayT dYucia

x:%+2pn, nl Z, u x:§+2pm, mil Z.

OTBeT:x:%+2pn, nl z; x:g+2pm, mil Z.

KommenTapwuii k npumepy 4.43
Pemenune npruMepa MOXHO yNPOCTUTH. [[€MCTBUTENBHO, MOCIE
HAXOXKICHUSI KOPHEH MEepBOro ypaBHEHUS JOCTATOYHO OTOOpAaTh Te,
KOTOpbIE  SIBJIAFOTCSI OJAHOBPEMEHHO PEIICHUSMH UM BTOPOrO



ypaBHeHus. I[lojCcTaHOBKAa MEpBBIX JBYX cepuil X =—+2pn,

nl Z, u X :g+2pm, ml Z, Bo Bropoe ypaBHEHHE
[OKa3bIBAET, YTO OHM SIBIISIOTCS €ro PEIIEHHUsAMH, 8 KOPHU Cepuu
x =2pk, kI Z, ne ynosnersopsor BTropoMy ypaBHEHHIO.

[Tpumep 4.44. Haiinute BCce KOpHU ypaBHEHHS

Jtg?x - 4/3tgx =secx - 1,

NPUHAUIEKAIIME OTPE3KY [- 2p,2p].

Pemenne. Haitnem O/I3 ypaBHeHus.

(4.26)

N i - 3
loxfox- V30, todax- 3Je o
fsecx - 18 0, 11 COSX 3 0.

| cosx

PelmB cucTemMy HEPABEHCTB, MOIYYUM, YTO
x1 ge E+2pn, 2pniE %+2pn, E+2pnc+), nl Z.
e 2 H &3 2 [}
Bo3sBens 06e yacti ypaBHEHHS (4.26) B KBaJIpart, MOIYYHM

tg?x - +/3tgx =sec? x - 2secx +1. (4.27)

1
— =tg°x+1, a SeCX =4/tg’x+1 ma OJI3

ypaBHEHHS (4.26). [Tostomy ypaBhenue (4.27) paBHOCHIBHO Ha
oa3
- 3tgx = 2- \Jtg?x +1
Wiu
J1+tg®x :1+§th

Ho sec’x =

29

B3 . 28
Y By



Orkyna nonyyaem tgXx =0 wm tgX = 4\/3. Pemenusvu >1Hx
OpocTEHIINX  ypaBHEHWH OyayT cepuu X, =2pn 5
X, =ar ctg4«/§+ 2pn, n1 Z. Orpesky [— 2p; 2p] HpHHAISKAT
Tpu KopHsi nepBoii cepun: - 2P; 0; 2P wu aBa KOpHsS BTOpOW

cepun : arctg4\/§ u arctg4J§- 2p (puc. 4.9).

<
R
R
N
N
v

T & al'n ©n  3_/2n
EVARE 0y
[ [ [
arctgd\3-27 : arctgd\3 !
|
Puc. 4.9

Orteer: { 2p; 0; 2p; arctgd/3; arctgdy/3 - 2p}.

4.12. 3ayaum i CAMOCTOSTEIIEHOTO PEIICHUS

3amaun A7 CaMOCTOSITENBHOI'O PEUICHUS! YIOPSA0YEeHBI I10
HOMeEpaM pas3JIeioB.

Paznen 4.1. Petunte ypaBHEHUS:

1 co?x =22 co?x =+, 3 cox=1.4 tgzx:E.
4 2 4 3

5. tg°x=1. 6.tg°x=3. 7. cosx :sing. 8. tg3x = ctg3.

9. \/EsinSX:tgép. 10. Zcos5x+cosec%p20.



Paznen 4.2. Petunte ypaBHEHUS:

11.

12

13.

14.

2sin 2x - 24/3cos2x :%.

: 33in8%x- E9+4cos;8%x- PO_g,
e

3g e 3

3dn x-——+ GCOEFZX-————
V3 3, %3, 2

\8sin2x - /24 cos2x =- 4.

Haiingure MHOXKecTBO 3HaueHuit pyHkuwmii (mpumepst 15-16):

15.

16.

f(x):123in8&—)- 4x9- 5COS(E§IX- EQ.
e3 %) e 3

f(x)=6sin6x +14c0s’3x - 5.

Paznen 4.3. Pemunte ypaBHEHUS:

17.

19.

20.

cos’x +2cosx(sinx+1)=0.  18. tgx - 3ctgx = 2.

tgé‘?( +§ pg- ctg§ p= 2ctg$< +EQ.
4 e 4

o
Zsm?’g?( Pe +coszgEp x2+26n&P - x0=0.
3g a e3 o

Paznen 4.4. Pemunte ypaBHEHUS:

21.
22

23.
24,
25.
26.

sin?x- 2sin2x +3cos’ x = 0.
} 1. } .
33n3x+§smxsm2x- 2sinx =0.
€0S2X SN X +5n3x +cos3x - 4sinx+3cosx =0.
sin®x cosx +2sin? x cos? x - 3snxcos’ x - 6¢cos*x =0.
sSinx+cosx - 4c0s’x =0.
sin?x +4c0s’ x +2sn*x = 3.



. . . . 1
27 sm“x+30054x+cos3xsmx+sm?’cosx:E IpH yCIOBHH

ltgx| £1.
Paznen 4.5. Petunte ypaBHEeHUS:
28. sin4x+30054x:% 29. 7cos4x+sin4x+cos4x:%.
30. 00322x+sin24x:§. 31". cos® x - sin x—l—3
2 32
32. sin —+cos“§—§
2 2 8

33. sin’ x +cos? 2x = sin? 3x + cos’ 4x .

34. sin“4x +cos®4x =1. 35 sin6§+cos7§: .

36. sin®x +cos® x =1. 37". cos® X - 3sin?x =1+ COSBX .
)
. . +sin?x
38 cox- sin®x = > 9N X
8
Haiinnte MHOXKecTBa 3HaYeHUH (PyHKIIHIA:
39.a) f(x )—cos4x-sin4X' 6) f(x)=cos® x - sin®x;
B) f(x)=co’ x - sin®x; r) f(x)=cos?" x - sin?" x
40. a) f(x) = sec® x + cosec?x; 6) f(x)=sec” x + cosec*x .
1
41. a) f(x —- 6) flx)=——————
)= cos’ x +sin” x ) cos’ x +sin® x

8 f(x)= 1

cos”" x +sin”" x |
Paznen 4.6. Pemunte ypaBHEHUS:

} . 1 .
42. COS2X =COSX - SN X. 43. smx+cosx-§:sm2x.

44. sin 2x(sin x + cosx) = 2(sin x +cosx - 1).



45. cos’x - sin®x =cos” 2x .
46 \/E(sinx - cosx)+cos4x =1 npu ycnoun SiN X - COSX 3 1.
1 1 1

47. -—t+— =2.
COSX SNX SNXCOSX

Paznen 4.7. Petunte ypaBHEHUS:

48. \/2(cos5x +sin3x) =sin x - cosx.
49. cOSX +C0S2X +c0S3X =sin X +Sn2x+sin3x.
50. Sin 2X:Sin 8X = cos5x :cos11x .

51. SIN¢3X - pocosz;x+p0+cos X - cosg?lx- POy,
e

6g 3g 3g
52. sin? 2x +sin? 6x = cos’ X + oS’ 5x .
53. 4s8in 2x cos4x sin 6x +cosl12x =0.
54. cos3x +sin 4x +cosbx +sin6x =0.
55. 48in X c0S2X Sin 4X = COSX.

Pasnen 4.8. Pemmre ypaBHeHus:
= —-1— 57. tg2x - 1= 2ctgeox +>p2.
cosx - 1 38 d 9 gg 4 pg

58. cos2px tgp?- 3:tgp7- 3C0S2pX .

56.

1 X & 3 0 13 X
5, —— =ctg—. 60. tgc—+—p=- ctg—p=ctg—.
SN X + Cos X g2 982 4pg g4p g2

Paznen 4.9. Pemunte ypaBHEeHUS:
61. 2ysinx+y®=-1. 62 (1+2cosx)(2- siny)=9+cos’z.
63. 2+sin? 2x = cos” 2x +3sec’ 4x . 64. tg*x +ctg*x = 2.

65. sec* x +cosec*x = 4(1+sin2x). 66. tg°x + tg®x +tgx = 3.



67. 1+2$in1§1xsingx- cos3x cos8x +sin?2x =0.

68’ coszs—g- C0S5X - SIN5x ++/2 =0.

69.4/2 - cOSX - smx+tgzg§< 29—0.
o

Paznen 4.10. Pemnte ypaBHEHHS:

70. \/4- 6COSX =2- cosX . 71./SNX- COSX =sin X +COSX .
72. |- tgx =+/- cosX . 73 \4- 2 cosx = tgx.

74. \Jtg’x = 2sin x| 75.|sinx- 1=3snx- 2.

76. 4/5tgx - tg®x - 3 =2tgx - 3.

77. |sin 2x| +|cost| =J2. 78 |sin x| COSX = %

sin x

79 . ctgX +|———
SN X + COSX

=3
>

Paznen 4.11
80. CkonbKko pa3nuyHbIX KOPHEH HMeeT ypaBHEHHE
sSnx+sin2x+sin4x+sin5x =0
Ha IPOMEKYTKE (O, 2p].

81. Pemmre ypasuenne 10+ 3x - x?tg—— 4pX

5- X . X0
82. Pemnite ypaBuenue  |g—— 83008— +sn X9 0.
X+4g 2 2

1]
X _X-1
83. Onpenenure 4nciao KOpHEH ypaBHEHHUS COSp— =—.

2 3



J2cos%

84. Pernre ypaBHeHuUe 2 -gnZ,
v 1+ cosx 2
sn 2x
=+/2COSX .

85. Pemnte ypaBHEeHHE ——
v1- cos2x

86. HaiinnTte kopHUM ypaBHEHUS

0 1

=+ COoSX + =11,
COS X g COSX

IpHUHALIEKAIINE OTPE3KY [- P, p].
87. Haiinute Bce uncna, ABIAIOLIMECT OJITHOBPEMEHHO PpCEHICHUIMU
YpaBHEHUI

2%e0s? x +
é

Sin X + COSX = COS2X,

cos? x +cos?3x =1,

4.13. OtBeThI
_.p g g0 2
1.x—i€+2pn, nl Z x—i€p+2pm, ml Z, wnu B Buge
OIIHOM cepHu X=i%+pk, kTl Z.
2 X:E+m, nl Z 3.x:iE+pn, nl Z
4 2 3
4 x:+E+pn, nl z 5 X:E+m, nl z
6 4 2
6 x:+%+pn, ntz. 7 X=ip_73+2pn, ni z
8.x:;6+m, nl Z. 9. A&. 10.x:3pn, nl z
6 3 5
n
11 X=E+(- ) arcsini+En, nl Z. 12. &£.
6 2 12 2



13. x:%- %arcsini+(- )" P 4Py oni oz

J3 12 2

14. X:E+(- 1)”+1E+m, nl Z, wm B Bume IBX cepuii
6 8 2
_p : _19 :
X=—+pn, nl Z, X=—p+pm, ml Z.
24 P 24p P

15.[-13 13. 16 [2- \85; 2+\/£] .

17.X:E+pn, nl Z.

2
18.x:-%+pn, nl Z, x=arctg3+pm, mi Z.
19. x =pn, nl Z; x:-%-arctgz+pm, mi Z.

20.x:gp+pn, nl zZ; x:gp+2pm, mi Z;

2
21.x:%+pn, nl z; x =arctg3+pm, mi Z.
22.x=pn, nl Z; x:%+pm, mi Z;

x =-arctg2+pk, ki Z.

23, x:arctg?J%+pn, nl Z.

24. x:%+pn, nl z x:i%+pm, mi Z;
x =-arctg2+pk, ki Z.

25. x:%+pn, nl Z.



26. X:E+pn, nl Z; x:2+m, mi Z.
2 4 2

27.x:-%+pn, ni Z. 28.x:i%+pn, nl Z.

29.x:iE+pn, nl Z; x:ilarccosg? E9+pm, mi Z.
3 2 e 4g
30. X:E+m, nl Z; x:i£+—m, ml Z.
8 4 12 2
31 x:i%+pn, niz. 32 x:i%+pn, nl Z.
33. x=pn, nl Z; x=P 4PN iz,
10 5

34.x:m, nl Z; x:2+m, mi Z.

4 A 8 4 A
35. x=p+2pn, nl Z X=4pm, ml Z.
36. x=pn, nl Z x:g+2pm, mi Z.

1 V17-1
4

37.x=x=+pn,nl Z; x:iEarccos

©

+pm, mi Z.

T o

38 . x=x-+pn, nl Z. 39.a)-r) [ 11].

6
40.2) [4+¥); 6) [8+¥).  4La) [12]; 6) [1:4]; ) [1;2”‘1] :
42, X:E+pn, nl Z. X:E+2pm, mi Z;
4 2

x=2pk, ki Z.
43.x = (- 1)”%+pn, ni Z. x:i%+2pm, mi Z.

44.x:§+2pn, ni Z: x=2pm, mi Z.



.x:%+pn, nl Z: x:-%+2pm, mi Z;

x=2pk, ki Z.

g x:gp+2pn, nl z. 47. x:%+pn, nl Z.
.X:E+pn, nl Z: X=£12+m, mi Z
4 16 6 2
x:igp+2pn, ni Z x:2+m, mi Z
3 8 2
x:m, ni Z x:m, mi Z
13 3
x=P P iz
12 2
.x:2+m, ni Z X:E+pm,mT Z
8 4 2
X=£+p—k, kT z (pemenue X:E+pm,mT Z
4 7 2
_p Pk 7
XxX=—+—, kIl 2Z2).
COZIEPIKUTCS B CEPUH a7 )
x=Re Ptz )= PP g7
8 4 12
.X:E+pn, nl Z; x—E+2p—m, ml Z
2 6 9
.x:iE+pn, ni Z x:£+m, mi Z.
6 10 5
_.Pp - _ 1 7
x—i§+2pn, nl Z x—iarccos§+2pm, ml Z.
x=Pi Pz x:-iarct93+m, mi Z.
8 2 2 2



58. x =- %arct93+ 2n,

59.

_P

x="+pn, nl
5 p

Z.

60. x =p+2pn,ni Z;

ni Z

61.x:§+2pn, nl Z; y=-1u

p

X=-=
2

62.x=2pn, nl Z, y=-

63.

65.

67.

70.

72.

73.

74.

_p 7
z=—+pk, kI Z.
5 p

x=PiPhonp 7 64 x =L+ P i
2 4 2
X:E+pn, nl Z. 66.X:E+pn, nl Z.

4 4
x=Pniz. es £ 69. X =—+2pn,
2 4
_p 3 _p 7
x—§+pn, nl Z. 71.x—§+2pn, nl Z.

x:p-arcsin\/§2'1+2pn, nl Z.
x:E+2pn, ni Z
4
x:-p+arccos\/§'1+2pm, mi Z
J2
x=pn, nl Z x:i%+pm, mi Z

p

+2pm, mi zZ, y=1.

x=2k, kI Z.

+2pm, mi Z;
5 p

X =- 2arctg% +2pm,mi Z.

nl

Z.



75. x =(- 1) arcsing+pn, nl Z.

76. x:arctg%+pn, nl Z.

77.x=24+P0 iz,

78. x:i£+2pn, nl z x:i@+2pm, mi Z.
12 12

79 x:%+pn, nl z; X =-arctg2+pm, mi Z;

80. n=6. 81 x1 {- 2;5}E}
|

X
—>

82.

—_— e —

NI NI
+
N

85.

x
I
1

86. |

_— — —
I+
wl|o
i+
Q
g
(7]

g.87. x:-z+pm, mi Z

7. arccoa?:%in§9: arccoséecosge—)- = =
e 2g e2

8. arctg(ctg3) = arctoftgar - SQ:E- 3
e2 gy 2

Srctgltga)=a, ecmn - Slas<os
é



2
9. ITockonbKy S p >% u tgX sBiIgeTCs MOHOTOHHO BO3pacTaroleil
. epp o 2
(yHKkumeld Ha UHTEpBANE G- —,_~ + CONEp)KAIIeM TOYKH — P
e 22 g 5

" % , TO CIIPaBeJIMBO HEPaBEHCTBO tg% p> tg% = \/i_’) .

C npyroif CTOpOHBI, \/E sn5x £ \/E U TIOTOMY YpaBHEHHE HeE
HMeEeT peleHus.

10.coseczp: t .1 .

. . p
sn— sn*
Gp 6

12. 3 +4?=25<36=6° u nNOTOMy YypaBHEHHE HE HMeeT
pelleHHsI.

17. YpaBHEeHHE PaBHOCHIILHO COBOKYITHOCTH YpaBHEHHH
écosx =0,
& , .
gin“x- 2snx- 3=0.

19. VpaBHeHue npeoOpaszyercs K BULY

PO, 2

2
g +P%1= 2
e 4o tgg?wﬂg

x 0
Beectn 3ameny t=1gcX +%+ W PpelmnTh TOTy4HBLIEECs
e (%]

KBaApaTHOC YpaBHCHUC.

20. VYpaBHeHHME TIPUBOJHUTCS K aireOpandeckoMy ypaBHEHHUIO
TPEThEN CTENEHU

2%-12-2t41=0 0 (- 1)(2t- 1)=0
Po

o . R
OTHOCHTEJILHO NepeMenHoi 1 =SINgX - —+.
e 3g

22. YpaBHEeHHE paBHOCHIBHO COBOKYITHOCTH ypaBHEHU



éginx =0,
&,
a3sin“x+sinxcos- 2=0.
Bropoe ypaBHeHHE TPUBOIUTCS K OAHOPOJHOMY
sin?x +sinxcosx - 2cos*x =0.
23. Bocronb30BaBIIUCH POPMYIIaMU
sin3x =3sinx - 4sin®x,
cos3x = 4¢0s° X - 3c0osX ,
cos2x =1- 2sin?x,

nonyunts ypasHenne 2C0S X- 3sin®x =0, pasHocHmbHOE
HCXOTHOMY.

24. OnHOpOMHOE ypaBHEHHE 4YETBEPTOW CTEIEHU. PaBHOCHUIBLHO
COBOKYITHOCTH [BYX YypaBHEHHWii: mpocreiiiiemy COSX =0 wu
OZHOPOJTHOMY

sin®x +2sin” x cosx - 3sin xcos”x - 6cos’ x =0.
[locneiHee ypaBHEHUE CBOUTCS K ANre0panueckoMmy
t*+22-3t-6=0 0 (t+2)t2-3)=0
OTHOCUTENbHO nepemenHon T = {gX.
25. VMHOXUB (sin X+ COSX) Ha (Sil‘l2 X +Cos> X)o 1, nony4uts
OIIHOPOJIHOE YPABHEHHE TPETEH CTETIEHH.

. 2 . .
27% :%(coszx+sm2x) :%(cos“x+Zcoszxsm2x+sm4x).

B pesynbraTe nony4yaercs 0AHOPOJHOE YpaBHEHUE YETBEPTOM
CTCIICHU
a4 i3 a2 2
SN” X +29N° XCoSX - 29n“ X COS” X +
+2sinxcos’ x +5cos? x = 0.

4
PaznenuB 00e yacTu 3TOro ypaBHEHHUS Ha COS X, mOJIy4yuM
YpaBHEHHE YETBEPTON CTENEHM OTHOCUTEIBbHO MEPEMEHHOMN

t =1tgx
t4- 2t3- 2t2 +2t+5=0.



OT0 ypaBHEHUE UMEET KOpEeHb
totgx=-1 b x=- %+pn, nl Z.

ITokaxkeM, 4TO HOPYrUX KOPHEH, YIOBIETBOPSAIOIIUX YCIOBHIO

|th| £1, ypaBHeHme He uMeer. Pa3jeIuB  MHOTOWIEH
(t4- 2t3- 2t2+2t+5) YrOJKOM Ha JIBYYIEH (t+1) Wiu

BOCIIOJIb30BABLIMCh CXeMOM ['opHepa, mOIydrMM MHOTOYJIEH
TPEThEN CTENIEHU U COOTBETCTBEHHO YPABHEHHE

t*+t*- 3t+5=0.

Yucna t+1 u t =1 He yI0oBIETBOPSIOT 3TOMY ypaBHEHHIO. ECiu
ti (— l;l) thX| <1), TO  CIOPaBEAJHBO  HEPABEHCTBO
[t +>- 31 <5.

28. MOXHO pemuTh JBYMs CIOCOOAMHU: UCHOIL30BaTh (HOPMYJIbI
noHwkenus crenexu (2.17) u (2.18); noxcranoBkoii 1 = cos? X

—an?

nm t=9n°X.

AHaorn4Ho MOTyT OBITH perieHsl nmpumepsl 29-33.
34, 35, 36. Cm. npumep 4.22.

* + i _
37&052)(2%; Snzx:M-

cos6x = cos(3(2x)) = 4cos® 2x - 3cos2x .
[Monoxuth t = COS2X qt| £ 1). [Tony4YuTh U PENINTh ypaBHEHHE

t3- %H%:O 0 (2t- D22 +t- 2)=0.

. } } 1. o)
38", cos® x - smex:(coszx- snzxﬁ- ~dn?2x==
e 4 %)
3+c0s? 2X

= C0S2X

3+sin?x _ 7- cos2x
8 16




Beectn mepemennyro  t = COS2X;
anreOpanveckoe ypaBHEHHE

43 +13t-7=0 0O 4t3- t+14t-7=0 U
0 (2t-1)2t® +t- 7)=0.

39. 1) 3amaya PKBUBAJIEHTHA HAXOXICHUIO MHOXECTBA 3HAYCHHM
GyHKIMH f(t) =t"- (1- t)n, rae t =COS° X, T.e.

E(f)= gninf(t); max f (t)

u
~ (cM. ep 4.21).
£t£1 oetel * 'H (ew. mpimep )

NOJIyYUTh M PEIIUTH

1- Lsn?2x
4y 4 codt -
20.6)f(x)=— L 4 - SN X¥COSX_4q7 2
cos*x sn®x  1goao sin® 2x
16

Ipunss t =sin?2x, 0<t£1, nonyanm

f(t):16§?'2- %t'lg.

Jlanee HaWTH HaMMeHbIlee W HAMOONbIIEEe 3HAYCHHS f(t) Ha
MPOMEXKYTKE (O,l].

41. Bocrionb3oBaThesl pe3yiabTataMu npumepa 4.21.
46" Tlpunsits SINX - COSX =t. Otkyma Sin 2x =1- t2;

cosdx =1- 2sin?2x =1- 201~ t2f =-1+4t2- 2t*.

NmeeM ypaBHeHUE

2t*- 4t?- J2t+2=0 0O t*- 2t?- 1

J2

0 - v2)ft++2)- %(t J2)=0 ©

t+1=0 U



Vpasuenue t - VJ2=0 wm sinx- cosx =+/2 nmeer KOpHH

x:gp+2pn, nl Z.

1
Vpasuenne  t° +4/2t% - ﬁ =0 wue wmeer KopHei,

ynoBierBopsiromux  ycaosuto  t3 1. JlefictBuTeNbHO, (DYHKIUSA

1
f (t) =t3+./2t> - —— wmonoToHHO Bospactaermpu t >1,a

J2

f(1)=1++2- %:12/5 >0

51. Sin¢3X - pocosz;x+ Po_
& 6g & 3g
1é. 0 . 1. 0 1
=— ésngﬁx +P9, smg:Zx - Po- —smg?lx +P2. —COS2X;
26 e 6g 28 27 & 6g 2
cosg?lx p——sngp- E+4x9:sin8‘§lx +PQ
e 3g e2 3 g e 6g
53. [lpumenuts Qopmynsl 1npeoOpa3oBaHMsi  POU3BEACHUS
TPUTOHOMETPHUYECKMX (YHKIUH B CyMMy, a 3aTeM CYMMBI
TPUTOHOMETPHUECKUX (PYHKIMI B IPOHU3BEICHHUE.

X
56. Crioco6 1. [Tonoxwus th =1, npuxoaum kK OUKBaIPATHOMY

YPaBHEHUIO
6t*- 5t +1=0.
Cmoco0 2.
. 2o X 2 X
;:38‘?925_19 U 1 zgsm 2 08 ANNY
cosx-1 &~ 2 g cosx-1 cos2 X
2
1 _ - 6cosx

U

cosx-1 1+cosx



58. Cnioco6 1. CrpynnupoBas, MOMyYUTh PABHOCHUIIBHOE YpaBHEHHE

cos2px - 1 E pX + 3—.:. =0.
ctg
e 2 2

Croco6 2. ITpuHsATH tgp—2X=t, x12n+1 nl Z.

61. [IpeoOpazoBaTh ypaBHEHUE K PABHOCHIBLHOMY
_ 2 > - 1cosx =0,
(snx+y)P+cos’x=0 0
1snx+y=0.
62. 9+c0s°z3 9 mmscex zl R, a (1+ ZCOSX)(Z- sin y)£ 9
s Beex X1 R n yT R, otkyna ciaenyer, 4To eciu penieHue

YPaBHCHHUS CYILIECTBYET, TO AJOJIKHBI BBIIIOJIHATHCS paBCHCTBA!

j cosx =1,

|
isny=-1
1cosz =0.

64. TIlpunss t:tg4x (tT (O,+¥ )), MOJTyYUTh  ypaBHEHUE
1

t+==2, HMeIoIee €IMHCTBEHHOE peleHue

t=1 U tgx==1.
65. B coorBercTBuM ¢ pe3yiabTatamu npumepa 40, 6
sec’ x +cosec’x 3 8 ans seex X1 R, a 4(1+sin2x)£8.

66. Oynkuus f (X) =tgx + tg3x + thX SBJIICTCS. MOHOTOHHO
BO3pacTAaOIIEH Ha KaXKI0M UHTEpBaJe
& 0 =
¢c- —+pn; p +pns nl Z, MpUHUMAass  BCE  YHCJIOBBIC

2 2 g
3HAYEHUSI (E(f ) = R). [TosToMy ypaBHEHHE f(X) =3 wumeer
CIMHCTBEHHOE PEIICHHE HA Ka)XIOM HHTEPBaje MOHOTOHHOCTH.



Herpyauo Buuerb, 4TO f(X)=3 npu tgx =1, Te.

_b 3
X==+pn, nl Z.
4 p

67. [IpeoOpazoBaB MPOM3BENECHHSI TPUTOHOMETPHUYECKUX (QYHKIHUH B
CYMMBI, TIOJTy4YHTh PAaBHOCHIIbHYIO (hOpMY YpaBHEHHS

(1+cos3x)(1- cos8x)+sin?2x =0.

Janee npuMeHUTH METOJI OLIEHOK.

68. [IpuMeHHUTH METO]I OIICHOK.

71. Haiitu O[3 ypaBHeHusi. Bo3Bect o0e wacTh ypaBHEHUS B
KBaJ[paT, B IOJYYCHHOM YpaBHEHHU NPHUMEHHUThH IOJICTAHOBKY
t=sinx- cosx.

73". TIpuMeHHB TI0ACTAHOBKY COSX = t , OMyunTH YpaBHEHNUE

Jatd- 3?2 +1=0.

HHH peuICHuA 9TOI'0 YpaBHCHUA MOXHO HCIIOJIB30BaTh

MOJICTAHOBKY \/Et =2z.Torna
z*-32°+z2=0 0 (z- 1)(22 - 2z- z):O.

77. Crioco6 1. rqagﬂsin 2X| +|COSZX|) = \/E U JIOCTHIaeTCsl PH
Xi

2x:E+m,nT Z.
4 2

Crioco6 2. Bo3sectu 00e yacTu ypaBHeHHS B KBajpaT. [lomydnTs
U PEINTH MPOCTENIee ypaBHEHHE |sin 4X| =1

78.  Oyukms f(x):|sin X|COSX SBISIETCS.  YETHOH  2P-

nepuoguyeckoil. Ilo3ToMy [IOCTAaTOYHO HAWTU pELICHHE Ha
. . 1.
OTpe3Ke [O; p] , Ha KOTOPOM |sm X| =snx uf (X) = Esm 2X..

79. PackpbhlB MOAynb, CBECTH YpaBHEHHE K COBOKYITHOCTH JABYX
OJIHOPOJHBIX YPaBHEHHM.



8l. X=-2 X=D5 - kopuu ypasrenus 10+3x- x> =0. Jlanee
Apx _

oroOpaTh KOPHH YpaBHEHHS tg?—O, YJIOBJIETBOPSIOLINE

yenosuto - 2E X E5.
83. Jlna pemieHuss 3amadd MCMIONIB30BAaTh TIpadUUeCKUil TOAXO.

X
[TocTpous rpaduKH byHKIMi yl(x) = COS% u

X 1
yz(x) :5- é, BBIYHCIUTh 3HAYEHUS DTHUX q)yHKHI/H/I B TOYKax,

OMPEENSIOINX B3aUMHOE MOJI0KEeHNE rPapuKOB PYHKIHI.
X X

V2 cos J2cos™
1+ N X
1+ cosx \/E‘ COSE

84

1, ecnrm - p+4pn<x<p+4pn, T2
-1 ecim p+4pn<x<3p+4pn,

—_ ——

Ho sin%zl npu  X=p+4pn u Siﬂ%Z-l pu

X =3p+4pn. B otHx ToYkax JeBas 4YacTb YypaBHEHHUsS HeE
omnpesesneHa.



5. TPUTOHOMETPUYECKHWE HEPABEHCTBA
5.1. [pocreiimue TPUTOHOMETPUYECKHE HEPABEHCTBA

Pemenue npocTeimx TpPUrOHOMETPUYECKUX HEPABEHCTB
1enecoo0pa3Ho OCYIIECTBIATE JIHO0 C UCIONb30BaHueM rpadurka

COOTBETCTBYIOILICH TPUTOHOMETPHUECKOH (BYHKIINH, THOO0 C
MOMOIIBIO SIMHUYHON OKPYKHOCTH.

[Mpumep 5.1. Pemmrte HEpaBeHCTBO
. 1
InXxX>-—.

Pemenne. ®ynkuus SINX omnpeselneHa Ha BCeil YUCIOBON
OpSIMOiA, HEIpephlBHA W SBISIETCS 2] -IEPHOINYECKOH, M0ITOMY

pellleHueM HepaBeHCTBa OyneT O00beIMHEHHUE WHTEPBAJIOB BHUIA
(x1+2pn; x2+2pn), Nl Z,rne X; u X, - KOpHU ypaBHEHUs

. 1
SNX=-— Ha HEKOTOPOM YA
OTpe3Ke JIMHHOH 2P . _
JleliCTBUTENBHO, — IpsAMas Yo /P(X)
~ 1 A -
=- = repecekaer Jard o - X>
2 7p/ p/6 |-
CMMHUYHYI0  OKPYXHOCTh B S Y=-12
nByx toukax M; u M, . Touxe M) -1/2 M,
M, orBeuwaer yron ? EQ
e 6g Puc. 5.1
/ p
paaua, a Touke M, — Ep pamuan (puc. 5.1), . e. X, =- g
_/ '
X, =—P ¥ cuHyc yria B X pajauaH Oyzner Oosnblue g- EB, eciu
opauHaTa yp TOYKH

P(X) Ha E€AVHUYHOM OKPYXKHOCTH,

OTBevarouled yriy B X paauan, Oyzuer Oonbine G- —9 U3 puc. 5.1

e 2g



cleyer, YTO  HEPABEHCTBO Y, >- > BBITIOJIHSIETCS ~ TIPU

7 .
- % <Xx< E P, a c yuerom nepuoanuHocTd QyHKIHKA SIN X TIpU

Py n<x<Z +2pn, nl Z
6 p 6p pn, .

Ortger: - %+2pn<x<ép+2pn, nl Z.

[Mpumep 5.2. Pemmte HEpaBEeHCTBO
1
|cosx|>=. (5.1)
2
Pemenne. Cioco6 1. [Moctpoum rpaduku GyHKImin y = |COSX|

1

A y=|cos x|

M
\Ml /'/“\MZ y=1/2
7\/‘ | \/
I I///!/// //////I .l//////////////

e

X

>

b xu O b p 2 4,3

3 3 2 3F 3P 2P
Puc. 5.2

OyHKIUSA y=|COSX| ompezgeiieHa IS BCEX XT R,

HEeMNpepbIBHA U SABJSETCA [ -TIEPUOINYECKOM, TOITOMY JIOCTaTOYHO

y é p.pu y
HalTH pEUICHUE HEPAaBEHCTBA HAa OTPE3KE A —,—, UIMHHOH P.

g 2'2f
1

[psamas yZE nepecekaeT TpaQuK QYHKIUH y=|COSX| Ha



é u

OTpe3Ke A E,E 1 B 1Byx toukax M; u M,, aGcuuccsr kotopbix
& 2'2H

COOTBETCTBEHHO X; = - % u X, :%.

Pemennem HepaBeHcTBa (5.1) OymyTt abcuuccesl X, TeX TOYEK

rpapuka QyHKIHM y=|COSX|, KOTOpBIE JIeXaT BBIIIE MPSIMOM

1 ..
Yy =—. Abcuuccsl X, TaKUX TOYEK 00pa3yroT MHTEpBAI ? E,Eg
2 e 3 3g

e p.
Ha OTpe3Ke g- E —pn. C yderoM mepHOAWYHOCTH (QYHKIUH

y=|COSX| pemiennem HepaBenctBa (5.1) Oymer oObeanHeHHE

HHTepBaHOB§E+pn; E+pnc+), nl Z
e 3 3 o

Ortger: - %+pn<x<%+pn, nl Z

Cnoco6 2. Pemenne nepaBenctBa (5.1) MOXKHO OCYIIECTBHTH
TaKXe ¢ MOMOILBI0 €AUHUYHOU OKpYKHOCTH. ITocKobKy

é 1
“COSX > =,
1 5 £ 2
|cosx|>E Uu e 1
Cosx <- =,
e 2
10 pemrenne HepaBencTBa (5.1) pPaBHOCHIBHO — HAXOXICHHIO

1

MHOKECTBA TOYEK {ip} Ha ocu OX Takux, uto - 1£ ip <- E

WIN 1<§ £1.
2 p

W3 puc. 5.3 cnenyer, 4T0 UCKOMBIE TOYKH P(X), a0cIucehl ip

KOTOPBIX Y/IOBJIETBOPSIIOT YyKa3aHHBIM HEPABCHCTBAM, JIGKAT Ha
nyrax M;M, u M{M§. lyre M;M, orBeuator yrusr



P, 2pnc+), ni Z,
3 a

&P om;
g3

a myre M{M§ - yrummr

ge—?p+2pn; ﬂp+2pnc+.), nl Z.
é3 3 1)

ITockonbky
2 p 4 _p
—-pnND=-—4+pD —D=—+
3 p 3 p; 3 p 3 P

TO TOJIy4E€HHBIE PELICHUS MOKHO
3amnMcath B BUIE OJJHOIO ABOWHOTO
HEpaBeHCTBA!

p

p p

OrTBer: -

p
- S +pn<x<=+pn,
3 P 3 P

Z+pn<x<-—+pn,
3 P 3 P

OyIyT BCE TOYKH MONYHHTEPBAIOB

-E+pn<x£-
Orser: -E+pn<x£-%+

<

\
My M
P(x)
N X
/3 -
| X
Xp /3
4
M5 My
X=1/2"' X=1/2
Puc. 5.2
nl Z.
nl Z.
[pumep 5.3.  Pemmure
HEpaBEHCTBO
tgx £ - 1. (5.2)
Pemenue. [lna pemeHus
JTAHHOTO HEpaBEHCTBA
BOCIIOJIb3yeMCs rpadukoM
bynkuuun Yy =tgxX  (puc. 5.4).
N3 pucynka cienyer, 4ro

peurenrem HepaBeHctBa (5.2)

AB;, A,B, utna,te.

Py o
—+pn, nl Z.
4 p

pn, ni Z.



HexoTopbie HepaBeHCTBA HE ABJISIOTCS TPOCTEUIIUMH, HO JIETKO
cBoaATcs K HUM. Takoii cirydyail paccMaTpuBaercst B mpumepax 5.4 u
55.

[Mpumep 5.4. Pemmte HEpaBEeHCTBO

cosx +sinx 3 /2. (5.3)

Pemenue. ITockonbky

. X 0
COSX +SiN X =+/2 COSCX - E+,
e 4g

To HepaBeHCTBO (5.3) paBHOCHJIBHO MPOCTEHIIIEMY HEPaBEHCTBY

00365(- 293 1. Ero pemenuem Oyaer MHOXECTBO TOUYCK
X - %:an,nT Z, wm x:%+2pn,nT Z.

Otser: X :Z+2pn, nl Z.

[Tpumep 5.5. Pemmrte HEpaBeHCTBO

|cosx +sin x| >1.

. x 0
Pemenne. Ilockonbky COSX +SINX =+/2 COSCX - E+, TO
e 4gp
HICXOJIHOE HEPABEHCTBO PABHOCHJILHO HEPABEHCTBAM
: Ya
=S 1 -
COSCX - E: >— U
e 4 \/E
&._po, 1 3
e 4y \/E X

Otn HEpPaBEHCTBA
AQHAJIOTUYHBI PACCMOTPEHHBIM B
npumepe 5.2. Pemmp ux, moinyunm, Puc. 5.5




p

4TO pn<x<§+pn,

OtBer: pNn<X <§+pn,

nl Z (puc.5.5).

nl Z.

[Tpumep 5.6. Pemmre HepaBeHCTBA

a) COSx <cos3; 6) Sinx3 sn5; B) tgx 3 ctg3.

Pemenue. a) Mmoctpanus "
HEPABEHCTBY COSX < c0os3
npuBeneHa Ha puc. 5.6. U3 Hero
CIIenyerT, 4TO pelieHueM 3

HEPaBeHCTBAa Ha OTPE3Ke [O;2p]
Oyner MHTEepBaI (3;2p - 3), a Ha

BCE  UYUCIOBOM  INpsSMOHM  —
o0beIMHEHE NHTEPBAJIOB

(3+2pn; 2p- 3+2pn),ni Z.

cos3

yX!

5

2p-3

Y4

>

311—56\

v><2

Puc. 5.7

5-2xm

Puc. 5.6

0) 13 HepaBeHcTBa gp <5<2p

u u3 puc. 57 ciuemyer, 4TO
peleHreM HEpaBeHCTBA
SNX3 sSnN5 Oyner MHOXECTBO

{X} TOYEK X, YOOBJIECTBOPSIOIIHNX
HEepaBEHCTBaM

5-2p+2pn £ X £3p- 5+2pn,
ni Z.

B) Tak kak Ctg3= tgg@ - 39,
e2 g



- % < % -3 <g u ¢pynkuus Y = {gX cTporo Bozpacraer Ha

& p.po
UHTEpBaie G- —; -+, TO
e 2 29

tgx 3 tgge—)- g P 3+pnEx<P+pnni z
e2 g 2 2

DTO U eCTh pEllICHNE HEPaBEHCTBA B).

Otser: a) 3+2pn<x <2p- 3+2pn, nl Z
6) 5- 2p+2pn£x £3p-5+2pn, ni Z;

p p 7
—-3+pnEx<=+pn, nl Z.
B) 5 pnzX > p

5.2. PaznuyHble TPUTOHOMETPUYECKHE HEPABEHCTBA
Pemienue TpUroHOMeTpUYECKUX HEPABEHCTB, HE SBIISIOIINXCS
HPOCTEHIINMHU, MOYKHO pa3/IeNiiTh, KaK MPaBHJIo, Ha JBa 3tana. Ha
MEPBOM HEPaBEHCTBO MPeoOpa3yercsi K COBOKYITHOCTH MPOCTEHIIINX
HEpaBEHCTB. DTO MPeoOpa30BaHUE OCYIICCTBIISIETCS C ITOMOIIBIO
METOJIOB, MCIONb3YEMbIX JIUISI peliieHns ypaBHenuit (paszaen 4). Ha
BTOPOM 3Talle PemarTcs MPOCTEHIINE HEPaBEHCTBA.

[Mpumep 5.7. Pemmte HEpaBeHCTBO
6sin’x+sinx- 23 0.
Pemenne. Crioco6 1. [punss SN X =t |t| £1, nonyuum

KBaApaTHOC HEPABEHCTBO

6t>+t-230.
OHO paBHOCHJIBHO Ka)kKJIOMYy U3 HEPaBEHCTB
é 2
SE-Z:
e .. R e 7
18,2009 & 3
e 2¢¢ 3g & s 1
g 2

Bo3spaTuBIIKCh K IEPEMEHHON X, IOJlyYUM COBOKYITHOCTb
IPOCTENUIINX HEPABEHCTB



Wnntoctpanus K 3TUM HepaBEeHCTBAM NpHBeeHa Ha puc. 5.8, a.
Pemrenne nocieqiHeli COBOKYMHOCTH HEPaBEHCTB OyIeT UMETh BUA

ni Z,

7

= p+arcsin§+2pn£x£- arcsin§+2pn,

A=

e

A

e
&P, oonEx£>p+2pn, ni Z
a6 2P SP+2p

Otser:
2 t‘J
A~ ptarcsn 3+2pn - arcsn— +2pnl‘f|

I\

D3 D~

5 u
P oo 2p+2pnni z.
86 6 H

Croco6 2. [lpu pemieHHMH TPUTOHOMETPHUYECKHX HEPaBEHCTB
gacro  OblBaeT  yAOOHO  TPUMEHSATH  METOJ  HMHTEPBAJIOB,
pacHIpoCTpaHEHHBbI Ha TPUIOHOMETpUYECKUN Kpyr. Paccmorpum
3TOT METOA Ha JAHHOM IIPHMeEpeE.

CHayasia HAX0UM KOPHH YpaBHEHUS

6sin®x+sinx- 2=0.

Ha orpeske [O, 2p] B JIAHHOM ClTydyae 3T0 OY/IyT TOUKH

_p. _5 _ . 2. _ . 2
- X, =—=p; x3—p+arcsm§, 4—2p-arcsm§.

X1 = ’
16 6
ép.7 u .
OHu pa3buBalOT OTPE30K 8_6’ng JIMHOH 2P Ha dYeThIpe
uHTepBana (puc. 5.8, 6):
ap. 5 0. ae5 2 .
TP+ +arcsin= +
%66y g6PP 35



8%+arcsm—; 2p - arcsmE e 892p- arcsmg;ng.
e 3 3g e 36 g
. 2cxa%| 106
Hanee ompenensem 3HaK BbipakeHus CINX+_—=CINX- —+
e

3 2g
Ha J1000M M3 TPUBEICHHBIX HHTEPBAJIOB, HAPHUMEDP HA YETBEPTOM -

8‘32p- arcsinz;ng. Ha mem SINX- 1<0, sinx+g>0, T.€E.
e 36 g 2 3

. 2 cag| 16 N

3HaK BbIpaxeHus CSINX+_—<CSNX- —+ orpunatenbHbiii. Ha
e 3 2

CIICAYIOIIMX HMHTEpBANax 3HAKH OTOr0 BBIPAXKEHUS OyayT

uepenosatbes (puc. 5.8 6).

YA YA
7
y=1/2 Sm/6 /6
»
- 0 -
y=-2/3
\Q(LLL U)y/ n+arcsin2/3
a 0 2m-arcsin2/3
Puc. 5.8
Tenepp MOXKHO 3aMCaTh OTBET:
~ @ 5 0~
x| %+2pn;6p+2pngE

&6 H

E§ +arcsinE +2pn; 2p- arcsing+2pnl'J
& 3 3 Py
KomMmMeHTapuii kK METOTy HHTEPBAJIOB
MeToa HHTEpBAJIOB Il PELICHUS! TPUTOHOMETPUYECKUX
HEpaBEHCTB YAOOHO MPUMEHSTh, KOT/Ia TIOCIIEAHNE ITPUBEACHBI K
BHLY

ni Z



(F(x)- a)(f(x)- &) K (f(x)- a,)£0,
rae f (X) - OJIHA M3 TPUTOHOMETPHUECKUX (DYHKI[HI
snx, cosx, tgx; a;,a,,K,a, - Hekoropslie uncna.
Jlasiee HaXOAATCSA KOPHH Xy, k=12,K,K npocreiiumx
yPaBHEHUIA:

f(x)=a, f(x)=a,K,f(x)=a,.

Ot KOPHU HAHOCATCA Ha CAMHUYHYIO OKPYKHOCTH B BHUIAC TOUYCK.
OHU pa300bIOT OKPY)KHOCTH Ha HekoTopoe urcio M ayr (orpesok

[O;Zp] Ha M wunTepBanos). Oto uncio M B obmem ciydae He

Oyzmer coBIajaTh C YHCIOM K xopmeit X, mpocreiimmx
YPaBHEHU, [IOCKOJIBKY HEKOTOPbIE KOPHU MOT'YT COBIIAJATh.

Ecnu B HEKOTOpOH TOYKE Ha E€IMHUYHOM OKPYKHOCTH HEYETHOE
YHUCJIO COBNAJANIIUX KOPHEH, TO IIPH IIEPEXOJE YEPE3 TAKYIO TOUKY
3HaK BBIPAXKCHUS

(F(x)- @) (F (x)- a,) K, (F (x)- a,)

MEHSIETCS Ha IPOTUBOIOIOKHBIA. ECiM e B TOUKE YETHOE YHUCIIO
KOpHEH, TO 3HAaK BBIPAXKEHUS HE MEHSIETCSI.
[Mpumep 5.8. Pemmrte HEpaBeHCTBO
4cosx cos2x >1. (5.4
Pemenue. [Ipeobpazyem

43N X COSX COS2X  Sin4x A
4C0SX COS2X = - =— , Xt pnnl Z.
sin x sin x
HcxonHoe HEpaBEHCTBO MPUMET BU/T
sin 4x .~ 9n4x- snx
_ >1 U ———>0.
sn x sin x

[MonyueHHOE HEPaBEHCTBO SIBISICTCS CIIECTBUEM HepaBeHcTBa (5.4).
OHO ompeeneHo s BCex x1 R 3a uckmouenuem X = pn, ni Z,
Torma kak HepaBeHCTBO (5.4) ompeneneHO Ha BCEHl YHCIOBOI
npsimoii. [IpoBepka TOKa3bIBaeT, YTO 3HAYeHUs X = 2PN, nl Z,
SIBJISIIOTCS penieHreM HepaBeHcTBa (5.4). s pelienus HepaBeHCTBa



sn4x- sinx .
T — >O HpI/IMeHI/IM METO/I I/IHTepBaJ'IOB Ha CIMHHUYHOU

sinx
OKpPY>KHOCTH. st 3TOro HaiiieM HYIHU ¢byHKINH
y,(x)=sin4x- sinx u y,(x)=sinx:

. . . éx=x+2pn,nl Z, R
sn4x-snx=0 U g R U
éx=p- x+2pm ml Z,

gx = Q, nT Z’
0 a 3

g 2pm

&P M iy

e 5 5
snx=0 U x=pk, kiz
Hanecem Hynmu ¢yHKImit yl(x) u
Yo (X) Ha CIMHUYHYIO
okpyxkHocte (puc. 5.9). Ilpwm
O<x< p BBIpAXKCHUE

Pruc. 5.9

sSn4x- sinx

- HOJIOKUTENBHO. Jlanee npu nepexoje 4yepes Kax bl
[n X

HYJTb (YHKINR yl(x) u yz(x) 3HAK BBIPAXXCHHS MCHSCTCI Ha

npotuBononokHeid. B Toukax X =pk, Kl Z, «ayns nsoiinoi» u

MOTOMY 3HaK BbIpaxkeHHst He MeHsiercs (puc. 5.9.).
C y4eroM CIENaHHOTO BBINIEC 3aMEYaHUs O BKIIOYCHUH TOYEK

X=2pn,nl Z B MHOXeCTBO pelIeHHH HCXOAHOrO HEPaBEHCTBA

(5.4) 3amuceIBaeM OTBET.

OrBer: - %+2pn<x<%+2pn;

3 2p
—p+2pn< X <—+2pn;
5I0 p 3 p



§p+2pn<x<2—§+2pn; nl Z.

3ameuanue. Boipaxenue « B Toukax X =pkK, Kl Z, nym
JBOMHOI» O3HAYaeT, YTO B ITHUX TOYKax o00e (yHKIHH yl(x) u

yz(x) 00paIaTcs B HyJb, T.C. yl(pk) =0mu yz(pk) =0.
Caenyromue npumepsl 5.9-5.14 neMoHCTpUPYIOT IpUMEHEHN e
Pa3IMYHBIX TPHEMOB MTPE0OPa30BaHHS TPUTOHOMETPUIECKOTO
HEPABEHCTBA K MPOCTENHIIEMY HIIM K COBOKYITHOCTH ITPOCTENUIINX
TPUTOHOMETPHUYECKIX HEPABEHCTB.
[Mpumep 5.9. Pemmre HEpaBeHCTBO
SiN X +cosx +SinXcosx £1. (5.5

Pemenue. IIpunss
2

snx+cosx=t b 9nxcosx = >

IIOJIyYHM HEPABEHCTBO OTHOCUTENBHO HOBOW IIEPEMEHHO t, riae

J2eteV2 (11 [ V242,

Tak kak t =9n X+ cosx =\/§COS$(- %9, a
e

9
-\/EE\/ECOS(E;E(- EQE\/E s Beex X1 R).
e (%]

t2-1

t+ £1 0 t?+2t-3£0 U

O (t+3)(t-1)£0 U -3£t£1
OxoHYATENFHO € Y4YeTOoM OO0NacTH MAOMYCTUMBIX 3HAYEHHH

epeMeHHOM t (— J2ELE \/E) MoJIy4aeM  HEpaBEHCTBO
-J2EtEL

Takum 00pa3om, HepaBeHCTBO (5.5) paBHOCHIBHO KaXKIOMY 3
HEpPABEHCTB
. - 0. 1 -
-J2£snx+cosx£1 U cos%?(- PO - ¢
e 4o

N



U E+2pn£x£zp+2pn, nl Z,
4 4
p 7 -
OTKy/a Z+2pn£x£zp+2pn, nl Z.

Orser: MEXEZp(n+1), nl Z.

[Mpumep 5.10. Pemute HepaBeHCTBO

cos® X +c0s’ 2x +cos” 3x £1. (5.6)
Pemenne. [IpeoOpa3dyem BbIpakeHHE B JIEBOW  YacTH
HEPaBEHCTBA

cos? X + cos? 2Xx + cos? 3x =
_1+cos2x + 1+cos4x +1+ cOS6X _

2 2 2
=3+ L eosax+ L (cos2x + cos6x) =
2 2 2
= § 1 COS4X + COS4X COS2X =
2 2
=3,1 cos4x(2cos2x +1) =
2 2
3 1
= 2 E (2c0s? 2x - 1)(2cos2x - 1).

31ech Mocie0BaTeNbHO MPUMEH EHBI ()OPMYJIIbl TTOHMKEHUS
cTeneHd U GopMyJIbl IpeoOpa30BaHUsl CYMMbI TPHTOHOMETPHYECKHX
(GYHKUUH B TPOU3BENICHHE.

OTKy/1a TIONydaeM Mz“
HEpaBeHCTBO, paBHOCHIBbHOE (5.6) M3
(2cos? 2x - 1)(2cos2x +1) £- 1
: /3 -
O60o3HaunM COS2X =1, M 12 X
M,
Mil 5




(2t2- 1)2t+2)£-10
U 4t®+2t*- 2t- 1£-10
0 tlr2+t-1)e0 ©
0 t(t+1)2t-1)£0.
PemmuB nocjeaAHeC HEPABEHCTBO METOAOM MHTEPBAJIOB, MMOJYYHUM
dEe-1 écos2x £ - 1,

€ 1 wuwm € 1
QELE &£ cos2x £ .
e 2 e 2

[locnennue HepaBeHCTBA pemIMM €  MOMOIIBIO  €AMHUYHOH
okpyxHoctu. M3 puc. 5.10 ciemyer, 4To pelieHHEM HEpaBEHCTBA

(5.6) 6yayt yrusr (2X) pajaMaH, KOTOphIM oTBedaroT Touka Mg n
nyru MuM,, M;M,, re.
Mg:2x=p+2pn; ni Z:

MM, : -%+2pn£2x£-%+2pn; nl Z;

MM, : %+2pm£2x£g+2pm; mi Z.

1 OKOHYATCIIbHO UMCEM

s

e P A
X=—+pn, nl Z,
> p

D> ('D>('D><

p p 3
- —+pnEXE-=+pn, nl Z
4 p 6 p

D D>

§E+pm£x£E+pm, mi Z
€6 4

Ortser: X =E+ pn, b
2 6

[Tpumep 5.11. Pemute HepaBeHCTBO
COSX +€0S2x +CcoS3X £ 0. (5.7)

+pn£|x|£%+pn, nl Z



Pemenne. Crioco6 1. [Ipumenus popmyrny npeobpazoBaHusi
CYyMMbI KOCMHYCOB B ITPOU3BEICHUC, TIOTYYHNM

(cosx + cos3x) +cos2x = 2C0S2X COSX +COS2X =
= cos2x(2cosx +1),

OTKY/Ia CIIeyeT, 4TO HepaBeHCTBO (5.7) paBHOCHIILHO HEPABEHCTBY

cos2x(2cosx +1) £0, (5.8)
KOTOpOE, B CBOIO OYEPElb, PABHOCHILHO HEPABEHCTBY
(20052 X - 1)(2 cosx +1)£ 0. (5.9)

Kaxnoe u3 aepaBencts (5.8) u (5.9) cBOAUTCS K COBOKYITHOCTH JBYX
CHCTEM HEPABEHCTB U MOXKET OBITh MCIIOIB30BAHO JUIS TIPOIOJIKEHHS
perenvst. Mbl BBIOEpEM ISl TPOIOJKEHHUS PELIEHHSI HEPABEHCTBO
(5.9). OHO paBHOCHIIEHO COBOKYITHOCTH HEPABEHCTB

& 1
& |COSX| £ —
) gl e 75
& 2cos’x - 1£0, o 1
ell ?l COSX 3 .=
g2cosx+130, . & 2’
& ) u € (5.120)
A - 13
gl 2cos”x - 13 0, g;|cosx|3 L

>
e

& 2cosx +1£0,

o @

W3 puc. 5.11, sensromemcs
WJUTIOCTpAIel K TIepBOH CHCTEME
uepasernctB B (5.10) crnemyer, 4ro
pellieHreM 3TOH CHCTEMBI Oyaer
00BEIMHEHHUE OTPE3KOB

é 2 p u X
A~ —p+2pn;- —+2pn; >
8 3I0 p ) p HH

+2pn p+2pnl'J WIH

84 H

Puc. 5.11



E+2n£x£g +2pn, nl Z
2P | P2, :

Pemennem BTOpOIl CUCTEMBI HEPABEHCTB SIBJIIETCS. MHOKECTBO
é3 u
g4 i

Ortger: %+2pn£|x|£§p+2pn, nl Z;

p+2pn,:51p+2pn nl Z.

gp+2pn£x£%p+2pn, nl Z.

Crnoco6 2. HepaBencTBo Ya
(5.8) pemum METOJ0M 21/3 =
HUHTEPBAJIOB Ha CANHNUYHOU 3TC/4 /4
OKPY>KHOCTH.

1. Haxonum Hynm QyHKOUK
f (x) = cos2x(2cosx +1)

X
(kopHM ypaBHEHHUS . 0 vl
cos2x(2cosx +1) =0).
Wmu OynyT w4 Tn/4
p . pn ~ 4rn/3 =
X==+—, nl Z,
4 2 Puc. 5.12

x:i§p+2pm, mi Z.

2. Hanocum HaiineHHble HYTU (QYHKIHH f(X) Ha CIUHUYHYIO
OKpYXHOCTB 11t N U M Takux, yto O£ X £ 2p. B pesynbrate
MOJAY4YHUM, 4YTO HYIH (QYHKIUH f(X) pa3OHBalOT  OTPE30K

g_z; %pg Ha 6 untepBanos (puc. 5.12).



3. Haxonum 3nak f (X) Ha OIHOM M3 6 MHTEPBAJIOB, HATIpUMED, TPH

X =0 nomyunm, uto f (O) >0, orkyna cnexyer, uro f (X) >0 s
Bcex X1 gp, %pg

[Mockonbky Bee Hymu | (X) HMMEIOT KPaTHOCTh €IMHHUIIA, TO HA
CIEIYIOIMX WHTEPBAJax 3Haku | (X) OyIyT uepenoBaThCsl.
OTMETUB Ha EMHUYHON OKPYKHOCTH 3HAaKK | (X) Ha KaXXI0M U3

6 nHTEpBAJIOB, OIYYMM OKOHYATENBHBIN BUI pUCyHKa 5.12.

4. U3 puc. 5.12 crnenyer, uro f ( )E 0 npu

Aep 2p u e3p p l]

x| +2pn;— +2pn; + 2pn;,— + 2pny,

84 p 3 IOH 84 p IOH
p+2pn p+2pn nl z,

83 i

P oonelx £ 2p+2on:
I/IJ’II/I4 P || 3p pn;

gp+2pn£x£%p+2pn,nT Z.

[Ipumep 5.12. Pemmre YA
HEPaBEHCTBO 1 1
snx X
——— £ ctg—.
1+cosx 2
Peinenue. 1) o/13 /4 b4
HEPaBEHCTBA! A 0NE_
xI R, xtpnnl Z. 4
snx
2) llockonbky ——— =tg—,
1+ cosx 2 -1
TO HCXOJIHOE HEPaBEHCTBO
Puc. 5.13
PaBHOCHIIBHO KaXJIOMY u3

HEpPABEHCTB



2
tﬁ%Utl

X
£0, t=tg—.
rae 92

PemmB nocnenHee HepaBeHCTBO METOIOM UHTEPBAJIOB, TOIYYUM
(cm. puc. 5.13):

é X p X p
Ag— £ - —+pn<—£-=+pn,
doy bt PRs254"P

e
. € “
e 0 e? 0
80<th£1, §)n<§£%+pn, nl z,
g-p+2pn<x£-2+2pn,rﬁ Z,
0 e 2 0

§2pn<x£%+2pn, nl Z,

@

U pn<x<%+pn, nl z

Ortger: pn<x£%+pn, nl Z

[Tpumep 5.13. Pemute HepaBeHCTBO

|3\/cosx +3/sn x| >1. (5.11)

Pemenne. Tockonsky 3COSX £1 u 3/sinx £1 s Beex

X1 R, to nepaBeHctBo (5.11) MOKET BBITOIHATHCS TOJIBKO JUIS TEX
X1 R, npu xoropeix pyHkuuu SN X 1 COSX HMEIOT OJMHAKOBBIE

p

T & 0 < y .

snaku, T.e. npu X| ¢pn,-+pnsnl Z,- B nepsoit u TpeTheid
e 2 g

YETBEPTIX.

7 0
IMpu x| (;‘;%;%+ CIIpaBCJIMBbLI HEPABCHCTBA
e 2

3/cosx > cosx > cos? X,

Ysinx >sinx >sin?x.



CKJ’IaI[I)IBaH 9THU HCPABCHCTBA, MMoJ1ydyacM

3/cosx +3/sin x >cosx +sinx >cos? X +sin?x © 1.
e 3 s
Ipu X| ﬁ),—pg
e 2 g
|3\/cosx +3/sin x| =- (%/cosx +3/sin x)>
: 2 a2y 0
-(cosx+smx)>cos X +sin?x° 1.

5
OO0benuHuB I/IHTepBaHLI(;';% p (;p, p+, MOJIyYHM C y4€TOM

2
MEpUOJUIYHOCTH q)yHKuHH SiN X u COSX , uto HepaBeHcTro (5.11)

~ e o) A
BhITIONHsETCS 1 X | gpn,E+pn+, nl Z
e 2 o

Ortger: pn<x<%+pn, nl Z.

[Tpumep 5.14. Pemute HepaBeHCTBO
\J1+sn2x £+/sinx +cosx . (5.12)
Pemenne. Ha O/13

V1+sn2x =4/(sinx +cosx)’ =|sin x +cosx| =sin X +cosx.

ITosTomy HepaBeHCTBO (5.12) paBHOCHIIBHO KaXIOMY U3 HEPABEHCTB

tevt O Jilt-1£0 b o0£tel

e t:sinx+cosx:\/§cosg§<-99
4g
Takum 00pazom,
& po. 1 -~
Of£coscx- —~£ —
& 45 V2



ép p p
& E+2pn£x- Z£-Z+2pn,

u é
§E+2pn£x-E£E+2pn, ni Z,
e4 4 2
g-E+2pn£x£2pn,

0 & 4

& 4 opnExESp+2on ni Z
&2 p 4p pn,
Orser: -%+2pn£x£2pn, ni Z

%+2pn£x£gp+2pn, nl Z

Hepagencrsa B npumMepax 5.15 - 5.20 oTMEUEHBI CHMBOJIOM «*».
OHM OTHOCATCS K KaTETOPHH HEPABEHCTB MOBBIIICHHON CIIOKHOCTH
W TIpeHa3HaueHbI JUTS TPYII C TOBBIIEHHONH MaTeMaTHYeCKON

HOATrOTOBKOM.
yl\

<<

Ipumep 5.15. Pemmre

arccosm/6

\ Lol

HEPaBEHCTBO
cos(cosx) > % : /

0
Pemrenmne. O003HaunM
COSX=t wu paccMoTpuM

Kyl >

HEpaBeHCTBO COSt > 7 . Ero X =-1/6 X=n/6

pemenueM 6y£[eT Puc. 5.14

-Pioon<t<Pioon ni z
6 p 6 pn, .



TTOCKOMNBKY BO3MOXKHBIE 3HAYeHHS t1 [- l;l] (— 1£ cosx £1),

TO OKOHYATEIbHO HMEEM HEpPaBeHCTBA - b £t< % 1581051
P cosx <P (puc. 5.14).
6 6
Orcrona
¢ p+ arccosE +2pn<x<- arccosB +2pn
) 6 5 :
¢
€rccos? +2pn < x <p- arccos +2pn, ni z.
e 6 6
9Ty COBOKYITHOCTb HEPABCHCTB MOKHO 3aIIMCAaTh B BUAC OAHOI'O
JIBOMHOI'O HEPABEHCTBA
arccos% +2pn<|x <p- arccos% +2pn, nl Z.
Otser: arccos% +2pn<|x/<p- arccos% +2pn, nl Z.
Ipumep 5.16 . Pemnre HEPaBEHCTRO
. 1
sin (cosx) £ =.
2
Pemenne.  ITockonbKy Sin(COSX) = coa?:eg - COSXg, TO
e @

HNCXOJHOC HepaBeHCTBO HpI/IHI/IMaeT BU/T
0.1
coszgEE - COSX=£ =,
e2 g 2

OTKYy/a

ip P S 7
—+2pnf—-cosxE£E—p+2pn, nl Z, -
L3 T oPnE5 gPT P 0
{-1£ cosx £1,



i 7 p p

. —pEcosxE—---= (n=0

"6 X553 (=0} 1£cosx£gu
11£cosx£],

U arccos%+2pn£x£2p-arccos%+2pn, nl Z

Ortger: arccos% +2pn£ X £2p- arccos% +2pn, nl Z

Ipumep 5.17 . Pemnte HEPaBEHCTRO
. 1
cos(sinx) £ >

Pemenue. s Bcex X1 R crpaBemmBo qBoiiHOE HepaBEHCTBO
- 1£39nXx £ 1. TTockonbky COSX - yeTHAst MOHOTOHHO YOBIBAIOIIAs

Ha WHTEPBAJIE (;‘,%,Eg Gynkmms u 0<1< E, TO COS (sin X) £ cosl
e 2¢ 2
0
st Beex X1 R. Jlanee u3 HepaBeHcrsa 1< g[pazl <= 3 pang~
1]
p_1 .
cleayer HepaBeHCTBO COS1> COS— = > OTKyma  COS (sm X) >—

s Beex X1 R.

Otser: X1 A YA

Mpumep 5.18". Jlokaxure, C
4To JUIA BCeX X W3 MHTEpBaja A
% CIIPABE/JTUBBI ~
e 2@ x| 3
HEepaBeHCTBa 0 D /B

Snx<x<tgx. (5.13)

Pemenune. Ha xoopauHaTHOMU
mnockoctt ~ OXYy  moctponm
€IMHUYHYIO OKpY>KHOCTb u Puc. 5.15

nposenem ayad OA (puc. 5.15).



OGosHaunuM yepe3 X yroi, Koropblii obpasyer nyd OA ¢

pPo

IIOJIOKUTENIBbHBIM HAIIPpaBIEHUEM OCH OXx cU<X <§+.
(%]
Paccmorpum  tpeyronmbauk  OAB, cekrop OAB u
tpeyronsuuk ~ OCB (CB" OB). O6o3HaUMM WX  IUIOMIAAN

cootBercTBeHHO S,S, U S;. OueBnano S; <S, <S; u npu 3TOM

S, =L OB%AD = 0Bx0Asnx = 31X
2 2 2

OrmeruM emre pas, uto OA = OB =1 HaxozmM nasee

1 - X tgx
=—R % =—; ——OB><BC——OB>OB'[ =—
> 2 2 > 2 2 o 2
OTKy/1a ﬂ<i<tg—X U snx<x<tgx .m
2 2 2
Ipumep 5.19°. Ucnomesys uepasenctBo (5.13), mokaxure
CIIPaBEIIMBOCTH HEPABEHCTB

2

X
a) |COSX >1- ? (5.14)
%3
6) [SNX>X- 7 (5.15)
I BCEX X (;‘;% EO
& 2g

. X . X X
Pemenue: a) COSX =1- ZSIHZE, HO SmE <§ B cuiy (5.13)

2
X
U moromy COSX >1- 289(_9 =1- —:

29 2

6) sinx =2sin ~cosx = 2tg > cos? ~ = 2tgig’i sn2 X9,
2 2 2 2 2e 29

B coorBerctBum ¢ HepaBeHcTBOM (5.13) nmeem



Orcrona SInX>2 él ——=X-

Ipumep 5.20. Jlokaxure, 49TO IS BCEX x1 (;‘,%,%

CIIpaBC€AJIMBO HEPABEHCTBO

3 X5

X
tg—>x- —+—.

2

4 o4

Pemenwne. [pencrasum tgX B Buze

sn x _23n2

X X X ,X
Zcos>  2tg-cost S

2_."°2"" 2

tgx =

COsX COsX COsX

ITockonbky
COsX

tgx>2tg cos? —>2

3/1ech UCHONb30BaHBl HEPAaBEHCTBA tg

1
cos->1- _aex_g

2 282

N po
>1 s Beex X | (;‘,% E_ TO

e ﬂ

B

5.3. 3agaun 11 cCaMOCTOSATENFHOTO PEIICHHS

Pa3nen 5.1. Pemute HepaBeHCTBA:

1. sinx<£. 2. COSX 3 1
2 2

3. 9inx3 sn4. 4. cosX < CoS2.



5. tgx3 4/3. 6.ctgx<3. 7. tgx£tg2. 8. ctgx > tgg.

9. sinx<cosl. 10. cos’x 3 g 11. sin2x£%. 12. tg®x 3 3.

Paznen 5.2. Pemnre HepaBeHCTBA

13. 2sin®x - cosx- 1£0.

14. 4sin2x+2(\/§+1)cosx- 4- \3<0.

15. tg’x +tgx- 23 0. 16. sin3x+\/§0083x<g.

17. SNX- Cosx +SN2x3 1. 18. SNX- cosx +62sn2x3 0.
19. SNn2x+sin4x +sin6x £0. 20".cosx cos3xsin 4x 3 1.

21", cosx>cos3x>cos4x 3 1. 22°. sn?x+sin®2x +sn?3x 3 2.

23. \/tgx <+/- COSX. 24. y1- 2cos’x 3 2snx- 1.
25.3- 4sin?x <2snx +1. 26. sn4x £ 4sinx.
27. Jtgx- 1(cost2x- 1)2 0. 28 1% 1o g
sinx
20", [1- 2c0s2x|+3sinx £0. 30, 90X~ COSX ¢
Cos3X
31. cos2x - cos4x <O0. 32. 4(sin4x+cos4 x)+ coS6x > 3.

33.4/3+8n3x 3 29nx. 34. \/3+2c0s3x £ 2cosx.

+
35,4/ L7 T TCOSAX  ex.
24

36. Haiiaute cymmy KopHEl ypaBHEHUS

V18+3x - x?(sin px +cospx) =0.

37. Haiiante cymMMy 1I€JI0YHCICHHBIX pelIeHni HepaBEeHCTBA

V18+3x - x2(sin px +cospx) £ 0.

38. Pemnte HepaBeHCTBO



X
J2cos™
cos* x +sin*x 3 2

1+ cosx
Ha OTpe3Ke [- p; 3p].
39. Pemnte HEPABEHCTBO SecXx 3 Ccosecx .
Pemure HepaBeHCTBa!
. 1 o 1
40" cos(cosx)<ﬁ. 41". sin(sin x)? >
42", sin(sinx)<O0. 43'. cos(sinx)<O0.
JlokaxkuTe HEpaBEHCTBA!
2 4 2 4
* X X * X X
44 . cosx <1- —+—. 45. cosx>1- —+—.
16 2 32

3 X5

. X
46. INX>X- —+—.
4 o4

5.4. OtBetnI
1. gp+2pn<x<1—sp+2pn, nl Z

2. -§p+2pn£x£§p+2pn,nT Z
3. p- 4+2pn£xE£4+2pn,nl Z
4. 2+2pn<x<2p- 2+2pn,ni Z.

P P 0
5. —+pnf£x<=+pn,nl Z
3 P 2 P

6. arcctg3+pn<x<p+pn, nl Z.

7_%+pn<x£2+pn, ni Z. 8. pn<x<%-g+pn, ni Z.

9. %+1+2pn<x<gp+2pn,nT Z.

P P 0
10. - =+pn<x£=+pn, nl Z.
6 P 6 P



11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

PionexeP+spn niz
4 p 4 pn, .

p p

X=p+2pn; - %+2pm£x£

-E+2n<x<-E+2n
3 p 6 pn,

p p

p

p

p ~
-—+pn<x£-—=+pn, —+pmEXE=+pm, n,ml Z.
2 P 3 P 3 P 2 P

+2pm, n,mi Z.
3 p

E+2pm<x<§+2pm, n,mil Z, um

P oopk<Ix<Piopk ki z
Y i 3+ 2Pk, :

- %+pn<x£-arct92+pn;

p p

C+pmExX<Z+pm, nml Z.
4 p 5 p

Ep-Earcsin§+gpn<x<§p+£arcsin§+gpn
4 3 9" 3 4 3

9 3
nl Z.
p p

—+2pn £ X £=+2pn;
4 p 5 p

p+2pm£x<§p+2pm, nmi Z.

p p

p

nl Z.

Y arcsingp+(2n+1)p£x£4

p

.2 . 3
—-acsn—p+2pn£ X £=+arcsn—p+2pn;
4 3p P 4 4p P

+arcsin§p+(2n +1)p,



19.

20'.
22.
23.

24,

25.

26.

27.

28.

-E+pn£x£pn; %+pm£x£%+pm;
p 2 :
—+pk£x£§p+pk,n,m,kl Z.
AE.21. x=pn, nl Z.
_p . b P 7
X==+pn, =+pmEXE=+pm, nml Z.
AL 4 Rl
p+2pn£x<p+arcsin\/§2_l+2pn, nl Z.
_Pp .9 7 7
X==+pn, —p+2pm<x<—p+2pm, n,ml Z.
5 p 4I0 p 4I0 p
B+2 n<x<E+2 n;
10 P 3 P
Ep+2pm<x<2p+2pm, nmi Z.
3 10
2onEXEp+2pn,nl Z.
X:E+pn; x:%+pm, mi Z.
-E+2pn<x<2pn;
E+arcsin\/§'1+2pm£x<E+2pm,
4 J2 2

J2-1
J2

.- p+arcsin%+2pn£x£- arcsin%+2pn, nl Z.

+2pk, n,mki Z.

p+2pk<x£%p- arcsin

~Pionn<x<Pioon Piopmex<P+2pm:
o g PPN <X H2pN; T+ 2pMEX <+ 2pm;



31.

32.

33.

35.

38.

39.

3 5 7 5
—p+2pk Ex<—p+2pk; —p+2pl<x£—p+2pl;
4p p 6p p 6p p 4p p
gp+2pt<x££p+2pt, n,mk,l,tT Z.

P, n<x<E +pn, nl Z
3p 3pp, .

-£+pn<x<£+pn; ip+pm<x<E+pm;
10 10 10 2

P, k<x<1 +pk, nmi Z

2 P 10p PK, ’ '

§p+2pn£x£gp+2pn, nl Z.

p

-Piomnexe-Piopn:
-5 t2p G+ 2pn:

%+2pm£x£%+2pm, n,ml Z,

N

%+2pk£|x|£%+2pk, ki Z.

%+2pn<x<1—61p+2pn, ni Z. 36.?. 37.11.

P.A PO
50 2[V)E (p: 3p).

J———

%+2pn£x<g+2pn; p+2pm<x£%p+2pm;

gp+2pk<x<2p+2pk, n,mki Z.



40. - arccos%+pn<x <arccos%+pn, nl Z.

41. arcsin%+2pn£x£p- arcsin%+2pn, nl Z.

42. p+2pn<x<2p+2pn, ni Z 43. /£



6. TEMATUYECKHWE KOHTPOJIBHBIE PABOTHI

6.1. KontponbsHas pabora Ne 1

CBoiicTBa TPUTOHOMETPHUECKUX (YHKIUH

BapwmanT 1

1. BepummuHBl BIHCAaHHOIO B OKPYXHOCTb YETBIPEXYIOJbHUKA
ABCD JICTISIT OKPYXHOCTh B OTHOIIEHUH
AB:BC:CD:DA =3:4:5:6. Haiiaute BHYTpEHHHE YIJIbI

YCTBIPCXYT'OJIbHUKA.

: 22
2. Onpenenure 3uak uncna A = SN 5>XC0S2 >¢g? p.

3. Borauermre A =sin 570° xg750° + sec 690° xcosec810°.
cos? 37°30¢+sin? 7°30¢
c0s37°30¢+sin 7°30¢

5. YcraHoBuTe, Kakue U3 MPUBEICHHBIX (QYHKIMN SBISIOTCS

4. Bouucioute A =

a) YeTHbIMH, 0) HEUCTHBIMHU:

1) y:sinxxsing?(- EQ; 2) y =|sin5x];
e 2g

3) y =tgx>cosecx ; 4) y = Xtgx.
6. Onpenenute OCHOBHOMW (HaMMEHbLINH) Iepro]] GPyHKIUI:
11 1 2 1
1) y =5C0S—X +4sm—5x; 2y :cos—px +33n2x.
7 8 3 6
7. Pacmionoxwute B MOpsAKE BO3PACTAHUS YUCTA!
sin36°, sin172°, sin195°, sin348°, sin 440°.
_ 5 5 16
8. Pemrnre HepaBeHCTBO (X - 9n 3)$( - tg— p—%?( - ctg—9£ 0.
e 6 & 29
9. Haiigute MHOXKECTBO 3HaYCHUH (PyHKIIMH
y=-4cos’x- 6sinx+9.



1

10. TMoctpoiite Tpaduk GyHKIUEM Y =———— U HaWgUTe
COSX - —
2
MHOXECTBO €€ 3HAUYCHUN.
BapwuanT 2

1. Bokpyr tpeyroasauka ABC ommcana okpyxHOCTh. Toukamu A,
B u C okpyxHOCTh jenutcs Ha dacth S, 7, 12

(AB:BC:CA =5:7:12). Ha nyre BC B3sta TOuka M.

Haiinute Benmunny yrima MBC. Otser 3anummre B pauaHax.
2. [lepeBenuTe 13 rpayCHON MEpPhI B paJJMaHHYIO:
a) 215%  6) 36°20¢; ) 167°30¢;, 1) 534°.
s87 19 a2l 330

3. Vopocture A =COS C—pP- —=- SN =
P 82 P 2pg ezp 2 pra

4. Beruuciure
A = /tg?586° - sec660°tg226°ctga3’ +tg?313° + tg46”

5. YcraHoBuTe Kakue U3 MPUBEACHHBIX (DYHKIMH SBISIOTCS

a) YETHBIMH, 0) HEUETHBIMH:

1) y=cossinx),x1 R; 2) y=sin(tgx), xI ge %;
e

3) y=tg(snx), xI R; 4)y=ctg(snx), xI R.

p
2

Q :I:0:

6. Onpenenute OCHOBHOW Mepro]] PYHKIIHIA:

1) y=30058§x+49- 73in8§x- 39;
e2 %) ed5 %)
2) y:2§nix+5cos§x
9p 3
4 aebx 0
3) y=4cos— x +9n
24 J3 2y



7. CpaBHUTE UnCIA!
a)sin170°x sin 370°; 6) c0s333°u cos444°;
8) tg 233%u ctg233°; r) c0s359%59¢: ctg44°
8. Permue HepaBeHCTBO 8§< A tgy/2 E%c— . x

9. Haiiute MHOXKECTBO 3HAYCHHUIA q)yHKuHH y= (thX + cthx)Z .

10. IocTtpoiiTe rpaduk GyHKINH
1

snXx- \/:_%
YU HalJIUTE MHOKECTBO €€ 3HAUEHUH.

6.2. KontponbsHas pabora Ne 2

TpI/II‘OHOMeTpI/I‘IeCKI/Ie TOXACCTBA, BBIYMCICHUA

BapwmanT 1
1. JlokaxuTe TOXKIESCTRA!
. . o} .
a) Sin X +COSX ++/28NCX - %+: 2sinx;
e 1]

6) Sin X +CoSxX +sin 3x +c0S3x = 24/2 cosx >&NG2x - %9
&

o
5) sn2&- PO o2+ PO=1. ﬁsn 2x;
e 6g & 6g 2

sn7x+sn5x- snx- snl1ix

r = tg2x Xg3x X g6X;
COSX + cosbXx +cos7X +cosllx
5+ 3cos4x
) sin® x + cos® x T,

€

v1+sin2x _ ctgae P
J1- sin2x 3

2. Beluncaure:



sin130° cos210° - sin140° cos240° -
cos? 55°

a) A=

0
1+/3tgls’ 9 A=cos P sns .

6) A=
: V3- tgl5® 8 8

_ pae. 23 .11 ¢
A—COSGC—%”— +3InNn—p-5
D 6 10" "10P;

1) cos2a , eciu tga:\/§ u al 8%0; 3 9

2 g
@+1

X
e) th ,ecmi SINX +COSX =

—ltqP Y
A=|tg=- ctg-
x) |98 98

7
+|tg—p- ctg—p| .
98p 98p|

BapwuanT 2
. Jlokaxkure TOXKIECTBA:
2) v2(sinx - cosx)cost - £2=- cos2x;
e 4o
sing- 2x2
6) tgx+ctgx+tggx- Eg+ctg$‘§<- PO_4p €4 @
4g 4g SN 4x
B) Sin*8X - p0+cos48§<+ PO-3_ snax;
e 8g 8g 4

Sin X+ 9N 2X +Sn 3x +sin 4x
T
COSX + COS2X + COS3X + Ccos4X

5
=tg—X;
g2



- - - cosd
7 oSk - P2 an®& - PO-gpn oy 37 C0SX.
4o e 4o 4

1- cosc aPZx- -

e) e —|th|
1+ cosSPZX- —+
4@

2. Beluncaure:

a) A =c0s264° - sin36° +cos114°;

0) A=32 cosB cos@ cos@ Lcos@ ;
1 17 17

B) tg*x +ctg®x , ecnn  tgx +ctgx = 3;

pe. 23 .11 ¢ _
A:cosec—a%n— +9n—p= tgx =+/3
) 66 10" SNigPy M Y v

~a& 30

xI ¢p;, —p=

e 2 g
. X 1 A 0
n) SN 2X, ecnu cosE:-5 n Xl gp;Zpg

o A= 2sin31pcosl9p+cos21p
2c0s2,4psin2,6psnllp

xK) A = |cos—-ctg p| |tg p- sm—|



6.3. KonrponpsHas padota Ne 3

O6patHbie QYHKINH;
00paTHbIC TPUTOHOMETPHYECKUE DYHKIHH

BapwmanT 1

1. Haiigure o6patnyio ¢yukiumio T 1(X) JUIS 3aJTaHHOM

f(x)=[3x- 2- [x- 4, x3 =,

3
u nocrpoiire rpaduku Gpynxiuit (X) u f’ 1(X) .
2. Haiinure o6patnyro Gpynkimio f - 1(X) JUIS 3aJTaHHOM
f(x):‘% x22- 14, 0£x£4,
TX°-8x+20, x>4,
u nocrpoiite rpaduku Gpynxiuit (X) u f’ 1(X) .
3. Pemmre ypaBHeHHE
x2- 8x+20=4+x- 4.
4. Pemnte ypasrenue f - 1(2X +1) =5x+6, ecu
f(3x+2)=6x- 4.
5. Pemnre HepaBeHcTBO f (Zsin X+ 4) 3 cos’ X +5, ecin
fi(x+2)=2x- 4.

6. Beruncaure:

a) Sin¢ arccoslg; 6) tgge—1 arccoslg;
e 4g e2 4g
B) CO aéarccosg? 192 r) ctg(arctg2 + arcctg?).
%2 e 4op

. 27 0
7. Beraucmre: a) arccoa?%njpg; 6) arctg(ctgl?);
é 2

8) arcsin(cos11).



8. Pemmre ypaBHEHHS:
_9. _9°
a) arccosx—E, 0) arcctgx—E;

B) arctgx? :%; r) 2arcsin 2x +4arccos2x = 3p .

9. Pemmte HEpaBeHCTBA:
a)-1<arcsinx<%; 6) |arctgx|£%;

B) arcsin(2x - 3) £ arcsin(3x - 4);

r) arctg®x - %arctgx - épz £0.

10 . PemmTe HepaBeHCTBA!

a) arcsin® x + 4arccos’ x 3 2p?; 6) arcsin(sinx)3 - ;

BapwuanT 2

1. Haiigute o6patryro ¢pynkimio - 1(X) JUTSI 3a7JaHHOU
f(x):|2x +5+[3x- 6, x£2,

u nocrpoiite rpaduku Gpynxiuit (X) u f’ 1(X) .

2. Haiinure o6patnyro Gpynxiuio f - 1(X) JUTS 3aJTaHHOM
ix3 -1£x£1
fx)=i"
12x°- 4x+3, x31,
u nocrpoiite rpaduku Gpynximit (X) u f’ 1(X) .
3. Pemmre ypaBHeHHE

2x% - Ax+3=1+ X—21

4. Pemnte ypaBuenue f (3X + 2) =2X- 6, ecu

fY(x+2)=4x+6.



togx

5. Perure HepaBeHctBo f -1(th +1) £tg*X +— +% .

6. Beruncaure:
. 1 16 .16
a) sngearcsn—+arccos—c+);6) tgc arcsm—g;
e 4 39 e 4g
2 200 . & 16
B) co%—arcs ¢ =75 r) sSingarctg2+arctg— =
e 3op e 2g

7. Beluncaure:

) arcsingecosél—9 p2 6) arccogsin 21);
e 3 o
2 49 0 .

B) arctgeetg— p+; r) arccog(sin(- 17)).
e 5 o

8. Pemmre ypaBHEHHS:

a) arcsinx = g 6) arctgx =15;

2
B) arcsin?x = p’ r) arcsin(x - 3)xarccog(x - 3)=- %

9. Pemmte HEpaBeHCTBA:

a)- 1< arccosx < 3; 6) arcsin(x - 1) 2

OJ|'O

B) arctg(2x - 4) £ arcctg(2x - 4);
r) arccosx arcsinx £ - Epz.
18

10 . PemmTe HepaBeHCTBA!

2 +

a) arctg®x + 4arcctg®x 3 1—56p . 6) arctg(tgx)? -

w | X
wl|o



6.4. KonrponpsHas padota Ne 4
TpuroHomMerpuveckre ypaBHEHHUS 1 HEPABEHCTBA

BapwmanT 1
|. Pemure ypaBHEHHS:

) 1
1. tg°3x =3. 2. sin4x- cosdx = — .
J 72
3. 9n2x+sn x—\/gsmx. 4. 9N X +9n“3X +Cos 2X—§.

*

5. 2sin® x +2sinx +3cosx = 0. 6.
2c0s2xsin3x +sn9x =0.

7. 1+8in 2x = tg®x +ctg®x .

8. Haiigute uncio u cymMmMy KOpHEH ypaBHEHUs
2cos2xsin3x+sn9x =0

Ha OTpe3Ke [— 1800, 2700] .

I1. Pemnte HepaBeHCTBA!

1 sn?x3 = 2. cosx <2
2 4
2
3. tgx 3 ctg3. 4. tg°x - —tgx- 13 0.
g g Ne
5. cosx +cos3x +cos5x £ O na orpeske [O,Zp] .
BapwuanT 2
|. Pemure ypaBHEHHS:
1. ctg?2x = % : 2.1g3x +ctg3x =- 2.
3.28n3x- cos2x =-1. 4. cos’ x +cos? 2x +cos? 3x =1.

5. 7sin®x+5c0s®x - 4snx- 2cosx =0.



2

X
6. 2C0S5X COS3X +C0s4x =0. 7. o Z+1= v
sn—
4
8. Haiigute 4nciio u cymMMy pa3inuyHbIX KOPHEH ypaBHEHHS

2c0s5x cos3x +cosdx =0
Ha OTpe3Ke [— Q0°, 2700] )

Il. Pemnte HepaBeHCTBA!

1. coszx<§. 2. sinx<§.
4 4

3. ctgx3 arccos- 1). 4. 4cos?x+2(y3- 1)cosx - V32 0.

5. 9nXx- SiNn3x +sin5x 3 0 na orpeske [O,Zp].
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